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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η συγκεκριμένη μελέτη εκπονήθηκε στα πλαίσια της «ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ» η οποία είχε σαν στόχο την εφαρμογή μέρους των γνώσεων που 

αποκτήσαμε κατά τη διάρκεια της φοίτησης μας στο τμήμα «ΔΙΟΙΚΗΣΗ 

ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ» του TEI ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ. Το 

αντικείμενο που πραγματεύεται αυτή η εργασία είναι «Ο ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ 

ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ»

Το αντικείμενο της εργασίας μας εστιάζεται αρχικά στην περιγραφή 

αγροτικού τομέα γΉικ<?τί ̂  στον ελλαδικό χώρο και ειδικότερα στο Νομό της 

Χίου. Στο κύριο μέρος της εργασίας μας αναφερόμαστε στην περιγραφή των 

βασικότερων προϊόντων (μαστίχα, εσπεριδοειδή, ελαιόλαδο, κτηνοτροφική 

παραγωγή και ιχθυοκαλλιέργειες) του νησιού μας.

Στη συνέχεια παραθέτουμε τους παράγοντες που συμβάλλουν στην 

ολοκληρωμένη αγροτική ανάπτυξη στο Ν. Χίου. Τέλος παρουσιάζουμε τη 

συμβολή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο σύνολο του αγροτικού τομέα μέσω 

του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος Βορείου Αιγαίου και των 

κοινοτικών πρωτοβουλιών LEADER και INTERREG.

Με την εργασία αυτή προσπαθήσαμε να δείξουμε πόσο σημαντικός είναι 

ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην αγροτική ανάπτυξη της Χίου αλλά 

και γενικότερα στην οικονομική ζωή του τόπου.

Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τον επιβλέπων καθηγητή μας 

κ. Αημήτριο Πετρόπουλο
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΟΝ ΕΛΛΑΑΙΚΟ ΧΩΡΟ 
ΚΑΙ ΣΤΟ Ν. ΧΙΟΥ

1.1. Ο ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΟΝ ΕΑΛΑΑΙΚΟ ΧΩΡΟ

Κατά τα τελευταία χρόνια ο Ελληνικός Αγροτικός Τομέας βρίσκεται σε 

σημείο καμπής . Δύο δεκαετίες σχεδόν μετά την ένταξη της χώρας μας στην 

Ε.Ε, ο ελληνικός αγροτικός τομέας δε φαίνεται να επωφελήΟηκε αρκετά από το 

άνοιγμα της κοινοτικής αγοράς, καθώς βρέθηκε απροετοίμαστος να 

ανταποκριθεί θετικά στον ενδοκοινοτικό ανταγωνισμό. Παρά τις σημαντικές 

εισροές από την Ε.Ε, ο αγροτικός τομέας βρίσκεται σε αδυναμία να καλύψει με 

εξαγωγές τις απαιτούμενες από την αύξηση της κατανάλωσης εισαγωγές 

αγροτικών προϊόντων παρά μόνο κατά 75-80% έναντι 100-120% στα τέλη της 

δεκαετίας ’70 λίγο πριν την ένταξη.

Παρά την αναμφισβήτητη εισοδηματική βελτίωση μεγάλου μέρους των 

αγροτών μας στη δεκαετία του ’80, λόγω της σχετικής γενναιοδωρίας της ΚΑΠ 

αλλά και της εθνικής αγροτικής πολιτικής, σήμερα η Ελληνική γεωργία δεν 

παράγει παρά ελάχιστα περισσότερο από ότι στο τέλος της δεκαετίας του ’70. 

Έτσι 1] αύξηση των αγροτικών εισοδημάτων προήλθε αποκλειστικά από τη 

μείωση του αριθμού των αγροτών και από τις άμεσες ενισχύσεις.

Συνεπώς ο ελληνικός αγροτικός τομέας φαίνεται ότι δεν μπορεί πλέον να 

προσφέρει αγροτικά οικονομικά εισοδήματα ούτε στους περισσότερους 

αποδοτικούς αγρότες στις περισσότερες ευνοημένες περιοχές, όπως π.χ. 

Θεσσαλία, όπως γινόταν στο παρελθόν.

Αν συνεχιστεί η σημερινή στασιμότητα της αγροτικής παραγωγής, τότε 

μοναδική δυνατότητα αύξησης των αγροτικών εισοδημάτων των αγροτών θα 

είναι η ραγδαία μείωση των αριθμών των απασχολούμενων αγροτών. Ήδη, ενώ 

σε ολόκληρη τη δεκαετία του ’80 ο ετήσιος ρυθμός μείωσης του ενεργού 

αγροτικού πληθυσμού ήταν 2% περίπου από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 ο
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ρυθμός αυτός επιταχύνεται και φαίνεται να φθάνει τα 3%. Σε ορισμένες 

περιοχές μάλιστα όπως η Θράκη και η Ήπειρος, που δεν υπάρχουν δυνατότητες 

πολυαπασχόλησης, ο ρυθμός μείωσης των αγροτών είναι πολύ μεγαλύτερος. 

Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή το ποσοστό του ενεργού αγροτικού 

πληθυσμού ήταν το 1991 18,7% έναντι 27%. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το 

ποσοστό των αγροτών μας παραμένει υψηλό συγκρινόμενο με των άλλων 

χωρών.

Το κρίσιμο όμως ζήτημα είναι ότι στη χώρα μας καθώς μειώνεται ο 

αριθμός των απασχολούμενων στον αγροτικό τομέα, δεν μειώνεται ταυτόχρονα 

και ο αριθμός των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, έτσι ώστε να διευρύνεται ο 

αγροτικός κλήρος αυτών που παραμένουν στην γεωργία.

Τα αίτια της στασιμότητας του αγροτικού προϊόντος τα τελευταία 20 

χρόνια θα πρέπει να αναζητηθούν σε μια σειρά παράγοντες που συνδέονται με 

τη μείωση των επενδύσεων στη γεωργία (κατά 2-3% ετησίως), με την αδυναμία 

εκσυγχρονισμού των μεθόδων διαχείρισης των εκμεταλλεύσεων, με την 

δυσκολία παραγωγής προϊόντων ποιότητας και υψηλής προστιθέμενης αξίας 

και με υψηλό ενεργό ζήτηση στην εθνική και διεθνή αγορά.

Παρόλα αυτά η ελληνική γεωργία αποτελεί σημαντικό τομέα της εθνικής 

μας οικονομίας. Η συμβολή του αγροτικού τομέα στο σχηματισμό του εθνικού 

προϊόντος ανέρχεται σε ποσοστό 18% το οποίο είναι τέσσερις φορές 

μεγαλύτερο από τον αντίστοιχο μέσο όρο της ΕΕ.

Για πολυάριθμες δεκαετίες η ελληνική οικονομία στηρίχτηκε σχεδόν 

αποκλειστικά στον αγροτικό της τομέα. Η υψηλή συμμετοχή του γεωργικού 

προϊόντος στη σύνθεση του ΑΕΠ δείχνει εξάλλου τον υπανάπτυκτο χαρακτήρα 

της ελληνικής οικονομίας και τον ανεπαρκή βαθμό εκβιομηχάνισης.

Στον πίνακα που ακολουθεί μπορούμε να δούμε την συμβολή του 

γεωργικού τομέα στη σύνθεση του εθνικού προϊόντος κατά τομείς στις χώρες 

μέλη της Ε.Ε.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1

Η ΣΥΜΒΟΑΗ ΓΕΩΡΓΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΤΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΙΙΡΟΙΟΝΤΟΣ

ΧΩΡΕΣ ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

ΕΛΛΑΔΑ 18%

ΙΤΑΛΙΑ 5,8%

ΓΑΛΛΙΑ 4,0%

ΟΔΒ 2,1%

ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 2,0%

ΟΛΛΑΝΔΙΑ 3,8%

ΒΕΛΓΙΟ 2,3%

ΔΑΝΙΑ 5,4%

ΙΡΛΑΝΔΙΑ 10,3%

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 1,7%

Μέσος Όρος Χωρών 4,2%

Ακαθάριστη προστιθέμενη αξία (1981)σε %

Ένα ουσιώδες χαρακτηριστικό της ελληνικής γεωργίας είναι το υψηλό 

ποσοστό απασχολούμενων. Στην Ελλάδα ο αγροτικός τομέας απασχολεί 

σχεδόν το 1/3 του πληθυσμού ποσοστό τέσσερις φορές υψηλότερο του 

κοινοτικού μέσου όρου.

Είναι λοιπόν αυτονόητη η σπουδαιότητα του αγροτικού τομέα για την 

ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. Ο τομέας αυτός παράγει τα διατροφικά 

μέσα της χώρας, τροφοδοτεί με πρώτες ύλες ένα σημαντικό τμήμα της εγχώριας 

βιομηχανίας και απασχολεί το 1/3 του εργατικού δυναμικού. Εξάλλου ο 

αγροτικός πληθυσμός συμβάλλει στη δημογραφική ισορροπία του εθνικού 

χώρου. Ακόμη σημαντική είναι η συμβολή του στον σχηματισμό του ΑΕΠ και 

στις εξαγωγές1.

Κατά τα επόμενα χρόνια, εάν δεν ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα, το 

ποσοστό των απασχολούμενων αγροτών, εκτιμάται ότι ραγδαία θα συρρικνωθεί 

σε ποσοστό κάτω του 10% του σημερινού ενεργού πληθυσμού της χώρας. Η 

μείωση αυτή είναι φλέγον θέμα, γιατί εκτός από την επιδείνωση της ανεργίας

1 Η ανάπτυξη της ελληνικής γεωργίας. Η περίπτωση της Θεσσαλίας. ΝΤΕΛΗΣ Α.Τ.Ε.
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συνδέεται με την έντονη υποβάθμιση της υπαίθρου, την οικολογική και 

πολιτιστική καταστροφή και την κοινωνική και πολιτική αναστάτωση.

Αποτελεί σαφώς επιτακτική ανάγκη να προχωρήσουμε σε ολοκληρωμένη 

αγροτική ανάπτυξη για την οποία στη χώρα μας υπάρχουν όλες οι φυσικές 

προϋποθέσεις που θα καλύπτουν τις παραγωγικές (επιλεκτικές καλλιέργειες, 

κτηνοτροφία, αλιεία, μεταποίηση, επεξεργασία, αγροτοτουρίσμός κ.α.) 

κοινωνικές και περιβαλλοντικές λειτουργίες του αγροτικού χώρου. Τότε 

μπορούμε να αισιοδοξούμε ότι η αγροτική μας οικονομία θα έχει 

ανταγωνιστικό μέλλον και θα υπάρξουν νέες και πολλές ευκαιρίες 

απασχολήσεως και συγκράτηση του πληθυσμού στον αγροτικό χώρο.

Μακροχρόνια επιδίωξη της πολιτείας πρέπει να είναι η ανύψωση του 

βιοτικού επιπέδου των αγροτών και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

αγροτικών προϊόντων. Σε αυτό συμβάλλει ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια και η 

Τοπική Αυτοδιοίκηση με σημαντικά προγράμματα που χρηματοδοτούνται από 

την ΕΕ.

1.2. ΧΙΟΣ:ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ-ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ  
ΣΥΝΘΗΚΕΣ

Χίος το νησί της μαστίχας, των γιασεμιών και των μεθυστικών αρωμάτων, 

το νησί με τα περιβόλια και τις πορτοκαλιές. Το αρχοντονήσι με τα πέτρινα 

μέγαρα και τους πύργους της. Ένας τόπος με πανάρχαια ιστορία που έγινε 

σταυροδρόμι μεγάλων πολιτισμών, εμπορικός σταθμός από τους 

σημαντικότερους του Μεσαίωνα και της Τουρκοκρατίας2.

Το μυροβόλο νησί του Ανατολικού Αιγαίου, η Χίος απέχει ελάχιστα από 

τις ακτές της Μικρά Ασίας. Μόλις 6 ναυτικά μίλια τη χωρίζουν από τη

2 Καρδάμυλα Χίου[Ιστορία- Αξιοθέατα - Περιήγηση] Δήμος Καρδαμύλων 1993.
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χερσόνησο της Ερυθραίας στο ύψος του Τσεσμέ. Η Χίος έχει έκταση 841 τ.χμ. 

και ο μόνιμος πληθυσμός της είναι 52.711 κάτοικοι.

Το νησί συνδυάζει τα ήρεμα με τα άγρια τοπία. Η βόρεια πλευρά της 

Χίου, Βορειοχώρα όπως ονομάζεται, έχει τη δική της άγρια ομορφιά. Ψηλά 

απόκρημνα βράχια ξεκινάνε από τη θάλασσα και σχηματίζουν το όρος Πελιναίο 

που έχει ύψος 1.297μ. Εδώ το έδαφος είναι πετρώδες και σχετικά φτωχό. 

Πυκνά πευκοδάση καλύπτουν ένα μεγάλο μέρος της περιοχής.

Ο ορεινός όγκος χαμηλώνει καθώς προχωράει προς το κέντρο του νησιού 

και το οποίο γίνεται λιγότερο τραχύ για να καταλήξει στα νότια σε χαμηλούς 

και ήμερους λόφους.

Στην ανατολική πλευρά, κοντά στην πόλη της Χίου, ανάμεσα σε βουνό 

και θάλασσα απλώνεται η μεγαλύτερη και πιο εύφορη πεδιάδα του νησιού η 

λεγόμενη Καμπόχωρα. Η περιοχή είναι γεμάτη από οπωροφόρα κυρίως 

εσπεριδοειδή. Ατέλειωτα περιβόλια με μυρωδάτες πορτοκαλιές, λεμονιές, 

μανταρινιές, αμυγδαλιές, πλούσιοι αμπελώνες ολάνθιστοι και πολύχρωμοι 

κήποι σκορπούν τις μεθυστικές μυρωδιές τους την άνοιξη. Τότε είναι που 

ανθίζουν οι πολύ σπάνιες τουλίπες. Από τα μέσα Μαρτίου ως τα τέλη Απριλίου 

οι λεγόμενοι λαλάδες φυτρώνουν κατά χιλιάδες παντού στα λιβάδια, στα 

χωράφια ακόμα και στα χερσαία κομμάτια γης δημιουργώντας ένα μοναδικό 

θέαμα.

Στο νότιο τμήμα του νησιού η μορφολογία αλλάζει. Το έδαφος 

σχηματίζει χαμηλούς λόφους και ανάμεσα τους μικρές κοιλάδες, 

δημιουργώντας το μοναδικό σε όλον τον κόσμο τόπο για την καλλιέργεια της 

σπάνιας μαστίχας Χίου.

Εκτός από τα μαστιχόδενδρα στα νότια αλλά και στα δυτικά του νησιού 

συναντάμε αμέτρητους ελαιώνες με πλούσιους καρπούς. Η βλάστηση 

συμπληρώνεται από του χαμηλούς μεσογειακούς θάμνους.

Το νησί δεν έχει πολλά επιφανειακά νερά, παρά μόνο λίγα μικρά ποτάμια 

και κυρίως στα βόρεια και στα κεντρικά. Οι βροχοπτώσεις ιδίως το καλοκαίρι
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είναι σπάνιες. Διαθέτει όμως πολλά υπόγεια νερά που καταλήγουν σε καθάριες 

πηγές ή αντλούνται από πηγάδια.

Το κλίμα της Χίου είναι εύκρατο μεσογειακό. Το καλοκαίρι κυλάει 

δροσερό και ελαφρύ χάρη στους συνεχείς ανέμους, με θερμοκρασίες που 

σπάνια ξεπερνάνε τους 28 βαθμούς C. Αντίστοιχα ο χιώτικος χειμώνας είναι 

γλυκός και ήπιος με μέση θερμοκρασία 10 βαθμούς C.

Η Χίος είναι ένας από τους πιο ηλιόλουστους τόπους της Μεσογείου. 

Είναι η πρώτη σε ηλιοφάνεια σε όλη της Ελλάδα. Είναι ολοφάνερο πως ο 

καιρός όπως και ολόκληρη η φύση έχει προικίσει ιδιαίτερα τούτο το νησί.

1.3. ΠΑΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

Ο Νομός Χίου βρίσκεται στο ανατολικό άκρο και περιλαμβάνει τα νησιά 

Χίο, Ψαρά και Οινούσσες. Διαιρείται διοικητικά σε 10 Δήμους. Από του 10 

Δήμους οι 8 ανήκουν στο νησί της Χίου, ο ένας στο νησί των Ψαρών και ο 

άλλος στο νησί των Οινουσσών. Ο Νομός Χίου σύμφωνα με την απογραφή του 

έτους 1991 έχει πληθυσμό 52.711 κατοίκους.

Παρακάτω στον πίνακα 1.2 που ακολουθεί παραθέτουμε στοιχεία, με τους 

Δήμους του Νομού Χίου και τον πληθυσμό για τον καθένα από αυτούς.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2

ΙΙΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ AN A ΑΗΜΟ ΣΓΟ Ν. ΧΙΟΥ

ΔΗΜΟΣ ΧΙΟΥ 25.231

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΜΗΝΑ 2.393

ΔΗΜΟΣ ΑΜΑΝΗΣ 1.353

ΔΗΜΟΣ ΙΩΝΙΑΣ 4.461

ΔΗΜΟΣ ΚΑΜΠΟΧΩΡΩΝ 3.103

ΔΗΜΟΣ ΚΑΡΔΑΜΥΛΩΝ 2.233

ΔΗΜΟΣ ΜΑΣΤΙΧΟΧΩΡΙΩΝ 4.707

ΔΗΜΟΣ ΟΜΗΡΟΥΠΟΑΗΣ 7.304

ΔΗΜΟΣ ΟΙΝΟΥΣΣΩΝ 612

ΔΗΜΟΣ ΨΑΡΩΝ 472

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΧΙΟΥ 52.711

ΙΙΗΓΗ: Ε.Σ.Υ.Ε
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Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρείται ότι το νησί της Χίου είναι 

πυκνοκατοικημένο και καταλαμβάνει περίπου το 97% του πληθυσμού. 

Αντιθέτως τα νησιά Ψαρών και Οινουσσών καλύπτουν το 3% του πληθυσμού.

Ο μεγαλύτερος όγκος του πληθυσμού είναι εγκαταστημένος στο μοναδικό 

αστικό οικισμό του Νομού, το Δήμο της Χίου. Ο Δήμος της Χίου με πληθυσμό 

25.231 κατοίκους αντιστοιχεί στο 47% του συνολικού πληθυσμού του Νομού 

της Χίου3.

Ο αγροτικός πληθυσμός του νησιού υπολογίζεται σε 13.872 άτομα 

σύμφωνα με την απογραφή του 1991, από τα οποία απασχολούνται ενεργά με 

τη Γεωργία και Κτηνοτροφία τα 10.600 άτομα.

3 Στατιστική Υπηρεσία Νομού Χίου.
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1.4. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΤΟ 
ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

Ο αγροτικός τομέας κατά τις τελευταίες δεκαετίες εμφανίζει μικρή αλλά 

συνεχή πτώση στη σύνθεση τόσο της απασχόλησης, όσο και του 

Περιφερειακού Προϊόντος του Νομού. Το 1981 η απασχόλησης στον 

πρωτογενή τομέα περιορίζεται στο 33,4% του ΟΠΕ, ενώ η συμμετοχή του στη 

σύνθεση του περιφερειακού προϊόντος ανέρχεται μόλις στο 10,6%.

Τα ποσοστά αυτά είναι χαμηλότερα από τα αντίστοιχα των άλλων Νομών 

της Περιφέρειας και φανερώνουν την προοδευτικά μειούμενη βαρύτητα του 

τομέα στην τοπική οικονομία, γεγονός το οποίο αντανακλάται και σε όλους 

τους επί μέρους κλάδους του.

Στο γεωργικό τομέα ιδιαίτερη σημασία έχει η σημαντική αύξηση της 

αγρανάπαυσης (ή εγκατάλειψης), η οποία το 1988 ξεπέρασε το 40% του 

συνόλου των καλλιεργούμενων εκτάσεων. Το ποσοστό αυτό είναι υψηλότερο 

όχι μόνο από τα αντίστοιχα των άλλων Νομών της Περιφέρειας, αλλά και σε 

σύγκριση με όλους τους Νομούς της χώρας. Αξιοσημείωτη επίσης είναι η 

μεγάλη συμμετοχή των βοσκοτόπων στη συνολική έκταση του νησιού.

Στον πίνακα 1.3 που ακολουθεί παραθέτουμε στοιχεία με τις 

καλλιεργούμενες εκτάσεις, τα δάση, τους βοσκότοπους και τις λοιπές εκτάσεις 

για τον Ν. Χίου, της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου και το σύνολο της Χώρας 

γενικότερα. Παρατηρούμε λοιπόν ότι το μεγαλύτερο τμήμα γεωργικής έκτασης 

στο Ν. Χίου καταλαμβάνεται από βοσκότοπους με ποσοστό 63,4%. Όσον 

αφορά τις καλλιεργούμενες εκτάσεις το ποσοστό εμφανίζεται πολύ μικρό 

(18,4%) σε σύγκριση με την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου και το σύνολο της 

χώρας.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.3

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΕΑΑΦΙΚΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ ΣΤΟ Ν. ΧΙΟΥ

ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΔΑΣΗ ΒΟΣΚΟΤΟΠΟΙ ΛΟΙΠΕΣ

ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΕΚΤΑΣΕΙ

(%) (%) (%) Σ (%)

ΧΙΟΣ 18,4 10,8 63,4 7,4

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 21,8 15,1 48,8 14,3

Β. ΑΙΓΑΙΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 29,8 22,6 39,5 8,1

ΠΗΓΗ: Δ/ΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ Ν. ΧΙΟΥ

Αξιοσημείωτη επίσης είναι η μεγάλη συμμετοχή των βοσκοτόπων στη 

συνολική έκταση του νησιού. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με την 

παρατηρούμενη συνεχή γήρανση του αγροτικού πληθυσμού, τη μειωμένη 

γεωργική παραγωγικότητα (κάτω από το μέσο όρο της χώρας) και τις ελλείψεις 

της γεωργικής υποδομής (εγγειοβελτιωτικά έργα κ.λ,π.), εξηγεί την εικόνα την 

οποία εμφανίζει ο τομέας σήμερα. Είναι φανερή η μικρή συμμετοχή των 

αρδευόμενων εκτάσεων στη συνολική γεωργική γη, όπως φαίνεται και από τον 

πίνακα 1.4 που ακολουθεί.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.4

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΕΑΑΦΟΥΣ

ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΓΗ

ΠΕΔΙΝΗ ΗΜΙΟΡΕΙΝΗ ΟΡΕΙΝΗ % ΑΡΔΕΥΟΜΕΝΩΝ 

ΕΚΤΑΣΕΩΝ

ΧΙΟΣ 46,3 30,8 22,9 8,7

ΠΗΓΗ: Δ/ΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ Ν. ΧΙΟΥ
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Η γεωργική παραγωγή του Νομού είναι προσανατολισμένη στην 

καλλιέργεια των εσπεριδοειδών, της μαστίχας και της ελιάς, καθώς και σε 

κηπευτικά, σε μικρότερο όμως βαθμό. Η διαπίστωση ότι ο κύριος όγκος της 

γεωργικής παραγωγής αφορά δενδρώδεις καλλιέργειες εξηγεί τη δυσκολία 

αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών, ενώ η έλλειψη αρδευτικού δικτύου και η 

ανεπάρκεια των υδάτινων πόρων δεν ευνοεί τον προσανατολισμό της 

παραγωγής σε εντατικές καλλιέργειες, όπως τα κηπευτικά και η ανθοκομία.

Στον τομέα των δασών, οι πυρκαγιές της τελευταίας επταετίας είχαν 

καταστρεπτικά αποτελέσματα, αφού αποτέφρωσαν το 50% περίπου των 

δασικών εκτάσεων. Η εξέλιξη αυτή είχε αρνητικές επιπτώσεις στη χλωρίδα και 

τη πανίδα του Νομού ενώ παράλληλα αλλοιώθηκε η φυσιογνωμία του χοίρου. 

Η παραγωγή δενδροκομικών προϊόντων περιορίστηκε αποκλειστικά σε 

μικρότερες ποσότητες καυσόξυλων και ξυλανθράκων.

Η υποβάθμιση εκτεταμένων εκτάσεων λόγω της καταστροφής των δασών 

σε συνδυασμό με τις ιδιαίτερες εδαφολογικές-κλιματολογικές συνθήκες, είχαν 

σαν αποτέλεσμα την προοδευτική μείωση της βοσκοϊκανότητας των εκτάσεων. 

Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με την έλλειψη έργων υποδομής για την 

κτηνοτροφία, είχε σαν αποτέλεσμα την υποβάθμιση του κλάδου. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι η παραγωγή κρέατος την περίοδο 1982-1992 μειώθηκε κατά 

25%, ενώ σημαντική ήταν και η μείωση των παραγόμενων ποσοτήτων 

γάλακτος.

Ο τομέας της αλιείας κατά την ίδια περίοδο (1982-1992) παρουσίασε 

σημαντική) πτώση με μείωση του συνόλου των αλιευμάτων, ενώ ο αριθμός των 

μηχανοκίνητων σκαφών παρέμεινε σταθερός. Ενδιαφέρον ωστόσο παρουσιάζει 

η ίδρυση δυναμικών μονάδων ιχθυοκαλλιέργειας κυρίως στο Βορειοανατολικό 

τμήμα του νησιού και τις Οινούσσες.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

Η ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

2.1. Ο ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

Η οικονομική ευφορία του νησιού της Χίου βασίζεται κυρίως στη 

ναυτιλία, καθώς πολλοί Χιώτες είναι ναυτικοί και εφοπλιστές. Ιδιαίτερα 

σημαντική όμως είναι και η συμβολή της γεωργίας, ενώ μικρότερο είναι το 

ποσοστό συμμετοχής της κτηνοτροφίας και της αλιείας όσον αφορά την 

οικονομική ανάπτυξη του νησιού.

Παρακάτω αναφέρουμε στοιχεία που αφορούν την κατανομή του 

αγροτικού πλούτου στο Νομό της Χίου4.

Α. ΓΕΩΡΓΙΑ

Το σύνολο των καλλιεργούμενων εκτάσεων, ανέρχεται στα 110.290 

στρέμματα εκ των οποίων, όπως φαίνεται από τον πίνακα 2.1 που εκθέτουμε 

παρακάτω, παρατηρούμε ότι οι βασικότερες καλλιέργειες αποτελούνται από τα 

μαστιχόδενδρα, τα εσπεριδοειδή και τα ελαιόδενδρα. Η παραγωγή σε γεωργικά 

στο Νομό κυμαίνεται στους 7.000-7.300 τόνους σε σιτηρά σε λαχανοκομία και 

μποστάνια, γύρω στους 800-850 τόνους σε αμπέλια, γύρω στους 9.500-10.000 

τόνους σε διάφορα δενδρώδη και γύρω στους 5.500-6.000 τόνους σε ελιές.

4 Διεύθυνση Γεωργίας. Τα κύρια αγροτικά προϊόντα στον Νομό Χίου.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1

ΚΑΑΑΙΕΡΓΕΙΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΧΙΟΥ

Α ΙΑ
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 

ΝΗΣΙΟΥ ΤΗΣ ΧΙΟΥ

ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ %

1 ΣΙΤΑΡΙ 7.419 4,4

2 ΚΡΙΘΑΡΙ 4.644 2,8

3 ΦΑΣΟΛΙΑ 153 0,1

4 ΛΟΙΠΑ ΟΣΠΡΙΑ 5.697 3,4

5 ΚΤΗΝΟΤΡΟΦ1ΚΑ ΦΥΤΑ 10.901 6,5

6 ΓΡΑΣΙΔΙΑ (ΚΡΙΘΑΡΙ) 2.166 1,3
7 ΜΠΟΣΤΑΝΙΑ 906 0,5

8 ΠΑΤΑΤΕΣ 2.300 1,4

9 ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 4.166 2,5

10 ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 23 -

11 ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ 7.413 4,4

12 ΟΠΩΡΟΦΟΡΑ 162 ο,ι

13 ΣΥΚΙΕΣ 420 0,2

14 ΑΜΥΓΔΑΛΙΕΣ 2.013 1,2

15 ΕΛΙΕΣ 38.291 23,2

16 ΜΑΣΤΙΧΟΔΕΝΔΡΑ 20.695 12,4

17 ΑΜΠΕΛΙΑ ΓΙΑ ΚΡΑΣΙ 882 0,5

18 ΑΜΠΕΛΙΑ ΕΠΙΤΡ. ΣΤΔΦΥΔΙΩΝ 1.409 0,9

29 ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ 58.310 34,7

ΣΥΝΟΔΟ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 168.420 100,5

ΠΗΓΗ: Δ/ΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ Ν. ΧΙΟΥ

Β. ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ

Η κτηνοτροφική δραστηριότητα της περιοχής είναι περιορισμένη και 

ασκείται κυρίως σε οικόσιτη μορφή. Η έλλειψη βοσκοτόπων περιορίζει την 

ανάπτυξη της βοοτροφίας και αιγοπροβατοτροφίας. Οργανωμένες 

κτηνοτροφικές μονάδες σε επιχειρηματική βάση εντοπίζονται σήμερα μόνο 

στον κλάδο της πτηνοτροφίας.
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Στον πίνακα 2.2 ακολουθεί δίνεται ο αριθμός του εκτρεφόμενου ζωικού 

πληθυσμού στο νησί της Χίου.

Όσον αφορά την κτηνοτροφική παραγωγή αυτή κυμαίνεται στους 

7.800-7.900 τόνους κρέας ετησίως.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2

ΕΚΤΡΕΦΟΜΕΝΟΣ ΖΩΙΚΟΣ ΠΑΙΙΘΥΣΜΟΣ ΣΤΟ Ν. ΧΙΟΥ

Α/Α ΕΙΔΟΣ ΖΩΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΖΩΩΝ

1 ιπ π ο ι-η μ ιο ν ο ι 1.020

2 ΟΝΟΙ 3.390

3 ΑΓΕΛΑΔΕΣ ΕΓΧΩΡΙΕΣ 22

4 ΑΓΕΛΑΔΕΣ ΒΕΛΤΙΩΜΕΝΕΣ 852

5 ΑΓΕΛΑΔΕΣ ΞΕΝΙΚΕΣ 172

6 ΧΟΙΡΟΙ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 640

7 ΠΡΟΒΑΤΑ ΟΙΚΟΣΙΓΑ 2.510

8 ΠΡΟΒΑΤΑ ΚΟΠΑΔ1ΑΡΙΚΑ 4.950

9 ΑΙΓΕΣ ΟΙΚΟΣΙΤΕΣ 8.440

10 ΑΙΓΕΣ ΚΟΠΑΔΙΑΡΙΚΕΣ 11.750

11 ΚΟΥΝΕΛΙΑ 7.070

12 ΟΡΝΙΘΕΣ ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΙΩΝ 33.000

13 ΟΡΝΙΘΕΣ ΧΩΡΙΚΗΣ ΕΚΤΡΟΦΙ1Σ 87.700

14 ΙΝΔΙΑΝΟΙ 460

15 ΚΥΨΕΛΕΣ ΕΓΧΩΡΙΩΝ 460

16 ΚΥΨΕΛΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ 5.500

Γ1ΗΓΗ: Δ/ΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ Ν. ΧΙΟΥ

Γ. ΔΑΣΟΠΟΝΙΑ

Οι δασικές εκτάσεις του Νομού είναι 170.000 στρέμματα, δηλαδή το 

12% της συνολικής εκτάσεως του Νομού, εκ των οποίων 72.000 στρέμματα 

δασοσκεπείς έκτασης και 97.400 στρέμματα θαμνοσκεπείς. Οι κυριότερες 

δασικές εκτάσεις βρίσκονται στο Βόρειο και Κεντρικό τμήμα του νησιού. Οι 

πυρκαγιές όμως από το 1981 καθώς και οι πρόσφατες, κατέστρεψαν το
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μεγαλύτερο μέρος από αυτές. Συνέπεια αυτών είναι τα εναπομείναντα να 

αντιμετωπιστούν ως προστατευτικά και να γίνει προσπάθεια για αύξηση τους.

Δ. ΑΛΙΕΙΑ

Η αλιεία στο Νομό της Χίου δεν είναι οργανωμένη με τη μορφή 

επιχειρήσεων και είναι κατά κανόνα ελάχιστη. Ο αριθμός των απασχολούμενων 

με την αλιεία είναι στατικός. Στο λιμάνι της Χίου, λειτουργεί ιχθυόσκαλα που 

εξυπηρετεί τις ανάγκες των αλιεων. Η παραγωγή των αλιευμάτων είναι 

χαμηλή, η οποία κυμαίνεται γύρω στους 1.300-1.400 τόνους. Ιδιαίτερα 

σημαντική τα τελευταία χρόνια είναι η ανάπτυξη του κλάδου της 

υδατοκαλλιέργειας. Ο κυριότερος όγκος των μονάδων ιχθυοκαλλιέργειας, 

συγκεντρώνεται στο Βορειοανατολικό τμήμα του νησιού.
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2.2. Η ΜΑΣΤΙΧΑ ΧΙΟΥ

2.2.1. ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ -  ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Η μαστίχα Χίου παράγεται από το μαστιχόδενδρο ή μαστιχοφόρο σχίνο, ο 

οποίος περιλαμβάνει διάφορους κλώνους της ποικιλίας Pistacia Lentiscus L .var 

chia D.C (15) της οικογένειας Anacardiaceae. Το μαστιχόδενδρο καλλιεργείται 

ή συναντάται αυτοφυές στα νότια της νήσου Χίου, μοναδική περιοχή όπου 

σύμφωνα με την παράδοση μπορεί να ευδοκιμήσει.

Η μαστίχα αποτελεί το χαρακτηριστικό προϊόν του νησιού, δεδομένου δε 

ότι δεν παράγεται σε καμιά άλλη χώρα εκτός της Ελλάδος, έχει το προνόμιο να 

αποτελεί και μοναδικό προϊόν σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η μαστίχα εκκρίνεται υπό μορφή ρητίνης, από πληγές που 

δημιουργούνται στο κορμό του δένδρου με ειδικό αιχμηρό εργαλείο 

(κεντητήρι), στη φυσική της κατάσταση και σε θερμοκρασία περιβάλλοντος, 

αμέσως μετά την έκκριση από την πληγή βρίσκεται υπό μορφή παχύρρευστου, 

εξαιρετικά κολλώδους και υποκίτρινου διαυγούς ρευστού. Εάν παραμείνει 

πάνω στο δένδρο ή μετά την πτώση της στο έδαφος, στις θερμοκρασίες που 

επικρατούν κατά την περίοδο της συλλογής της (Ιούνιος-Σεπτέμβριος), 

στερεοποιείται σε 15-25 ημέρες υπό μορφή σταγόνων ή σωματιδίων 

ακανόνιστου σχήματος λόγω εξάτμισης μέρους του αιθέριου ελαίου και 

πολυμερισμού των συστατικών της ρητίνης, παράλληλα δε, μειώνεται η 

κολλώδης ιδιότητα της, πράγμα που επιτρέπει την ευχερέστερη συλλογή της 

στην κατάσταση αυτή. Πρέπει να σημειωθεί ότι μόνον υπό τη στερεά αυτή 

μορφή πραγματοποιείται εδώ και αιώνες κατά παραδοσιακό τρόπο η συλλογή 

της μαστίχας.

Η καλλιέργεια του δένδρου στηρίζεται στις παραδοσιακές μεθόδους και 

αυτό γιατί δεν είναι επιδεκτική των τεχνολογικών βελτιώσεων. Η παραγωγή 

της μαστίχας γίνεται από τον Ιούνιο ως τον Σεπτέμβριο και οι εργασίες 

χωρίζονται σε τέσσερις κατηγορίες
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A) Εργασίες πριν το μάζεμα 

Β) Μάζεμα

Γ) Πρώτη κατεργασία από τους γεωργούς-μαστιχοπαραγωγούς 

Δ) Εμπορική κατεργασία στο εργοστάσιο της 'Ενωσης Μαστιχοπαραγωγών 

Χίου

Η μέση απόδοση ανά δένδρο ποικίλει πάρα πολύ, τόσο μεταξύ των 

δένδρων του ίδιου κλώνου, όσο και μεταξύ των δένδρων διάφορων κλώνων. 

Για το λόγο αυτό οι παραγωγοί αναφέρουν μέσες αποδόσεις από 80-200 γρ. ανά 

δένδρο, ανάλογα δηλαδή με την απόδοση που παραλαμβάνουν από τα 

διαθέσιμα σε αυτούς μαστιχόδενδρα.

Η συνολική'] έκταση που καταλαμβάνουν τα μαστιχόδενδρα είναι 20.000 

στρέμματα (το 12% περίπου της γεωργικής γης). Η ακαθάριστη αξία 

παραγωγής είναι 20-30% της συνολικής ακαθάριστης αξίας φυτικής παραγωγής 

της Χίου, η δε συμμετοχή της στο ΑΕΓΙ του πρωτογενή τομέα εκτιμάται ότι 

είναι της τάξης του 15-20 %. Η ετήσια παραγωγή σήμερα κυμαίνεται από 

100-120 τόνους, ποσότητα που είναι δυνατόν να αυξηθεί εάν καλλιεργηθεί ο 

μεγάλος αριθμός μαστιχόδενδρων που μένουν ακαλλιέργητα, κυρίως γιατί η 

καλλιέργεια λόγω της επίπονης εργασίας και του παραδοσιακού τρόπου 

παραγωγής δεν προσελκύει νέους καλλιεργητές.

Η μαστίχα Χίου με κύριο χαρακτηριστικό τη φυσικότητα της θεωρείται 

μοναδικό προϊόν του είδους του για αυτό πέρα από την εσωτερική αγορά 

εξάγεται σε όλον τον κόσμο.

Κατά την περίοδο 1992-1999 η παραγιογή μαστίχας σύμφωνα με τα 

στοιχεία της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών έχουν ως εξής :
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΑΣΤΙΧΑΣ (1992-1999)

[Παραγωγή σε τόνους]

ΕΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗ
ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΑΗ ΤΗΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
1992-1993 180 -
1993-1994 208 15,56
1994-1995 103 -50,48
1995-1996 156 51,46
1996-1997 128 -17,95
1997-1998 75 -41,41
1998-1999 67 -10,67

ΠΗΓΗ: Ε.Μ.Χ

Από τα παραπάνω στοιχεία του πίνακα 2.3 βλέπουμε ότι η παραγωγή 

αυτή την περίοδο παρουσιάζει διακυμάνσεις ενώ τα έτη 97-99 παρατηρείται 

μεγάλη πτώση της παραγωγής. Η μείωση αυτή οφείλεται στις καιρικές 

συνθήκες, που είχαν ως συνέπεια τη μειωμένη προσφορά του προϊόντος, αλλά 

και στην αναγκαστική αποθεματοποίηση της μαστίχας εκ μέρους του 

συνεταιρισμού λόγω ελλείψεως της ζήτησης της (υψηλός ανταγωνισμός από τις 

συνθετικές τσίκλες που εκτοπίζει από την αγορά τις φυσικές μαστίχες).
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Δάκρυα Μαστ ί χας
ΦΩΤΟ : Bob Sacha (Nat ional  Geographic  Society)

2.2.2. Ο ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Ο κύριος φορέας υποστήριξης της όλης πολιτικής γύρω από τη μαστίχα 

και τα προϊόντα της είναι η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών. Σημαντική είναι 

επίσης η συμβολή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της μέσω της Εταιρίας Τοπικής 

Ανάπτυξης Χίου (ΕΤΑΧ Α.Ε.) που διαχειρίστηκε το πρόγραμμα Leader II στο 

Νομό Χίου.

Η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου που ιδρύθηκε το 1938 με τον 

αναγκαστικό νόμο 1939/38 περιλαμβάνει 20 πρωτοβάθμιους συνεταιρισμούς με 

6.000 μέλη από αγροτικές οικογένειες και εκμεταλλεύσεις και αποτελεί 

μοναδικό και αποκλειστικό φορέα συγκέντρωσης, τυποποίησης, μεταποίησης 

και διάθεσης της φυσικής μαστίχας Παράλληλα έχει αναπτύξει αξιόλογη 

παραγωγική και εμπορική δραστηριότητα σε άλλους γεωργικούς κλάδους 

(ελαιόλαδο, ζωοτροφές, λιπάσματα), στον τομέα των υπηρεσιών
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(αντιπροσώπευση ασφαλειών) και στην εμπόρευση καταναλωτικών αγαθών 

(Super Market) προς όφελος των μελών της και του κοινωνικού συνόλου.

Η Ε.Μ.Χ. απασχολεί σήμερα 97 άτομα (διοικητικούς υπαλλήλους και 

εργατοτεχνίτες) και διοικείται από εννεαμελές Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο 

απαρτίζεται από τρία μόνιμα και έξι εκλεγμένα μέλη. Μόνιμα μέλη είναι ένας 

εκπρόσωπος του Υπουργείου Γεωργίας και δύο της Αγροτικής Τράπεζας της 

Ελλάδος (τοπικών υπηρεσιών). Έδρα της Ε.Μ.Χ είναι ο Δήμος Χίου, όπου 

λειτουργούν όλες οι υπηρεσίες της, ενώ οι παραγωγικές τις μονάδες είναι στην 

περιοχή εφαρμογής του προγράμματος leader.

Η Ε.Μ.Χ. είναι πλήρως μηχανογραφημένη και οι διοικητικές και 

διαχειριστικές της λειτουργίες ανταποκρίνονται στα πρότυπα μιας σύγχρονης 

επιχειρηματικής μονάδας. Ο ετήσιος προϋπολογισμός της Ε.Μ.Χ είναι της 

τάξης των 2 δις δρχ., όμως ο κοινωνικός και οικονομικός της ρόλος σαφώς δεν 

μπορεί να περιοριστεί στο παραπάνω οικονομικό μέγεθος, αφού οι επιπτώσεις 

των δραστηριοτήτων της στις μεταφορές, στην απασχόληση, στις υπηρεσίες και 

στον πρωτογενή κυρίως τομέα είναι πολλαπλάσιες. Σημειώνουμε επιπλέον ότι 

η εξαγωγική δραστηριότητα της Ε.Μ.Χ (80% της παραγωγής), η σχετιζόμενη 

με τη μαστίχα και τα προϊόντα της, μεταφέρει σε παγκόσμιο επίπεδο 

(40 περίπου χώρες) ένα προϊόν το οποίο εκτός της οικονομικής ωφέλειας, 

λειτουργεί ως πρεσβευτής της νήσου στο εξωτερικό, αυξάνοντας τη φήμη και 

την αξία της.

2.2.3. ΕΜΠΟΡΙΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 

1992-1999

Η μαστίχα της Χίου είναι μοναδικό προϊόν του είδους του για αυτό πέρα 

από την εσωτερική αγορά εξάγεται σε όλον τον κόσμο.

Η διακίνηση του προϊόντος γίνεται από την Ένωση Μαστιχοπαραγωγών 

τόσο στην εγχώρια αγορά (κυρίως στα αστικά κέντρα) όσο και στο εξωτερικό 

(πάνω από 30 χώρες). Το προϊόν διατίθεται σε εμπόρους και σε σούπερμαρκετ.
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Εκτός των χονδρεμπόρων και ειδικών εταιριών που έχουν αναλάβει την 

προώθηση των προϊόντων για λογαριασμό της Ένωσης πρόκειται να 

αναπτυχθεί το ηλεκτρονικό εμπόριο με παράλληλη προβολή των προϊόντων σε 

ειδικό web site.

Η ενέργεια αυτή θα χρηματοδοτηθεί από την κοινοτική πρωτοβουλία 

Leader II που διαχειρίζεται η εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης Χίου (ΕΤΑΧ) και 

ανήκει κατά μεγάλο ποσοστό στο Δήμο και τη Νομαρχία της Χίου.

Κατά την περίοδο 1992-1999 η παραγωγή και οι πωλήσεις μαστίχας 

σύμφωνα με τα στοιχεία της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών έχουν ως εξής:

ΙΙΙΝΑΚΑΣ 2.4

ΠΑΡΑΓΩΓΉ ΚΑΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΙΕΡΙΟΑΟ 1992-1999

Ιπαραγωγή-πωλήσεις σε τόνους]

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ
ΕΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΤΩΝ

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ
1992-1993 180 - 144 -
1993-1994 208 15,55556 147 2,08333
1994-1995 103 -50,4808 129 -12,24489
1995-1996 156 51,45631 137 6,20155
1996-1997 128 -17,9487 152 10,9489
1997-1998 75 -41,4063 110 -27,63157
1998-1999 67 -10,6667 84 -23,63636

ΙΙΗΓ1Ι: ΕΜΧ

Από τα παραπάνω στοιχεία του πίνακα 2.4 βλέπουμε ότι η παραγωγή της 

μαστίχας από το έτος 1992-1994 ακολουθεί ανοδικές τάσεις. Το έτος 1994- 

1995 ακολουθεί μεγάλες πτωτικές τάσεις που φτάνουν το -50,4808%. Στη 

συνέχεια το έτος 1995-1996 ακολουθεί μια θεαματική άνοδο που φτάνει το 

51,45631%, ενώ τα έτη 1996-1999 παρατηρείται μια μεγάλη πτώση της 

παραγωγής της μαστίχας. Όσον αφορά τις πωλήσεις παρατηρούνται και εδώ 

διακυμάνσεις. Γενικά τη συγκεκριμένη περίοδο η παραγωγή ακολουθεί ένα 

μέσο όρο 131 τόνους ανά έτος και οι πωλήσεις 129 τόνους ανά έτος.
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Η μαστίχα της οποίας η παραγωγή εξαρτάται από τις καιρικές συνθήκες 

αλλά και τη γενικότερη αγροτική πολιτική, ακολουθεί τους νόμους της 

παραγωγής αγροτικών προϊόντων, με αποτέλεσμα να μη γίνεται η ακριβής 

πρόβλεψη τόσο της παραγωγής όσο και των πιολήσεων.

Συνολικά οι πωλήσεις κατά την περίοδο 1992-1999 στην εσωτερική και 

εξωτερική αγορά φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:

ΠΙΝΑΚΑΣ2.5

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΓΙΩΛΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ-ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

|πωλήσεις σε κιλά]

ΕΤΗ

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ
ΠΩΛΗΣΕΙΣ-

ΚΙΛΑ

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ 

ΑΓΟΡΑ ΣΕ ΚΙΛΑ

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ 

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙ ΤΗΣ
%

ΕΞΑΓΩΓΈΣ

ΚΙΛΩΝ

ΕΞΑΓΩΓΕΣ 
ΚΙΛΩΝ ΕΠΙ 

ΤΗΣ %

1992 95.290 19.290 20,25 76.000 79,75

1993 95.490 14.490 15,17 81.000 84,83

1994 140.420 16.420 11,70 124.000 88,30

1995 81.000 19.000 23,46 62.000 76,54

1996 122.870 20.870 16,99 102.000 83,01

1997 107.310 22.310 20,79 85.000 79,21

1998 122.798 20.879 17,01 101.901 82,99

1999 47.275 21.410 45,28 25.865 54,72

ΠΗΓΗ: ΕΜΧ

Σύμφωνα με τον πίνακα 2.5 παρατηρούμε ότι οι μεγάλες διακυμάνσεις 

στις πωλήσεις οφείλονται στις ποσότητες που απορροφούνται από την 

εξωτερική αγορά. Οι συνολικές πωλήσεις σε κιλά κατά το έτος 1999 σε σχέση 

με το έτος 1998 μειώθηκαν κατά μεγάλο ποσοστό που έφτασε το -61,5%. 

Μεγάλη άνοδο των συνολικών πωλήσεων παρουσιάστηκε το 1994 που έφτασε 

140.420 κιλά και είχε ποσοστιαία μεταβολή σε σχέση με το 1993 51,69%.

Φαίνεται ακόμη ότι η εξωτερική αγορά είναι η πιο σημαντική αφού οι 

εξαγωγές της φυσικής μαστίχας κατέχουν ποσοστό 80,96% σε σχέση με τις
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συνολικές πωλήσεις, ενώ οι πουλήσεις στην εσωτερική αγορά κατέχουν μόλις το 

19,52% σε σχέση με τις συνολικές πωλήσεις.

Όσον αφορά στις πωλήσεις στην εξωτερική αγορά, 31 χώρες ήταν αυτές 

που απορρόφησαν τη φυσική μαστίχα κατά την περίοδο 1992-1999.

2.2.4. ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Όσον αφορά τον τομέα της μεταποίησης η διαδικασία μεταποίησης της 

φυσικής μαστίχας, πραγματοποιείτε αποκλειστικά από την Ένωση 

Μαστιχοπαραγωγών Χίου. Στην Ε.Μ.Χ. λειτουργεί εργοστάσιο που με τον 

κατάλληλο μηχανολογικό εξοπλισμό, παράγονται και τυποποιούνται τα 

υποπροϊόντα της φυσικής μαστίχας5.

Α. Τα παράνωνα της μαστίγας

1. ΜΑΣΤ1ΧΕΛΑ ΙΟ

Το μαστιχέλαιο είναι το αιθέριο έλαιο που παράγεται από την απόσταξη 

της μαστίχας.

Το μαστιχέλαιο παράγεται στο εργοστάσιο της Ένωσης 

Μαστιχοπαραγωγών από απόσταξη της φυσικής μαστίχας συνήθως μη 

εμπορεύσιμου τύπου. Συσκευάζεται σε φιάλες των 100, 200, 250 και 500 

γραμμαρίων.

Η αναλογία της φυσικής μαστίχας στο τελικό προϊόν του μαστιχέλαιου 

είναι 33 προς 1 (δηλαδή για ένα κιλό μαστιχέλαιου απαιτούνται 33 κιλά 

μαστίχας). Σήμερα με τη συλλογή της μαστίχας σε υγρή μορφή είναι δυνατό να 

παραχθεί μέχρι και 17-20% μαστιχέλαιο από την απόσταξη της, το συνήθεις 

όμως ποσοστό είναι 12-13%.

5 Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου. (Η μαστίχα)
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Το αιθέριο έλαιο χρησιμοποιείται από εταιρίες φαρμακευτικές και 

εταιρίες καλλυντικών και αρωμάτων.

2. Η ΤΣΙΧΛΑ ΕΛΜΑ

Η τσίχλα ΕΛΜΑ είναι η μοναδική στον κόσμο που παράγεται με φυσική 

πρώτη ύλη.

Ήδη από το 1955 η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών άρχισε να ερευνά για την 

παραγωγή τσίκλας από μαστίχα. Η λειτουργία του εργοστασίου άρχισε το 1957 

και τον πρώτο χρόνο παρήγαγε 8.000 κιλά τσίκλας από μαστίχα, ενώ το 1962 η 

παραγωγή είχε ανέβει στα 65.000 κιλά

Η λέξη ΕΛΜΑ προέρχεται από τα αρχικά των λέξεων (ΕΛ)ΛΗΝΙΚΗ 

(ΜΑ)ΣΤΙΧΗ

Η τσίκλα από μαστίχα παράγεται με τήξη και ανάμιξη κυρίως μαστίχας, 

ζάχαρης και μαλακτικών. Τελευταία έχει κυκλοφορήσει και η ΕΛΜΑ χωρίς 

ζάχαρη με αναγραφόμενη σύνθεση: Φυσική Μαστίχα Χίου, Αρωματικά,

Σορβιτόλη, Ξυλιτόλη, Μαννιτόλη, Κερί, Γλυκερίνη, Λεκιθίνη, Συνθετική βάση, 

Σταθεροποιητές.

Η τσίκλα ΕΛΜΑ είναι αγνό φυσικό προϊόν και επωφελές για την υγεία. 

Παρόλα αυτά κατέχει ένα μικρό τμήμα της αγοράς γύρω στο 4% ποσοστό όμως 

που μπορεί να θεωρηθεί αξιόλογο αφού το τμήμα αυτό της αγοράς κατέχεται 

χωρίς καμιά διαφημιστική προσπάθεια. Εξάλλου η τσίκλα ΕΛΜΑ παρά τα 

πλεονεκτήματα της είναι σκληρή, δε διαρκεί τα άρωμα της, δε βρίσκεται 

εύκολα και έχει ξεπερασμένη συσκευασία.

Η αναλογία της φυσικής μαστίχας στο τελικό προϊόν της τσίκλας είναι 

17% και συνήθως χρησιμοποιείται η χονδρή μαστίχα ή η πίττα η οποία δεν 

είναι εμπορικός τύπος στην φυσική της μορφή.
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Η ΝκιΤυ&λβ ΕΛΜΛ ΧΩΡΙΣ ΖΑΧΑΡΗ
.Vir Μ<ητπ'7/(. Μααογ*λω<» xm cVWnxVÀif. Μ#Αη>«ίή# ϊχπ/^οχ» tw  Xuhkeï.

3. ΜΟΣΚΟΛΙΒΑΝΟ

Το μοσχολίβανο παράγεται στο εργοστάσιο της Ε.Μ.Χ από τα 

υποπροϊόντα της φυσικής μαστίχας και συσκευάζεται σε κουτιά των 100 

γραμμαρίων.

Το μοσχολίβανο είναι το θυμίαμα που παρασκευάζεται από κατώτερης 

ποιότητα μαστίχα (σκόνη, καζανομάστιχο), κολοφώνιο, διογκωτικά τρίμματα 

και εμπλουτίζεται δε και με φυσικά αρώματα

Για την παραγωγή του μοσχολίβανου αναλώνονται ετησίως 5 τόνοι 

υποπροϊόντων μαστίχας τα οποία είναι χωρίς εμπορική αξία.

Θεωρείται το καλύτερο και πλέον αρωματικό προϊόν στην ελληνική 

αγορά.

4. ΤΟ ΚΟΛΟΦΩΝΙΟ

Το κολοφώνιο είναι υποπροϊόν της απόσταξης του μαστιχέλαιου. Το 

κολοφώνιο είναι η ρητινική ουσία μετά την απομάκρυνση του αιθέριου ελαίου 

από τη μαστίχα.
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Χρησιμοποιείται στην παραγωγή συνθετικού καουτσούκ, ελαστικών, 

πλαστικών, τεχνητών δερμάτων, λινελαίου, βερνικιών χρωμάτων και 

μοσχολίβανου.

Β. Χρήσεις της μαστΐγας

Οι χρήσεις της μαστίχας είναι οι εξής και αφορούν όλες τις μορφές της :

1. Ανθρώπινη κατανάλωση στη φυσική της κατάσταση υπό μορφή κόκκων 

(κομματιών) για μάσημα αντί τσίχλας ή για την οικοκυρική ζαχαροπλαστική'] 

και μαγειρική.

2. Στα εργαστήρια ζαχαροπλαστικής και αρτοποιίας σαν πρόσθετη ύλη για την 

παρασκευή γλυκισμάτων και αρτοσκευασμάτων.

3. Στη βιομηχανία και βιοτεχνία ποτών και γλυκισμάτων σαν πρόσθετη ύλη για 

ποτά, λουκούμια, καραμέλες και άλλα.

4. Στη βιομηχανία σαν πρώτη ύλη για την παραγωγή τσίχλας, μαστιχέλαιου, 

μοσχολίβανου, κολοφωνίου.

5. Τέλος η μαστίχα σε φυσική μορφή ή τα ενδιάμεσα βιομηχανικά προϊόντα 

της χρησιμοποιούνται για την παράγωγη φαρμάκων και βαφών.

Αναλυτικότερα για τις χρήσεις και ιδιότητες της μαστίχας, καθώς και για 

τις μορφές της φυσικής μαστίχας, παραθέτουμε το παράρτημα I

2.2.5. ΕΜΠΟΡΙΑ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΤΗΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Από τα παράγωγα της μαστίχας, σημαντικές είναι οι ποσότητες ως προς 

την κατανάλωση της τσίκλας.

Οι πωλήσεις τσίκλας κατά την περίοδο 1992-1999 δεν παρουσιάζουν 

ιδιαίτερες μεταβολές και κυμαίνονται περίπου στους 6 τόνους στην εσωτερική'] 

αγορά και στους 27 τόνους στην εξωτερική αγορά ετησίως.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών οι εξαγωγές 

τσίκλας κατά την περίοδο 1996-1997 φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.6

ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΤΣΙΚΑΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1996-1997

ΧΩΡΑ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ ΠΟΣΟΤΗΤΑ (ΚΙΛΑ)
1997 1996

ΑΓΓΑΙΑ 273 182
ΓΑΑΑΙΑ 28
ΚΥΠΡΟΣ 10.882 8.561
ΑΙΒΑΝΟΣ 490 210
Σ. ΑΡΑΒΙΑ 16800 16.800
ΜΑΡΟΚΟ 210
ΙΣΠΑΝΙΑ 14

ΑΙΓΥΠΤΟΣ 311
ΣΥΝΟΔΟ 28.756 26.005

ΠΗΓΗ:Ε.Μ.Χ

Κατά την περίοδο 1997 σε σχέση με το 1996 οι εξαγωγές τις τσίχλας 

αυξήθηκαν στην Αγγλία, την Κύπρο, και το Λίβανο ενώ στην Σαουδική Αραβία 

παρέμειναν σταθερές. Στην Γαλλία, το Μαρόκο και την Ισπανία δεν υπάρχει 

εξαγωγή τσίχλας κατά το έτος 1997 σε αντίθεση με την Αίγυπτο που το ίδιο 

έτος έχουμε εξαγωγή. Οι συνολικές πωλήσεις των εξαγωγών της τσίχλας 

αυξήθηκαν κατά 10,57% το 1997 σε σχέση με το έτος 1996.

Όσον αφορά τα λοιπά προϊόντα, οι πωλήσεις του μαστιχέλαιου είναι γύρω 

στους 17 τόνους ετησίως κυρίως στην αγορά του εσωτερικού.

Οι πωλήσεις κολοφωνίου είναι μικρές στην εσωτερική αγορά, ενώ 

εξάγεται στη Γαλλία σε περιορισμένες ποσότητες που δεν ξεπερνούν τα 

2000-4000 κιλά ετησίως.

Τέλος το μοσχολίβανο πωλείται σε πολύ μικρές ποσότητες γύρω στον 

1 τόνο κυρίως στην εσωτερική αγορά.
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2.2.6. ΚΑ ΤΛΝΟΜΗ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΤΗΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

ΧΙΟΥ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.7

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ ΣΤΗΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

1995 1996 1997 1998 1999

ΑΘΗΝΑ 10,095 5,12 5,80 8,1 10,10

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 5,097 6,60 6,02 6,3 6,40

ΧΙΟΣ 4,100 2,77 4,60 4,6 4,37

ΠΗΓΗ :Ε.Μ.Χ

Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι πωλήσεις στην εσωτερική 

αγορά, γίνονται κυρίως στα μεγάλα αστικά κέντρα και φυσικά στη Χίο που 

είναι η παράγωγος περιοχή. Οι πωλήσεις στην εσωτερική αγορά και ειδικότερα 

σε κάθε περιοχή ακολουθούν τις πληθυσμιακές τάσεις των διαμερισμάτων 

(πλην εκείνων της Χίου ). Αυτό φαίνεται ευκρινώς από τις πωλήσεις Αθήνας 

και Θεσσαλονίκης. Στην περιοχή της Αθήνας οι πωλήσεις παρουσιάζουν μετά 

το 1996 μια κάμψη για να φτάσει το 1999 στα επίπεδα του 1995. Η περιοχή της 

Θεσσαλονίκης έχει μια σταθερή διαχρονική αυξητική τάση.

Όπως είναι γνωστό από το έτος 1995 ύστερα από διάφορες ή διαχρονικές 

λύσεις και αναζήτηση, οι οποίες δημιούργησαν προβλήματα στα δίκτυα 

διανομής η ΕΜΧ έχει παραχωρήσει την αποκλειστική αντιπροσώπευση της σε 

πανελλαδικό επίπεδο σε ένα μόνο αντιπρόσωπο, ο οποίος έχει δίκτυο στη 

Θεσσαλονίκη και τώρα προσπαθεί να δημιουργήσει δίκτυο και στην Κρήτη.

Με δεδομένα ότι :

1. Οι πωλήσεις στην Αθήνα διοχετεύονται στις περιοχές:

❖  Λοιπή Στερεά Ελλάδα

*1* Πελοπόννησο

❖  Ιόνια Νησιά

❖  Κρήτη
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2. Οι πωλήσεις στη Θεσσαλονίκη·) διοχετεύονται στις περιοχές:

❖  Ήπειρο

❖  Θεσσαλία

❖  Μακεδονία

❖  Θράκη

3. Οι πωλήσεις στη Χίο διοχετεύονται στην περιοχή του Αιγαίου.

4. Ο πληθυσμός των παραπάνω περιοχών όπως και του συνόλου της 

χώρας λαμβάνονται όπως ήταν στην απογραφή του 1991. Με βάση αυτά 

διαμορφώνεται ο πίνακας 2.8 ο οποίος δείχνει την κατά κεφαλή κατανάλωση 

φυσικής μαστίχας στις παρακάτω περιοχές όπως και στο σύνολο της χώρας.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.8

ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΜΑΣΤΙΧΑΣ ΚΑΤΑ ΠΕΡΙΟΧΗ

ΑΘΗΝΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΧΙΟΣ ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ

1994 5,0 - 11,5 2,0

1995 1,7 1,5 9,7 1,3

1996 0,9 1,9 5,3 1,5

1997 ι ,ο 1,7 7,1 1,5

1998 1,4 1,8 10,8 2,0

1999 1,7 1,8 10,2 2,2

ΠΗΓΗ :Ε.Μ.Χ

Σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα και όσον αφορά τις πωλήσεις φυσικής 

μαστίχας ανά περιοχή, εντοπίζουμε τα εξής στοιχεία:

❖  Οι πωλήσεις στην Αθήνα πέρασαν μια περίοδο πτώσης (1996-1998) και 

από το 1999 έφτασαν στα επίπεδα του 1995.

❖  Οι πωλήσεις στη Θεσσαλονίκη είχαν ένα σταθερό επίπεδο το οποίο 

παρουσιάζει μια τάση μικρής αλλά σταθερής αύξησης.

❖  Οι πωλήσεις στη Χίο εκτός από μια χρονιά (1999) έντονης κάμψης, 

κρατάνε ένα σταθερό επίπεδο, το οποίο είναι πολύ υψηλό σε σχέση με 

τον πληθυσμό στον οποίο απευθύνονται.
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Αναλύοντας την χωρική κατανομή των πωλήσεων φυσικής μαστίχας και 

συγκεκριμένα στον παραπάνω πίνακα όπου παρουσιάζεται διαχρονικά η κατά 

κεφαλή κατανάλωση φυσικής μαστίχας στις προαναφερόμενες περιοχές 

παρατηρούμε τα εξής στοιχεία:

1. Η κατά κεφαλή κατανάλωση φυσικής μαστίχας στις περιοχές που 

καλύπτει το δίκτυο των Αθηνών είναι η μικρότερη από τις άλλες δύο 

περιοχές των υπαρχόντων δικτύων αλλά και από την κατά κεφαλή 

κατανάλωση σε επίπεδο χώρας. Και αυτό παρά του ότι υπάρχει 

συγκέντρωση βιομηχανίας, ζαχαροπλαστείων και αρτοποιίας οι οποίοι 

είναι ή μπορεί να είναι από τους κύριους καταναλωτές μαστίχας.

2. Η κατά κεφαλή κατανάλωση μαστίχας στις περιοχές που καλύπτει το 

δίκτυο Θεσσαλονίκης είναι σημαντικά αυξημένη έναντι εκείνης της 

Αθήνας και μικρότερη από την κατά κεφαλή κατανάλωση σε επίπεδο 

χώρας. Αυτό μπορεί να σημαίνει δύο γεγονότα:

❖  Είτε ότι είναι καλύτερα οργανωμένο το δίκτυο.

♦> Είτε ο πληθυσμός είναι εθισμένος περισσότερο στην κατανάλωση 

μαστίχας.

3. Τέλος η κατά κεφαλή κατανάλωση φυσικής μαστίχας στην περιοχή που 

καλύπτει το δίκτυο της Χίου φαίνεται σημαντικά ανώτερη από την κατά 

κεφαλή κατανάλωση όλων των άλλων περιοχών και οπωσδήποτε πολύ 

μεγαλύτερη από εκείνη του συνόλου της Χώρας. Αυτό πιθανώς οφείλεται 

στο εξής:

❖  Στον εθισμό της κατανάλωσης της μαστίχας λόγω παράδοσης, αν 

και η αυτοκατανάλωση των καλλιεργειών θα μπορούσε να 

εξισορροπήσει τον παράγοντα αυτό.

❖  Η υπάρχουσα τοπική βιομηχανία βιοτεχνία παραδοσιακών 

γλυκισμάτων και ποτών είναι ένας σημαντικός καταναλωτής 

φυσικής μαστίχας.
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❖  Η τουριστική κατανάλωση (εσωτερικού και εξωτερικού 

τουρισμού) μαστίχας, λόγω παράδοσης και με τη μορφή δώρων 

από κάθε επισκέπτη του νησιού.

❖  Η πιθανότητα λαθραίας εξαγωγής μαστίχας ιδιαίτερα προς την 

Τουρκία όπου είναι σχετικά εύκολη η πρόσβαση από τη Χίο.

Οι παραπάνω επισημάνσεις δίνουν την ευκαιρία εξαγωγής 

συμπερασμάτων ή στόχων αναφορικά με τη λειτουργία των δικτύων, ιδιαίτερα 

δε εκείνων της Αθήνας τα οποία φαίνεται να μην εξυπηρετούν ικανοποιητικά 

όλες τις περιοχές που καλύπτουν μέχρι σήμερα.

2.2.7. ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΖΩΝΗ

Η εξέλιξη των εξαγωγών κατά γεωγραφική) ζώνη παρουσιάζει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον.

Τρεις είναι οι γεωγραφικές ενότητες με κοινά μεταξύ των χωρών που τις 

απαρτίζουν οικονομικά, κοινωνικά, πολιτιστικά και εθιμικά στοιχεία, στις 

οποίες γίνονται εξαγωγές φυσικής μαστίχας:

1. Οι ευρωπαϊκές κατά αρχήν χώρες. Η ενότητα αυτή περιλαμβάνει 13

χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

2. Οι Μουσουλμανικές Χώρες. 19 συνολικά χώρες της Ασίας και της

Αφρικής.

3. Οι χώρες του Ειρηνικού. Στη ζώνη αυτή περιλαμβάνονται 4 χώρες.

Εκτός των Ευρωπαϊκών και Μουσουλμανικών χωρών που ήδη είναι

γνωστές στην Ε.Μ.Χ παρατηρούμε ότι στη ζώνη του Ειρηνικού εντάσσονται 

η Αυστραλία, οι Ηνωμένες Πολιτείες, ο Καναδάς και η Σιγκαπούρη. Οι 

χώρες αυτές μαζί με άλλες όπως Ιαπωνία, Κορέα, Ταϊβάν κ.λ.π. όπου δε 

γίνονται προς το παρόν εξαγωγές φυσικής μαστίχας, σχηματίζουν μια ομάδα 

χωρών με έντονη ανάπτυξη και παρουσία στον σύγχρονο κόσμο. Πολλοί 

οικονομολόγοι τοποθετούν εκεί το κέντρο της παρούσας αλλά και της 

μελλοντικής οικονομικής ανάπτυξης.
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Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με το ότι η Ε.Μ.Χ είναι ήδη παρούσα σε 

μερικές από τις παραπάνω αγορές, που παρουσιάζουν όπως θα δούμε στη 

συνέχεια ανοδικές τάσεις, και με το ότι η μαστίχα δεν χρησιμοποιείται μόνο 

παραδοσιακά, αλλά κατά σημαντικό ποσοστό απευθύνεται στην βιομηχανία, 

απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή και προσδιορίζει νέους στόχους για την Ε.Μ.Χ.

Οι εξαγωγές της μαστίχας κατά γεωγραφική ζώνη την περίοδο 

1990-1999 παρουσιάζει την εξής πορεία:

❖  Οι Ευρωπαϊκές χώρες απορροφούν το 44,5% του όγκου εξαγωγών 

της προαναφερόμενης περιόδου με ετήσιες διακυμάνσεις από 

32,2% έως 66,5%.

❖  Οι Μουσουλμανικές χώρες απορροφούν το 50,2% με διακυμάνσεις 

από 30,5% έως 64%.

❖  Οι χώρες του Ειρηνικού το 5,3%.

Οι εξαγωγές μαστίχας τόσο στις Ευρωπαϊκές όσο και στις 

Μουσουλμανικές χώρες παρουσιάζουν έντονες διακυμάνσεις. Με εξαίρεση τα 

έτη 1993, για τις Ευρωπαϊκές χώρες και 1994 για τις Μουσουλμανικές, που η 

μεγάλη αύξηση των εξαγωγών οφείλεται στις μεγάλες εισαγωγές μαστίχας από 

τη Γαλλία και τη Λιβύη αντίστοιχα, δεν παρατηρούνται ιδιαίτερα μεγάλες 

αυξητικές τάσεις.

Παρόλα αυτά θα πρέπει να τονισθεί ότι οι μέσες ετήσιες πωλήσεις 

μαστίχας στις δύο προαναφερόμενες ζώνες, όπως και στη ζώνη του Ειρηνικού, 

την περίοδο 1996-1999 είναι ανώτερες των μέσων ετήσιων πωλήσεων της 

περιόδου 1991-1995 όπως φαίνεται και στον παρακάτω πίνακα:
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.9

ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ ΚΑΤΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΖΩΝΗ

I εξαγωγές σε κιλά]

ΖΩΝΕΣ / ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΕΤΩΝ 1991 -1 9 9 5 1 9 95 - 1999 1991-1999

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΧΩΡΕΣ 29.928 30.350 30.139

ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ 31.809 38.092 34.950

ΧΩΡΕΣ ΕΙΡΗΝΙΚΟΥ 2.458 5.513 3.980
ΠΗΓΗ :Ε.Μ.Χ

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.10

ΕΞΑΓΩΠΚΙΙΣ ΑΡΑΣΤΗΡΙΟΤΙΙΤΑΣ ΚΑΤΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΕΣ 

ΖΩΝΕΣ(ΗΕΡΙΟΑΟΣ1990-2000) ΜΕΓΕΘΟΣ ΟΓΚΟΣ ΕΞΑΓΩΓΩΝ

[εξαγωγές σε κιλά]
Ε Τ Η /Ε Ξ Α Γ Ω Γ Η 1990 1991 199 2 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2 0 0 0 1990-

2 0 0 0

Ε Υ Ρ Ω Π Α ΪΚ Ε Σ

(Κ ΙΛ Α )

4 1 .3 3 6 2 3 .4 3 0 2 7 .7 4 5 4 5 .5 5 4 2 9 .8 8 5 2 3 .0 2 8 2 6 .2 8 3 3 4 .9 1 9 3 3 .3 8 2 2 8 .1 3 4 2 9 .0 3 6 3 4 2 .7 3 2

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  Ε Π Ι Τ Η Σ

%

5 1 ,4 4 0 ,0 5 2 ,5 66^» 3 2 ,2 4 8 ,0 44 ,3 42 ,5 4 3 ,8 4 0 ,0 35 ,6 44 ,5

Μ Ο Υ Σ Ο Υ Λ Μ Α Ν ΙΚ Ε  

Σ  (Κ ΙΛ Α )

3 7 .9 2 5 3 3 .2 8 1 2 3 .2 0 5 2 0 .9 2 8 5 9 .5 5 0 2 2 .0 8 2 2 8 .1 7 6 4 2 .7 9 3 3 7 .3 4 0 3 7 .3 6 5 4 4 .5 1 2 3 8 7 .4 2 7

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  Ε Π Ι  

Τ ΙΙΣ %

47 ,1 5 6 ,6 4 3 ,9 30 ,5 64 ,1 4 6 ,0 4 7 ,5 5 2 ,0 48 ,9 53 ,5 5 4 ,5 50 ,2

Χ Ω Ρ Ε Σ  Ε ΙΡ Η Ν ΙΚ Ο Υ  

(Κ ΙΛ Α )

1.261 2 .0 6 5 1 .910 2 .0 0 8 3 .4 5 0 2 .8 6 0 4 .8 5 5 4 .4 9 9 5 .5 5 5 4 .5 9 0 8 .0 7 0 4 1 .1 2 3

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  Ε Π Ι  Τ Η Σ

%

1,5 3,4 3 ,6 3 ,0 3 ,7 6 ,0 8 ,2 5 ,5 7 ,3 6 ,5 9 ,9 5 ,3

Σ Υ Ν Ο Λ Ο  (Κ ΙΛ Α ) 8 0 .5 5 2 5 8 .7 7 6 5 2 .8 6 0 6 8 .4 9 0 9 2 .8 8 5 4 7 .9 7 0 5 9 .3 1 4 82 .211 7 6 .2 7 7 7 0 .3 5 9 8 1 .6 1 8 7 7 1 .2 8 2

Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο  Ε Π Ι  

Τ ΙΙΣ %

100 100 100 100 100 100 100 100 100 1 0 0 100 100

ΠΗΓΗ :Ε.Μ.Χ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΧΩ ΡΕΣ: ΑΓΓΛΙΑ, ΒΕΛΓΙΟ, ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ,

ΓΑΛΛΙΑ, ΓΕΡΜ ΑΝΙΑ, ΔΑΝΙΑ, ΕΛΒΕΤΙΑ, ΙΤΑΛΙΑ, ΚΑΝΑΡ1Α ΝΗΣΙΑ, 

ΚΥΠΡΟΣ, ΡΟΥΜ ΑΝΙΑ, ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ Έ ΝΩ ΣΗ
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Μ ΟΥΣΟΥΛΜ ΑΝΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ: ΑΙΓΥΙ1ΤΟΣ, ΑΛΓΕΡΙΑ,

ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ, ΕΝΩΜ ΕΝΑ ΑΡΑΒΙΚΑ ΕΜΙΡΑΤΑ, INAIA, ΙΟΡΔΑΝΙΑ, 

ΙΡΑΚ, ΚΟΥΒΕΙΤ, ΛΙΒΑΝΟΣ, ΛΙΒΥΗ, ΜΑΡΟΚΟ, Μ ΑΥΡΙΤΑΝΙΑ, 

ΝΟΤΙΟΣ ΑΦΡΙΚΗ, ΠΑΚΙΣΤΑΝ, ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ, ΣΥΡΙΑ, 

ΤΖΙΜ ΠΟΥΤΙ, ΤΟΥΡΚΙΑ, ΤΥΝΗΣΙΑ

ΧΩΡΕΣ ΕΙΡΗΝΙΚΟ Υ: ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ, ΗΝΩΜ ΕΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ  

ΑΜ ΕΡΙΚΗΣ, ΚΑΝΑΔΑΣ, ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗ

Κατά τη διάρκεια της περιόδου 1990-1995 οι Ευρωπαϊκές και 

Μουσουλμανικές χώρες εναλλάσσονται στην πρώτη θέση, από άποψη 

εισαγωγών μαστίχας, εξαιτίας των διακυμάνσεων των αγορών 30 περίπου 

χωρών που τις απαρτίζουν και ιδιαίτερα των αυξομειώσεων των αγορών των 

δύο χωρών, της Γαλλίας και της Σαουδικής Αραβίας. Οι χώρες αυτές 

μονοπωλούν σχεδόν το ενδιαφέρον αφού απορροφούν το 58,3% και το 51,04% 

αντίστοιχα των συνολικών ποσοτήτων της μαστίχας που εξάγεται προς τις δύο 

αυτές ζώνες.

Από το 1995 έως το 1999 οι Μουσουλμανικές χώρες υπερτερούν σταθερά 

σε απόλυτους και σχετικούς αριθμούς. Το 2000 αντιπροσωπεύουν το 54,5% 

των συνολικών εξαγωγών φυσικής μαστίχας έναντι 47,1% του 1990. Τα 

αντίστοιχα ποσοστά για τις Ευρωπαϊκές χώρες είναι το 2000 35,6% και το 1990 

51,4%.

Η εξέλιξη μετά το 1996 καθορίζεται ουσιαστικά από τη μεγάλη αύξηση 

των εξαγωγών στη Σαουδική Αραβία και τη μικρή αύξηση εκείνων στη Γαλλία. 

Διαφορετική βεβαίως είναι η εξέλιξη στις χώρες του Ειρηνικού. Δύο είναι τα 

κύρια στοιχεία που χαρακτηρίζουν τις εξαγωγές μαστίχας στις παραπάνω 

χώρες. Πρώτο: Οι ετήσιες πωλήσεις δεν ακολουθούν τις διακυμάνσεις των 

ετήσιων πωλήσεων στις δύο άλλες ζώνες. Δεύτερο: Οι εξαγωγές στις χώρες 

αυτές ακολουθούν με σταθερούς ρυθμούς ανοδική πορεία.

Σε απόλυτους αριθμούς παρατηρούμε ότι οι εξαγωγές από 1.261 κιλά το 

1990 ανήλθαν στα 3.450 κατά το 1994, στα 5.555 το 1998 και στα 8.070 κιλά
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το 2000. Τα παραπάνω μεγέθη ευρίσκονται βεβαίως πολύ μακριά από τα 

αντίστοιχα των Ευρωπαϊκών και Μουσουλμανικών χωρών, δεν παύουν όμως να 

σηματοδοτούν μια τάση και μια προοπτική της οποίας η σημασία δεν πρέπει να 

υποτιμηθεί. Τέλος σημειώνουμε ότι η ζώνη του Ειρηνικού έχει σε σχετικούς 

αριθμούς τη μεγαλύτερη ανάπτυξη των μέσων ετήσιων πωλήσεων την περίοδο 

1996-2000 έναντι 19,7% για τις Μουσουλμανικές χώρες και 1,4% για τις 

Ευρωπαϊκές χώρες.

2.2.8. ΠΡΟΒΛΗΜΛΤΑ-ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Η μοναδικότητα της μαστίχας Χίου είναι αυτή που την κάνει τόσο 

σημαντική. Όμως παράλληλα αυτή η μοναδικότητα είναι ένας από τους 

βασικότερους λόγους για τα πολλά και έντονα προβλήματα που αντιμετωπίζει 

το προϊόν.

Το κυριότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι μαστοχοπαραγωγοί είναι 

εκείνο της ικανοποίησης της ζήτησης της αγοράς. Ήταν επόμενο η αγορά της 

μαστίχας ύστερα από τη μεγάλη στροφή του ανθρώπου προς τα φυσικά αγαθά 

να αυξηθεί με αποτέλεσμα να μην επαρκεί η παραγόμενη σήμερα ποσότητα, με 

πιθανή αντικατάσταση από άλλες φυσικές ύλες αν υπάρχουν.

Ορισμένα από τα σημαντικά προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα το 

προϊόν είναι τα εξής:

1. Η παραγωγή μαστίχας δεν καλύπτει τις ανάγκες της αγοράς.

2. Η αρχική επεξεργασία (καθαρισμός) της φυσικής μαστίχας είναι 

παραδοσιακή με αποτέλεσμα την επιβάρυνση του τελικού προϊόντος με 

μεγάλο κόστος εργατικών.

3. Οι μέχρι σήμερα γνωστές χρήσεις της μαστίχας είναι οι παραδοσιακές 

(μάσημα, μαστιχέλαιο, μοσχολίβανο) και αντιμετωπίζουν έντονο 

ανταγωνισμό από πλήρως υποκατάστατα, πιο μοντέρνα προϊόντα με 

αποτέλεσμα να μειώνονται συνεχώς οι πωλήσεις ιδιαίτερα στις
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παραδοσιακές αγορές. Η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών από μόνη της δεν 

είναι σε θέση να χρηματοδοτήσει για την σύνταξη των απαραίτητων 

μελετών για τις εφαρμογές της μαστίχας στην ιατρική και την 

φαρμακοτεχνία που είναι και το μέλλον της μαστίχας. Τυχόν δε 

προσπάθεια της την φέρει αντιμέτωπη με τα οργανωμένα ιδιωτικά 

συμφέροντα.

4. Οι πρόσφατες πυρκαγιές κατέστρεψαν το 25% των μαστιχόδενδρων

5. Η μοναδικότητα του προϊόντος σε παγκόσμιο επίπεδο δίνει τη 

δυνατότητα στην Ένωση να αυξάνει τις τιμές και να ισορροπεί τη 

ζήτηση, παράλληλα όμως αυτή η μοναδικότητα δυσκολεύει την έρευνα 

όσον αφορά τη μεταφορά τεχνολογίας και τεχνογνωσίας στην 

παραγωγική διαδικασία.

Από όσα αναφέραμε παραπάνω γεννιέται η λογική επιθυμία να γίνουν 

ορισμένες ουσιαστικές παρεμβάσεις τόσο σε επίπεδο κράτους όσο σε επίπεδο 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Προτείνουμε:

1. Προστασία της μαστίχας και της καλλιέργειας της από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση με τον χαρακτηρισμό της ως Κοινοτικού προϊόντος.

2. Θεσμοθέτηση των εξαγωγών πριμ, δεδομένου ότι η πολιτική της 

σκληρής δραχμής και οι διακυμάνσεις του δολαρίου έχει σαν 

αποτέλεσμα σημαντικές απώλειες για το προϊόν.

3. Δημιουργία κέντρου έρευνας και αξιοποίησης της μαστίχας.

4. Ένταξη της Ε.Μ.Χ στο πρόγραμμα INTERREG II για διασυνοριακή 

συνεργασία με την Κύπρο, τη Βουλγαρία, την Τουρκία και τις χώρες 

Μ. Ανατολής και Β. Αφρικής.

5. Προώθηση των προϊόντων της Ε.Μ.Χ που έχουν χαρακτηρισθεί ως 

Π.Ο.Π (Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης) μέσω του ΠΕΠ Βόρειου 

Αιγαίου.

6. Αποζημίωση των πληγέντων Μαστιχοπαραγωγών από τον ΕΛΓΑ.

7. Πτώση ή επιδότηση των επιτοκίων δανεισμού.
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8. Επιδότηση των μεταφορών των γεωργικών προϊόντων και εφοδίων από 

και προς το Νόμο Χίου.

9. Δημιουργία φραγμάτων στη Νότια Χίο.

10. Δεδομένου ότι η συντριπτική πλειοψηφία των Μαστιχοπαραγωγών δεν 

έχει αποκλειστική απασχόληση την Μαστιχοκαλλιέργεια, πιστεύουμε 

ότι το εισόδημα που προέρχεται από αυτήν, πρέπει να τύχει ειδικής 

φορολογικής αντιμετώπισης.

11. Ενίσχυση της παραγωγής με σημαντικές επιδοτήσεις και οικονομικά 

κίνητρα για εγκατάσταση νέας μαστιχοφυτείας και ανανέωση των μη 

παραγωγικών, γέρικων μαστιχόδενδρων.

12. Χρηματοδότηση της Ε.Μ.Χ για την προβολή του προϊόντος, τον 

εκσυγχρονισμό της λειτουργίας της και την επάνδρωση της με 

απαραίτητο επιστημονικό προσωπικό.

Η ζητούμενη κατά ανάγκη αύξηση των πωλήσεων φυσικής μαστίχας, 

ώστε η ζήτηση της από το εργοστάσιο της Ε.Μ.Χ να αυξηθεί, μειώνοντας 

σταδιακά την εξάρτηση από τις εξαγωγές πρώτης ύλης, αποτελούν στόχους που 

μπορούν να υλοποιηθούν με παράλληλες παρεμβάσεις σε πολλά επίπεδα.

Στο τέλος της εργασίας παραθέτουμε. το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 όπου 

παρουσιάζουμε αναλυτικότερα παρεμβάσεις που μπορούν να υλοποιηθούν για 

την αύξηση των πωλήσεων της φυσικής μαστίχας.

2.2.9 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΑΣΤΙΧΑ

Η μαστίχα Χίου είναι μοναδική στο είδος της και είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένη με την οικονομική ζωή και την ιστορική εξέλιξη της Χίου.

Παρά τις δυσμενείς συνθήκες καλλιέργειας και τα πολλαπλά προβλήματα 

που αντιμετωπίζει στην παραγωγή και διάθεση της, η μαστίχα εξακολουθεί να 

αποτελεί το σημαντικότερο παράγοντα για την οικονομική ανάπτυξη του τόπου 

εξαιτίας του μονοπωλιακού χαρακτήρα της.
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Ειδικότερα τα τελευταία χρόνια γίνονται σημαντικές προσπάθειες για την 

προβολή και προώθηση του προϊόντος τόσο στην εσωτερική όσο και στην 

εξωτερική αγορά.

Αποτελεί συνεπώς επιτακτική ανάγκη η συμμετοχή των δημόσιων, 

ιδιωτικών και τοπικών φορέων για την περαιτέρω προώθηση και προβολή της.

2.3. ΤΑ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ ΧΙΟΥ

2.3.1. ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ -ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΩΝ

Τα εσπεριδοειδή είναι δένδρα αειθαλή που τα ονομάζουμε και ξινόκαρπα 

ή ξινά ή λεμονοπορτοκαλιά. Τα εσπεριδοειδή είναι είδη και ποικιλίες 

καρποφόρων δένδρων της φυλής των «Κιτριών». Η ποικιλία των 

εσπεριδοειδών της Χίου και ιδιαίτερα των μανταρινιών παρουσιάζεται 

ιδιάζουσα, με έντονο άρωμα και εξεζητημένη γεύση τα οποία είναι γνωστά ως 

«χιώτικα μανταρίνια».

Η καλλιέργεια των χιώτικων εσπεριδοειδών παρουσιάζει τη μοναδική 

ιδιαιτερότητα ότι δεν γίνεται σε συνεχόμενες αγροτικές εκτάσεις, αλλά σε 

μεμονωμένα περιβόλια τα οποία είναι αναπόσπαστο μέρος των περίφημων 

αρχοντικών περιτριγυρισμένα από υψηλούς περίτεχνους μαντρότοιχους οι 

οποίοι περικλείουν ολόκληρο το μεμονωμένο και ενιαίο σύνολο «κατοικία- 

αγροτική καλλιέργεια»6.

Για την καλύτερη απόδοση της καλλιέργειας οι παραγωγοί ακολουθούν 

εδώ και χρόνια διαδικασίες που περιλαμβάνουν τα εξής στάδια: α) το σκάψιμο 

που γίνεται μετά τη συγκομιδή, β) το κλάδεμα, γ) το καθάρισμα, δ) τη λίπανση 

και ε) το πότισμα.

Η καλλιέργεια των εσπεριδοειδών είναι η κύρια καλλιέργεια της περιοχής 

του Κάμπου (μπορεί να χαρακτηρισθεί ως μονοκαλλιέργεια) και καλλιεργείται 

σε 8.000 στρέμματα.

6 Αγροτικός συνεταιρισμός εσπεριδοειδών Χίου (εσπεριδοειδή).
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ΙΙ1ΝΑΚΑΣ 3.1

ΚΑΑΑΙΕΡΓΕ1Α ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΩΝ

[έκταση σε στρέμματα]

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤΗΣ %
ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΕΣ 4.700 58,75

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΕΣ 2500 31,25

ΛΕΜΟΝΙΕΣ 800 10,00
ΣΥΝΟΛΟ 8.000 100,00

Πηγή: Δ/ΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑ Ν. ΧΙΟΥ

Όπως παρατηρούμε από τον Πίνακα 3.1, το μεγαλύτερο ποσοστό 

στρεμμάτων στο σύνολο της καλλιέργειας των εσπεριδοειδών αποτελούν οι 

μανταρινιές με 58,75%. Ακολουθούν οι πορτοκαλιές με 31,25% σε πολύ 

μικρότερο ποσοστό και οι λεμονιές με 10%.

Από τα στοιχεία που έχουμε συλλέξει από τη Διεύθυνση Αγροτικής 

Ανάπτυξης και από τον Αγροτικό Συνεταιρισμό Εσπεριδοκαλλιεργητών Χίου 

παραθέτουμε πίνακα με τη συνολική] παραγωγή των εσπεριδοειδών, στο Νομό 

Χίου. Τα παρακάτω στοιχεία αναφέρονται στην τελευταία πενταετία 

1996-2001.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΩΝ (1996-2001) 

[παραγωγή σε κιλά]

ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΕΙΔΟΣ 1996-1997 1997-1998 1998-1999 1999-2000 2000-2001

ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΑ 2.528.630 2.123.540 3.958.120 2.854.650 2.090.510

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ 3.058.140 2.454.860 4.380.500 3.727.480 2.634.780

ΛΕΜΟΝΙΑ 420.780 510.830 1.123.420 205.830 490.510

ΣΥΝΟΛΟ 6.007.550 5.089.230 9.462.040 6.787.960 5.215.800

Πηγή: Δ/ΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ Ν. ΧΙΟΥ
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□  ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΑ ■  ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ □  ΛΕΜΟΝΙΑ □  ΣΥΝΟΛΟ

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2.1

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΩΝ (1996-2001)

[Παραγωγή σε κιλά]

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΑ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ

ΜΕΤΑΒΟΑΗ ΕΠΙ ΤΗΣ%

1996-1997 2.528.630 -

1997-1998 2.123.540 -16

1998-1999 3.958.120 +87

1999-2000 2.854.650 -29

2000-2001 2.090.510 -27

Πηγή: Α/ΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ Ν. ΧΙΟΥ
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□  1996-1997 0  1997-1998 □  1998-1999

□  1999-2000 *2000-2001

2.090.510 2.528.630

3.958.120

□  1996-1997 01997-1998 □  1998-1999
□  1999-2000 *  2000-2001

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2.2

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΩΝ (1996-2001) 

[Παραγωγή σε κιλά]

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ
ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΕΠΙ ΤΗΣ%

1996-1997 3.058.140 -

1997-1998 2.454.860 -20

1998-1999 4.380.500 73

1999-2000 3.727.480 -15

2000-2001 2.634.780 -29

Πηγή: Δ/ΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ Ν. ΧΙΟΥ
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2.634.780 3.058.1403.058.140

□  1996-1997 ■  1997-1998 □  1998-1999
□  1999-2000 ·  2000-2001

2.634.780

4.380.500

□  1996-1997 □  1997-1998
□  1998-1999 □  1999-2000 
■ 2000-2001

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2.3

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΕΜΟΝΙΩΝ (1996-2001)

[Παραγωγή σε κιλά]

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΛΕΜΟΝΙΑ
ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΕΠΙ ΤΗΣ %

1996-1997 420.780 -

1997-1998 510.830 21

1998-1999 1.123.420 120

1999-2000 205.830 -82

2000-2001 490.510 138

Πηγή: Δ/ΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ Ν. ΧΙΟΥ
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□  1996-1997 □  1997-1998 □  1998-1999 01996-1997 Β1997-1998 0  1998-1999
□  1999-2000 3  2000-2001 □ 1999-2000 ■ 2000-2001

Όπως παρατηρούμε από τους παραπάνω πίνακες η αποδοτικότερη 

περίοδος παραγωγής των μανταρινιών, πορτοκαλιών και λεμονιών ήταν το 

1998-1999.

Αυτό οφείλεται σε μια καλή περίοδο ανθοφορίας. Τα δένδρα έσφαζαν 

από άνθους και κρατούσαν τους καρπούς τους χωρίς να επηρεαστούν από 

καιρικές συνθήκες ή άλλους παράγοντες.

Για το λόγο αυτό είχαμε την αποδοτικότερη περίοδο της τελευταίας 

πενταετίας.

Οι μειωτικές τάσεις που παρουσιάζονται ιδίως τα έτη 1999-2001 

οφείλονται στις διάφορες καιρικές συνθήκες καθώς και στα φυτικά-ζωικά 

παράσιτα που βλάπτουν τα δένδρα. Επίσης το πάγωμα των τιμών σε χαμηλό 

επίπεδο των τελευταίων χρόνων, συντέλεσε στην αδιαφορία των παραγωγών 

και στην στροφή τους προς καλλιέργειες οικονομικά αποδοτικότερες.

2.3.2. Ο ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΩΝ

Όσον αφορά τη διαχείριση της επεξεργασίας, μεταποίησης και εμπορίας 

των εσπεριδοειδών, δεν υπάρχουν ιδιωτικοί φορείς εκμετάλλευσης, παρά μόνο 

ένας συνεταιριστικός φορέας ο «Αγροτικός Συνεταιρισμός 

Εσπεριδοκαλλιεργητών Χίου» (Α.Σ.Ε.Χ.)

Ο Α.Σ.Ε.Χ. προήλθε από τη συγχώνευση τεσσάρων συνεταιρισμών

Εσπεριδοκαλλιεργητών της Χίου το έτος 1985. Αυτοί οι 4 συνεταιρισμοί

υπήρξαν πολύ δραστήριοι φορείς υπεράσπισης των συμφερόντων των
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παραγωγών της περιοχής του Κάμπου και της Χίου γενικότερα, ασκώντας 

εξαγωγική δραστηριότητα προς τις χώρες της Ευρώπης.

Από τις πρώτες επιλογές που έκαναν μετά τη συγχώνευση τους ήταν να 

εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους για χυμοποίηση και διακίνηση των προϊόντων 

που μέχρι εκείνη τη στιγμή εμπορεύονταν ως νωπά. Στο νησί της Χίου όμως 

λειτουργούσε ήδη άλλο εργοστάσιο αντίστοιχης δραστηριότητας με αυτό που 

επιθυμούσε να ιδρύσει ο νέος φορέας. Το εργοστάσιο που προϋπήρχε 

ονομαζόταν ΕΒΕΚ. Α.Ε. και λειτουργούσε από το 1962 υπό την ιδιοκτησία του 

κυρίου Χανδρή.

Η ΕΒΕΚ. Α.Ε. σκόπευε να διακόψει τη λειτουργία της ακριβώς την 

περίοδο εκείνη που ο νεοϊδρυόμενος φορέας στόχευε να επεκτείνει τη δράση 

του. Μετά λοιπόν από μεσολάβηση και στήριξη της Νομαρχίας Χίου, η ΕΒΕΚ 

πωλείται στους συνεταιρισμούς σε συμφέροντες όρους .

Σήμερα απαριθμεί 537 μέλη, όλοι καλλιεργητές των μοναδικών 

εσπεριδοειδών της Χίου. Το εργοστάσιο χυμών του Α.Σ.Ε.Χ. είναι μια 

μικρομεσαΐου μεγέθους μονάδα. Απασχολεί 13 μόνιμους και 4 εποχιακούς 

εργαζόμενους ανάλογα με τις ανάγκες του. Ασχολείται με την μεταποίηση και 

εμπορία χυμών, που παράγονται από μανταρίνια πορτοκάλια και λεμόνια, σε 

μια πλήρως καθετοποιημένη διαδικασία που ξεκινάει από την επεξεργασία και 

καταλήγει στην εμπορία των προϊόντων. Διαθέτει μια γκάμα τυποποιημένων 

προϊόντων σε χονδρική και λιανική πώληση (αεριούχα και σακχαρούχα ποτά 

διαφόρων τύπων, χυμούς, μαρμελάδες). Η συμβολή του Α.Σ.Ε.Χ στην 

ανάπτυξη της χωρικής μονάδας του Κάμπου Χίου αλλά και ολόκληρου του 

νησιού της Χίου είναι σημαντική.

Ο Α.Σ.Ε.Χ. είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τον χώρο του Κάμπου αφού 

το μεγαλύτερο μέρος της πρωτογενούς παραγωγής της περιοχής (η οποία είναι 

και μόνη όσον αφορά την μαζική παραγωγή εσπεριδοειδών στο νησί) καταλήγει 

για επεξεργασία σε αυτόν. Συνεπώς, βοηθάει στην αξιοποίηση της παραγωγής, 

στην εξεύρεση απασχόλησης των ατόμων και την ενδυνάμωση των 

παραγωγικών δομών, μιας και η γεωργία έχει μείνει στα χέρια των κατοίκων
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μεγάλης ηλικίας με αρνητικές επιπτώσεις στον κλάδο των εσπεριδοειδών 

(εγκατάλειψη της περιοχής, απαρχαιωμένοι μέθοδοι παραγωγής, έλλειψη 

δυνατοτήτων αξιοποίησης της μοναδικότητας των προϊόντων). Βεβαίως 

αποτελεί και βασική πηγή εισοδήματος των παραγωγών. Παράλληλα ο 

Α.Σ.Ε.Χ. συμβάλλει στην ενδυνάμωση της τοπικής αγοράς, αλλά και σε 

επίπεδο ευρύτερο των χωρικών ορίων του νησιού, στο βαθμό που τα προϊόντα 

του διατίθενται και σε άλλες αγορές.

2.3.3. ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΕΣΠΕΡΙΑ ΟΕΙΛΩΝ

Η εταιρία Αγροτικός Συνεταιρισμός Εσπεριδοκαλλιεργητών Χίου είναι 

σήμερα η μοναδική επιχείρηση στην Χίο που ασχολείται με τη μεταποίηση και 

εμπορία χυμών, που παράγονται από μανταρίνια, πορτοκάλια και λεμόνια σε 

μια πλήρως καθετοποιημένη διαδικασία.

Η παραγωγική διαδικασία χωρίζεται σε 2 κλάδους εκμετάλλευσης

Α) Στην επεξεργασία-χυμοποίηση των εσπεριδοειδών.

Β) Στην εμφιάλωση των αναψυκτικών.

Α) Επεξεργασία-γυμοποίηση εσπεριδοειδών

Αυτή η δραστηριότητα διαρκεί περίπου 5 μήνες. Συνήθως αρχίζει τον 

μήνα Δεκέμβριο και ολοκληρώνεται τον Απρίλιο. Αυτή η περίοδος 

διαφοροποιείται ανάλογα από τους διάφορους παράγοντες (όπως τις καιρικές 

συνθήκες, τις συνθήκες ζήτησης των εσπεριδοειδών για νωπή κατανάλωση 

κ.α.).

Οι παραγωγοί-συνέταιροι εισκομίζουν τα προϊόντα τους στις 

εγκαταστάσεις του εργοστασίου όπου αφού ζυγιστούν, εκφορτώνονται και 

καθαρίζονται (πλένονται με νερό). Αμέσως μετά περνούν από έλεγχο για να 

αφαιρεθούν πιθανοί χαλασμένοι καρποί και στη συνέχεια επεξεργάζονται. Έτσι 

αποχωρίζεται από τον καρπό εσάνς (αιθέριο έλαιο) και το μεγαλύτερο μέρος 

του χυμού. Το εσάνς αποθηκεύεται μετά από κατάλληλη επεξεργασία, σε
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ειδικά δοχεία. Ο χυμός αφού αποστειρωθεί και καθαριστεί μέσα στις 

εγκαταστάσεις αποθηκεύεται στο ψυγείο του εργοστασίου. Από εκεί και πέρα 

είναι έτοιμος για τυποποίηση και για εμπορία ως χυμός.

Στο στάδιο αυτό της επεξεργασίας χυμοποίησης των εσπεριδοειδών 

παράγονται τα εξής προϊόντα:

❖  Το αιθέριο έλαιο μανταρινιού πορτοκαλιού και λεμονιού: είναι

μοναδικής ποιότητας αιθέριο έλαιο (essence) που έχει ευχάριστη γεύση 

και έντονο άρωμα. Χρησιμοποιείται κυρίως ως ενδιάμεσο προϊόν για 

παραγωγή άλλων προϊόντων (ζαχαροπλαστική), αρώματα, κ.λ.π.). 

Ειδικότερα η παραγωγή μανταρινέλαιου έχει ιδιαίτερο οικονομικό 

ενδιαφέρον. Η απόδοση του κυμαίνεται μεταξύ 2-3-%.

❖  Ο συμπυκνωμένος γυιιός μανταρινιού, πορτοκαλιού και λεμονιού στα 

60 Brix.

Από στοιχεία που έχουμε συγκεντρώσει από τον Α.Σ.Ε.Χίου, 

παραθέτουμε πίνακα που αφορά την τελευταία τετραετία 1997-2001 και 

αναφέρονται οι ποσότητες των εσπεριδοειδών (μανταρινιών-πορτοκαλιών- 

λεμονιών) που φθάνουν στον Α.Σ.Ε.Χ. προς επεξεργασία καθώς και τις 

ποσότητες που παράγονται από τον συνεταιρισμό σε χυμό και αιθέριο έλαιο.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3

ΕΙΣΚΟΜ ΕΗ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΧΥΜΩΝ ΚΑΙ ΑΙΘΕΡΙΩΝ

ΕΑΑΙΩΝ 

[παραγωγή σε κιλά[

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΑ % ΧΥΜΟΣ %
ΑΙΘΕΡΙΟ

ΕΑΑΙΟ
%

1997-1998 771.520 - 40.920 - 1348 -
1998-1999 1.795.050 + 133 114.630 +180 2553 +89
1999-2000 1.197.340 -33,3 117.687 +2,7 1603 -37
2000-2001 1.005.626 -16 50.836 -57 1920 +20

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ % ΧΥΜΟΣ % ΑΙΘΕΡΙΟ
ΕΑΑΙΟ

%

1997-1998 523.110 - 31.400 - 770 -
1998-1999 1.999.450 +282 141.714 +351 3642 +373
1999-2000 1.195.390 -40 77.083 -46 2.452 -33
2000-2001 1.027.832 -14 55.796 -28 1.292 -47
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Ι1ΕΡΙΟΛΟΣ ΛΕΜΟΝΙΑ % ΧΥΜΟΣ %
ΑΙΘΕΡΙΟ

ΕΛΑΙΟ
%

1997-1998 - - - - - -
1998-1999 505.790 - 29.380 - 1.129 -
1999-2000 51.810 -90 2.940 -90 96 -92
2000-2001 - - - - - -

Πηγή :Α.Σ.Ε.Χ

Όπως παρατηρούμε από τους παραπάνω πίνακες η αποδοτικότερη 

χρονική περίοδος εισκομίσεις των εσπεριδοειδών στον Α.Σ.Ε.Χίου ήταν το 

1988-1989. Αυτό συνέβη λόγω της μεγάλης ανθοφορίας και κράτησης των 

καρπών στα δένδρα. Η επόμενη περίοδος έως το 2001 παρουσιάζει μειωτικές 

τάσεις στο σύνολο της παραγωγής των εσπεριδοειδών.

Ειδικότερα τη μεγαλύτερη αύξηση στην εισκομιδή των εσπεριδοειδών την 

περίοδο 1998-1999 παρουσίασαν τα πορτοκάλια με ποσοστιαία μεταβολή της 

οξέος του 282% που συνεπάγεται και σε ανάλογη αύξηση στο χυμό και στο 

αιθέριο έλαιο. Επίσης στο σημαντικότερο προϊόν παραγωγής του Α.Σ.Ε.Χίου, 

το αιθέριο έλαιο του μανταρινιού (λόγω των εσόδων που προσφέρει) 

σημαντικότερη περίοδος υπήρξε αντίστοιχα το 1998-1999 με ποσοστιαία 

αύξηση της τάξεως του 89%. Όσον αφορά την εισκόμιση λεμονιών στο 

εργοστάσιο, παρατηρούμε ότι δεν επαρκούν για χυμοποίηση παρά μόνο τις 

περιόδους 1998-1999και 1999-2000.

Β) Το στάδιο της εικριάλωσικ των αναψυκτικών

Γίνεται όλο τον χρόνο ανάλογα με τις ανάγκες της αγοράς αλλά 

εντατικοποιείται τους θερινούς κυρίως μήνες. Οι χυμοί λοιπόν που έχουν 

συγκεντρωθεί τους χειμερινούς μήνες τυποποιούνται για να διατεθούν στην 

αγορά. Φυσικά θα υποστούν κάποια επιπλέον επεξεργασία ανάλογα με τον 

τύπο του προϊόντος. Έτσι άλλη είναι η επεξεργασία εάν πρόκειται για προϊόν 

προς άμεση κατανάλωση και άλλη αν το προϊόν θα δοθεί συμπυκνωμένο, 

σακχαρούχο ή αεριούχο. Αυτό απαιτεί μια καλή σειρά μηχανημάτων που να 

είναι σύγχρονη ,ώστε το προϊόν να βγαίνει όσον το δυνατό πιο προηγμένο.
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Στο στάδιο της εμφιάλωσης των αναψυκτικών παράγονται τα εξής 

προϊόντα :

❖  Ζαχαρούχος χυμός μανταρινιού-πορτοκαλιού-λεμονιού.

❖  Αραιωμένος χυμός 1,51t. μανταρινάδας-πορτοκαλάδας-λεμονάδας.

❖  Πλαστικά μπουκαλάκια 0,331t. μανταρινάδας, πορτοκαλάδας, 

λεμονάδας, γκαζόζας αεριούχα ή μη.

❖  Γυάλινα μπουκαλάκια 0,25 It μανταρινάδας, πορτοκαλάδας, λεμονάδας, 

γκαζόζας,σόδας αεριούχα ή μη.

2.3.4. ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΩΝ

Το στάδιο της εμπορίας έχει να κάνει με τη διακίνηση των παραγόμενων 

προϊόντων στην αγορά. Η εμπορία των προϊόντων του συνεταιρισμού 

αναφέρεται είτε σε τυποποιημένα έτοιμα προϊόντα, είτε σε προϊόντα για 

οποιαδήποτε άλλη χρήστη από άλλες επιχειρήσεις.

Μολονότι το εμπορικό δίκτυο του Α.Σ.Ε.Χίου εμφανίζεται ανεπαρκές 

στην προώθηση των προϊόντων του παρόλα αυτά την τελευταία δεκαετία 

παρουσιάζεται μια αυξητική πορεία των παραγόμενων προϊόντων και μια 

ιδιαίτερη σημαντική άνοδος των πωλήσεων.

Καθοριστικό ρόλο σε αυτό διαδραματίζει η ένταξη του Α.Σ.Ε.Χ στην 

Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader II (του Νομού Χίου) και στο Περιφερειακό 

Επιχειρησιακό πρόγραμμα Βορείου Αιγαίου, που έγιναν επενδύσεις σε νέα 

πάγια με αποτέλεσμα τον εκσυγχρονισμό του εργοστασίου των χυμών και την 

παραγωγή νέων προϊόντων.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.4

ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΧΥΜΩΝ

[παραγωγή σε κιλά]

ΕΙΔΟΣ/

ΕΤΟΣ
1997 1998 % 1999 % 2000 %

ΧΥΜΟΣ

ΜΑΝΤΑΡΙΝΙ
65. 876 69013 4,76 74.588 8,08 99.254 33,06

ΧΥΜΟΣ

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ
65.748 73.123 11,21 141.536 93,55 64.680 -118,8

ΧΥΜΟΣ

ΛΕΜΟΝΙ
2.870 0 0,00 26.871 + 4.217 -537,2

ΑΙΘΕΡΙΟ

ΕΛΑΙΟ

ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΟΥ

2.328 1.450 -60,10 3.789 161,31 1.869 -102,72

ΑΙΘΕΡΙΟ

ΕΛΑΙΟ

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΟΥ

2.482 790 -214,17 3.746 374,17 2.442 -53,39

ΑΙΘΕΡΙΟ

ΕΛΑΙΟ

ΛΕΜΟΝΙΟΥ

117 75 -56,00 410 446,66 96 -327,08

Πηγή :Α.Σ.Ε.Χ.

Τα παραπάνω στοιχεία του Πίνακα 3.4 αφορούν προϊόντα που παράγονται 

στον κλάδο της επεξεργασίας χυμών Διατίθενται κυρίως σε όμοιες 

βιομηχανίες με τον Α.Σ.Ε.Χ παραγωγής αναψυκτικών. Επίσης υπάρχουν 

εξαγωγές συμπυκνωμένου χυμού μανταρινιού και αιθέριου ελαίου μανταρινιού 

στη Γερμανία
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.4

ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΧΥΜΩΝ

[παραγωγή σε κιλά]
ΕΙΔΟΣ/

ΕΤΟΣ
1997 1998 % 1999 % 2000 %

ΒΑΖΟ

ΜΑΝΤΑΡΙΝΙ
1.395 1.097 -27,16 926 -18,45 1.063 14,79

ΒΑΖΟ

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ
565 494 -14,37 444 -11,26 415 -6,98

ΒΑΖΟ ΛΕΜΟΝΙ 160 175 9,37 103 -69,90 297 188,34

ΦΙΑΛΗ

2Κ ΜΑΝΤΑΡΙΝΙ
539 468 -15,17 364 -25,50 412 13,18

ΦΙΑΛΗ

2Κ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ
211 106 -99,05 80 32,50 109 36,25

ΦΙΑΛΗ 

2Κ ΛΕΜΟΝΙ
113 65 -73,84 68 4,61 85

23,5

ΦΙΑΛΗ

4Κ ΜΑΝΤΑΡΙΝΙ
278 238 -16,80 306 28,50 251 -21,91

ΦΙΑΑ1Ι

4Κ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ
56 83 48,21 77 -7,79 73 -0,5

ΦΙΑΛΗ 

4Κ ΛΕΜΟΝΙ
7 39 +28,57 1 -88,8 11 1000

Πηγή :Α.Σ.Ε.Χ.

Τα προϊόντα που παρουσιάζονται στον πίνακα 3.5 αφορούν επίσης τον 

κλάδο επεξεργασίας χυμών και διατίθενται κυρίως σε μικρούς επαγγελματίες 

και σε λιανικές πωλήσεις.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.5

ΠΩΑΗΣΕΙΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΕ ΦΙΑΛΕΣ

ΕΙΔΟΣ/ΕΤΟΣ 1997 1998 % 1999 % 2000 %

ΖΑΧΑΡΟΥΧΟ ΜΑΝΤΑΡΙΝΙ 18.567 21.681 16,77 22.440 3,52 23.176 3,25

ΖΑΧΑΡΟΥΧΟ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ 48.658 55.006 13,04 53.998 -1,87 58.562 8,45

ΖΑΧΑΡΟΥΧΟ ΛΕΜΟΝΙ 8.241 8.985 9,02 10.057 11,93 10.637 5,76

ΜΑΝΤΑΡΙΝΑΔΑ 1,5 5.319 5.514 3,66 8.525 54,60 8.414 -1,31

ΠΟΡΤΟΚΑΛΑΔΑ 1,5 14.442 13.947 -3,54 13.183 -5,79 15.264 15,78

ΛΕΜΟΝΑΔΑ 1,5 651 3.161 385,56 4.884 54,50 5.533 13,28

Πηγή :Α.Σ.Ε.Χ.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.7

ΙΙΩΑΗΣΕΙΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΕ ΚΙΒΩΤΙΑ ΤΩΝ 24 ΤΕΜΑΧΙΩΝ

ΕΙΑΟΣ/ΕΤΟΣ 1997 1998 % 1999 % 2000

ΜΑΝΤΑΡ1ΝΑΔΑ 0,33 85 970

ΓΙΟΡΤΟΚΑΛΑΑΑ 0,33 844 1.649

ΛΕΜΟΝΑΔΑ 0,33 28 750

ΓΚΑΖΟΖΑ 0,33 327 834

ΜΑΝΤΛΡΙΝΑΑΑ 0,25 70 9.992

HOP! ΟΚΑΑΑΑΑ 0,25 88 22.866

ΑΕΜΟΝΑΑΑ 0,25 20 10.657

ΓΚΑΖΟΖΑ 0,25 10.254

ΣΟΔΑ 292

Πηγή :Α.Σ.Ε.Χ

Αυτά τα προϊόντα αφορούν τον κλάδο του εμφιαλωτηρίου (αναψυκτικά), 

όπου με τον εκσυγχρονισμό του Α.Σ.Ε.Χ μέσω του προγράμματος Leader II, 

έχουμε την παραγωγή 2 νέων προϊόντων, τυποποιημένα σε συσκευασίες 

(πλαστική φιάλη 0,33 It και γυάλινη φιάλη 0,25 Η). Διατίθενται στο εμπόριο 

στην τοπική αγορά αλλά και σε πελάτες εκτός της Χίου, χονδρικώς και 

λιανικώς. Αυτά τα νέα είδη συμβάλλουν σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη 

του Α.Σ.Ε.Χ., και συντελούν στην αύξηση των πωλήσεων, του Συνεταιρισμού.

2.3.5. ΧΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩ1V ΕΣΠΕΡΙΑ Ο E l Δ ΩΝ

Ο καρπός του πορτοκαλιού και του μανταρινιού είναι άριστο φρούτο 

πλούσιο σε βιταμίνες A,B,C και Ρ, άλατα ασβεστίου και φωσφόρου. Δίνουν 

εξαίρετες μαρμελάδες και γενικά φτιάχνονται γλυκά του κουταλιού.

Ο χυμός τους είτε είναι φυσικός είτε με ή χωρίς ανθρακικό οξύ ως 

πορτοκαλάδα-μανταρινάδα-λεμονάδα αποτελεί εξαιρετικό προϊόν. Το φλούδι 

κυρίως του πορτοκαλιού ξηραμένο, ζαχαρωμένο ή συντηρημένο

χρησιμοποιείται στη ζαχαροπλαστική και την μαγειρική. Δίνουν εξαίρετο 

αιθέριο έλαιο που έχει πολλές χρήσεις στην ποτοποιία, αρωματοποιία,
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φαρμακευτική και αλλού. Από τα άνθη παράγεται άρωμα, το ανθόνερο, και 

από τα φύλλα ιδιαίτερο αιθέριο έλαιο που έχει χρήσεις στην ιατρική, την 

αρωματοποιία και την ζαχαροπλαστική.

2.3.6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ο σημαντικότερος κίνδυνος αλλοίωσης της φυσιογνωμίας της περιοχής 

προέρχεται από την χαμηλή οικονομική απόδοση της καλλιέργειας των 

εσπεριδοειδών με πιθανή συνέπεια την σταδιακή παραμέληση και εγκατάλειψη 

της και τη στροφή των κατοίκων σε άλλες οικονομικές δραστηριότητες που δεν 

είναι συμβατές με το φυσικό και ιστορικό περιβάλλον του Κάμπου.

Τα εσπεριδοειδή του Κάμπου τα οποία αντιπροσωπεύουν ολόκληρη την 

καλλιέργεια εσπεριδοειδών Χίου, εκτός από την εντόπια νωπή κατανάλωση 

τους, κατευθύνονται κυρίως στην μονάδα χυμοποίησης και παραγωγής essence 

του Αγροτικού Συνεταιρισμού Εσπεριδοκαλλιεργητών Χίου (Α.Σ.Ε.Χ).

Ο Α.Σ.Ε.Χ. παρότι διαθέτει ένα προϊόν όπως ο χυμός των εσπεριδοειδών 

με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, που παρουσιάζει δυνατότητες επιτυχημένης και 

αποδοτικής ενασχόλησης, αντιμετωπίζει μια σειρά προβλημάτων (από παλιά 

δάνεια) τα οποία έχουν καθορίσει την πορεία του έως σήμερα και δεν έχουν 

επιτρέψει την πλήρη και κερδοφόρο εκμετάλλευση των εγγενών 

χαρακτηριστικών και δυνατοτήτων του προϊόντος .

Ανασταλτικοί παράγοντες όλων αυτών των προβλημάτων ήταν η ένταξη 

του Α.Σ.Ε.Χ στην Κοινοτική) Πρωτοβουλία Leader II.Εδώ βλέπουμε και την 

συμβολή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης του Νομού Χίου, όσον αφορά την 

προώθηση και προβολή των προϊόντων, με σκοπό την ενδυνάμωση της τοπικής 

παραγωγής των εσπεριδοειδών της Χίου.
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2.4. ΕΛΑΙΟΔΕΝΑΡΟ

2.4.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ελιά είναι ένα από τα μακροβιότερα δέντρα και καλλιεργείται από τα 

αρχαία χρόνια στην περιοχή της Μεσογείου. Η ελιά αποτελεί ακόμη και στις 

μέρες μας το σύμβολο της ειρήνης και της νίκης. Με κλαδί αγριελιάς 

στεφάνωναν και τους Ολυμπιονίκες. Από τον καρπό της ελιάς παράγεται το 

σπουδαιότερο για την Ελλάδα φυτικό έλαιο, το ελαιόλαδο. Το ελαιόλαδο με 

ευχάριστη οσμή και γεύση, βγαίνει από τους καρπούς της ελιάς με την 

πολτοποίηση τους. Η εξαγωγή του λαδιού πραγματοποιείται στα ελαιοτριβεία. 

Το ελαιόλαδο είναι πλούσιο σε βιταμίνες και αποτελεί το εκλεκτότερο 

μαγειρικό έλαιο. Αποτελεί βασική τροφή του λαού μας και είναι από τα 

σπουδαιότερα προϊόντα της χώρας μας.

2.4.2. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

Στο Νομό της Χίου η καλλιέργεια ελαιόδενδρου είναι περιορισμένη. 

Υπάρχουν διάσπαρτες καλλιέργειες σε όλη την περιφέρεια του νησιού, χωρίς 

όμως να υπάρχει εντατική καλλιέργεια για παραγωγή ελαιολάδου7.

Στον πίνακα 4.1 που ακολουθεί παραθέτουμε στοιχεία με τον αριθμό των 

ελαιόδενδρων τα κιλά από τις ελιές που μαζεύτηκαν και τους παραγωγούς για 

την τριετία 1998-2001.
ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1

ΚΑΑΑΙΕΡΓΕΙΑ ΕΑΑΙΟΑΕΝΑΡΟΥ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΔΕΝΔΡΑ ΕΛ1ΕΣ/ΚΙΛΑ ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ

1998-1999 611.213 5.214.496 4.448

1999-2000 424.230 947.502 2.693

2000-2001 533.375 2.244.047 3.563

Πηγή: Ε.Α.Σ. Χίου

7 Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Χίου «ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ».
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Όπως παρατηρούμε από τον πίνακα μεγαλύτερη πτώση της παραγωγής 

των ελιών είχαμε το έτος 1999-2000 σε 947.502 ελιές σε κιλά από 5.214.496 

κιλά που ήταν το έτος 1998-1999. Αυτό οφείλεται στην μη καρποφορία των 

ελιών το έτος 1999-2000 αφού τα δένδρα μειώθηκαν σε 424.230 από 611.213 

που ήταν το προηγούμενο έτος. Δεν μπορούμε να παραθέσουμε ποσοστά 

μεταβολής για τα παραπάνω στοιχεία γιατί υπάρχει μεταβολή στον αριθμό των 

παραγωγών μεταξύ των χρονικών περιόδων.

2.4.3. ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

Όσον αφορά την καλλιέργεια και παραγωγή των ελαιόδενδρων, υπάρχει ο 

συνεταιριστικός φορέας διαχείρισης για όλο το Νομό, η Ένωση Αγροτικών 

Συνεταιρισμών Χίου (Ε.Α.Σ.). Υπάρχουν όμως και ιδιωτικοί φορείς που 

ασχολούνται κυρίως με τη μεταποίηση και αυτά είναι τα ελαιοτριβεία όπου 

γίνεται η παραγωγή ελαιολάδου.

Η Ε.Α.Σ. Χίου είναι ο δεύτερος πρωτοβάθμιος συνεταιρισμός μετά την 

Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου. Σε αυτήν υπάγονται όλοι οι δευτεροβάθμιοι 

συνεταιρισμοί του Νομού. Ανήκουν σε αυτόν 34 συνεταιρισμοί 

ελαιοπαραγωγών.

Η Ε.Α.Σ. μεσολαβεί για την επιδότηση ελαιόδενδρων που εισπράττουν οι 

παραγωγοί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι παραγωγοί εισκομίζουν τον καρπό 

στα ελαιοτριβεία για την παραγωγή ελαιολάδου. Από εκεί λαμβάνουν τις 

αποδείξεις τους, τις οποίες και προσκομίζουν στους συνεταιρισμούς που είναι 

μέλη. Εν συνεχεία οι συνεταιρισμοί ομαδοποιούν τις αποδείξεις και με τη 

σειρά τους τις προσκομίζουν στην Ε.Α.Σ. Χίου. Η Ε.Α.Σ. Χίου επεξεργάζεται 

τα στοιχεία τα οποία τα υποβάλλει στη Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης για 

έγκριση.

58



2.4.4. ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

Ο κλάδος της μεταποίησης όσον αφορά την ελιά, είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένος με τα ελαιοτριβεία. Είναι ιδιωτικές μονάδες μεταποίησης, οι 

οποίες παραλαμβάνουν τον καρπό από τους παραγωγούς και παράγουν 

ελαιόλαδο. Στον πίνακα 4.2 παραθέτουμε στοιχεία με την εισκόμιση καρπών 

και την παραγωγή ελαιόλαδου.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.2

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΑΙΩΝ-ΕΑΑΙΟΑΑΑΟΥ (1998-2001)

Ι1ΕΡΙΟΔΟΣ ΕΛΙΕΣ/ΚΙΛΑ ΕΑΑΙΟΑΑΛΟ/ΚΙΛΛ

1998-1999 5.214.496 1.194.459

1999-2000 947.502 256.434

2000-2001 2.244.047 528.056

Πηγή: Ε.Α.Σ. Χίου

Όπως παρατηρούμε από τον πίνακα καλύτερη χρονική περίοδος 

παραγωγής ελιών είναι το 1998-1999 αφού είχαμε 5.214.496 κιλά σε ελιές και 

είχαμε παραγωγή ελαιολάδου 1.194.459 κιλά. Μεγάλη πτώση της παραγωγής 

ελαιολάδου είχαμε το έτος 1999- 2000 που έφτασε τα 256.434 κιλά και αυτό 

οφείλεται στην μεγάλη μείωση της παραγωγής των ελιών σε 947.502 κιλά. Δεν 

μπορούμε να παραθέσουμε ποσοστά μεταβολής για τα παραπάνω στοιχεία γιατί 

υπάρχει μεταβολή στον αριθμό των παραγωγών μεταξύ των χρονικών 

περιόδων.

2.4.5. ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

Το εμπόριο του ελαιόλαδου στο Νομό της Χίου δεν είναι ιδιαίτερα 

αναπτυγμένο και περιορίζεται μόνο στη τοπική αγορά. Δεν καλύπτει τις 

τοπικές ανάγκες και γιαυτό γίνεται εισαγωγή από την υπόλοιπη Ελλάδα, για τις 

ανάγκες της αγοράς.
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2.4.6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ TA

Το ελαιόλαδο εξαιτίας της μικρής παραγωγής στο Νομό Χίου δεν είναι 

ιδιαίτερα ανεπτυγμένο και περιορίζεται μόνο για τις ανάγκες των κατοίκων της 

περιοχής. Παρατηρούμε ότι η παραγωγή του ολοένα και μειώνεται κατά τα 

τελευταία έτη και αυτό οφείλεται στη μη καλή ποιότητα του και στη σημαντική 

αύξηση της αγρανάπαυσης (εγκατάλειψη) των καλλιεργούμενων εκτάσεων. 

Επίσης η πτώση της τιμής του λαδιού κατά τα τελευταία έτη σε άλλες περιοχές 

και η καλή ποιότητα του λαδιού σε αυτές (Καλαμάτα, Μυτιλήνη) δίνει το 

κίνητρο στους κατοίκους να καλύπτει τις ανάγκες του με την εισαγωγή του 

λαδιού.

2.5. ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

2.5.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ -  ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΙΧΘ ΥΟΚΑΑΑΙΕΡΓΕΙΩΝ

Στα μέσα του 1988 οι ψαράδες της περιοχής της Χίου έβλεπαν να πλέουν 

στην επιφάνεια της θάλασσας κάτι παράξενες για την εποχή κατασκευές που 

φιλοξενούσαν ψάρια μέσα σε δίκτυα. Αυτοί οι ψαράδες ήταν οι μάρτυρες της 

στιγμής της γέννησης αυτού που αργότερα θα αποτελούσε τη πρώτη δύναμη 

στην Ευρώπη αλλά και στον κόσμο ολόκληρο, στο χώρο της ιχθυοκαλλιέργειας 

και των ιχθύων γενικότερα8.

Οι ιχθυοκαλλιέργειες άρχισαν να λειτουργούν στη Χίο από το 1988 με μια 

μονάδα πάχυνσης στα Καρδάμυλα της Χίου με δυνατότητα παραγωγής 200 

τόνων η λεγάμενη «ΝΗΡΕΑΣ». Στα πλαίσια της πλήρους αυτονόμησης και 

καθετοποίησης της παραγωγής το 1990 ολοκληρώνει την παραγωγή του

8 Νηρέας «Ιχθυοκαλλιέργειες».
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πρώτου ιχθυογεννητικού σταθμού παραγωγής γόνου στα Καρδάμυλα σε έκταση 

10.000 τετραγωνικών μέτρων και με δυνατότητα παραγωγής 7.000.000 

ιχθυδίων ετησίως. Η ίδρυση ιχθυογεννητικού σταθμού συντέλεσε στη μη 

διαφυγή συναλλάγματος στη γειτονική χώρα για την αγορά γόνου.

Στα τέλη του 1992 ιδρύεται από τους μετόχους του Νηρέα νέα εταιρία με 

την επωνυμία «ΠΡΩΤΕΥΣ» και έχει δυνατότητα παραγωγής 360 τόνων. Την 

ίδια χρονιά ολοκληρώθηκε η κατασκευή του πρώτου υπερσύγχρονου 

συσκευαστηρίου στη Λαγκάδα.

Με την ίδρυση δύο νέων μονάδων πάχυνσης στο ΓαβάΟι των Οινουσσών 

και στο Ροδόσι του Δήμου Καρδαμύλων και με την επέκταση του 

ιχθυογεννητικού σταθμού της Χίου, οι εγκαταστάσεις της Χίου περιλαμβάνουν 

7 μονάδες πάχησεις και έχουν μια συνολική δυναμικότητα παραγωγής 15 εκ. 

ιχθυδίων το χρόνο. Επιπλέον η ΝΗΡΕΥΣ κατέχει το 51% της εταιρίας 

«ΟΙΝΟΥΣΣΕΣ ΙΧΘΥ ΟΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ Α.Ε.».

Η εξαγορά της εταιρίας «ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΤΡΟΦΕΣ ΘΑΛΑΣΣΗΣ ΑΕΒΕ» 

πρόσθεσε στον όμιλο εταιριών «ΝΡΙΡΕΥΣ» τρεις ακόμη μονάδες πάχυνσης 

(δύο στον Αστακό και μία στο Γαλαξίδι) συνολικής δυναμικότητας 1.550 τόνων 

ετησίως και έναν ακόμη υπερσύγχρονο ιχθυογεννητικό σταθμό, τον μεγαλύτερο 

στην κατηγορία του, δυναμικότητας 30 εκ. ιχθυδίων ετησίως. Με την ίδρυση 

μιας ακόμη μονάδας πάχυνσης στο Αλιβέρι της Εύβοιας δυναμικότητας 300 

τόνων ετησίως, οι εγκαταστάσεις της εταιρίας στην υπόλοιπη Ελλάδα 

περιλαμβάνουν 4 μονάδες πάχυνσης και μπορούν να παράγουν 45 εκ. ιχθύδια 

ετησίως. Έτσι η συνολική δυναμικότητα του ομίλου «ΝΗΡΕΥΣ» ανέρχεται 

στην παραγωγή 4.850 τόνων ψαριών και 60 εκ ιχθυδίων ετησίως.

Παρακάτω εκτίθεται πίνακας της συνολικής παραγωγής του «ΝΗΡΕΥΣ 

ΧΙΟΥ» κατά τα τρία τελευταία έτη.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.1

Η ΣΥΝΟΛΙΚΙΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΨΑΡΙΩΝ ΚΑΙ ΙΧΘΥΑΙΩΝ ΣΕ ΤΟΝΟΥΣ(1998-2000)

ΕΤΟΣ

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΨΑΡΙΩΝ ΕΤΗΣΙΩΝ 

(ΣΕ ΤΟΝΟΥΣ)

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΙΧΘΥΑΙΩΝ 

ΕΤΗΣΙΩΣ 

(ΣΕ ΤΟΝΟΥΣ)

ΙΙΟΣΟΣΤΙΑΙΑ

ΜΕΤΑΒΟΛΗ

ΨΑΡΙΩΝ

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ

ΜΕΤΑΒΟΛΗ

ΙΧΘΥΔΙΩΝ

1998 4.000 54.000.000 - -

1999 4.200 55.300.000 5 2,047407

2000 4.580 60.000.000 9,047619 8,499096

Πηγή: Νηρέας

Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε μια σημαντική αύξηση τόσο 

στην παραγωγή ψαριών όσο και στην παραγωγή ιχθυδίων από έτος σε έτος. 

Η παραγωγή ψαριών και ιχθυδίων ακολουθούν αύξουσα ζήτηση. Αυτό 

οφείλεται στις υψηλές προδιαγραφές των προϊόντων, στην καλή ποιότητα τους 

και στην πιστοποίηση από το Υπουργείο Γεωργίας ότι η «ΝΓΙΡΕΥΣ Α.Ε.» είναι 

η πρώτη εταιρία του κλάδου για την τήρηση προδιαγραφών ποιότητας και 

υγιεινής στο χώρο συσκευασίας ψαριών με βάση τις προδιαγραφές της Ε.Ε.

2.5.2. ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ

Η τελευταία μεγάλη επένδυση του ομίλου «ΝΗΡΕΑΣ» είναι η δημιουργία 

ενός υπερσύγχρονου εργοστασίου μεταποίησης ιχθυηρών στο Κορωπί της 

Αττικής. Το εργοστάσιο αυτό παράγει κατεψυγμένα, καπνιστά, λαδερά και 

άλλα προϊόντα που προέρχονται από μεταποίηση των θαλασσινών γενικά. Η 

αποδοχή των προϊόντων τόσο στην Ελληνική αγορά όσο και στην Ευρωπαϊκή 

είναι ικανοποιητική.

Με τη λειτουργία του εργοστασίου στο Κορωπί και την άμεση αποδοχή 

των μεταποιημένων προϊόντων από την Ελληνική και Ευρωπαϊκή αγορά η 

εταιρία «ΝΗΡΕΑΣ» παρουσιάζει μεγάλη επιτυχία στην παραγωγή νέων 

προϊόντων ιχθυοκαλλιέργειας, δηλαδή φαγκριού, λυθρινιού, συναγρίδας και
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μυτακίου και τηρεί τις προδιαγραφές ποιότητας και υγιεινής στο χώρο της 

συσκευασίας ψαριών με βάση το σύστημα ελέγχου που τηρεί η Ε.Ε.

2.5.3. ΕΜΠΟΡΙΑ

Η εξέλιξη της εμπορίας παρακολουθείται και ελέγχεται μηχανογραφικά με 

on-line σύνδεση των υποκαταστημάτων της εταιρίας «ΝΗΡΕΑΣ», ώστε να 

γνωρίζει η εταιρία τις απορροφήσεις της παραγωγής της.

Et εταιρία εξάγει τα προϊόντα της τόσο στο εσωτερικό όσο και στο 

εξωτερικό. Τα προϊόντα της πωλούνται σχεδόν σε όλα τα μέρη στην Ελλάδα.

Στο εξωτερικό η μεγαλύτερη εμπορική διείσδυση γίνεται στις αγορές της 

Ισπανίας, Γαλλίας, Γερμανίας, Αυστρίας, Μεγάλης Βρετανίας και Σουηδίας.

Επίσης η εταιρία «ΝΗΡΕΑΣ» έχει επεκταθεί και στο εξωτερικό με την 

ίδρυση της εταιρίας NIREUS GULF με έδρα το Αμπόν Νταμπί στα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα και της εταιρίας FISH OF AFRICA στην Αφρική.

2.5.4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η «ΝΗΡΕΥΣ» στα 10 χρόνια που πέρασαν από την ίδρυση της τόσο στη 

Χίο όσο και στις άλλες χώρες που επεκτάθηκε συμβίωσε αρμονικά με τις 

τοπικές κοινωνίες και αντιμετώπισε με σεβασμό το περιβάλλον σε όλες τις 

εγκαταστάσεις της.

Προσπαθώντας να αξιολογήσουμε την εταιρία «ΝΗΡΕΑΣ» μπορούμε να 

επισημάνουμε τα εξής:

❖  Την ανάδειξη των μεγεθών της εταιρίας θάλασσας και την επιτυχία του 

ομίλου στην αύξηση της παραγωγής γόνου.

❖  Την τεράστια επιτυχία στην παραγωγή νέων προϊόντων ιχθυοκαλλιέργειας 

δηλαδή φαγκριού, λυθρινιού, συναγρίδας και μυτακίου.

63



❖  Τ ην  α ύ ξη σ η  τω ν  π ω λ ή σ εω ν  κ α τά  3 5 -4 0 %  κ α ι τη ν  π ρ α γμ α το π ο ίη σ η  τζ ίρ ο υ  

12 δ ις δρχ.

❖  Τ η  λ ε ιτο υ ρ γ ία  ν έο υ  ερ γο σ τα σ ίο υ  στο Κ ο ρ ω π ί κ α ι τη ν  ά μ εσ η  α ποδοχή  τω ν  

μ ετα π ο ιη μ ένω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  από τη ν  Ε λλη νικ ή  κ α ι Ε υ ρ ω π α ϊκ ή  α γο ρ ά  .

❖  Τη σ υμ μ ετοχή  τη ς  σε ά λλες ε τα ιρ ίες  με α ντ ικ ε ίμ ενο  τη ν  κα τα σ κ ευ ή , 

α νά πτυξη  κ α ι εμ π ο ρ ία  εξο π λ ισ μ ο ύ  γ ια  ιχθ υ ο π α ρ α γω γ ικ ές  μ ονά δες.

❖  Τ ην  επ έκ τα σ η  τη ς  ετα ιρ ία ς  στο  εξω τερ ικ ό  με τη ν  ίδρυ σ η  δύο  ετα ιρ ιώ ν  με 

α ντ ικ ε ίμ ενο  τη ς  π α ρ α γω γ ή ς  ψ α ρ ιώ ν , ιχθ υ ο κ α λ λ ιέρ γε ια ς , τη  μ ετα π ο ίη σ η  

α λ ιευ μ ά τω ν , τη ν  α λ ιεία , τη ν  εμ π ο ρ ία  κ α ι τη  δ ια νο μ ή  τό σ ο  σ τη ν  Ε υρώ πη  

όσ ο  κ α ι σ τη ν  Ν ο τ ιο α να το λ ικ ή  Α σ ία  κ α ι στην  Α ρα β ική  χερσ όνη σ ο .

Η  σ υ νερ γα σ ία  τη ς  ε τα ιρ ία ς  « Ν Η Ρ Ε Α Σ »  με το υ ς  το π ικ ο ύ ς  φ ο ρείς  

(Ν ο μ α ρχ ια κ ή  Α υ το δ ιο ίκ η σ η , Δ η μ ο τικ ές  κ α ι Κ ο ινο τ ικ ές  Α ρ χές , Δ η μ ό σ ιες  

Υ π η ρ εσ ίες) θ α  π ρ ο χω ρ ή σ ε ι σε ά λλες  επ ενδ ύ σ ε ις  στη  Χ ίο  κ α ι θ α  δ ώ σ ει ά μεσ η  

λύσ η  στο π ρ ό β λ η μ α  τη ς  α νερ γ ία ς α π α σ χο λ ώ ντα ς  π ο λύ  π ερ ισ σ ό τερ ο υ ς  

ερ γα ζό μ ενο υ ς  από ό τ ι α π α σ χο λ ε ί σήμ ερα .

2.6. ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ

2.6.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σ το  Ν ό μ ο  Χ ίου  λ ε ιτο υ ρ γ ε ί α πό  το  1965 ερ γο σ τά σ ιο  γ ια  τη ν  υ λ ο π ο ίη σ η  

τη ς το π ικ ή ς  π α ρ α γω γ ή ς  γά λ α κ το ς  κ α ι τη ν  κο ινω ν ικ ή  α νά π τυξη  τη ς  Χ ίου . Τ ο 

ερ γο σ τά σ ιο  ά ρ χ ισ ε  ν α  λ ε ιτο υ ρ γε ί ω ς τυ ρ ο κ ο μ είο  το  1967. Τ ο 1972 ιδ ρ ύ ετα ι ο 

Α γρ ο τικ ό ς Σ υ νετα ιρ ισ μ ό ς  Κ τη νο τρ ο φ ώ ν  Χ ίο υ  ο ο π ο ίο ς  α να λ α μ β ά νε ι τη 

λ ε ιτο υ ρ γ ία  το υ  ερ γο σ τα σ ίο υ  το  ο πο ίο  τη ν  π ρ ο η γο ύ μ ενη  π ερ ίο δο  λ ε ιτο υ ρ γο ύ σ ε  η 

Έ νω σ η  Μ α σ τιχο π α ρ α γ ω γώ ν  Χ ίου.

Ο  σ υ νετα ιρ ισ μ ό ς α π α ρ ιθ μ ε ί 164 μέλη  τα  ο π ο ία  έχο ν τα ς  κ α τά  κύρ ιο  

επ ά γγελ μ α  τη ν  κ τη νο τρ ο φ ία  κα ι δ ια θ έτο υ ν  τα  π ρ ο ϊό ντα  το υ ς  δη λα δή  το  γ ά λ α
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στον σ υνετα ιρ ισ μ ό . Τ ο  1969 έγ ινε  εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ό ς  το υ  ερ γο σ τα σ ίο υ  

α ντικ α τα σ τά θ η κ α ν  ό λ α  τα  π α λ α ιά  μ η χα νή μ α τα  με σ ύ γχρ ο να , κ α τα σ κ ευ ά σ τη κ α ν  

εγκ α τα σ τά σ εις  β ιολογικού  κ α θ α ρ ισ μ ο ύ  κ α ι το π ο θ ετή θ η κ α ν  α υ τό ψ υ κ τες 

δεξα μ ενές  γ ια  τη ν  σ υ ντή ρ η σ η  το υ  γ ά λ α κ το ς  σ τις  κ τη νο τρ ο φ ικ ές  μ ο νά δες  κ ά θε  

π α ρ α γω γο ύ 9.

Μ έσ ω  το υ  εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ο ύ  το υ  ερ γο σ τα σ ίο υ  το  1989 η δυ να μ ικ ό τη τα  τω ν  

εγκ α τα σ τά σ εω ν  του  σ υ νετα ιρ ισ μ ο ύ  δ ια μ ο ρ φ ώ νετα ι ω ς εξής:

Α ) Π α ρ α λα β ή  γ ά λ α κ το ς  τη ν  η μ έρ α  τό ν ο ι 24.

Β) Ε π εξ ερ γ α σ ία  γά λ α κ το ς  α νά  δώ ρο  τό ν ο ι 24.

Γ ) Π α σ τερ ιω τή ρ α ς  α νά  ώ ρ α  τό νο ι 3.

Δ) Κ ο ρ φ ο λ ό γο ς  α νά  ώ ρ α  τό νο ι 3.

2.6.2. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΓΑΛΑΚΤΟΣ

Ο ι κ τη νο τρ ο φ ικ ές  μ ο νά δες κ ά θε  π α ρ α γω γο ύ  / μ έλ ο υ ς  το υ  Σ υ νετα ιρ ισ μ ο ύ  

δεν  ε ίνα ι τη ς  ίδ ια ς δυ να μ ικ ό τη τα ς  όσ ο ν  α φ ο ρ ά  τό σ ο  τω ν  α ρ ιθ μ ό  τω ν  α γελ ά δω ν  

όσ ον  κ α ι τη ν  η μ ερ ο μ η ν ία  π α ρ α γω γή  γά λα κ το ς . Σ το ν  Π ίν α κ α  6.1 που  α κ ο λ ο υ θ ε ί 

π α ρ ο υ σ ιά ζο ντα ι η  δ υ να μ ικ ό τη τα  τω ν  κ τη νο τρ ο φ ικ ώ ν  μ ο νά δω ν  κ ά θ ε  π α ρ α γω γο ύ  

κ α θ ώ ς κ α ι η π α ρ α γω γή  γά λ α κ το ς  α νά  η μέρα .

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.1

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΤΟ Ν. ΧΙΟΥ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ ΜΟΝΑΑΩΝ

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΓΑΛΑΚΤΟΣ

ΑΓΕΛΑΔΕΣ 800

6 20 250-400

37 10-15 100-250

66 2-10 10-100

Α.Σ.Κ.Χίοι>

9 Αγροτικός συνεταιρισμός κτηνοτροφών Χίου (Τα γαλακτοκομικά προϊόντα).
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Α πό το ν  π ίνα κ α  6.1 π α ρ α τη ρ ο ύ μ ε  ό τ ι το  σ ύ νο λο  τω ν  α γελ ά δ ω ν  ε ίν α ι 800 

ενώ  το  σύνολο  τω ν  α ρ ιθ μ ώ ν  τω ν  π α ρ α γω γ ώ ν  ε ίν α ι 109. Η  σ υνο λ ικ ή  π α ρα γω γή  

γά λ α κ το ς  του  π α ρ α δ ίδ ετα ι σ τον  σ υ νετα ιρ ισ μ ό  κ υ μ α ίνετε  α πό  4-7  τό ν ο υ ς  α νά  

ημέρα .

2.6.3. ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ

Ό σ ο ν  α φ ο ρ ά  το ν  το μ έα  τη ς  μ ετα π ο ίη σ η ς, η π α ρ α γω γ ικ ή  δ ια δ ικ α σ ία  

γ ίν ε τα ι από το  ερ γο σ τά σ ιο  πο υ  λ ε ιτο υ ρ γ ε ί στο  σ υνετα ιρ ισ μ ό .

Τ α  π ρ ο ϊό ντα  το υ  σ υ νετα ιρ ισ μ ο ύ  ε ίνα ι :

1. Γ ά λ α  π α σ τερ ιω μ ένο  πλή ρες, ελα φ ρ ύ  κ α ι σοκολα τούχο .

2. Γ  ά λ α  π α σ τερ ιω μ ένο  χύμα .

3. Τ υ ρ ί (τύπου  κ εφ α λοτύρ ι).

4. Β ούτυρο .

Σ υ νεχώ ς γ ίν ο ν τα ι ενέρ γε ιες  γ ια  τη ν  εν ίσ χυ σ η  κ α ι υ π ο σ τή ρ ιξη  το υ  

Α γρ ο τικ ο ύ  Σ υ νετα ιρ ισ μ ο ύ  Α γελ ά δω ν  που  σ το χεύ ο υ ν  σ το  ν α  α) β ελτ ιώ σ ο υ ν  τη ν  

λε ιτο υ ρ γ ία  το υ  υ π ά ρ χο ν το ς  ερ γο σ τα σ ίο υ , β) ν α  α υ ξή σ ο υ ν  τη ν  π α ρ α γω γ ικ ό τη τα  

κ α ι γ) ν α  α νο ίξουν  ν έο υ ς  ο ρ ίζο ντες  σ τη ν  κ τη νο τρ ο φ ικ ή  πα ρ α γω γή .

2.6.4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η κ τη νο τρ ο φ ικ ή  π α ρ α γω γή  στο Ν ο μ ό  Χ ίου  ε ίν α ι π ερ ιο ρ ισ μ ένη  κ α ι 

α σ κ ε ίτα ι σε ο ικόσ ιτη  μορφ ή . Ο  Α γρ ο τ ικ ό ς  Σ υ νετα ιρ ισ μ ό ς  Κ τη νο τρ ο φ ώ ν  Χ ίου  

που  ε ίν α ι α ρ μ ό δ ιο ς  γ ια  τη  λ ε ιτο υ ρ γ ία  το υ  ερ γο σ τα σ ίο υ , θ α  π ρ έπ ε ι ν α  λ ύ σ ε ι το  

π ρ ό β λ η μ α  στις  τεχν ικ ές  π α ρ α γω γ ή ς  γά λα κ το ς, τυ ρ ιο ύ  κ α ι β ο υ τύ ρ ο υ  κ α ι στην  

α π ο τελ εσ μ α τικ ό τερ η  π ρ ο ώ θ η σ η  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  α υ τώ ν  σ τη ν  Π ερ ιφ έρ ε ια  

Β ό ρ ειο ύ  Α ιγα ίου .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 

ΧΙΟΥ

3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η  έννο ια  τη ς  ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένη ς  α γρ ο τικ ή ς  α νά π τυ ξη ς  α να φ έρ ετα ι στην  

ευρύτερη  κ α ι ο λο κ λ η ρ ω μ ένη  α νά π τυξη  τω ν  α γρ ο τικ ώ ν  χώ ρ ω ν , σ τις  ο π ο ίες  ο 

γεω γρ α φ ικ ό ς  το μ έα ς  κ υ ρ ια ρ χε ί κ α ι δ ια δ ρ α μ α τ ίζε ι ζω τικ ό  ρόλο , ε ίν α ι δε  έννο ια  

με δ ια σ τά σ ε ις  χώ ρου . Η  ο λο κ λ η ρ ω μ ένη  α γροτική  α νά π τυ ξη  α φ ο ρ ά  τη  

β ιω σ ιμ ό τη τα  τω ν  α γρ ο τ ικ ώ ν  π ερ ιο χώ ν  σε π λ α ίσ ια  ο ικ ο νο μ ικ ή ς , κ ο ινω ν ικ ή ς , 

π ερ ιβ α λ λ ο ντ ικ ή ς  κ α ι π ο λ ιτ ισ τ ικ ή ς  ισ ο ρ ρο π ία ς. Η  μ ορφ ή  α υτή  α νά π τυ ξη ς δεν 

τα υ τ ίζε τα ι α π ο κ λ ε ισ τ ικ ά  με τη ν  α νά π τυξη  το υ  γεω ρ γ ικ ο ύ  τομ έα , α λλά  α φ ο ρ ά  

όλο  το  π λ έγ μ α  τω ν  λε ιτο υ ρ γ ιώ ν  που  α να π τύ σ σ ο ν τα ι σ τ ις  α γρ ο τικ ές  περ ιοχές. 

Α φ ο ρ ά  δη λα δή  π ο λ λ α π λ ές  λ ε ιτο υ ρ γ ίες  που  επ ιτελ ο ύ ντα ι σ τον  α γρ ο τικ ό  χώ ρ ο , 

όπω ς π α ρ α γω γ ικ ές , κ ο ινω ν ικ ές, π ερ ιβ α λ λ ο ντ ικ ές  κ α ι πολ ιτ ισ τικές .

Σ το  π λ α ίσ ιο  γ ια  τη ν  επ ίτευ ξη  τη ς  ο λ ο κ λ η ρ ω μ έν η ς  α γρ ο τ ικ ή ς  α νά π τυ ξη ς 

στο Ν ο μ ό  Χ ίου  εκ π ο νή θ η κ ε  μελέτη  από τη ν  Α να π τυ ξ ια κ ή  Ε τα ιρ ία  τη ς 

Ν ο μ α ρ χ ια κ ή ς Α υ το δ ιο ίκ η σ η ς  Χ ίο υ  (Ε .Ν .Α . Χ ΙΟ Υ  Α .Ε .) που  π α ρ ο υ σ ιά ζο ντα ι τα  

π λ εο νεκ τή μ α τα  ,τα  μ ε ιο νεκ τή μ α τα  ο ι ευ κ α ιρ ίες  κ α ι ο ι κ ίνδ υ νο ι στο Ν ό μ ο  

Χ ίο υ 10.

10 ΕΝΑ ΧΙΟΥ (Δυνατά και αδύνατα σημεία, ευκαιρίες και κίνδυνοι που παρουσιάζονται στο Νομό Χίου).
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3.2. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ

ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

1. Η Ισχυρή Επιχειρηματική Παράδοση

Α π ό  τα  π α λ α ιό  χ ρ ό ν ια  ο ι Χ ιώ τες  ή τα ν  κ α λ ο ί επ ιχε ιρ η μ α τ ίες  κ α ι 

δ ια κ ρ ίθ η κ α ν  κ υ ρ ίω ς  γ ια  τ ις  εμ π ο ρ ικ ές  κ α ι ν α υ τ ιλ ια κ ές  δρ α σ τη ρ ιό τη τες. 

Η  γεω π ο λ ιτικ ή  θέση  το υ  νη σ ιο ύ , ο ι σ χέσ ε ις  με τη  Δ ύσ η  που  α να π τύ χθ η κ α ν  κ α τά  

τη ν  π ερ ίοδο  κ α το χή ς  α π ό  το υ ς  Γ ενο υ ά τες  κ α ι η π ρ ο νο μ ια κ ή  επ ιχε ίρ η σ η  λόγω  

μ α σ τίχα ς κ α τά  τη ν  π ερ ίο δο  τη ς  ο θ ω μ α ν ικ ή ς  α υ το κ ρ α το ρ ία ς  δ η μ ιο ύ ρ γη σ α ν  το  

κ α τά λλη λο  π ερ ιβ ά λ λ ο ν  γ ια  τη ν  εκ κ ό λα ψ η  κα ι ά νθη σ η  έν το νη ς  κ α ι εξω σ τρ εφ ο ύ ς 

επ ιχε ιρ η μ α τικ ό τη τα ς . Η  β ιοτεχν ία , η  να υ π η γ ικ ή , η  γ ε ω ρ γ ία  α λ λ ά  κ υ ρ ίω ς  το  

εμ π ό ρ ιο  α π ο τέλ εσ α ν  π εδ ία  έντο νη ς  κ α ι επ ιτυ χο ύ ς  δρ α σ τη ρ ιό τη τα ς  που  

σ υ σ σ ώ ρ ευ σ α ν  π λ ο ύ το  κ α ι δύνα μ η  στο Ν ομ ό .

2. Σημαντική Γεωπολιτική Θέση

Η  Χ ίος ευ ρ ισ κ ό μ ενη  σ τη ν  κ α ρ δ ιά  το υ  Β όρειου  Α ιγα ίο υ , μ ετα ξύ  Σ ά μ ου  

κ α ι Λ έσ βου  κ α ι α π ένα ντ ι από  τη  μ ικ ρ α σ ια τ ικ ή  ακτή , στη  χερ σ ό νη σ ο  τη ς 

Ε ρυ θ ρ α ία ς , δ ια τη ρ ε ί σ η μ α ντ ικ ό  σ υ γκ ρ ιτ ικό  γ εω π ο λ ιτ ικ ό  π λ εο ν έκ τη μ α  το  ο πο ίο  

μ έχρ ι το  π ρ ό σ φ α το  π α ρ ελ θ ό ν  τη ν  α νέδε ιξε  σε σ τα υ ρ ο δ ρ ό μ ι π ο λ ιτ ισ μ ώ ν  κ α ι 

εμ π ορ ικ ώ ν  δρόμ ω ν. Γ ε ιτν ιά ζε ι με το  δεύ τερ ο  σε μ έγ εθ ο ς  α σ τικ ό  κ έντρ ο  τη ς  

Τ ο υρ κ ία ς, τη  Σ μ ύ ρ νη  κ α ι ευ ρ ίσ κ ετα ι π ά νω  στους εμ π ο ρ ικ ο ύ ς  δρ ό μ ο υ ς  Α θ ή να ς  

Σ μ ύ ρ νη ς  κ α ι α υ το ύ ς  πο υ  ο δη γο ύ ν  από  κ α ι π ρ ο ς  τη  Μ α ύ ρ η  Θ ά λα σ σ α . 

Η  εκ μ ετά λ λευ σ η  α υτού  το υ  π λ εο νεκ τή μ α το ς  εξα ρ τά τα ι τό σ ο  από  το  επ ίπ εδ ο  τω ν  

Ε λλ η νο το υ ρ κ ικ ώ ν  σ χέσ εω ν  όσ ο  κ α ι από τ ις  δ ια θ έσ ιμ ες  υ π ο δ ο μ ές  το υ  νη σ ιού .
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3. Το Υψηλό Βιοτικό Επίπεδο των Xκοτών

Μ ε κ α τά  κεφ α λή  Α κ α θ ά ρ ισ το  Ε θ ν ικ ό  Π ρ ο ϊό ν  (Α ΕΓΙ) 3,1 εκ. δρχ. ο Ν ο μ ό ς 

Χ ίου  κ α τα τά σ σ ετα ι το  1999 σ τη ν  29η θέση  μ ετα ξύ  τω ν  52 ν ο μ ώ ν  τη ς  χώ ρ α ς  τη 

σ τιγμ ή  που  ο μ έσ ος ό ρ ο ς τη ς  χώ ρ α ς  γ ια  το  κ α τά  κεφ α λή  Α Ε Π  α νέρ χετα ι σε 3 ,64  

εκατ. δρχ. Τ ο κ α τά  κ εφ α λή  Α Ε Π  του  Ν ο μ ο ύ  Χ ίο υ  σε σ χέσ η  με το  μ έσ ο  όρο  τη ς  

χώ ρ α ς β ελτ ιώ θ η κ ε  τη  τελ ευ τα ία  δεκ α ετ ία  α φ ού  α πό  7 1%  το  1990 α νή λ θ ε  σ ε  85%  

του  εθν ικ ο ύ  μ έσ ου  όρου  το  1999.

Μ ια  σ ε ιρ ά  επ ίσ η ς  ά λλω ν  δε ικ τώ ν  ευ η μ ερ ία ς  δ ε ίχνο υ ν  ό τ ι ο σ υ σ σ ω ρ ευ μ ένο ς  

κυ ρ ίω ς από το  π α ρ ελ θ ό ν  π λ ο ύ το ς  σ το  ν η σ ί μ π ο ρ εί ν α  α π ο τελ έσ ε ι τη  πη γή  

χ ρ η μ α το δ ό τη σ η ς  επ ενδ υ τ ικ ώ ν  σ χεδ ίω ν  κ α ι π ρ ω το β ο υ λ ιώ ν  α φ ού  π ρ ο η γ η θ ε ί η  

άρση  σ ειρά ς εμ π ο δ ίω ν  κ α ι δ υ σ κ ο λ ιώ ν  που  σ ή μ ερ α  δυ σ χερ α ίνο υ ν  τη ν  εκ δή λ ω σ ή  

τους.

4. Οι Μοναδικότητες του Πρωτογενή Τομέα

Ο  π ρ ω το γενή ς  το μ έα ς  το υ  νη σ ιο ύ  δ ια θ έτε ι μ ο να δ ικ ό τη τες  πο υ  η α ξ ιο π ο ίη σ η  

το υ ς μ π ο ρ εί ν α  σ υ ν δ ρ ά μ ε ι στη μ α ντικ ά  σ τη ν  π ρ ο σ π ά θ ε ια  α να σ τρ ο φ ή ς τη ς 

φ θ ίνο υ σ α ς π ο ρ ε ία ς  τη ς  π ερ ιοχή ς.

Τ ο ν η σ ί έχε ι δύο  χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  Π .Ο .ΙΤ  (μ α σ τίχα  κ α ι κ ο υ ρ μ ά δες) ό μ ω ς 

δ ια θ έτε ι κ α ι π ό ρ ο υ ς με ιδ ια ίτερ α  χα ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  ό π ω ς τα  εσ π ερ ιδ ο ε ιδή , τα  

α ρ ω μ α τικ ά  φ υτά , το  χ ια κ ό  π ρ ό β α το , η θ υ μ ια νο ύ σ ικ η  πέτρ α , τα  ια μ α τικ ά  ν ερ ά  

τω ν  Α γ ια σ μ ά τω ν  που  με τη ν  ενδεδε ιγμ ένη  α ξ ιο π ο ίη σ η  το υ ς  μ π ο ρ ο ύν  ν α  

σ υ νε ισ φ έρ ο υν  α π ο φ α σ ισ τ ικ ά  σ την  τοπ ική  ο ικονομ ία .

Ιδ ια ίτερη  α να φ ο ρ ά  α ξ ίζ ε ι σ τη ν  μ α σ τίχα  κ α ι τα  π α ρ ά γ ω γ α  τη ς  που  έχο υ ν  

κ ά νε ι γνω σ τή  τη  Χ ίο  σ τα  π έρ α τα  τη ς  γη ς, όντα ς το  μ ο να δ ικ ό  μ έρος πο υ  φύετα ι. 

Τ α  τελ ευ τα ία  χ ρ ό ν ια  δη μ ο σ ιεύ σ ε ις  σε επ ισ τη μ ο ν ικ ά  π ερ ιο δ ικ ά  κ α ι σ υ νέδ ρ ια  γ ια  

τ ις  εφ α ρ μ ο γές τη ς  σε ια τρ ικ ές θερ α π ε ίες  γ ια  τη ν  κ α τα π ο λ έμ η σ η  το υ  έλκ ο υ ς  του  

στομ ά χου , ή λ θ α ν  ν α  το νώ σ ο υ ν  το  ενδ ια φ έρ ο ν  γ ια  το  π ρο ϊόν . Ε π ε ιδή  μ ά λ ισ τα
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ε ίνα ι ένα  π ρο ϊόν  με π ο λ λ ές  εφ α ρ μ ο γ ές  κ α ι χ ρ ή σ ε ις  εκ τ ιμ ά τα ι ό τ ι η  εντα τική  κα ι 

κ α τά λλη λη  εκ μ ετά λ λευ σ η  του  μ π ο ρ εί ν α  ο δ η γή σ ε ι σε α νο δ ικ ή  πορεία .

Β α σ ική  προ ϋ π ό θεσ η  γ ια  τη ν  α ξ ιο π ο ίη σ η  τω ν  π α ρ α π ά νω  π ρ ο ιό ν τω ν -  

π λ εο νεκ τη μ ά τω ν  του  ν η σ ιο ύ  ε ίν α ι η  δ η μ ιο υ ρ γ ία  σ χετ ικ ώ ν  δομ ώ ν  Έ ρ ε υ ν α ς  κ α ι 

Υ π ο σ τή ρ ιξη ς  που  θ α  ε ισ φ έρ ο υ ν  σ το υ ς π α ρ α γω γ ο ύ ς  τη ν  α π α ρα ίτη τη  

επ ισ τη μ ο ν ικ ή  κ α ι τεχν ικ ή  υ π ο σ τή ρ ιξη .

5. Ο Δυναμισμός του Κλάδου Τροφίμων και Ποτών

Ε ίν α ι γεγο νό ς  α να μ φ ισ β ή τη το  ό τ ι ο κ λά δο ς  τρ ο φ ίμ ω ν  κ α ι π ο τώ ν  α π ο τελ ε ί 

γ ια  το  δευ τερ ο γενή  το μ έα  το υ  νη σ ιο ύ  το  π ιο  δυ να τό  κ α ι ζω ντα νό  κ ο μ μ ά τ ι τη ς  

το π ικ ή ς  επ ιχε ιρ η μ α τικ ό τη τα ς . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ό  το υ  κ λά δο υ  τρ ο φ ίμ ω ν  κ α ι π ο τώ ν  

στο  Ν ο μ ό  Χ ίου  α π ο τελ ο ύν : α) Η  μ εγάλη  π ο ικ ιλ ία  (μ α σ τίχα , γ λ υ κ ά  του

κ ο υ τα λ ιο ύ , ψ ά ρ ια , ούζο , λ ο ιπ ά  α λκ ο ο λο ύ χα , τυ ρ ο κ ο μ ικ ά , γ α λ α κ το κ ο μ ικ ά , β) ο ι 

μ ικρές π ο σ ό τη τες  π α ρ α γω γ ή ς , γ ) Τ ο  μ ικρό  μ έγεθο ς τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν , δ) Ο  

π ρ ο σ α να το λ ισ μ ό ς σ την  το π ικ ή  α γορά . Ό μ ω ς  η  υ ψ η λ ή  π ο ιό τη τα  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν , 

η ευ ελ ιξ ία  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  κ α ι η π α ρ α τη ρ ο ύ μ ενη  μ ετα σ τροφ ή  τω ν  

κ α τα να λω τώ ν  σε π ρ ο ϊό ντα  β ιο λ ο γ ικ ή ς  π ρ ο έλ ευ σ η ς κ α ι ελ εγχό μ ενη ς  π α ρ α γω γ ή ς  

δη μ ιο υ ργο ύ ν  τ ις  π ρ ο ϋ π ο θ έσ ε ις  γ ια  ν έες  επ ενδ ύ σ ε ις  σ τον  κ λά δο  κ α ι τη ν  α νά λη ψ η  

εξα γω γικ ώ ν  προ σ π α θειώ ν .

Σ το  ν η σ ί ε ίν α ι εγκ α τα σ τη μ ένο ς  ο lead er τη ς  α γο ρ ά ς  σ τα  γ λ υ κ ά  του  

κ ουτα λ ιού , ενώ  κ α ι μ ια  σ ε ιρ ά  από ά λ λ ες  επ ιχε ιρ ή σ ε ις  το υ  ίδ ιου  κλά δου , 

ο ικ ο γενε ια κ ο ύ  χα ρ α κ τή ρ α  πρ ο ς το  π α ρ ό ν  κ α ι με π ιο  π α ρ α δ ο σ ια κ ό  π ρο ϊόν , 

σ υ μ β ά λλο υ ν  στο  Α Ε Π  το υ  νη σ ιο ύ . Σ η μ α ντ ικ ές  επ ίσ η ς  ό χ ι τό σ ο  γ ια  το  μ έγεθο ς 

όσο  γ ια  τη  δυ να μ ικ ή  το υ  ε ίν α ι ο κ λά δο ς  τω ν  π ο τώ ν  με το  ούζο  ν α  α π ο τελ ε ί το  

βασ ικό  προ ϊόν . Β έβ α ια  δεσ π ό ζο υ σ α  θέσ η  στον  κ λά δο  έχο υ ν  ο ι μ ο να δ ικ ές 

επ εξεργα σ ία ς  κ α ι τυ π ο π ο ίη σ η ς  τω ν  ιχθ υ ο κ α λ λ ιερ γε ιώ ν  π ου  σ υ νε ισ φ έρ ο υ ν  τα  

μ έγ ισ τα  σ την  α νά π τυξη  το υ  τό π ο υ  (μ ε  τη ν  ε τα ιρ ία  Ν Η Ρ Ε Α Σ ) κ α ι σ τη ν  

α πα σ χόλησ η .
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3.3. ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ

ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

1. Η Έλλειψη Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Η έλλειψ η  επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ή ς  σ υ νερ γα σ ία ς  ε ίν α ι ένα  α πό  τα  σ η μ α ντ ικ ό τερ α  

μ ε ιο νεκ τή μ α τα  πο υ  π α ρ ο υ σ ιά ζο ντα ι στο  Ν ο μ ό  Χ ίου . Σ ε  π λ ή θ ο ς δ ια φ ο ρ ετ ικ ώ ν  

επ ιχε ιρ η μ α τικ ώ ν  δρά σ εω ν, η σ υ νερ γα σ ία  μ ετα ξύ  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  κ α ι η  σ υ νένω σ η  

δυ νά μ εω ν  θ α  α π έφ ερ ε  οφ έλη  γ ια  ό λες  τ ις  σ υ νερ γα ζό μ ενες  επ ιχε ιρ ή σ ε ις  κα θώ ς 

κ α ι σ την  το π ικ ή  κ ο ινω ν ία  κ α ι α γο ρ ά  γεν ικ ό τερ α . Α ν τ ί α υτο ύ , κ α ι μ άλλον  

κ ινο ύ μ ενο ι π α ρ α δ ο σ ια κ ο ί επ ιχε ιρ η μ α τ ίε ς  από τη ν  επ ιθ υ μ ία  το υ ς  ν α  

κ υ ρ ια ρ χή σ ο υ ν  σ την  το π ικ ή  α γο ρ ά  (εσ ω σ τρ έφ ε ια ), π α ρ α τη ρ ο ύ ν τα ι φ α ινό μ ενα  

κ α τα σ π α τά λ η σ η ς δ υ νά μ εω ν  κ α ι π ό ρ ω ν  .

Η  δ ιε ίσ δυ σ η  σε ν έε ς  α γο ρ ές κ α ι μ ά λ ισ τα  σε ένα  π α γκ ο σ μ ιο π ο ιη μ ένο  κ α ι 

δ ια ρ κ ώ ς μ ετα β α λ λό μ ενο  κ α ι α ντα γω ν ισ τ ικ ό  π ερ ιβ ά λ λο ν , η  εκ μ ετά λ λ ευ σ η  του  

θεσ μ ικού  π λ α ισ ίο υ  κ ινή τρ ω ν  κ α ι εν ισ χύ σ εω ν  α π α ιτε ί επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ά  μ εγέθη  

που  ο ι σ η μ ερ ινές  μ ικ ρ ές επ ιχε ιρ ή σ ε ις  του  Ν ο μ ο ύ  δεν  τα  δ ια θ έτο υν . Ν έα  

επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ά  σ χή μ α τα , σ υ γχω νεύ σ ε ις , δ ίκ τυ α  επ ιχε ιρ ή σ εω ν , σ υ μ μ α χ ίες  κ α ι 

σ υ μ φ ω ν ίες  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  ε ίν α ι η α π ά ντη σ η  στον  α ντα γω ν ισ μ ό  (που  β εβ α ίω ς 

ευ ρ ίσ κ ετα ι εκτός ν ο μ ο ύ  κ α ι εθ ν ικ ώ ν  σ υ νό ρω ν) κ α ι στη  ζη το ύ μ ενη  δ ιεύρυνσ η  

τη ς  αγοράς.

2. Η απουσία κέντρων Έρευνας, Μελετών και Υποστήριξης των Μ.Μ.Ε. και 

των Φορέων

Γ ύ ρω  από μ ια  υ γ ιή  κ α ι δυ να μ ικ ά  α να π τυσ σ ό μ ενη  α γο ρ ά  ε ίν α ι α π α ρα ίτη το

ν α  λε ιτο υ ρ γο ύ ν  υ π ο σ τη ρ ικ τ ικ ο ί κ α ι ερ ευ νη τ ικ ο ί μ η χα ν ισ μ ο ί που  θα

π ρ ο σ φ έρο υ ν  σ τους το π ικ ο ύ ς  φ ο ρείς  υ π η ρ εσ ίες  υ ψ η λ ή ς  π ρ ο σ τ ιθ έμ ενη ς  α ξίας

που ο ι ίδ ιο ι δεν έχο υ ν  τη ν  δ υ να τό τη τα  ν α  ιδρύ σ ο υν  ε ίτε  ω ς α υ το τελ ή  κ έντρ α

είτε  ω ς επ ιμ έρ ο υ ς  τμ ή μ α τα  τους. Ο ι μ η χα ν ισ μ ο ί (δομ ές) α υ το ί θ α  π α ρ έχο υ ν
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υ π η ρ εσ ίες  μ ελετώ ν  κ α ι υ π ο σ τή ρ ιξ η ς  σε δρ α σ τη ρ ιό τη τες  έρ ευ ν α ς  κ α ι α νά π τυξη ς 

ν έω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι υ π η ρ εσ ιώ ν , σε θ έμ α τα  δ ια σ φ ά λ ισ η ς  π ο ιό τη τα ς , στην  

ε ισ α γω γή  κ α ινο το μ ικ ώ ν  κ α ι δ ια δ ικ α σ ιώ ν  σ τη ν  π α ρ α γω γή , σ την  ενσ ω μ ά τω σ η  

ν έω ν  τεχνο λ ο γ ιώ ν , σε θ έμ α τα  ο ρ γά νω σ η ς  κ α ι δ ιο ίκ η σ η ς, π ρ ο β ο λ ή ς  κ α ι 

π ρ ο ώ θ η σ η ς τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν , εκ π α ίδ ευ σ η ς  κ α ι β εβ α ίω ς 

π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η ς  κ α ι τεκ μ η ρ ίω σ η ς . Α υτο ύ  το υ  τύ π ο υ  ο ι δ ο μ ές  δ η μ ιο υ ρ γο ύ ν  

ο ικ ο νο μ ίες  κλ ίμ α κ α ς, π ρ ο σ φ έρ ο υ ν  τη ν  α π α ρα ίτη τη  τεχνο γνω σ ία , μ ε ιώ νο υ ν  το  

ρ ίσκο  τω ν  επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ώ ν  κ ινή σ εω ν, α ξ ιο π ο ιο ύν  τ ις  δ υ να τό τη τες  το υ  

θεσ μ ικού  π λ α ισ ίο υ  κ ινή τρ ω ν  κ α ι εν ισ χύ σ εω ν  κ α ι δ ίνο υ ν  ώ θη σ η  σε 

επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ά  σ χέδ ια  τω ν  α γορώ ν, με τη ν  εφ α ρ μ ο γή  κ α ινο το μ ικ ώ ν  μ εθό δω ν  

κ α ι δ ια δ ικ α σ ιώ ν , κ α θ ώ ς κ α ι τη ν  α νά π τυξη  ν έω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  .

Σ το  Ν ο μ ό  α π ο υ σ ιά ζο υ ν  π α ντελ ώ ς  υ π ο σ τη ρ ικ τ ικ ο ί μ η χ α ν ισ μ ο ί τω ν  

επ ιχε ιρ ή σ εω ν  α λ λ ά  κ α ι τω ν  το π ικ ώ ν  φ ορέω ν  σε θ έμ α τα  έρ ευ να ς, ν έω ν  

τεχνο λ ο γ ιώ ν  δ ιο ίκ η σ η ς κ α ι ο ρ γά νω σ η ς, π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η ς  κ α ι m arke ting . 

Χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ό  ε ίν α ι ό τ ι δεν έχ ε ι κ α τα γ ρ α φ ε ί κ α μ ιά  σ υ μ μ ετο χή  το π ικ ή ς  

επ ιχε ίρ η σ η ς σε ερ ευ ν η τ ικ ά  π ρ ο γρ ά μ μ α τα  ή Ε υ ρ ω π α ϊκ ά  σ τα  π λ α ίσ ια  τω ν  

Π ρ ο γρ α μ μ α τικ ώ ν  Π λ α ισ ίω ν . Μ ο να δ ικ ή  εξα ίρ εσ η  α π ο τέλ εσ ε  η  σ ύ σ τα σ η  του  

γρ α φ ε ίο υ  Β ιο μ η χα ν ικ ή ς  Α λ λ α γ ή ς  μ ετά  α πό  σ υ νδυ α σ μ ένη  π ρ ω το β ο υ λ ία  του  

Υ π ο υρ γείο υ  Α ν ά π τυ ξη ς  κ α ι τη ς  Ν ο μ α ρ χ ια κ ή ς  Α υ το δ ιο ίκ η σ η ς  Χ ίο υ  με 

π α ρ εμ φ ερ ε ίς  σ τό χο υ ς  κ α ι π επ ερ α σ μ ένη  δ ιά ρ κ ε ια  κα ι π ρ ο ϋ π ο λο γ ισ μ ό .

Ο  εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ό ς  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  κ α ι η  επ ίτευ ξη  τη ς  

α ντα γω ν ισ τικ ό τη τα ς  μ έσ ω  τη ς  ενσ ω μ ά τω σ η ς  ν έω ν  τεχνο λ ο γ ιώ ν  κ α ι τη ς  

εφ α ρ μ ο γή ς κ α ινο το μ ιώ ν  σ τη ν  π α ρ α γω γ ικ ή  δ ια δ ικ α σ ία  δεν  μ π ο ρ εί ν α  επ ιτευ χθ ε ί 

π α ρ ά  μόνο με τη ν  ίδρυσ η  α νά λ ο γω ν  δομ ώ ν  αφ ού  το  μ ικ ρ ό τερ ο  μ έγεθ ο ς  τω ν  

υ φ ισ τά μ ενω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  δεν  το υ ς  επ ιτρ έπ ε ι ν α  α να λά β ο υ ν  τ α  σ χετ ικ ά  κόστη . 

Α κόμ η  η εγκ α τά σ τα σ η  ερ ευ νη τ ικ ώ ν  Κ έντρ ω ν  ή λο ιπ ώ ν  Δ ο μ ώ ν  σε νη σ ιω τικ ές  

π ερ ιο χές  δ ια φ ο ρ ο π ο ιε ί π ο ιο τ ικ ά  το  α νθ ρ ώ π ινο  δυ να μ ικ ό  α φ ού  η  σ τελέχω σ η  

το υ ς  α π α ιτε ί τη ν  εγκ α τά σ τα σ η  επ ισ τη μ ο ν ικ ο ύ -τεχν ικ ο ύ  π ρ ο σ ω π ικ ο ύ  υ ψ η λ ή ς 

εξε ιδ ίκ ευ σ η ς ενώ  π α ρ ά λ λ η λ α  δη μ ιο υ ρ γο ύ ν  π ρο ϊόν  (γνώ σ η ) υ ψ η λ ή ς
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π ρ ο σ τ ιθ έμ ενη ς  α ξ ία ς  που  μ π ο ρ εί ν α  π ω λ η θ ε ί σε όλον  το ν  κ ό σ μ ο  χω ρ ίς  εμ π ό δ ια  

κ α ι ά λλες α π α ιτή σ εις  γ ια  υ ποδομ ές.

3. Η Απουσία Νέων Επιχειρηματικών Ιδεών και Προτάσεων

Α π ο τελ ε ί κο ινή  δ ια π ίσ τω σ η , α λλά  εμ φ α ν ίζετα ι κ α ι σ τα  σ το ιχ ε ία  του  

Γ ρ α φ είο υ  β ιο μ η χ α ν ικ ή ς  Α λ λα γή ς, η  α π ο υ σ ία  ν έω ν  επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ώ ν  ιδεώ ν  κ α ι 

π ρ ο τά σ εω ν  που  θ α  σ υ ντελ ο ύ σ α ν  στη  δ ια φ ο ρ ο π ο ίη σ η  (π ο ιο τικ ή  κ α ι π ο σ ο τικ ή ) 

τη ς  σ υ μ μ ετο χή ς τω ν  το μ έω ν  τη ς  ο ικ ο νο μ ικ ή ς  δρ α σ τη ρ ιό τη τα ς  στο  α κ α θά ρ ισ το  

εγχώ ρ ιο  π ρο ϊόν . Χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ό  ε ίν α ι ό τ ι μ ετά  τη ν  επ εξ ερ γα σ ία  1.000 π ερ ίπ ο υ  

επ α φ ώ ν  με επ ιχε ιρ η μ α τ ίες  ή  μη το υ  Ν ο μ ο ύ  με σ κ ο π ό  τη ν  ίδρυσ η  ή  επέκτα σ η  

επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ώ ν  δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν , π ο σ ο σ τό  ά νω  το υ  80%  π ρ ο σ α ν α το λ ίζετα ι σε 

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  σ υ να φ ε ίς  το υ  το υ ρ ισ μ ο ύ . Τ ην  ίδ ια  α δ υ να μ ία  β εβ α ίω ς 

π α ρ ο υ σ ιά ζο υ ν  κ α ι ο ι θ εσ μ ο θ ετη μ ένο ι φ ορείς , α φ ού  σ ε ιρ ά  ά λλω ν  

μ ειο νεκ τη μ ά τω ν  κ α ι α δ ύ να τω ν  χα ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ώ ν  (α νεπ α ρ κ είς  υ π ο δο μ ές , 

γ ρ α φ ε ιο κ ρ α τία  σ τελέχω σ η  κ .λ .π .) του  Ν ο μ ο ύ  α π α γο ρ εύ ο υ ν  ενδ εχο μ έν ω ς α κόμη  

κ α ι τη ν  δ ια τύ π ω σ η  δ ια φ ο ρ ο π ο ιη μ ένω ν  ή  κ α ινο τό μ ω ν  επ ενδ υ τ ικ ώ ν  σ εναρ ίω ν.

Ά λ λ ω σ τε  το  φ α ινό μ ενο  τη ς  α ντ ιγρ α φ ή ς επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ώ ν  π ρ ο σ π α θ ε ιώ ν  (το 

ο πο ίο  έχε ι δ η μ ιο υ ρ γή σ ε ι σε ο ρ ισ μ ένο υ ς  κ λά δο υ ς έν το να  σ η μ ε ία  κ ο ρ εσ μ ο ύ  με 

ο δυ νη ρ ές  σ υ νέπ ειες  γ ια  τ ις  επ ιχε ιρ ή σ ε ις) με κα κό  μ ά λ ισ τα  τρόπο , α π ο δ ε ικ νύ ε ι 

μεν τη  δ ιά θεσ η  γ ια  α νά π τυξη  τη ς  επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ό τη τα ς  α λ λ ά  μ α ρ τυ ρ ά  

τα υ τό χρ ο να  τη ν  έλλειψ η  ιδεώ ν.

4. Η Έλλειψη Επιχειρηματικής Παιδείας και Στελεχιακού Δυναμικού

Ο ι ν έ ο ι ά νθ ρ ω π ο ι που  α σ κ ο ύ ν  το  « επ ιχε ιρ ε ίν»  στη  Χ ίο  σ τερ ο ύ ντα ι 

γνώ σ εω ν  κ α ι εμ π ειρ ιώ ν  που  θ α  το υ ς επ ιτρ έψ ο υ ν  ν α  κ ά νο υ ν  γ ρ ή γ ο ρ α  κα ι σ ω σ τά  

επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ά  βήματα . Η  δ ια δοχή  του  π ετυ χη μ ένο υ  επ ιχ ε ιρ η μ α τ ία  από  το υ ς  

α π ο γό νο υ ς το υ  σ τις  ο ικ ο γενε ια κ ο ύ  σ υ νή θ ω ς τύ π ο υ  επ ιχε ιρ ή σ ε ις , δε σ η μ α ίνε ι σε 

κ α μ ιά  π ερ ίπτω σ η  κ α ι δ ια δοχή  τη ς  επ ιτυχία ς. Τ ο  μ έγεθ ο ς  τη ς  α γο ρ ά ς, ο 

εσ ω σ τρ εφ ή ς π ρ ο σ α να το λ ισ μ ό ς  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν , η  α π ο υ σ ία  δομ ώ ν

73



υ π ο σ τή ρ ιξη ς  σε σ υ νδυ α σ μ ό  με τη ν  έλλειψ η  μ η χα ν ισ μ ώ ν  δ ια ρ κ ο ύ ς εκ π α ίδ ευ σ η ς  

κ α ι ενη μ έρ ω σ η ς τω ν  επ ιχε ιρ η μ α τ ιώ ν  κ α ι τη ν  ελλ ιπ ή  δ ια σ ύ νδεσ η  του  

Π α νεπ ισ τη μ ίο υ  με το υ ς  π α ρ α γω γ ικ ο ύ ς  φ ο ρείς  το υ  ν η σ ιο ύ  επ ιδ ε ινώ ν ο υ ν  τη ν  

κ α τά σ τασ η .

Μ εγά λες  επ ίσ η ς  ελ λ ε ίψ ε ις  π α ρ α τη ρ ο ύ ντα ι κ α ι στη  σ τελέχω σ η  τω ν  

επ ιχε ιρ ή σ εω ν  με έμ π ε ιρ α  κ α ι δ υ να μ ικ ά  μ εσ α ία  κα ι υ ψ η λ ό β α θ μ α  σ τελέχη . Α ιτ ία  

α ποτελούν  ο ι π ερ ιο ρ ισ μ έν ο ι δ ια θ έσ ιμ ο ι π ό ρ ο ι τω ν  Μ .Μ .Ε . γ ια  α π α σ χό λη σ η  

εξε ιδ ικ ευμ ένο υ  π ρ ο σ ω π ικ ο ύ  α λ λ ά  κ α ι η σ υ γκ έντρ ω σ η  κ α ι ο ικ ο γενε ιο κ ρ α τικ ή  

επ ιχε ιρ η μ α τικ ή  ν ο ο τρ ο π ία  κ α ι α ντίληψ η . Ε ιδ ικ ό τερ α  η  α π ο υ σ ία  έμ π ειρ ω ν  

σ τελεχώ ν  α πό  τη ν  α γο ρ ά  λ ε ιτο υ ρ γ ε ί α να σ τα λ τ ικ ά  κ α ι γ ια  τη ν  α νά λη ψ η  

επ ενδυ τ ικ ώ ν  π ρ ω το β ο υ λ ιώ ν  σ η μ α ντικ ο ύ  μ εγέθ ο υ ς  κ α ι α π ο τρ επ τ ικ ά  γ ια  τη ν  

μ ετεγκ α τά σ τα σ η  στο  ν ο μ ό  ά λ λ ω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν.

5. Το Μικρό Μέγεθος των Επιχειρήσεων σε Συνδυασμό με την Απουσία από 

την Τοπική Αγορά Επιχειρήσεων-Μητροπόλεων

Τ ο μ ικρό  μ έγεθ ο ς  τη ς  το π ικ ή ς  α γο ρ ά ς κ α ι ο π ρ ο σ α ν α το λ ισ μ ό ς  τω ν  

το π ικ ώ ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  σε α υ τή ν , ο δ η γε ί σε μ ικ ρ ά  μ εγέθη  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  γ εγο νό ς  

που  δη μ ιο υ ρ γε ί σ ε  σ π α τά λ η  δυ νά μ εω ν  κ α ι πόρω ν, σ τρ εβ λ ώ σ ε ις  σ τη ν  α γο ρ ά  

εργα σ ία ς, α να ίτ ιο υς  α ντα γω ν ισ μ ο ύς, ενώ  δεν  επ ιτρ έπ ε ι τη ν  α νά λη ψ η  

σ η μ α ντικ ώ ν  επ ενδυ τ ικ ώ ν  π ρ ω το β ο υ λ ιώ ν . Ε π ιπ λ έο ν  τα  π ερ ιο ρ ισ μ έν α  

ο ικ ο νο μ ικ ά  μ εγέθη  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  ή τω ν  επ ενδυ τ ικ ώ ν  το υ ς  σ χεδ ίω ν , το υ ς  

σ τερο ύ ν  τη ν  δ υ να τό τη τα  χρ ή σ η ς  σ ε ιρ ά ς  χρ η μ α το δ ο τ ικ ώ ν  ερ γα λ ε ίω ν  κ α ι 

π ρ ο ϊό ντω ν  που  π α ρ έχ ε ι το  χρ η μ α το π ισ τω τ ικ ό  σ ύ σ τη μ α  κ α ι τα υ τό χ ρ ο ν α  ε ίνα ι 

εκτός τω ν  σ υ νή θη  ο ρ ίω ν  τω ν  π ρ ο γρ α μ μ ά τω ν  εν ίσ χυ σ η ς  που  τ ίθ εν τα ι από  τη ν  

Ε .Ε . με α π ο τέλ εσ μ α  το ν  α π ο κ λε ισ μ ό  το υ ς  από  αυτά .

Σ υ να φ ή ς α δ υ να μ ία  ε ίν α ι κ α ι η  α π ο υ σ ία  από  τη ν  το π ικ ή  α γο ρ ά  

επ ιχε ιρ ή σ εω ν-μ η τρ ο π ό λ εω ν  π ου  το  μ έγεθος το υ ς  θ α  τ ις  έκ α ν ε  ν α  

λε ιτο υ ρ γή σ ο υ ν  σα ν π ό λ ο ι α νά π τυ ξη ς  κ α ι ά λλω ν  υ π ο σ τη ρ ικ τ ικ ώ ν  κ α ι 

π ερ ιφ ερ ε ια κ ώ ν  σ ε  α υ τές  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  α λ λ ά  κ α ι π εδ ίο  α π α σ χό λ η σ η ς  κ α ι 

εκ π α ίδευ σ η ς σ τελεχ ια κ ο ύ  κ α ι ερ γα τικ ο ύ  δυνα μ ικού .
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6. Η Ισχυρή Εξάρτηση από το Κέντρο σε Επίπεδο Διοίκησης, Σχεδιασμού, 

Προγραμματισμού και Διαχείρισης

Τ ο « Α θη νο κ εντρ ικ ό »  κ ρ ά το ς  από τη μία, κ α ι η έδ ρ α  τη ς  π ερ ιφ ερ ε ια κ ή ς  

δ ιο ίκ η σ η ς στη  Λ έσ β ο  από τη ν  άλλη , έχο υ ν  μ ετα φ έρ ει τα  κ έντρ α  σ χεδ ια σ μ ο ύ , 

λή ψ η ς α π οφ ά σ εω ν  κ α ι π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η ς  εκτός του  Ν ο μ ο ύ  τη ς  Χ ίου . Το γεγο νό ς  

α υτό  σε σ υ νδυ α σ μ ό  με τ ις  α δυ να μ ίες  τω ν  α ρ μ ό δ ιω ν  το π ικ ώ ν  φ ο ρ έω ν  έχουν  

δ η μ ιο υ ρ γή σ ε ι ένα  ισ χυ ρ ό τα το  α ίσ θ η μ α  εγκ α τά λ ε ιψ η ς  α πό  το  κ ρ ά το ς  τω ν  

το π ικ ώ ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  κ α ι π ο λ ιτώ ν . Η α ίσ θ η σ η  αυτή  θ α  ή τα ν  άδ ικο  ν α  

υ π ο σ τη ρ ιχθ ε ί ό τ ι έ χε ι τ ις  ρ ίζες σε το π ικ ισ τ ικ ές  κ α ι μ όνο  α ντιλή ψ εις . Η 

υ π ερ σ υ γκ έντρ ω σ η  α ρ μ ο δ ιο τή τω ν  σ την  π ρ ω τεύ ο υ σ α  α κ ό μ α  κ α ι σε θ έμ α τα  

ή σ σ ο νο ς  σ η μ α σ ία ς  κ α ι η  δ ιο ικ η τικ ή  ενσ ω μ ά τω σ η  του  Ν ο μ ο ύ  στη  Π ερ ιφ έρ ε ια  

Β ό ρ ειο υ  Α ιγα ίο υ , χ ω ρ ίς  ν α  π ρ ο η γ η θ ο ύ ν  ενέρ γε ιες  κ α ι έρ γ α  γ ια  τη ν  ενο π ο ίη σ η  

τη ς, λ ε ιτο υ ρ γο ύ ν  α να σ τα λ τ ικ ά  γ ια  τη ν  α νά π τυξη  τη ς  περ ιο χή ς.

Η  π ερ α ιτέρ ω  ενδυ νά μ ω σ η  το υ  π ρ ώ το υ  κ α ι δεύ τερ ο υ  βα θμ ού  

α υ το δ ιο ίκ η σ η ς α π ο τελ ε ί π λ έο ν  επ ιτα κ τικ ή  α νά γκη  γ ια  τη ν  άρση  τω ν  

δ υ σ λ ειτο υ ρ γ ιώ ν  κ α ι α δυ να μ ιώ ν  θεσ μ ικ ο ύ  χα ρ α κ τή ρ α  π ου  δ υ σ κ ο λ εύ ο υ ν  τη  ζω ή 

τω ν  κ α το ίκ ω ν  κ α ι τη ν  α νά π τυξη  ν έω ν  ο ικ ο νο μ ικ ώ ν  δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν . 

Η  μ ετα φ ο ρ ά  ο υ σ ια σ τικ ώ ν  α ρ μ ο δ ιο τή τω ν  ,α π ό  το  κ έντρ ο  π ρ ο ς  τη ν  π ερ ιφ έρ ε ια , 

σε θ έμ α τα  σ χεδ ια σ μ ο ύ  κ α ι εφ α ρ μ ο γή ς  α να π τυ ξ ια κ ώ ν  π ο λ ιτ ικ ώ ν , 

π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ο ύ  κ α ι δ ια χε ίρ ισ η ς  τω ν  π όρω ν, δ ια δ ικ α σ ιώ ν , α δ ε ιο δ ο τή σ εω ν  κ α ι 

εγκ ρ ίσ εω ν  θ α  επ ιτα χύ νο υ ν  τ ις  α να π τυ ξ ια κ ές  δ ιερ γα σ ίες  κ α ι μ ά λ ισ τα  πρ ο ς τη ν  

κ α τεύ θυ νσ η  κ α ι με τη ν  έντα σ η  που  ο ι το π ικ ές  κ ο ινω ν ίες  επ ιθυ μ ο ύ ν .

Σ το ν  α γρ ο τικ ό  σ χεδ ια σ μ ό  σε το π ικ ό  επ ίπ εδο  μ εγάλη  ε ίν α ι η  σ υ μ β ο λή  τη ς 

Τ ο π ικ ή ς Α υ το δ ιο ίκ η σ η ς. Γ ια  ν α  α να β α θ μ ισ το ύ ν  κ α ι ν α  α π ο κ εντρ ω θ ο ύ ν  ο ι 

α γρ ο τικ ές Δ ο μ ές σ την  επ α ρ χε ία , δη λα δή  στο  Ν ο μ ό  Χ ίο υ  π ρ έπ ε ι ν α  π α ρ θ ο ύ ν  

π ρ ω το β ο υ λ ίες  γ ια  τη ν  π ρ ο ώ θ η σ η  τη ς  α γρ ο τικ ή ς  α νά π τυ ξη ς  κ α ι να  

σ υ ν ε ιδη το π ο ιή σ ε ι η  Τ ο π ικ ή  Ε ξ ο υ σ ία  ν α  α σ χο λ η θ ε ί με τη ν  α γρ ο τικ ή  α να β ά θμ ισ η  

το υ  π λ η θ υ σ μ ο ύ  της.
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Ά ρ α  β α σ ικός ρόλος τη ς  Τ .Α . γ ια  τη ν  α π ο κ έντρω σ η  ε ίν α ι η  δη μ ιο υ ρ γ ία  

υ π ο δ ο μ ή ς  γ ια  τη ν  π α ρ α γω γή  α γροτικ ού  π ρ ο ϊό ντο ς  κ α ι ισ ό ρ ρ ο π η ς  χω ρ ο τα ξ ικ ή ς  

κ α τα νο μ ή ς τη ς α γρ ο τικ ή ς  υ π ο δ ο μ ή ς  σ τα  π λ α ίσ ια  τη ς  πόλης.

Η  Τ .Α . θ α  δ ια δ ρ α μ α τ ίσ ε ι π ρ ω τα ρ χ ικ ό  ρόλο  γ ια  τη ν  α π ο κ έντρ ω σ η , δη λα δή  

τη  μ ετα φ ο ρ ά  α ρ μ ο δ ιο τή τω ν  α πό  το  Κ έντρ ο  σ το  ν η σ ί τη ς  Χ ίου , στη  δ ια τή ρη σ η  

κ α ι π ροβολή  τω ν  ιδ ια ιτερ ο τή τω ν  το υ  νη σ ιο ύ  κ α ι θ α  χρ η σ ιμ ο π ο ιή σ ε ι τ ις  

ιδ ια ιτερ ό τη τες  τη ς  π ερ ιο χή ς  σα ν  σ υ νδετικ ό  κ ρ ίκ ο  γ ια  τη ν  α να β ά θ μ ισ η  της.

7. Η Ανεπάρκεια και η Απουσία Βασικών Υποδομών (Αιμάνι, Αεροδρόμιο)

Η  δεύτερη  σε σ η μ α σ ία , μ ετά  τη ν  εσ ω σ τρ έφ ε ια  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  κ α ι τη ς 

κο ινω ν ία ς, α δυ να μ ία  το υ  Ν ο μ ο ύ  ε ίν α ι η  α π ο υ σ ία  α νεπ ά ρ κ ε ια  β α σ ικ ώ ν  

υ π ο δο μ ώ ν  που α π ο τελ ο ύν  τη ν  ου σ ια σ τικ ή  π ρ ο ϋ π ό θεσ η  γ ια  τη ν  α κ ύ ρω σ η  τω ν  

σ υ γκ ρ ιτ ικώ ν  μ ε ιο νεκ τη μ ά τω ν  τη ς π ερ ιο χή ς  κ α ι τη ν  α να σ τρ ο φ ή  τη ς  φ θ ίνο υ σ α ς 

ο ικ ο νο μ ικ ή ς  κ α ι π λ η θ υ σ μ ια κ ή ς  πορεία ς. Β α σ ικ ές  υ π ο δ ο μ ές  όπ ω ς το  λ ιμ ά ν ι 

(σ χεδ ιά σ τη κ ε  σ τ ις  α ρ χές  το υ  α ιώ να ), το  α ερο δρ ό μ ιο  (δ εκ α ετ ία  το  ’70) ε ίν α ι 

σ ή μ ερ α  α νεπ α ρ κ είς , κ α ι ά λλες όπ ω ς το  οδ ικό  δ ίκτυο , το  δ ίκ τυ ο  ά ρ δ ευ σ η ς  κ α ι 

α ποχέτευσ ης.

Ιδ ια ίτερη  σ η μ α σ ία  χ ρ ή ζε ι η έλλειψ η  β α σ ικ ώ ν  σ υ γκ ο ινω ν ια κ ώ ν  υ π ο δ ο μ ώ ν  

που θ α  κ α λύ ψ ο υ ν  με α σ φ ά λ ε ια  κ α ι α ξ ιο π ισ τ ία  τ ις  σ υ γκ ο ινω ν ια κ ές  α νά γκ ες  τη ς  

π ερ ιο χή ς  κ α ι η α π ο υ σ ία  ο ρ γα νω μ ένη ς  β ιο μ η χα ν ικ ή ς  π ερ ιο χή ς  πο υ  θ α  μ πο ρ ο ύσ ε 

ν α  φ ιλ ο ξενή σ ει υ φ ισ τά μ ενες  ό χλο υ σ ες  δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  α λ λ ά  κ α ι ν έες  

επ ενδυ τ ικ ές π ρ ω το β ο υ λ ίες .

Η. Η Ανεπάρκεια Θεσμοθετημένων Φορέων σε Τοπικό Επίπεδο

Α νεπ ά ρ κ ε ια  επ ίσ η ς  π α ρ α τη ρ ε ίτα ι στη  λε ιτο υ ρ γ ία  θ εσ μ ο θ ετη μ ένω ν  

φ ορέω ν λή ψ η ς κ α ι υ λ ο π ο ίη σ η ς  α π ο φ ά σ εω ν , εγκ ρ ίσ εω ν  κ α ι α δ ε ιο δο τή σ εω ν  

π α ρ ο χή ς ενη μ έρ ω σ η ς  κ α ι π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η ς . Ο ι λό γο ι σε κ ά θ ε  π ερ ίπ τω σ η  ε ίνα ι 

δ ιαφ ορετικο ί. Α σ ά φ ε ια  σ τό χω ν , μ ερ ικ ώ ς ή α τελώ ς επ εξερ γα σ μ ένα  

επ ιχε ιρ η σ ια κ ά  π ρ ο γρ ά μ μ α τα , π ερ ιο ρ ισ μ ένο ι πόρο ι, ζη τή μ α τα  α ρ μ ο δ ιο τή τω ν ,

76



χρ ο νο β ό ρ ες  δ ια δ ικ α σ ίες , ελλ ιπ ή ς  σ τελέχω σ η , α νεπ α ρ κ ή ς  εξο π λ ισ μ ό ς, 

α νεκ π α ίδευ το  σ τελεχ ια κ ό  δυ να μ ικ ό , μ ειω μ ένη  π α ρ α γω γ ικ ό τη τα , α ντα γ ω ν ισ μ ο ί 

τα λ α ν ίζο υ ν  λ ίγο  ω ς πολύ  το υ ς  Δ η μ ό σ ιο υ ς  κ α ι Ιδ ιω τικ ο ύ ς  θ εσ μ ο θ ετη μ ένο υ ς  

φ ορείς  που  έργο  κ α ι α π ο σ το λή  το υ ς  ε ίν α ι η  α νά π τυ ξη  τη ς  π ερ ιο χή ς  κ α ι 

εξυ π η ρ έτη σ η  του  πολ ίτη .

9. Ο Κατακερματισμός του Αγροτικού Κλήρου και το Συγκεχυμένο 

Ιδιοκτησιακό Καθεστώς ως Συνέπεια της Ερήμωσης της Υπαίθρου

Ο  ήδη  μ ικρός α γρ ο τικ ό ς  κλή ρ ο ς, εξα ιτ ία ς  τη ς  μ ικ ρ ή ς γεω γρ α φ ικ ή ς  

έκ τα σ η ς κ α ι τω ν  π ερ ιο ρ ισ μ ένω ν  π εδ ινώ ν  εκ τά σ εω ν  το υ  νη σ ιο ύ  έχε ι 

κ α τα κ ερ μ α τισ τε ί α κόμ η  π ερ ισ σ ό τερ ο  λ ό γω  τη ς  φ υ σ ιο λ ο γ ικ ή ς  δ ια δο χή ς από 

γ εν ιά  σε γ εν ιά  α λλά  κ α ι από τη ν  έλλειψ η  ενδ ια φ έρ ο ντο ς  γ ια  α γορές 

α γρ ο τεμ α χ ίω ν  με σ κ ο π ό  τη ν  π α ρ α γω γ ικ ή  εκ μ ετά λ λευ σ η  τους. Τ α υ τό χρ ο να  το  

σ υ γκ εχυμ ένο  ιδ ιο κ τη σ ια κ ό  κ α θ εσ τώ ς σ α ν  α π ο τέλ εσ μ α  τη ς  α π ο υ σ ία ς  τ ίτλ ω ν  

ιδ ιο κ τη σ ία ς  σε π ο λ λ ές  α γρ ο τ ικ ές  π ερ ιο χές  κ α ι τη ς  μ ετα νά σ τευ σ η ς  κ α θ ισ το ύ ν  

π ρ α κ τικ ά  α δύνα τη  τη ν  εγκ α τά σ τα σ η  ν έω ν  σ ύ γχρ ο νω ν  α γρ ο τικ ώ ν  

εκ μ ετα λ λεύ σ εω ν  σ η μ α ντικ ο ύ  μεγέθους.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΧΙΟΥ ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ ΑΕΠ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
Συμμετοχή του Πρωτογενή τομέα στο 

ΑΕΠ (%)

Ν. ΣΑΜΟΥ 9,0

Ν. ΛΕΣΒΟΥ 12,0

Ν. ΧΙΟΥ 7,4

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 8,2

Πηγή: Ε.Ν,Α.Χίου
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Σ υ νέπ ειες  τω ν  π α ρ α π ά νω  δ ια π ισ τώ σ εω ν  είνα ι:

Α ) Η  α π ομ ά κ ρυνσ η  τω ν  κ α το ίκ ω ν  από  τη ν  ύπ α ιθ ρ ο

Β ) Η  κ α τά  τα  ά λ λ α  π λ ο ύ σ ια  σε π ό ρ ο υ ς  ύ π α ιθ ρ ο ς  π α ρ α μ ένε ι ο υ σ ια σ τικ ά  

α να ξιοπο ίη τη

Γ ) Η  εκ μ ετά λ λευ σ η  τη ς  γη ς  θ εω ρ ε ίτα ι α σ ύμ φ ορη  γ ια  το υ ς  ελά χ ισ το υ ς  

ενα π ο μ ε ίνα ντες  αγρότες. Α π ο δ εικ τ ικ ό  σ το ιχε ίο  τω ν  π α ρ α π ά ν ω  α π ο τελ ο ύν  τα  

σ το ιχε ία  τη ς  Ε Σ Υ Ε  σ ύ μ φ ω να  με τα  ο π ο ία  η  σ υ μ μ ετο χή  το υ  π ρ ω το γενή  το μ έα  

(σ υ μ π ερ ιλ α μ β ά νο ντα ι ο ι ιχθ υ ο κ α λ λ ιέρ γε ιες  κ α ι η  Έ ν ω σ η  Μ α σ τιχο π α ρ α γ ω γώ ν) 

στο α κ α θ ά ρ ισ το  π ρ ο ϊό ν  το υ  Ν ο μ ο ύ  δεν  υ π ερ β α ίν ε ι το  7 ,4%  τη  σ τιγμ ή  που  σ την  

Π ερ ιφ έρ εια  Β. Α ιγα ίο υ  τα  π ο σ ο σ τά  ε ίν α ι 9%  γ ια  το  Ν ο μ ό  Σ ά μ ο υ  κ α ι 12%  γ ια  

το  Ν ο μ ό  Λ έσ βου , ενώ  γ ια  ο λό κ λ η ρ η  τη  χώ ρ α  ε ίν α ι π ά νω  από  8% . Τ α  

φ α ινό μ ενα  α υ τά  δεν έχουν  α ντίκ τυπ ο  μ όνο  σ τις  α π ο δό σ ε ις  το υ  π ρ ω το γενο ύ ς  

τομ έα , α λ λ ά  σ τερο ύ ν  από  π ρ ώ τες  ύ λ ες  τον  κλά δο  τρ ο φ ίμ ω ν  κ α ι π ο τώ ν  ενώ  

ο δη γο ύ ν  κ α ι σε ά λ λ α  κ τη νο τρ ο φ ικ ά  φ α ινό μ ενα , όπ ω ς π υ ρ κ α γ ιέ ς  κ α ι α δυ να μ ία  

α ντ ιμ ετώ π ισ η ς τους.

3.4. ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΠΟΥ ΑΙΑΦΑΙΝΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

/ .  Η έκρηξη νέων τεχνολογιών

Η  χρή σ η  τω ν  ν έω ν  τεχνο λ ο γ ιώ ν  κ α ι η χρή σ η  το υ ς  σε δ ιά φ ο ρ α  σ τά δ ια  

επ ιχε ιρ η μ α τικ ώ ν  δ ια δ ικ α σ ιώ ν  σε σ υ νδυ α σ μ ό  μ ε τη ν  α π ελ ευ θ έρ ω σ η  τω ν  

τη λ επ ικ ο ινω ν ιώ ν  α να μ έν ετα ι ν α  δώ σ ο υ ν  ώ θησ η  σ την  α νά π τυξη  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  

τη ς  ν έα ς  ο ικ ο νο μ ία ς  κ α ι ν α  δη μ ιο υ ρ γή σ ο υ ν  ν έες  θ έσ ε ις  ερ γα σ ία ς. Η  Χ ίος κ α ι ο ι 

ν η σ ιω τικ ές  π ερ ιο χές  γ εν ικ ό τερ α , μ π ο ρ εί ν α  αποτελόσ ουν, αν  δο θ ο ύ ν  κ α ι τα
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α π α ρ α ίτη τα  κ ίνη τρ α  από τη ν  π ο λ ιτε ία  ιδανικό  τό π ο  εγκ α τά σ τα σ η ς  τέτο ιω ν  

επ ιχε ιρή σ εω ν.

Ε π ιπ λέο ν  η ε ισ α γω γή  κ α ινο το μ ικ ώ ν  μ εθό δω ν  κ α ι δ ια δ ικ α σ ιώ ν  που 

α ξ ιοπο ιούν  τ ις  ν έε ς  τεχνο λ ο γ ίες  από  τ ις  π α ρ α δ ο σ ια κ ές  επ ιχ ε ιρ ή σ ε ις  ά λλω ν 

κ λά δω ν  τη ς  ο ικ ο νο μ ία ς, μ π ο ρ ο ύν  ν α  α νο ίξο υ ν  ν έο υ ς  δ ρ ό μ ο υ ς π ρ ο ώ θ η σ η ς  τω ν  

π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι τω ν  υ π η ρ εσ ιώ ν  το υ ς , σ ε  α γο ρ ές που  μ έχρ ι σ ή μ ερ α  ο 

π α ρ α δ ο σ ια κ ό ς  τρ ό π ο ς  σ υ να λ λ α γώ ν  κ α ι δ ια νο μ ή ς  δεν το  επέτρεπε. Α κ ό μ η  σ ε ιρά  

υ π η ρ εσ ιώ ν  που  ο ι ν έες  τεχνο λ ο γ ίες  επ ιτρ έπ ο υ ν  τη ν  π α ρ ο χή  το υ ς  εξ  α π ο σ τά σ εω ς 

μ πορούν  ν α  εγκ α τα σ τα θ ο ύ ν  ή ν α  μ ετεγκ α τα σ τα θ ο ύ ν  π ά ν τα  με τη ν  α νά λογη  

πολ ιτική  κ ινή τρω ν.

2. Η σταθεροποίηση της οικονομίας και η μείωση του κόστους χρήματος

Η  σ τα θ ερ ο π ο ίη σ η  τη ς  ο ικ ο νο μ ία ς  (α π ο κ λ ιμ ά κ ω σ η  τω ν  επ ιτο κ ίω ν , μ είω ση  

του  π λ η θ ω ρ ισ μ ο ύ ) τα  τελ ευ τα ία  χ ρ ό ν ια  ε ίχε  σα ν  α π ο τέλ εσ μ α  τη  σ η μ α ντικ ή  

μ είω ση  του  κ ό σ το υ ς  δα νε ισ μ ο ύ  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  γ ια  επ ενδ υ τ ικ ά  σ χέδ ια  που 

α φ ορούν  σε ν έε ς  δρ α σ τη ρ ιό τη τες  ή εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ό  υ φ ισ τά μ ενω ν . Μ ε την  

ε ίσ οδο  τη ς  χώ ρ α ς  μ α ς σ τη ν  Ο ικ ο νο μ ικ ή  Ν ο μ ισ μ α τ ικ ή  Έ νω σ η  (Ο Ν Ε ) 

α να μ έν ετα ι π ερ α ιτέρ ω  β ελτίω σ η , όπ ω ς κ α ι γ ια  όλη  τη ν  Ε λ λ ά δ α , τω ν  όρ ω ν  κα ι 

π ρ ο ϋ π ο θ έσ εω ν  δα νε ισ μ ο ύ  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  ενώ  η σ χεδ ια ζό μ ενη  α π λοπο ίη σ η  

το υ  θεσ μ ικ ο ύ  κ α ι ν ο μ ικ ο ύ  π λ α ισ ίο υ  α δε ιο δό τη σ η ς, λ ε ιτο υ ρ γ ία ς  κα ι 

φ ο ρ ο λ ό γη σ η ς το υ ς  σε σ υ νδυ α σ μ ό  μ α  τα  δ ια θ έσ ιμ α  ν έ α  χ ρ η μ α το π ισ τω τ ικ ά  

ερ γα λεία , επ ιτρ έπ ε ι το ν  α σ φ α λ έσ τερ ο  σ χεδ ια σ μ ό  ν έω ν  επ ενδ ύ σ εω ν  ε ίτε  α πό  

το υ ς υ π ά ρ χο ντες  επ ιχε ιρ η μ α τ ίες  ε ίτε  από νέους.

3. Η αξιοποίηση ανεκμετάλλευτων φυσικών πόρων της περιοχής

Σ το  ν η σ ί υ π ά ρ χο υ ν  σ ή μ ερ α  α ξ ιό λ ο γο ι φ υ σ ικ ο ί π ό ρ ο ι που  π α ρ α μ ένο υ ν  ε ίτε  

α νεκ μ ετά λ λ ευ το ι ε ίτε  υ π ό  κ α τά σ τα σ η  μ ερ ικής α ξ ιο π ο ίη σ η ς. Χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ο ί 

π ό ρ ο ι ο ι ο π ο ίο ι κ α τα ρ χή ν  π α ρ ο υ σ ιά ζο υ ν  ενδ ια φ έρ ο ν  κ α ι ο ι ο π ο ίο ι θα
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μ π ορούσ α ν  ν α  α ποτελόσ ουν  α ντ ικ ε ίμ ενο  ν έω ν  ο ικ ο νο μ ικ ώ ν  δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  ή 

έντα σ η ς υ φ ισ τά μ ενω ν  ε ίν α ι τα  γα λ α κ το κ ο μ ικ ά  πρ ο ϊό ντα , ο ι φ υ σ ικ ές  π η γές 

νερού , το  κ ρ α σ ί, τα  εσ π ερ ιδ ο ε ιδή , τα  α ρ ω μ α τικ ά  φ υ τά  κ α ι η  μαστίχα .

4. Η διαφαινόμενη μεταστροφή των καταναλωτών στα βιολογικά, 

εγγυημένης ποιότητας προϊόντα

Ο ι π α ρ α τη ρ ο ύ μ ενες  μ ετα β ολές σ τις  σ ύ γχρ ο νες  δ ια τρ ο φ ικ ές  σ υ νή θ ε ιες  

λόγω  τη ς δ ιο γκ ο ύ μ ενη ς  α νη σ υ χ ία ς  τω ν  κ α τα να λ ω τώ ν  τη ν  τελ ευ τα ία  δ εκ α ετ ία  

από τα  σ κ ά νδ α λ α  με μ ετα λ λ α γμ ένα  ή  με γενετ ικ ώ ς  β ελ τ ιω μ ένα  τρ ό φ ιμ α , 

φ α ίνετα ι ν α  α ντ ισ τρ έφ ο υ ν  το  σ υ γκ ρ ιτ ικ ό  μ ε ιο νέκ τη μ α  τω ν  μ ικ ρ ώ ν  π α ρ α γω γώ ν  

σε π λ εο νέκ τη μ α , αφ ού  ό ντα ς  ευ έλ ικ το ι κ α ι μ ε όπλο  τη ν  π ο ιό τη τα  μ π ο ρ ο ύν  ν α  

δώ σ ο υ ν  δ ιέξο δο  κ α ι λύσ η  σ τις  π α ρ α π ά νω  α νη σ υχίες. Η  μ ετα σ τροφ ή  τω ν  

κ α τα να λ ω τώ ν  σε β ιο λο γ ικ ά  π ρ ο ϊό ν τα  υ ψ η λ ή ς  κ α ι σ τα θ ερ ή ς  π ο ιό τη τα ς , σε 

σ υ νδυ α σ μ ό  με τη ν  α νά δειξη  τη ς  μ εσ ο γε ια κ ή ς δ ια τρ ο φ ή ς, ευ ν ο ε ί τη ν  α νά λη ψ η  

επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ή ς  δρ ά σ η ς σ το ν  το μ έα  π α ρ α γω γή ς, εμ π ο ρ ία ς  κ α ι τυ π ο π ο ίη σ η ς, 

φ ιλ ικώ ν  πρ ο ς το ν  ά νθ ρ ω π ό  κ α ι το  π ερ ιβ ά λ λ ο ν  π ρο ϊόντω ν .

5. Η βελτίωση των Ελληνοτουρκικών σχέσεων

Η  γε ιτν ία σ η  τη ς  π ερ ιο χή ς  με τη ν  Τ ο υ ρ κ ία  ό π ω ς α να φ έρ θ η κ ε  κ α ι 

π ρ ο η γο ύμ ενα , α π ο τελ ε ί εν  δυ νά μ ε ι σ υ γκ ρ ιτ ικ ό  π λ εο νέκ τη μ α . Η  βελτίω σ η  τω ν  

ελλ η νο το υ ρ κ ικ ώ ν  σ χέσ εω ν, σ υ ν ισ τά  ευ κ α ιρ ία  π ρώ του  μ εγέθ ο υ ς  γ ια  το  Ν ο μ ό  ν α  

α π ο κ α τα σ τή σ ε ι τ ις  γρ α μ μ ές  επ ικ ο ινω ν ία ς  κ α ι δ ια σ ύ νδεσ η ς με τη ν  π ερ ιοχή  ο ι 

ο π ο ίες  α π ο κ ό π η κ α ν  β ία ια  το  1922. Η  σ τα θ ερ ο π ο ίη σ η  το υ  σ η μ ερ ινο ύ  κ λ ίμ α το ς  

που  δ ιέπ ε ι τ ις  ελλ η νο το υ ρ κ ικ ές  σ χέσ ε ις  θ εω ρ ε ίτα ι κ ρ ίσ ιμ ο ς  π α ρ ά γο ντα ς  που 

μ π ο ρ εί ν α  α λ λ ά ξε ι τη  ροή  το υ  τό π ο υ . Δ εν  ε ίν α ι μ όνο  τα  α ίσ θ η μ α  σ ιγο υ ρ ιά ς  κ α ι 

α σ φ ά λεια ς, ου σ ια σ τικ ή  π ρ ο ϋ π ό θ εσ η  γ ια  τη ν  εδρ α ΐω σ η  ο π ο ια σ δή π ο τε  

σ υνεργα σ ία ς, που  θ α  ν ιώ σ ο υ ν  ο ι δύο  λαοί. Ε ίν α ι κ υ ρ ίω ς τα  ο ικ ο νο μ ικ ά  οφ έλη
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που  θ α  π ρ ο κ υ ψ ο υ ν  γ ια  τ ις  επ ιχε ιρ ή σ ε ις  τη ς  π ερ ιο χή ς. Ά ν ο ιγ μ α  ν έω ν  αγορώ ν, 

α να β ίω σ η  εμ π ο ρ ικ ώ ν  δ ρ ό μ ω ν  το υ  π ρ ό σ φ α το υ  π α ρ ελ θ ό ντο ς , σ υ νερ γα σ ίες  κ α ι 

εκ μ ετά λ λευ σ η  το υ  ιδ ια ίτερ α  ευ νο ϊκ ο ύ  θεσ μ ικ ο ύ  π λ α ισ ίο υ  κ ινή τρ ω ν  στις  

δ ια σ υ νο ρ ια κ ές  π ερ ιο χές, όπου  π η γ ά ζε ι από  τη  β ο ύ λη σ η  τη ς  Ε υ ρ ω π α ϊκ ή ς  

Έ νω σ η ς.

6. Η άρση του σαμποτάζ στην Ελληνική Ακτοπλοΐα

Η  π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ένη  άρση  του  σ α μ π ο τά ζ  σ τη ν  Ε λ λ η ν ικ ή  Α κ το π λ ο ΐα  

α να μ έν ετα ι ν α  μ ετα β ά λ λ ε ι ρ ιζ ικ ά  το  π εδ ίο  τω ν  μ ετα φ ο ρ ώ ν  α πό  κ α ι π ρ ο ς  το  ν η σ ί 

αφ ού  θ α  δ η μ ιο υ ρ γή σ ε ι α ντα γω ν ισ μ ό  μ ετα ξύ  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  που  π ρ ο σ φ έρ ο υ ν  

τέτο ιες  υ π η ρ εσ ίες  στο  ν η σ ί (σ ή μ ερ α  η Χ ίος εξυ π η ρ ετε ίτα ι α κ το π λ ο ϊκ ά  μόνο με 

τη  Ν Ε Α  Α .Ε . κ α ι τη ν  H E L L A S  F E R R IE S ). Ο  α ντα γω ν ισ μ ό ς α υ τό ς  α να μ ένετα ι 

ν α  α π ο β ε ί υπ έρ  τω ν  κ α τα να λ ω τώ ν  κ α ι τω ν  π α ρ α γω γώ ν , α φ ού  θα  φ έρ ει 

π α ρ εχό μ ενες  υ π η ρ εσ ίες  κ α λ ύ τερ η ς  π ο ιό τη τα ς  κ α ι σε α ντα γ ω ν ισ τ ικ ές  τιμ ές . 

Η  π ιθα νή  μ είω ση  τω ν  τ ιμ ώ ν  σε σ υ νδ υ α σ μ ό  με το ν  π ο λ λ α π λ α σ ια σ μ ό  τω ν  

επ ιλο γώ ν  θ α  επ ιτρ έψ ε ι τη ν  εύκολη  μ ετα φ ο ρ ά  α νθ ρ ώ π ω ν  κ α ι φ ο ρτ ίω ν  κ α ι τη ν  

α νά λη ψ η  ν έω ν  επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ώ ν  δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  που  ο ι σ η μ ερ ινές  σ υ νθ ή κ ες  

δεν  τ ις  ευνοούν.

7. Τα κίνητρα και οι ενισχύσεις του Γ'Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης

Η  Ε λ λ ά δ α  με σ υ ντο ν ισ μ ένες  π ρ ο σ π ά θ ε ιες  τω ν  εθ ν ικ ώ ν  φ ορέω ν , κ α τά φ ερ ε  

ν α  εξα σ φ α λ ίσ ε ι ένα  μ εγά λο  Γ 'Κ Γ ΙΣ  γ ια  τη ν  περ ίοδο  2 0 0 0 -2 0 0 6  από  το  οπο ίο  

σ η μ α ντικ ά  π ο σ ά  π ρ ο ο ρ ίζο ντα ι γ ια  το  Ν ο μ ό  Χ ίο υ  γ ια  δη μ ό σ ιες  κ α ι ιδ ιω τικ ές  

επενδύσ εις . Η  δ ιο χέτευ σ η  π ό ρ ω ν  σ τη ν  περ ιοχή  με τη  μορφ ή  κ ινή τρ ω ν  κ α ι 

εν ισ χύ σ εω ν  από  το  Γ 'Κ Π Σ  α να μ έν ετα ι ν α  α να θ ερ μ ά νε ι το  ενδ ια φ έρ ο ν  τω ν  

επ ενδυ τώ ν  γ ια  τη ν  π ερ ιο χή , α λ λ ά  κ α ι ν α  β ο η θ ή σ ε ι στο  επ ιδε ινο ύ μ ενο  τα  

τελ ευ τα ία  χρ ό ν ια  π ρ ό β λ η μ α  τη ς  α νεργία ς. Σ τη ν  π ρά ξη  η ε το ιμ ό τη τα  τω ν  

το π ικ ώ ν  φ ορέω ν, δ η μ ό σ ιω ν  κ α ι ιδ ιω τικ ώ ν  γ ια  υ λ ο π ο ίη σ η  έρ γω ν  κ α ι
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επ ενδύ σ εω ν  ε ίν α ι αυτή  που  θ α  κ ρ ίν ε ι τη ν  α π ο τελ εσ μ α τικ ή  κ α ι ο υ σ ια σ τικ ή  

α ξ ιοπο ίη σ η  τη ς μ ο να δ ικ ή ς  ευ κ α ιρ ία ς  που  π α ρ έχο υ ν  ο ι δ ια θ έσ ιμ ο ι π ό ρ ο ι του  

Γ 'Κ Π Σ  γ ια  τη ν  α να σ τροφ ή  τη ς  φ θ ίνο υ σ α ς π ο ρ ε ία ς  τη ς  περ ιοχή ς.

Α κόμ η  ο, σε δ ια ρ κ ή  ισχύ , Α να π τυ ξ ια κ ό ς  Ν ό μ ο ς , πο υ  κ α τα τά σ σ ε ι το  Ν ο μ ό  

Χ ίου  στη Δ ’ ζώ νη  εν ισ χύ σ εω ν  με τα  μ εγ α λ ύ τερ α  κ ίνη τρ α  γ ια  ίδρυσ η , επέκτα σ η  

κ α ι εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ό  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  π ρ ο σ φ έρ ε ι σ η μ α ντ ικ ή  β ο ή θ ε ια  στις  

υ φ ισ τά μ ενες  επ ιχε ιρ ή σ ε ις  κ α ι σ την  π ρ ο σ έλκ υ σ η  επ ενδύ σ εω ν . Π ιθ α νά  

α να μ ενό μ ενες  τρ ο π ο π ο ιή σ ε ις  του , ό σ ο ν  α φ ο ρ ά  σ τις  π ρ ο ϋ π ο θ έσ ε ις  υ π α γω γή ς, 

στη  δ ια δ ικ α σ ία  υ π ο β ο λ ή ς  επ ενδ υ τ ικ ώ ν  σ χεδ ίω ν  κ α ι σ το υ ς επ ιλ έξ ιμ ο υ ς  κ λά δο υ ς 

επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ώ ν  δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν , ώ σ τε  ν α  σ υ μ π ερ ιλ α μ β ά νε ι π ερ ισ σ ό τερ ες  κ α ι 

μ ικ ρ ό τερ ο υ  μ εγέθο υ ς επ ενδύ σ εις , όπ ω ς α υ τές  κ α τα γρ ά φ ο ντα ι από  τ ις  

επ ιχε ιρ ή σ ε ις  το υ  ν η σ ιο ύ  κ α ι το υ ς θ εσ μ ικ ο ύ ς  εκ π ρ ο σ ώ π ο υ ς το υς, θ α  δώ σ ει ν έα  

ώ θησ η  στη β ούλη σ η  τω ν  επ ιχε ιρ η μ α τ ιώ ν  γ ια  α να νέω σ η  κ α ι επ έκ τα σ η  τω ν  

επ ιχε ιρή σ εω ν.

8. Η μετατόπιση του κέντρου βάρους της Αττικής προς τα ανατολικά 

(αεροδρόμιο Σπάτων, λιμένας Λαυρίου)

Μ ε τη  δ η μ ιο υ ρ γ ία  το υ  α ερ ο λ ιμ ένα  Α θ η νώ ν  σ τα  Σ π ά τα  κ α ι τη ν  α νά δειξη - 

α να β ά θμ ισ η  το υ  λ ιμ έν α  το υ  Λ α υρ ίου , σ ε  σ υ νδυ α σ μ ό  με το  υ π ά ρ χο ν  λ ιμ ά ν ι τη ς  

Ρ α φ ή να ς, μ ετα το π ίζετα ι το  κ έντρο  β ά ρ ο υς εξυ π η ρ έτη σ η ς  μ ετα φ ο ρ ώ ν  α νθ ρ ώ π ω ν  

κ α ι εμ π ο ρ ευ μ ά τω ν  σ τα  α να το λ ικ ά  τη ς  π ρ ω τεύ ο υ σ α ς  (κ α τεύ θ υ νσ η  π ρ ο ς  το  

Α ιγα ίο ).

Τ ο γεγο νό ς  αυτό , σε σ υ νδυ α σ μ ό  με τη ν  άρση  το υ  σ α μ π ο τά ζ  στην  

α κ το π λ ο ΐα  κ α ι τη  χρή σ η  π λ ο ίω ν  ν έα ς  τεχνο λ ο γ ία ς  κ α θ ώ ς κ α ι τη ν  α να β ά θμ ισ η  

του  λ ιμ έν α  τω ν  Μ εσ τώ ν  κ α ι το υ  ο δ ικ ο ύ  δ ικ τύ ο υ  πο υ  σ υ ν δ έε ι τη ν  υ π ό λο ιπ η  Χ ίο  

με το  λ ιμ ένα  αυτό , α να μ έν ετα ι ν α  μ ε ιώ σ ε ι δ ρ α μ α τικ ά  το  χρ ό νο  το υ  τα ξ ιδ ιο ύ  

(2 ώ ρες) α πό  κ α ι π ρ ο ς  τη  Χ ίο , ν α  π ερ ιο ρ ίσ ε ι το  μ ετα φ ο ρ ικ ό  κόσ τος 

μ ετα φ ο ρ ικ ώ ν  γ ια  τ ις  το π ικ ές  επ ιχε ιρ ή σ ε ις  κ α ι τα  π ρ ο ϊό ντα  κ α ι ν α  μ ετα τρ έψ ε ι το  

ν η σ ί σε ευπρόσ ιτο  κ α ι ελ κ υ σ τ ικ ό τερ ο  το υ ρ ισ τ ικ ό  π ρ ο ο ρ ισ μ ό  γ ια  το υ ς  κ α το ίκ ο υ ς  

τη ς  πρω τεύουσ α ς.
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3.5. ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΙΙΟΥ ΑΙΑΦΑΙΝΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

1. Η ένταση της απομόνωσης λόγω της μη ολοκλήρωσης των απαιτούμενων 

βασικών υποδομών

Μ εγά λο  π ρ ό β λ η μ α  γ ια  το  Ν ο μ ό  Χ ίου  που  β ά ζε ι σε κ ίνδυ νο  το υ  στα  

επ ό μ ενα  χ ρ ό ν ια  ε ίν α ι η  έλλειψ η  β α σ ικ ώ ν  υ π ο δ ο μ ώ ν  ό π ω ς η ύπ α ρ ξη  

α ερο δρ ο μ ίο υ  κ α ι λ ιμ α ν ιώ ν  ικ α νώ ν  ν α  α ντ ιμ ετω π ίσ ο υ ν  τ ις  α νά γκ ες  μ ετα φ ο ρ ά ς 

εμ π ο ρ ευ μ ά τω ν  κ α ι α νθρώ πω ν. Α π ό  τη ν  ά λλη  π λευρά , ο ι υ π ο δο μ ές , όπ ω ς κ α ι το  

οδ ικό  δ ίκτυο  το υ  Ν ο μ ο ύ , σ τ ις  ο π ο ίες  έγ ινα ν  σ η μ α ντ ικ ές  π α ρ εμ β ά σ ε ις  τα  

τελ ευ τα ία  χ ρ ό ν ια  δεν  έχουν  ο λο κ λ η ρ ω θεί.

Α κ ό μ η  ε ίν α ι π ο λ λ ο ί ο ι το μ ε ίς  που  π ερ ιμ ένο υ ν  ά μ εσ η  κ α ι γεννα ιό δω ρ η  

π α ρ έμ β α σ η  τη ς  π ο λ ιτε ία ς  γ ια  τη  σ υ γκ ρ ά τη σ η  το υ  π λ η θ υ σ μ ο ύ  κ α ι τη  

π ρ ο σ έλκ υ σ η  ν έω ν  επ ενδύ σ εω ν . Σ ε  α ντίθετη  π ερ ίπ τω σ η  η  α π ο μ ό νω σ η  θα  

εν τα θ ε ί με κ α τα σ τρ επ τ ικ ές  κ α ι μη α να σ τρ έψ ιμ ες  σ υ νέπ ειες  γ ια  τη ν  περ ιοχή .

2. Η αδυναμία απορρόφησης πόρων και ενισχύσεων

Γ ια  ν α  μ εγ ισ το π ο ιη θ ε ί η α π ο ρ ρ ό φ η σ η  τω ν  Ε υ ρ ω π α ϊκ ώ ν  κ α ι Ε θν ικ ώ ν  

πό ρ ω ν  κ α ι εν ισ χύ σ εω ν  ε ίν α ι α π α ρ α ίτη το  ν α  υ π ά ρ χε ι κα λή  κ α ι γρ ή γο ρ η  

π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η , κα λή  σ τελέχω σ η  τω ν  φ ορέω ν, δ η μ ό σ ιω ν  ή ιδ ιω τικ ώ ν  που  

εμ π λ έκ ο ντα ι σε δ ια δ ικ α σ ίες  π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ο ύ , λ ή ψ η ς  α π ο φ ά σ εω ν  κ α ι 

δ ιεκ δ ίκ η σ η ς π ό ρ ω ν  κ α ι κ ο ινω ν ικ ή  σ υ να ίνεσ η  κ α ι σ υ νε ιδη το π ο ίη σ η . Κ α ι σ τους 

τρ ε ις  το μ ε ίς  π α ρ α τη ρ ε ίτα ι στο Ν ο μ ό  έλλ ειμ μ α , που  ο φ ε ίλ ε τα ι σ τα  ενδογενή  

χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  τη ς το π ικ ή ς  κ ο ινω ν ία ς  κ α ι α γοράς, κ α θ ώ ς κ α ι σ τη ν  α πομ όνω σ η  

σ την  οπ ο ία  έχε ι επ ιβ λ η θ ε ί λό γω  τη ς  έλλ ε ιψ η ς α ξ ιό π ισ τω ν  μ η χα ν ισ μ ώ ν  δ ιά χυ σ η ς 

τη ς  π λη ρ ο φ ο ρ ία ς  κ α ι τω ν  π ρ ο β λ η μ ά τω ν  σ τις  μ ετα φ ο ρ ές κ α ι τη  σ υ γ κ ο ινω ν ία  με 

τη ν  υ πόλο ιπη  Ε λ λ ά δ α  κ α ι το υ ς  ά λλο υ ς Ν ο μ ο ύ ς  τη ς  Π ερ ιφ έρ ε ια ς  το υ  Β ό ρ ειο υ  

Α ιγα ίου .
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3. Ο κατακερματισμός των πόρων σε έργα και δράσεις ήσσονος σημασίας

Σ το  Ν ο μ ό  Χ ίο υ  σ ε ιρ ά  έρ γω ν  που  έχο υ ν  το  χ α ρ α κ τή ρ α  β α σ ικ ώ ν  υ π ο δο μ ώ ν  

όπω ς ε ίνα ι το  ν έο  λ ιμ ά ν ι, φ ρά γμ α τα , α ερο δρ ό μ ιο , μ α ρ ίνες , β ιο τεχν ικό  π ά ρ κ ο  αν 

κ α ι π ρ ο τά σ σ ο ντα ι από ό λο υ ς  το υ ς  το π ικ ο ύ ς  φ ο ρ ε ίς  ω ς έρ γ α  π ρ ώ τη ς 

π ρ ο τερ α ιό τη τα ς  κ ινδ υ νεύ ο υ ν  ν α  μην υ λ ο π ο ιη θ ο ύ ν  λό γω  το υ  κ α τα κ ερ μ α τισ μ ο ύ  

τω ν  δ ια θέσ ιμ ω ν  π ό ρ ω ν  σε έρ γα  κ α ι δ ρ ά σ ε ις  ή σ σ ο ν ο ς  σ η μ α σ ία ς. Η  μη 

υλο π ο ίη σ η  έρ γω ν  που  εξυ π η ρ ετο ύ ν  β α σ ικ ές  α νά γκ ες  θα  α να ιρ έσ ο υ ν  τ ις  ό π ο ιες  

α να π τυ ξ ια κ ές  π ρ ο σ π ά θ ε ιες  κ α τα β ά λ λ ο ν τα ι κ α ι θ α  δ ια ιω ν ίσ ο υ ν  τη  χρ ό ν ια  

κ α θυσ τέρ η σ η  το υ  νη σ ιού .

Α π ο μ ένε ι σ τη ν  το π ικ ή  κ ο ινω ν ία  ν α  α π ο φ α σ ίσ ε ι κ α ι ν α  σ υ ν α ιν έσ ε ι σ την  

α ποφ υγή  το υ  κ α τα κ ερ μ α τισ μ ο ύ  τω ν  π ό ρ ω ν  που  π α ρ α τη ρ ε ίτα ι ώ σ τε  ν α  

δ η μ ιο υ ρ γη θ ο ύ ν  ο ι π ρ ο ϋ π ο θ έσ ε ις  κ α ι ν α  εξα σ φ α λ ισ το ύ ν  ο ι α π α ρ α ίτη το ι π ό ρ ο ι 

γ ια  τη ν  υ λο π ο ίη σ η  τω ν  μ εγά λ ω ν  έργω ν που  έχε ι α νά γκη  ο Ν ο μ ό ς  Χ ίου.

4. Η έκρηξη των νέων τεχνολογιών

Η  χρή σ η  τω ν  ν έω ν  τεχνο λ ο γ ιώ ν  (τη λεπ ικ ο ινω ν ίες , in te rnet, log istics, 

η λεκ τρ ο ν ικ ό  εμ π ό ρ ιο ) α να μ έν ετα ι ν α  α λ λ ά ξο υ ν  τη  μ ορφ ή  π ο λ λώ ν  από τα  

π α ρ α δ ο σ ια κ ά  επ α γγέλμ α τα . Ο ι επ ιχε ιρ ή σ ε ις  το υ  Ν ο μ ο ύ  Χ ίο υ  π ρ έπ ε ι ν α  

κ α τα νο ή σ ο υ ν  κ α ι ν α  π ρ ο σ α ρ μ ο σ το ύ ν  γρ ή γο ρ α  σ τις  επ ερ χό μ ενες  α λ λ α γές  ώ σ τε 

ν α  μ π ο ρ έσ ο υ ν  ν α  π α ρ α μ ε ίνο υ ν  α ντα γω νισ τές. Σ ε  δ ια φ ο ρ ετ ικ ή  π ερ ίπ τω σ η , 

κ ινδυ νεύ ο υ ν  ν α  χά σ ο υ ν  σ η μ α ντ ικ ά  μ ερ ίδ ια  από  τη ν  α γο ρ ά  πο υ  ή δη  έχουν, 

εξα ιτ ία ς  τη ς  ευ κ α ιρ ία ς  πο υ  δ ίνετα ι σε μ εγά λ ες  ή α π λ ά  έξυ π νες  επ ιχε ιρ ή σ ε ις  με 

έδρ α  εκτός Χ ίου , ν α  δρ α σ τη ρ ιο π ο ιη θ ο ύ ν  σ τη ν  π ερ ιοχή  με τη ν  χρ ή σ η  τω ν  ν έω ν  

τεχνολογιώ ν . Ο  κ ίνδυ νο ς  ε ίν α ι μ εγάλος, δ ιό τι π ο λ λ ές  από  τ ις  π α ρ α δ ο σ ια κ ές  

επ ιχε ιρ ή σ ε ις  του  Ν ο μ ο ύ  μ π ο ρ ο ύ ν  α κ ό μ α  κ α ι ν α  β ρ εθο ύν  χ ω ρ ίς  α ντ ικ ε ίμ ενο , εάν  

δεν  φ ροντίσ ουν  ν α  π ρ ο σ α ρ μ ο σ θ ο ύ ν  σ τις  ν έε ς  σ υνθήκες.
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5. Η αδυναμία ενσωμάτωσης νέων τεχνολογιών στις διαδικασίες διοίκησης, 

παραγωγής και πωλήσεων

Η  χρή σ η  τω ν  ν έω ν  τεχνο λ ο γ ιώ ν  κ α ι κ α ινο το μ ιώ ν  γ εν ικ ό τερ α  στις  

δ ια δ ικ α σ ίες  δ ιο ίκη σ η ς, π α ρ α γω γ ή ς  κ α ι δ ιά θ εσ η ς  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι υ π η ρ εσ ιώ ν  

κ ρ ίνετα ι επ ιβ εβ λη μ ένη  γ ια  τ ις  το π ικ ές  επ ιχε ιρ ή σ ε ις  αν  θ έλο υ ν  ν α  α ντέξο υ ν  στον 

εντε ινό μ ενο  α ντα γω ν ισ μ ό . Σ ε π ο λ λές  π ερ ιπ τώ σ εις  δεν μ ιλ ά μ ε  α π λά  γ ια  

υ ιο θέτη σ η  τω ν  δ ια δ ικ α σ ιώ ν , α λ λ ά  γ ια  α να σ χεδ ια σ μ ό  επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ώ ν  

δ ια δ ικ α σ ιώ ν  ε ίτε  μέσ α , ε ίτε  στο  ευ ρύ τερ ο  π ερ ιβ ά λ λ ο ν  τ ις  επ ιχε ιρ ή σ εις . Έ ν α  

έργο  δύσ κολο , δ ιό τ ι έχε ι ν α  α ντ ιμ ετω π ίσ ε ι τη ν  ά ρ νη σ η  κ α ι δ υ σ π ισ τ ία  τω ν  

επ ιχε ιρ η μ α τιώ ν  κ α ι τω ν  ερ γα ζο μ ένω ν  σ τ ις  επ ερ χό μ ενες  α λλα γές, τη ν  έλλειψ η  

Δ ο μ ώ ν  Σ τή ρ ιξη ς  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν , ερ ευ νη τ ικ ώ ν  κ έντρω ν , εξε ιδ ικ ευ μ ένο υ  

σ τελεχια κού  δυ να μ ικ ο ύ  α λ λ ά  κ α ι σ τ ις  α σ το χ ίες  το υ  θ εσ μ ικ ο ύ  π λ α ισ ίο υ  που  

α φ ο ρ ά  σ τα  κ ίνη τρ α  κ α ι σ τ ις  εν ισ χ ύ σ ε ις  γ ια  ίδρυσ η , επ έκ τα σ η  κ α ι 

εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ό  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν.

Η  π ιθα νή  α δ υ να μ ία  ενσ ω μ ά τω σ η ς  ν έω ν  τεχ νο λ ο γ ιώ ν  από  τ ις  το π ικ ές  

επ ιχε ιρ ή σ ε ις  θ α  δ ιευ ρ ύ νε ι το  χ ά σ μ α  με τ ις  α ντα γ ω ν ισ τ ικ ές  επ ιχε ιρ ή σ ε ις  που  

ε ίν α ι εγκ α τα σ τη μ ένες  εκτός Ν ομ ού , π ερ ιφ έρ ε ια ς  κ α ι χώ ρ α ς  κ α ι θ α  ο δ η γ ή σ ε ι σε 

φ θ ίνο υ σ α  π ο ρ ε ία  τ ις  υ φ ισ τά μ ενες  επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ές  δρ α σ τη ρ ιό τη τες.

6. Η εξάντληση των διαθέσιμων φυσικών πόρων

Η  κακή  δ ια χε ίρ ισ η  φ υσ ικ ώ ν  π όρω ν, που  β ρ ίσ κ ο ντα ι σ ή μ ερ α  σε επ ά ρ κ ε ια  

ή φ θ ίνο υ σ α  πορεία , ενδ έχετα ι ν α  δ η μ ιο υ ρ γή σ ε ι α λ υ σ ιδ ω τές  επ ιδρ ά σ ε ις  σε 

το μ ε ίς  τη ς  ο ικ ο νο μ ικ ή ς  κ α ι κ ο ινω ν ικ ή ς  δρ α σ τη ρ ιό τη τα ς  με α ρ νη τικ ά  

α ποτελέσ μ α τα . Η  εξά ντλ η σ η  τω ν  υ δ ά τ ινω ν  π ό ρ ω ν  επ η ρ εά ζε ι ή δη  α ρ νη τικ ά  

σ ε ιρ ά  α γρ ο τικ ώ ν  δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  κ α ι υ π ο ν ο μ εύ ε ι το  μ έλλο ν  δ υ να μ ικ ώ ν  

π ρ ο ϊό ντω ν  (π.χ. εσ π ερ ιδο ειδώ ν).

Η  σ υ σ τη μ α τικ ή  κα τα σ τρο φ ή  τω ν  δα σ ώ ν  του  νη σ ιο ύ , δ εκ α ετ ίες  τώ ρ α , 

εκτός τω ν  σ υ νεπ ειώ ν  σ τα  υ δ ά τ ινα  α π ο θ έμ α τα  έχε ι π ερ ιο ρ ίσ ε ι σ η μ α ντ ικ ά
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δρ α σ τη ρ ιό τη τες  πο υ  δ η μ ιο υ ρ γο ύ ν  σ υ μ π λ η ρ ω μ α τ ικ ά  α γρ ο τ ικ ά  ε ισ ο δ ή μ α τα  

(πα ραγω γή  μ ελ ιού , υ λο το μ ία ). Ε π ίσ η ς  η π α ρ α τη ρ ο ύ μ ενη  υ π ερ α λ ίευ σ η  κα ι 

μ ά λ ισ τα  με κ α τα σ τρ επ τ ικ ές , γ ια  το  θ α λ ά σ σ ιο  π ερ ιβ ά λ λ ο ν , μ εθ ό δ ο υ ς ε ίνα ι 

σχεδόν  βέβα ιο  ό τ ι θ α  σ τερ ή σ ε ι από  τ ις  μ ελ λο ντικ ές  γεν ιές  σ υ να φ ε ίς  ο ικ ο νο μ ικ ές 

κ α ι κο ινω ν ικ ές δρ α σ τη ρ ιότη τες.
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3.6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Α πό τη ν  π α ρ α π ά νω  α νά λυ σ η  δ ια φ α ίν ο ντα ι ο ι π α ρ ά γο ντες  που 

σ υ μ β ά λλο υ ν  ή  εμ π ο δ ίζο υ ν  σ τη ν  ο λο κ λ η ρ ω μ ένη  α γροτική  α νά π τυ ξη  σ τον  Ν ο μ ό  

Χ ίου.

Ο  νη σ ιω τικ ό ς  χα ρ α κ τή ρ α ς, η ιδ ια ίτερη  ισ τορ ική , ο ικ ο νο μ ικ ή , κ ο ινω ν ικ ή , 

α γροτική  κ α ι π ο λ ιτ ισ τ ικ ή  π α ρ ά δ ο σ η , το  ο ικ ο νο μ ικ ό  π ερ ιβ ά λ λ ο ν  τη ς  π ερ ιο χή ς  

τη ς Χ ίου , ο φ υσ ικ ό ς π ρ ο σ α να το λ ισ μ ό ς  το υ  ν η σ ιο ύ  π ρ ο ς τα  Μ ικ ρ α σ ια τ ικ ά  

π α ρ ά λ ια  κ α ι η  δ ια σ ύ νδεσ η  με α υ τά  ποτέ  δεν  α ξ ιο λ ο γή θ η κ α ν  κ α ι εκ τιμ ή θ η κ α ν  

στο βα θμ ό  κ α ι σ την  έκ τα σ η  που  έπρεπε. Ε π ίσ η ς  δεν  εφ α ρ μ ό σ τη κ α ν  ο ι 

κ α τά λλ η λες  υ π ο δ ο μ ές  γ ια  το ν  νη σ ί τη ς  Χ ίου.

Α κ ό μ η  η ενσ ω μ ά τω σ η  το υ  Ν ο μ ο ύ  σ τη ν  δ ιο ικ η τικ ή  π ερ ιφ έρ ε ια  το υ  

Β ο ρ είο υ  Α ιγα ίο υ  φ α ίνετα ι ν α  μην λ ε ιτο υ ρ γε ί α φ ού  ζη τή μ α τα  υ π ο δ ο μ ώ ν  που 

ε ίνα ι π ρ ο α π α ιτο ύ μ ενα  γ ια  τη ν  δ ιο ικ η τικ ή  κ α ι ο ικ ο νο μ ικ ή  ενο π ο ίη σ η  τη ς 

π ερ ιφ έρ ε ια ς  δεν  έχουν  α ντιμ ετω π ισ τεί.

Η  σ υμ βολή  τη ς Τ ο π ικ ή ς  Α υ το δ ιο ίκ η σ η ς  κ α ι τω ν  το π ικ ώ ν  φ ορέω ν  ε ίν α ι 

κ α τα λυ τικ ή ς  σ η μ α σ ία ς  γ ια  τη ν  ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένη  α γροτικ ή  α νά π τυξη  με 

επ ενδύ σ εις  κ α ι έρ γ α  υ π ο δ ο μ ή ς  γ ια  τη ν  βελτίω σ η  τω ν  σ υ νθ η κ ώ ν  που  ευ νο ο ύ ν  

τη ν  αγροτική  α νά π τυξη  το υ  νη σ ιω τικ ο ύ  χώ ρου .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (ΠΕΠ) ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

4.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Μ ετά  τη ν  α νά λυ σ η  τω ν  Δ υ να τώ ν  κ α ι Α δ ύ να τω ν  Σ η μ ε ίω ν , τω ν  Ε υ κ α ιρ ιώ ν  

κ α ι τω ν  Κ ινδύ νω ν  το υ  Ν ο μ ο ύ  Χ ίο υ  π α ρ α κ ά τω  θ α  α να λ ύ σ ο υ μ ε  κ α τά  π όσ ο  

σ υ μ β ά λ λ ε ι η Τ οπ ική  Α υ το δ ιο ίκ η σ η  σ τον  Α γρ ο τικ ό  το μ έ α  του  Ν ο μ ο ύ  Χ ίου  

μέσω  το υ  Π ερ ιφ ερ εια κ ο ύ  Ε π ιχε ιρ η σ ια κ ο ύ  Π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  (Π Ε Π ) Β ο ρ είο υ  

Α ιγα ίου .

4.2 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
(ΠΕΠ) -  ΚΠΣ

4.2.1 ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΠΕΠ

Τ ο Π ερ ιφ ερ ε ια κ ό  Ε π ιχε ιρ η σ ια κ ό  π ρ ό γρ α μ μ ά  χ ρ η μ α το δ ο τε ίτα ι α πό  το  

Κ ο ινο τ ικ ό  Π λ α ίσ ιο  Σ τή ρ ιξη ς  (Κ Π Σ ). Τ ο  Κ Π Σ  α π ο τελ ε ί το  μ εγά λο  π α κ έτο  

ο ικ ονομ ικ ή  β ο ή θ εια ς  τη ς  Ε .Ε . προς τα  λ ιγό τερ α  α να π τυ γ μ ένα  κ ρ ά τη -μ έλη  έτσ ι 

ώ σ τε ν α  τα  β ο η θ ή σ ε ι ν α  α να π τυ χθ ο ύ ν  με τα χύ τερ ο υ ς  ρ υ θ μ ο ύ ς  κ α ι ν α  

μ πο ρ έσ ο υν  ν α  π ρ ο σ εγγ ίσ ο υ ν  τ ις  π ιο  π ρ ο η γ μ ένες  χ ώ ρ ες-μ έλ η  με σ κ ο π ό  τη ν  

εξά λειψ η  τω ν  π ερ ιφ ερ ε ια κ ώ ν  α ν ισ ο τή τω ν  κ α ι τη ν  επ ίτευ ξη  τη ς  α π α ρ α ίτη τη ς  

ο ικ ο νο μ ικ ή ς  κ α ι κ ο ινω ν ικ ή ς  συνοχή ς. Σ το  Κ Π Σ  π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ίζετα ι η 

υ λο π ο ίη σ η  δ ια φ ό ρ ω ν  έρ γω ν  δρ ά σ εω ν  ή λο ιπ ώ ν  δ ια ρ θ ρ ω τικ ώ ν  π α ρ εμ β ά σ εω ν  

που  ε ίν α ι α να γκ α ίες  γ ια  τη βελτίω σ η  τω ν  υ π ο δ ο μ ώ ν  το υ  κ ρ ά το υ ς-μ έλ ο υ ς  κ α ι 

π ρ ο β λ έπ ετα ι η χρ η μ α το δό τη σ η  γ ια  τη ν  π ρ α γμ α το π ο ίη σ η  τους.
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Τ ο Κ Π Σ  έχε ι ένα  εθν ικ ό  κ α ι ένα  π ερ ιφ ερ ε ια κ ό  σκέλος. Τ ο  πρ ώ το  

π ερ ιλ α μ β ά νε ι τα  λ εγό μ ενα  μ εγά λ α  έργα , τα  έρ γα  δη λα δή  εθ ν ικ ή ς  σ η μ α σ ία ς  κ α ι 

εμβ έλεια ς. Τ ο δεύτερο , το  π ερ ιφ ερ ε ια κ ό  σ κ έλο ς  ε ίν α ι αυτό , που  έχ ε ι τη  κ ύ ρ ια  

σ η μ α σ ία  γ ια  τ ις  το π ικ ές  κ α ι π ερ ιφ ερ ε ια κ ές  α ρχές, α φ ο ρ ά  έργα , δ ρ ά σ ε ις  κ α ι 

λο ιπ ές π α ρ εμ β ά σ ε ις  σε το π ικ ό  κ α ι π ερ ιφ ερ ε ια κ ό  επ ίπεδο .

Τ ο π ερ ιφ ερ ε ια κ ό  σ κ έλο ς  το υ  Κ Π Σ  α π ο τελ ε ίτα ι από  τα  Π ερ ιφ ερ ε ια κ ά  

Ε π ιχε ιρ η σ ια κ ά  Π ρ ο γ ρ ά μ μ α τα  (Π Ε Π ), που  α ντ ιπ ρ ο σ ω π εύ ο υ ν  ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένες  

α να π τυ ξ ια κ ές  δρ ά σ ε ις  στο  επ ίπ εδο  κ α θ εμ ία ς  από  τ ις  13 π ερ ιφ έρ ε ιες  τη ς  χώ ρας. 

Υ π ά ρ χο υ ν  13 Π Ε Π , όσο δη λα δή  κ α ι ο ι π ερ ιφ έρ ε ιες  τη ς  Ε λλά δα ς. Σ το  

Π ερ ιφ ερ εια κ ό  σ κ έλο ς  το υ  Κ Π Σ , δη λα δή  σ τα  Π Ε Π  δ ια τ ίθ ετα ι το  2 6%  το υ  Κ Π Σ  

δη λα δή  4,5 δις. E C U  (1 ,4  τρ ις. δρχ.). Π ιο  σ υ γ κ εκ ρ ιμ ένα  το  π οσ ό  α υτό  

κ α τα νέμ ετα ι σ τις  δ ιά φ ο ρ ες π ερ ιφ έρ ε ιες  ω ς εξή ς  :

1. Ανατολική Μακεδονία-Θράκη 11%

2. Κεντρική Μακεδονία 13,2%

3. Δυτική Μακεδονία 4,9%

4. Ήπειρος 5,3%

5. Θεσσαλία 8,4%

6. Ιόνια Νησιά 3,8%

7. Δυτική Ελλάδα 6,7%

8. Στερεά Ελλάδα 8,3%

9. Αττική 15,3%

10. Πελοπόννησος 6,4%

11. Βόρειο Αιγαίο 4,7%

12. Νότιο Αιγαίο 5,0%

13. Κρήτη 7,0%

Γ ια  το  Π Ε Π  τη ς  Π ερ ιφ έρ ε ια ς  Β ό ρ ειο υ  Α ιγα ίο υ  δ ια τ ίθ ετα ι το  μ ικ ρ ό τερ ο  

π ο σ ο σ τό  το υ  Π Ε Π  δη λα δή  4 ,7% . Τ α  Π Ε Π  α π ο τελ ο ύ ν  π ο λ υ το μ εα κ ές  

δ ια ρ θ ρ ω τικ ές  π α ρ εμ β ά σ ε ις  που  σ το χεύ ο υ ν  στη  β ελτ ίω σ η  τη ς  ο ικ ο νο μ ικ ή ς  

α π ο τελ εσ μ α τ ικ ό τη τα ς  κ α ι σ τη ν  α να β ά θμ ισ η  τη ς  π ο ιό τη τα ς  ζω ή ς  σ τις  ελλ η ν ικ ές
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π ερ ιφ έρειες . Π ερ ιλ α μ β ά ν ο υ ν  δρ ά σ εις  κ α ι έρ γα  κ α ι γ ια  το υ  τρ ε ις  κ λά δο υ ς τη ς 

ο ικονομ ία ς, δ ίνο ντα ς  έμ φ α σ η  σε μ εσ α ίο υ ς κ λ ίμ α κ α ς έρ γα  β α σ ικ ή ς  υ π ο δο μ ή ς, 

π ρ ο σ τα σ ία ς  το υ  π ερ ιβ ά λ λο ντο ς , α ξ ιο π ο ίη σ η ς του  α νθ ρ ώ π ινο υ  δυ να μ ικ ο ύ  κ α ι 

β ελτίω σ η ς του  ο ικ ο νο μ ικ ο ύ  π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς  τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν.

Ό τα ν  λο ιπ ό ν  κ ά π ο ια  το π ικ ή  η π ερ ιφ ερ ε ια κ ή  αρχή  θ έλ ε ι ν α  υ λ ο π ο ιή σ ε ι ένα  

έργο  ή μ ια  δρά ση  το π ικ ή ς  ή  π ερ ιφ ερ ε ια κ ή ς  σ η μ α σ ία ς  με χ ρ η μ α το δ ό τη σ η  από 

τη ν  Κ ο ινό τη τα  α υτό  που  π ρ έπ ε ι ν α  κ ά νε ι ε ίν α ι ν α  ζη τή σ ε ι ν α  εν τα χθ ε ί το  έρ γο  ή 

η  δράση  α υτό  στο  Π Ε Π  τη ς  π ερ ιφ έρ ε ια ς  σ την  οπ ο ία  α νή κ ε ι η  Ο ΤΑ .

Τ ην  έντα ξη  ενός έργου  ή μ ια ς δρ ά σ η ς στο  Π Ε Π  π ρ ο τε ίν ε ι η Π ερ ιφ έρεια , 

δη λα δή  σ τη ν  Ε λ λ ά δ α  το  Π ερ ιφ ερ ε ια κ ό  Σ υ μ β ο ύ λ ιο  πο υ  σ τη ν  τεχν ικ ή  ο ρ ο λο γ ία  

κ α λ ε ίτα ι Φ ο ρ έα ς Π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ο ύ , κ α θ ώ ς ε ίνα ι αυτό  που  ε ίν α ι α ρ μ ό δ ιο  γ ια  

το ν  α να π τυ ξ ια κ ό  π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ό  γ ια  το  σ ύνολο  τη ς  π ερ ιφ έρ ε ια ς . Ο  Φ ορέα ς 

Π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ο ύ  κ α τα θ έτε ι τη ν  π ρ ό τα σ η  το υ  σ τη ν  Ε π ιτροπή  

Π α ρ α κ ο λο ύ θ η σ η ς. Σ τη ν  π ρ ό τα σ η  το υ  α υτή , που  ο υ σ ια σ τ ικ ά  π ρ ο β λ έπ ε ι π ο ια  

έρ γα  ή δρ ά σ ε ις  θ α  π ρ έπ ε ι ή  δε θ α  π ρ έπ ε ι ν α  εντα χθ ο ύ ν  σ το  α ντ ίσ το ιχο  Π Ε Π , 

ο φ είλε ι ν α  λ α μ β ά νε ι υπόψ η:

❖  Τ η ν  κ α τά  π ρ ο τερ α ιό τη τα  σ υ μ β ο λή  τω ν  έρ γω ν  ή  δρ ά σ εω ν  στην 

ικ α νο π ο ίη σ η  τω ν  α να γκ ώ ν  τη ς περ ιοχής.

❖  Τ ις π ρ ο τά σ εις  τω ν  το π ικ ώ ν  φ ο ρ έω ν  (Ν ο μ α ρ χ ίες , Δ ή μ ο ι, Κ ο ινω ν ικ ο ί 

Φ ορείς).

❖  Τ ις εθ ν ικ ές  κ α τευ θ ύ νσ ε ις  ή  π ρ ο τερ α ιό τη τες.

❖  Τ ο  κ ό σ το ς  τω ν  έρ γω ν  ή  δρά σ εω ν, σε σ υ νά ρ τη σ η  με το  σ υ νο λ ικ ό  ποσ ό  

που  δ ια τ ίθ ετα ι γ ια  τη ν  περ ιοχή .

Ό τα ν  λο ιπόν  ένα ς  Δ ή μ α ρ χο ς, Ν ο μ ά ρ χη ς  ή  ά λλο ς φ ο ρέα ς π ρ ό τα σ η ς  όπ ω ς 

κ α λ ο ύ ντα ι σ τη ν  τεχν ικ ή  ο ρ ο λ ο γ ία  α υ το ί που  π α ίρ νο υ ν  τη ν  π ρ ω το β ο υ λ ία  κ α ι 

κα τα θέτο υ ν  μ ια  π ρ ό τα σ η  γ ια  τη ν  έντα ξη  στο  Π Ε Π  ενό ς  έργου  ή δρ ά σ η ς, θέλε ι 

ν α  εντά ξε ι ένα  έρ γο  ή δρά σ η  στο  α ντ ίσ το ιχο  Π Ε Π  θ α  π ρ έπ ε ι κ α τα ρ χή ν  ν α  

κ α τα θ έσ ε ι μ ια  σ χετική  π ρ ό τα σ η  στον  α ρ μ όδ ιο  Φ ο ρ έα  Π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ο ύ  εν 

π ρ ο κ ε ιμ ένω  σ την  Π ερ ιφ έρ εια , η  ο π ο ία  θ α  μ ετα φ έρ ε ι τη ν  π ρ ό τα σ η  στην

90



Ε π ιτρ ο π ή  Π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς , η ο π ο ία  θ α  λ ά β ε ι κ α ι τη ν  τελ ικ ή , α π ο δεικ τ ικ ή  ή 

α πορρ ιπτική  απόφ α σ η .

4.2.2 ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

Ο ι σ τόχο ι πο υ  σ η μ α το δο το ύ ν  μ ια  ο λο κ λ η ρ ω μ ένη  α γρ ο τικ ή  α νά π τυξη  στο  

Ν ο μ ό  Χ ίου  είνα ι:

♦> Η  δ ια τή ρ η σ η  τη ς  ο ικ ο νο μ ικ ή ς  βά σ η ς τη ς  υ π α ίθ ρ ο υ , που  ε ίν α ι ο 

α γρ ο τικ ό ς  τομ έα ς.

❖  Η  α νά δειξη  κ α ι η α ξ ιο π ο ίη σ η  κ ά θ ε  π ό ρ ο υ  γ ια  τη ν  α νά πτυξη  

ενα λ λ α κ τ ικ ή ς  α π α σ χό λη σ η ς.

❖  Η  π ρ ο σ τα σ ία  το υ  περ ιβ ά λλο ντο ς.

❖  Η  βελτίω σ η  τη ς  π ο ιό τη τα ς  ζω ή ς  τω ν  κ α το ίκ ω ν  τη ς  υ π α ίθρ ο υ .

♦> Η  π α ρ α γω γή  π ο ιο τ ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι η μ ερ ική  δ ια φ ο ρ ο π ο ίη σ η  τη ς 

πα ρα γω γή ς.

❖  Η  βελτίω σ η  τη ς  α ντα γω ν ισ τ ικ ό τη τα ς  τω ν  π α ρ α γό μ ενω ν  π ρο ϊόντω ν .

♦♦♦ Η  σ τή ρ ιξη  τω ν  φ ο ρέω ν  κ α ι τω ν  κ α το ίκ ω ν  τη ς  υ π α ίθ ρ ο υ , γ ια  τη ν  

ενερ γο π ο ίη σ η  το υ ς  κ α ι τη ν  π λ ή ρ η  α ξ ιο π ο ίη σ η  το υ  π λ α ισ ίο υ  που  θα  

δ ια μ ο ρ φ ω θεί, ώ σ τε  ν α  υ λο π ο ιη θ ο ύ ν  τα  πα ρα π ά νω .

Ο ι δρ ά σ ε ις  που  π ρ έπ ε ι ν α  π ρ ο γρ α μ μ α τισ το ύ ν  κ α ι ν α  υ λ ο π ο ιη θ ο ύ ν  γ ια  τη ν  

επ ίτευξη  τω ν  π α ρ α π ά νω  σ τό χω ν  μ πορούν  ν α  σ υ νο ψ ισ το ύ ν  σ τα  εξής:

❖  Ε φ α ρ μ ο γή  τω ν  επ ιδο το ύ μ ενω ν  π ρ ο γρ α μ μ ά τω ν  εγκ α τά σ τα σ η ς  ν έω ν  

αγροτώ ν.

❖  Ε φ α ρ μ ο γή  α γρ ο το π ερ ιβ α λ λ ο ντ ικ ώ ν  π ρ ο γρ α μ μ ά τω ν .

♦> Α νά π τυ ξη  κ α ι βελτίω σ η  τη ς  α γρ ο τικ ή ς  υ π ο δ ο μ ή ς  (β ελτ ίω σ η  οδ ικού  

δ ικτύου , λ ιμ ά ν ι Χ ίου , α εροδρόμ ιο ).

❖  Δ ια χε ίρ ισ η  τω ν  υ δ ά τ ινω ν  π ό ρ ω ν  πο υ  π ρ ο ο ρ ίζο ντα ι γ ια  τη  γεω ρ γ ία .

❖  Μ ετα π ο ίη σ η  κ α ι εμ π ο ρ ία  α γρ ο τικ ώ ν  π ρο ϊόντω ν .
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❖  Δ ια σ φ ά λ ισ η  τη ς  π ο ιό τη τα ς  α γρ ο τικ ώ ν  προ ϊόντω ν .

❖  Ε μ π ο ρ ικ ή  π ρ ο ώ θ η σ η  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι ο ρ γά νω σ η  τη ς  εμ π ο ρ ία ς  σ ε  ν έε ς  

δομ ές (π ρ ο ώ θ η σ η  μ ασ τίχα ς, εσ π ερ ιδ ο ε ιδώ ν  ω ς Π .Ο .Π  μ έσ ω  φ ορέω ν 

τω ν  Ο ΤΑ ).

❖  Δ η μ ιο υ ρ γ ία -εν ίσ χυ σ η  υ π η ρ εσ ιώ ν  γ ια  τη ν  σ τή ρ ιξη  τω ν  α γρ ο τώ ν  κ α ι 

βοή θεια  σ χετ ικ ά  με τη  δ ιαχείρ ισ η .

❖  Α να κ α ίν ισ η  κ α ι α νά π τυξη  α γρ ο τικ ώ ν  ο ικ ισ μ ώ ν  (π.χ. π ερ ιοχή  Κ ά μ που).

❖  Ε ν ίσ χυσ η  τη ς  Δ α σ οκομ ίας.

❖  Ε ν ίσ χυσ η -σ τή ρ ιξη  τη ς  α λ ιε ία ς  κ α ι τω ν  ιχθ υ ο κ α λ λ ιερ γε ιώ ν  (π .χ . ν έα  

ιχθ υ ό σ κ α λα  Χ ίου).

Ο ι π α ρ α π ά νω  δ ρ ά σ ε ις  α φ ο ρ ο ύ ν  το  σ ύνολο  τη ς  α να γκ α ία ς  π α ρ έμ β α σ η ς  στο 

Ν ο μ ό  Χ ίο υ  γ ια  μ ια  ο λο κ λ η ρ ω μ ένη  α γροτική  α νά π τυξη  α νεξ ά ρ τη τα  από πη γή  

χρη μ α το δό τη σ η ς. Σ το  π λ α ίσ ιο  α υτό  το  ΓΙΕΠ θ α  λ ε ιτο υ ρ γ ή σ ε ι σ υ μ π λ η ρ ω μ α τ ικ ά  

πρ ο ς τα  ά λ λ α  π ρ ο γρ ά μ μ α τα  (π .χ . Ε π ιχε ιρ η σ ια κ ό  Τ ο μ εα κ ό  Π ρ ό γρ α μ μ α ).

Ο ι δ ρ ά σ ε ις  το υ  Π Ε Π  θ α  σ υ μ β ά λλο υ ν  σ τη ν  υ λο π ο ίη σ η  κ ά π ο ιω ν  σ τόχω ν , θα  

υ π ο σ τη ρ ίξο υ ν  επ ίσ η ς  το ν  α γρ ο τικ ό  το μ έα  σ τη ν  υ λ ο π ο ίη σ η  τω ν  π α ρ α π ά νω  

δρ ά σ εω ν  γ ια  τη ν  όσο  το  δυ να τό  κ α λύ τερ η  α ξ ιο π ο ίη σ η  τω ν  χρη μ α το δ ο τικ ώ ν  

δυ να το τή τω ν  που  π α ρ έχ ο ν τα ι μ έσ ω  το υ  το μ εα κ ο ύ  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς .

4.2.3 ΕΡΓΑ-ΛΡΛΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΥΛΟΠΟΙΗΘΕΙ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΠ 

ΜΕΣΩ ΤΟΥ Β ΚΙΙΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΕΛΟΥΝ ΣΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

Τ ο Π ερ ιφ ερ εια κ ό  Ε π ιχε ιρ η σ ια κ ό  Π ρ ό γρ α μ μ α  Β ο ρ είο υ  Α ιγα ίο υ  (Π Ε Π ) 

ξεκ ίνη σ ε  ν α  υ λ ο π ο ιε ίτα ι σ ε  εφ α ρ μ ο γή  τη ς  α π ό φ α σ η ς (Ε ) 94 1832 τη ς  27 /7 /94  με
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συνολ ική  α ρχική  δέσ μ ευ σ η  328 περ ίπου  M eu ro  εκ  xow ο π ο ίω ν  τα  4 4 ,7  M euro  

α φ ο ρ ο ύ σ α ν  ιδ ιω τική  σ υ μ μ ετο χ ή 11.

Η  Ν ο μ α ρ χ ια κ ή  Α υ το δ ιο ίκ η σ η  Χ ίου , α να λ α μ β ά νο ντα ς  α ρ μ ο δ ιό τη τες  το  

Μ ά ιο  το υ  1995, π α ρ έλ α β ε  κ α τα ρ τισ μ ένο  κ α ι εγκ εκ ρ ιμ ένο  α πό  τη ν  Ε .Ε . από το  

κ α λ ο κ α ίρ ι του  1994 το  π ρ ό γ ρ α μ μ α  που α φ ο ρ ο ύ σ ε  το  Ν ο μ ό  Χ ίο υ  γ ια  το  Β ’ Κ Π Σ  

(1994-1999).

Π α ρ ά  τα  π ερ ιο ρ ισ μ έν α  π λ α ίσ ια  δ υ να το τή τω ν  π α ρ έμ β α σ η ς  που  ε ίχε  η 

Ν ο μ α ρ χ ια κ ή  Α υ το δ ιο ίκ η σ η  Χ ίου , επ ιχε ίρ η σ ε  β α θ ιά  το μ ή  α ντ ικ α θ ισ τώ ντα ς  

μ ικ ρ ά  έρ γα  το π ικ ή ς  μ όνο  σ η μ α σ ία ς  με ά λ λ α  έρ γα  α να π τυ ξ ια κ ο ύ  χ α ρ α κ τή ρ α  που 

έχουν  στόχο:

❖  Τ η ν  επ ιτά χυ νσ η  τη ς  α να π τυ ξ ια κ ή ς  δυνα μ ική ς.

❖  Τη βελτίω σ η  τη ς  π ο ιό τη τα ς  ζω ή ς  τω ν  κα το ίκω ν.

❖  Τ η π ρ ο σ τα σ ία  κ α ι α να β ά θμ ισ η  του  φ υσ ικ ο ύ  κ α ι α νθ ρ ω π ο γενο ύ ς  

υ π ερ β ά λ λο ντο ς.

Σ τα  π λ α ίσ ια  το υ  Π Ε Π  μ έσ ω  το υ  Β 'Κ Π Σ  α να φ ερ ό μ α σ τε  σ τα  έρ γα  πο υ  

υ λο π ο ιή θ η κ α ν , που  σ υ ντελ ο ύ ν  σ τη ν  ο λο κ λ η ρ ω μ ένη  α γροτικ ή  α νά π τυξη  στο  

Ν ο μ ό  Χ ίου.

11 Εισήγηση προς το Νομαρχιακό Συμβούλιο Χίου για το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα- Β' ΚΠΣ 
( 1994- 1999).
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4.23.1 . ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ

Σ η μ α ντικ ό  μ έρ ο ς το υ  Β 'Κ Π Σ  α να λ ώ θ η κ ε  στον το μ έα  τω ν  μ ετα φ ο ρ ώ ν  σε 

έργα  υ π ο δο μ ή ς γ ια  το  οδ ικ ό  δ ίκτυο , λ ιμ ένω ν  κ α ι αεροδρομ ίω ν.

A . Ο Α ΙΚ Ο  Δ ΙΚ Τ Υ Ο

Η σ η μ α σ ία  τω ν  λ ιμ έν ω ν  γ ια  το  νη σ ιω τικ ό  χώ ρ ο  ε ίνα ι κα θο ρ ισ τικ ή  γ ια τ ί 

μ αζί με τα  α ερ ο δ ρ ό μ ια  α π ο τελ ο ύ ν  το υ ς κ ό μ β ο υ ς δ ια σ ύ νδεσ η ς με τη ν  υπό λο ιπ η  

Ε λ λ ά δ α  κ α ι τ ις  ά λ λ ες  χώ ρ ες  το υ  εξω τερ ικού .

Σ το  Ν ο μ ό  Χ ίου  λε ιτο υ ρ γο ύ ν  2 λ ιμ ά ν ια  στο  ν η σ ί τη ς  Χ ίου  (Χ ίου , Μ εσ τώ ν) 

κα ι ά λλα  2 μ ικ ρ ό τερ α  σ τα  Ψ α ρά  κ α ι τ ις  Ο ινούσ σες. Ό λ α  τα  λ ιμ ά ν ια

λε ιτο υ ρ γο ύ ν  ω ς μ ε ικ τά  δη λα δή  επ ιβ α τ ικ ά  κ α ι εμ π ορευμ ατικά .

Τ α  π ερ ισ σ ό τερ α  δε ε ίνα ι χω ρ ο θ ετη μ ένα  σ ε  α σ τ ικ ές περ ιο χές με 

α π ο τέλ εσ μ α  ν α  μην έχο υ ν  δ υ να τό τη τα  επέκτα σ η ς. Έ τσ ι κυρ ίω ς τους 

κα λο κ α ιρ ινο ύ ς μ ή νες  δη μ ιο υ ρ γο ύ ντα ι έντο να  π ρ ο β λή μ α τα  στη  λ ε ιτο υ ρ γ ία  τω ν  

προϊόντω ν.

Ε π ίσ η ς σ το  Ν ο μ ό  Χ ίου  λ ε ιτο υ ρ γο ύ ν  ένα  α ερο δρ ό μ ιο  (Χ ίο ) κ α ι ένα  

ελ ικοδρόμ ιο  (Ο ινο ύσ σ ες).
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Τ ο α ερ ο δρ ό μ ιο  τη ς  Χ ίο υ  π α ρ ο υ σ ιά ζε ι α νεπ ά ρ κ εια  στη  χ ω ρ η τικ ό τη τά  του  

κ α ι κ υ ρ ίω ς το υ ς κ α λ ο κ α ιρ ινο ύ ς  μ ή νες εξα ιτ ία ς τη ς α υ ξη μ ένη ς το υ ρ ισ τ ικ ή ς  

κ ίνησης.

Τ όσο  σ το  α ερ ο δ ρ ό μ ιο  όσ ο  κ α ι στο λ ιμ ά ν ι τη ς Χ ίο υ  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  

π ρ ο β λεφ θο ύ ν  π α ρ εμ β ά σ ε ις  γ ια  τη ν  κα λύτερη  εξυπη ρέτη σ η  τω ν  π ελ α τώ ν  κ α ι τη ν  

κ α λύτερη  κ α ι γρ η γο ρ ό τερ η  π ρ ο ώ θ η σ η  τω ν  α γροτικώ ν προ ϊόντω ν.

4.2.4. ΕΡΓΑ-ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΠ ΜΕΣΩ 

ΤΟΥ Β'ΚΠΣ ΚΑΙ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ ΣΤΟ 

ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

Ο ι κ ύ ρ ιες  δ ρ ά σ ε ις  κ α ι τα  έρ γα  που  έχουν  γ ίν ε ι από  το  Β 'Κ Π Σ  ε ίν α ι α υ τά  

που  φ α ίνο ντα ι π α ρ α κ ά τω . Τ α  έρ γα  α υ τά  αφ ορούν τη ν  εν ίσ χυ σ η  τη ς  γ εω ρ γ ία ς  

κ α ι τη ς α λ ιε ία ς κ α ι έχο υ ν  σ υ νο λ ικ ό  προϋ π ο λο γ ισ μ ό  4 .025  δις. δρχ.

N I A  I X  fc> Y  ©  Σ  K  A  A  A  Χ Ι Ο Υ

Ε Π Ε Κ Τ Α Σ Η  K A t  B f A  Π Ο Σ Η  Α Λ ΙΕ Υ Τ ΙΚ Ο Ν  Κ Α Τ Α Φ Υ *  «Ο Ν  K A Ì  U -Λ Ο Υ  Λ . Ε Ρ ίν Μ Ο Μ Η Σ  Κ Α Τ Α Ρ Ρ Α Κ Τ Η

Λ . - . ΙΟ Ι Ί Ο ΙΜ Σ »  T A M I F Y - T H P A  Ζ Υ Φ Ι Α  Κ Α Ι  Κ Α Τ Α Σ Κ Ε Υ Η  Δ Ι Κ Τ Υ Ο Υ  Α Ρ Λ Ε Υ . Η ζ

MF. A  Λ Α Χ Α Ν Α Γ Ο Ρ Α  Λ Η Μ Ο Υ  XT Ο  Y

Α Γ Ρ Ο Τ Ι Κ Η  O A C m O t l A  Ν Ο Μ Ο Υ  Χ Ι Ο Υ

Ε Π ΙΧ Ο Ρ Η Γ Η Σ Η  Ε · Π  t  Ν  Δ  Y  >. Ε Ο  Η  Ο Ε Ρ Μ Ο Κ Η Π ΙΛ Κ Ο Ν  Μ Ο Μ Α Λ Ο Η
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4.2.5. ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΘΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΠ

ΜΕΣΩ ΤΟΥ Γ'ΚΠΣ (2000-2006)

Σ υ μ π ερ α σ μ α τ ικ ά  π α ρ α τη ρ ο ύ μ ε  ό τ ι η  υ λ ο π ο ίη σ η  το υ  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  του 

Β 'Κ Π Σ  (1 9 9 4 -2 0 0 0 ) έθ εσ ε  μεν τ ις  β ά σ εις  γ ια  τη  δ η μ ιο υ ρ γ ία  τω ν  α π α ρ α ίτη τω ν  

υ π ο δο μ ώ ν , α λ λ ά  σε κ α μ ιά  π ερ ίπ τω σ η  δεν  ο λο κ λ ή ρ ω σ ε  το υ ς  α π α ιτο ύ μ ενο υ ς  

σ τόχους, λόγω  το υ  π ερ ιο ρ ισ μ ένο υ  ύ ψ ο υ ς  τω ν  χ ρ η μ α το δ ο τή σ εω ν  (γύ ρ ω  σ τα  

30δις. δρχ.) γ ια  το  Ν ο μ ό  Χ ίου , α λ λ ά  κ α ι το υ  δεδο μ ένο υ  π ρ ο σ α να το λ ισ μ ο ύ  του. 

Ο ι σ τό χο ι που  δεν  ο λ ο κ λ η ρ ώ θ η κ α ν  με το  Β 'Κ Π Σ , π ρ έπ ε ι ν α  κ α λ υ φ θ ο ύ ν  μ ε τον  

σ χεδ ια σ μ ό  κ α ι τη ν  υ λο π ο ίη σ η  του  νέο υ  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  το υ  Γ 'Κ Π Σ  (2000-2 0 0 6 ), 

ώ σ τε  ν α  λ υ θ ο ύ ν  επ ιτέλ ο υ ς  τα  β α σ ικ ά  π ρ ο β λ ή μ α τα  υ π ο δ ο μ ώ ν  που  

α ντιμ ετω π ίζο υ μ ε .

Τ ο Γ 'Κ Π Σ  (2 0 0 0 -2 0 0 6 ) εγκ ρ ίθ η κ ε  από  τη ν  Ε υ ρ ω π α ϊκ ή  Έ νω σ η . Μ έσ α  

από  α υτό  δ ίν ετα ι η δ υ να τό τη τα  χ ρ η μ α το δ ό τη σ η ς  μ εγά λ ω ν  α να π τυ ξ ια κ ώ ν  έρ γω ν  

με βασ ικό  σ τόχο  τη ν  σ ύ γκ λ ισ η  τη ς χώ ρ α ς  μ ας με τ ις  ά λ λ ες  χώ ρ ες  τη ς  Ε .Ε 12.

Τ ο  Ν ο μ α ρ χ ια κ ό  Σ υ μ β ο ύ λ ιο  Χ ίου  σε σ υ νεδρ ία σ η  το υ  το  Μ ά ρ τιο  το υ  1999, 

κ α θό ρ ισ ε  το  π λ α ίσ ιο  σ το  ο π ο ίο  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  κ ινη θ ε ί το  π ρ ό γ ρ α μ μ α  γ ια  το  

Γ 'Κ Π Σ  ο ρ ίζο ντα ς  ω ς β α σ ικ ό  α να π τυ ξ ια κ ό  στόχο , τη ν  α να τρ ο π ή  τη ς  τά σ η ς  γ ια  

ο ικ ονομ ικ ή  κ α ι δη μ ο γρ α φ ικ ή  σ υρρ ίκ νω σ η  το υ  Ν ομ ού . Η  επ ίτευ ξη  το υ  β α σ ικού  

α να π τυξ ια κ ο ύ  στόχου  θ α  υ λ ο π ο ιη θ ε ί με το υ ς  π α ρ α π ά νω  επ ιμ έρ ο υ ς  ε ιδ ικ ο ύ ς  

στόχους:

❖  Α ξ ιο π ο ίη σ η  του  γεω γρ α φ ικ ο ύ  π λ εο νά σ μ α το ς  το υ  Ν ομ ού .

❖  Β ελτίω σ η  τη ς  α ντα γ ω ν ισ τ ικ ό τη τα ς  τη ς π ρ ω το γενο ύ ς  π α ρ α γω γή ς.

❖  Σ τή ρ ιξη  τω ν  μ ικ ρ ο μ εσ α ίω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  κ α ι τη ς  μ ετα π ο ίη σ η ς.

❖  Σ τή ρ ιξη  του  το υρ ισ μ ο ύ .

❖  Α ξ ιο π ο ίη σ η  τω ν  π ο λ ιτ ισ τικ ώ ν  πόρω ν.

❖  Α ξ ιο π ο ίη σ η  κ α ι δ ια φ ύ λα ξη  το υ  Φ υσ ικού  Π ερ ιβ ά λ λο ντο ς .

❖  Β ελτίω σ η  υ π ο δ ο μ ώ ν  κ α ι Υ π η ρ εσ ιώ ν  Κ ο ινή ς Ω φ έλεια ς.

12 Εισήγηση προς το Νομαρχιακό Συμβούλιο Χίου για το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα- Γ ' ΚΠΣ 
( 2000- 2006).
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Τ α  έρ γα  που  θ α  επ ιλ εγο ύ ν  από  το  Γ 'Κ Π Σ  γ ια  τη ν  α γροτικ ή  α νά π τυξη  θα  

π ρ έπ ε ι ν α  ο δη γή σ ο υ ν  σ τη ν  επ ίτευξη  γ ια  τη ν  ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  μ έσ ω  τω ν  

Α να π τυ ξ ια κ ώ ν  σ τό χω ν  που  έχο υ ν  τεθεί.

4.2.6. ΣΤΟΧΟΙ ΠΕΠ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ ΜΕΣΩ ΤΟΥ Γ'ΚΠΣ

Ο ι π α ρ εμ β ά σ ε ις  σ τις  π ό λ εις  ε ισ ό δο υ -εξό δο υ  (α ερ ο δ ρ ό μ ια -λ ιμ ά ν ια ) π ρ έπ ε ι 

ν α  κ α λύ π το υ ν  τ ις  υ φ ισ τά μ ενες  α λλά  κ α ι τ ις  δ υ νη τικ ές  α νά γκ ες  τη ς  επ ό μ ενη ς 

δεκαετίας.

Μ έσ α  από τ ις  δ ρ ά σ ε ις  το υ  Π Ε Π , στο  Γ 'Κ Π Σ  π ρ έπ ε ι ν α  ερ ευ ν η θ ε ί η 

δυ να τό τη τα  μ είω σ η ς το υ  κ ό σ το υ ς μ ετα φ ο ρ ά ς στο ν έο  ο ικ ο νο μ ικ ό  π ερ ιβ ά λ λ ο ν  

που  δη μ ιο υ ργε ίτα ι. Σ το  π λ α ίσ ιο  α υτό  στη  ν έ α  π ρ ο γρ α μ μ α τικ ή  π ερ ίο δο  

20 0 0 -2 0 0 6  θ α  ολο κ λη ρ ω θο ύ ν:

♦> Ο ι κ ύ ρ ιο ι ο δ ικ ο ί ά ξο νες κ ά θε  ν η σ ιο ύ  μ α ζ ί με τ ις  α π α ρ α ίτη τες  

π α ρ α κ ά μ ψ ε ις  ο ικ ισ μ ώ ν.

❖  Ο ι π α ρ εμ β ά σ ε ις  σ τα  λ ιμ ά ν ια  κ α ι κ υ ρ ίω ς α υ τές  τη ς  χ ερ σ α ία ς  ζώ νη ς 

τω ν  λ ιμ ένω ν. Δ η λα δή  σ τις  α ίθ ο υ σ ες  επ ιβ α τώ ν  στο  μ η χα νο λο γ ικ ό  

εξο π λ ισ μ ό , σ το υ ς α π ο θ η κ ευ τ ικ ο ύ ς  χώ ρους. Σ τα  κ ύ ρ ια  λ ιμ ά ν ια  π ρ έπ ε ι 

ν α  π ρ ο β λ εφ θ ε ί η δ υ να τό τη τα  εξυ π η ρ έτη σ η ς  π λ ο ίω ν  γεν ικ ο ύ  φ ορτίου  

κ α ι εμ π ο ρευ μ α το κ ιβ ω τίω ν .

Ε ίν α ι α να γκ α ίο  ο ι π α ρ εμ β ά σ ε ις  σ τις  πόλεις  ε ισ ό δ ο υ -εξό δ ο υ  (α ερ ο δ ρ ό μ ια - 

λ ιμ ά ν ια ) π ρ έπ ε ι ν α  κ α λ ύ π το υ ν  τ ις  υ φ ισ τά μ ενες  α λ λ ά  κ α ι τ ις  δυ νη τ ικ ές  α νά γκ ες  

τη ς  επ ό μ ενη ς δεκα ετία ς. Ο ι επ εμ β ά σ εις  σ τ ις  α σ τικ ές κ α ι π ερ ια σ τ ικ ές  π ερ ιο χές  

π ρ έπ ε ι ν α  γ ίνο υ ν  π ρ ο σ εκ τ ικ ά  με σ υ νο λ ικ ές κ α ι τεκ μ η ρ ιω μ έν ες  μ ελέτες  

σ κοπ ιμ ότη τα ς, που  θ α  α ντ ιμ ετω π ίζο υ ν  το  σ ύ νο λο  τω ν  π ρ ο β λ η μ ά τω ν  

(υ φ ισ τά μ ενω ν  κ α ι δυ νη τικ ώ ν) κ α ι ό χ ι τα  επ ιμ έρους. Έ τ σ ι  θ α  μ π ο ρ έσ ο υ ν  ν α  

π ρ ο κ ρ ιθ ο ύ ν  τυ χό ν  π α ρ εμ β ά σ ε ις  που  α φ ο ρ ο ύ ν  π α ρ α κ ά μ ψ ε ις  τω ν  πόλεω ν , 

π ρ ο σ β ά σ εις  σε α ερ ο δ ρ ό μ ια  κ α ι λ ιμ ά ν ια  (π.χ. Β ΙΟ Π Α , χ ο νδ ρ εμ π ο ρ ικ ή  ζώ νη ) με
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εξα σ φ ά λ ισ η  τω ν  α να γκ α ίω ν  π ρ ο σ β ά σ εω ν  μ ετα φ ο ρ ά  τμ ή μ α το ς  λ ιμ εν ικ ώ ν  

δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  (π .χ . εμ π ο ρ ικ ο ύ  λ ιμ ένα ) σε άλλη  θέση , χ ώ ρ ο ι σ τά θ μ ευ σ η ς 

σ τους ε ισ ό δο υ ς τη ς  πόλης, α να β ά θμ ισ η  α σ τικ ώ ν  σ υ γκ ο ινω ν ιώ ν .

4.2.7. ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 

ΟΑΟΚΑΗΡΩΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ 

ΧΩΡΟΥ

Ο τέτα ρ το ς  ά ξο να ς π ρ ο τερ α ιό τη τα ς  γ ια  το  Γ 'Κ Π Σ  (2 0 0 0 -2 0 0 6 ) μ έσ ω  του  

Γ 'Κ Π Σ  α να φ έρ ετα ι στη  σ τή ρ ιξη  τη ς  α γρ ο τικ ή ς  α νά π τυ ξη ς  κ α ι π ερ ιλ α μ β ά νε ι τα  

π α ρ α κ ά τω  μέτρα:

1. Ε π ενδ ύ σ ε ις  σ τις  γεω ρ γ ικ ές  εκ μ ετα λ λεύ σ εις .

2. Γ Ιροσ τα σ ία -Α ξιοπ ο ίη σ η  δασώ ν.

3. Α νά π τυ ξη -Β ελ τ ίω σ η  α γρ ο τικ ώ ν  υ π ο δ ο μ ώ ν  κ α ι εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ό ς  

δομώ ν.

4. Μ ετα π ο ίη σ η -Ε μ π ο ρ ία  α γρ ο τικ ώ ν  π ρο ϊόντω ν .

5. Ε νέρ γε ιες  σ τή ρ ιξη ς  στην  α γροτικ ή  ο ικ ο νο μ ία  κ α ι σ τη ν  εμ π ο ρ ία  

π ρ ο ϊό ντω ν  πο ιότη τα ς.

6. Ε ν ίσ χυ σ η  τη ς δ ια φ ο ρ ο π ο ίη σ η ς  τω ν  α γρ ο τικ ώ ν  δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν .

7. Α να κ α ίν ισ η  κ α ι α νά π τυξη  χω ρ ιώ ν  κ α ι π ρ ο σ τα σ ία  δ ια τή ρ η σ η  τη ς 

α γρ ο τικ ή ς  κ λη ρονομ ιά ς.

8. Π ρ ο σ τα σ ία  το υ  π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς  σε σ υ νδυ α σ μ ό  με τη γεω ρ γ ία , τη 

δα σ ο κ ο μ ία , τη  δ ια τή ρ η σ η  του  το π ίο υ  κ α θ ώ ς κ α ι τη  βελτ ίω σ η  τω ν  

σ υ νθ η κ ώ ν  δ ια β ίω σ η ς  τω ν  ζώ ω ν.

9. Π ρ ο β ο λ ή -Π ρ ο ώ θ η σ η  επ ω νύ μ ω ν  το π ικ ώ ν  α γρ ο τικ ώ ν  π ρο ϊόντω ν .

10. Α λιεία .

11. Δ ρ ά σ ε ις  ΕΚ Τ.
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Σ τη  σ υ νέχε ια  θ α  π α ρ α θ έσ ο υ μ ε  το  π α ρ ά ρ τη μ α  III που  θ α  α να π τύ ξο υ μ ε  το  

κ ά θ ε  μ έτρο  ξεχω ρ ιστά .

4.2.8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Τ ο Π ερ ιφ ερ ε ια κ ό  Ε π ιχε ιρ η σ ια κ ό  Π ρ ό γ ρ α μ μ α  Β ο ρ ε ίο υ  Α ιγα ίο υ , υ λ ο π ο ιε ί 

σ η μ α ντικ ό τα τα  έρ γα  γ ια  το  Ν ο μ ό  Χ ίου . Έ ρ γ α  που  α γγ ίζο υ ν  κ ά θ ε  π τυχή  τη ς 

ζω ή ς  μας, β ελτ ιώ νο υ ν  τη ν  π ο ιό τη τά  τη ς, εν ισ χύ ο υ ν  τη ν  ο ικ ο νο μ ικ ή  α νά π τυξη  

του  τό π ο υ , κ ά νο ντα ς  μ α ς ν α  ν ιώ θ ο υ μ ε  δ υ να το ί σε μ ια  δυνα τή  π ερ ιφ έρεια . Μ ε 

σ ύνολο  χρ η μ α το δ ό τη σ η ς  112,8 δις. δρχ. από  τα  ο π ο ία  τα  72 ,5  δις. π ρ ο έρ χ ο ν τα ι 

από τη ν  Ε υ ρ ω π α ϊκ ή  Έ νω σ η  κ α ι τα  40 ,2  δις. δρχ. α πό  το  Ε λ λ η ν ικ ό  Δ η μ ό σ ιο  κ α ι 

τον  Ιδ ιω τικό  Τ ομ έα , το  Π ερ ιφ ερ ε ια κ ό  Ε π ιχε ιρ η σ ια κ ό  Π ρ ό γ ρ α μ μ α  δ ίνε ι δύ να μ η  

στη περ ιοχή  με έρ γ α  σ τρ α τη γ ικ ή ς  σ η μ α σ ία ς  γ ια  τη ν  α γροτικ ή  α νά π τυξη , γ ια  τη ν  

εν ίσ χυ σ η  τω ν  β α σ ικ ώ ν  π α ρ α γό μ ενω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  το υ  Ν ο μ ο ύ  Χ ίο υ  (μ α σ τίχα  

Χ ίου , α λ ιευ τ ικ ά  κ α ι κ τη νο τρ ο φ ικ ά  π ρ ο ϊό ντα ) με σ τό χο υ ς  τη ν  α ύ ξη σ η  τη ς 

π α ρ α γω γή ς κ α ι τη ς  α ντα γω ν ισ τικ ό τη τα ς , τη ν  α νά π τυξη  δ ικ τύ ο υ  εμ π ο ρ ία ς  κ α ι 

τη ν  σ υγκ ρ ά τη σ η  το υ  π λ η θ υ σ μ ο ύ  σ την  α γροτική  πα ρα γω γή .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΩΝ 
LEADER K A I INTERREG ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

5.1. ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ

Ο ι κ ο ινοτικές  π ρ ω το β ο υ λ ίες  ε ίν α ι ε ιδ ικ ά  μ έσ α  γ ια  τη ν  ά σ κ η σ η  από  τη ν  

Έ νω σ η  τω ν  δ ια ρ θ ρ ω τικ ώ ν  π ο λ ιτ ικ ώ ν  της. Ο ν ο μ ά ζο ντα ι δε  έ τσ ι γ ια τ ί 

δη μ ιο υ ρ γο ύ ντα ι από  τη ν  Ε υρ ω π α ϊκ ή  Ε π ιτροπή  με δ ική  τη ς  π ρ ω το β ο υ λ ία  κ α ι 

στη σ υ νέχε ια  α π ο τελ ο ύν  α ντ ικ ε ίμ ενο  π ρ ό τα σ η ς  τη ς  σ τα  κ ρ ά τη -μ έλη . Π ρ α κ τικ ά  

π ρ ό κ ε ιτα ι γ ια  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τα  που  α π ο σ κ ο π ο ύ ν  σ την  επ ίλυ σ η  π ρ ο β λ η μ ά τω ν  ή 

σ την  π ρ ο ώ θη σ η  δρ ά σ εω ν  που  έχο υ ν  σ η μ α ντικ ές  επ ιπ τώ σ ε ις  σε ευ ρ ω π α ϊκ ό  

επ ίπεδο .

Χ ρ η μ α το δ ο το ύ ντα ι κ α τά  ένα  σ υ νή θ ω ς δε κα ι το  μ εγα λ ύ τερ ο  μ έρος από 

τη ν  Έ νω σ η , ενώ  κ α τά  το  υ π ό λ ο ιπ ο  από  το  δ ικ α ιο ύ χο  κ ρ ά το ς-μ έλ ο ς . Σ τις  

κο ινο τικ ές  π ρ ω το β ο υ λ ίες  δ ια τ ίθ ετα ι το  9%  το υ  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ο ύ  τω ν  

δ ια ρ θ ρ ω τικ ώ ν  τα μ είω ν .

Σ τη ν  σ υ νέχε ια  θ α  α να φ ερ θ ο ύ μ ε  σ τις  δύο  π ρ ω το β ο υ λ ίες  που  σ χ ετ ίζο ν τα ι με 

τη ν  α γροτική  α νά π τυξη  στο Ν ο μ ό  Χ ίου  τη  L E A D E R  κ α ι IN T E R R E G .

Ε ά ν  δη λα δή  ένα ς Ο Τ Α  π ρ ώ το υ  (Δ ή μ ο ι) ή  δευ τέρ ο υ  β α θ μ ο ύ (Ν ο μ α ρ χ ία ) 

θ έλε ι ν α  εντά ξε ι ένα  έργο  ή μ ια  δρά ση  το π ικ ο ύ  ή π ερ ιφ ερ ε ια κ ο ύ  ενδ ια φ έρ ο ντο ς , 

σε κ ά π ο ια  α πό  τ ις  κ ο ινο τικ ές  π ρ ω το β ο υ λ ίες  έτσ ι ώ σ τε  ν α  λ ά β ε ι χρ η μ α το δ ό τη σ η  

από τη ν  Έ νω σ η , θ α  π ρ έπ ε ι ν α  α π ευ θ υ νθ ε ί σ τ ις  κ ά θ ε  α ρ μ ό δ ιες  δη μ ό σ ιες  

υ π η ρ εσ ίες  του  κ ρ ά το υ ς-μ έλ ο υς , εν  π ρ ο κ ε ιμ ένω  δη λα δή  τη ς  Ε λλά δα ς.
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5.2. Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ LEADER ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

0  κύρ ιος σ τόχος τη ς  π ρ ω το β ο υ λ ία ς  L E A D E R  II όπ ω ς π ρ ο κ ύ π τε ι από  τη ν  

α να κ ο ίνω σ η  τη ς Ε υ ρ ω π α ϊκ ή ς  Ε π ιτρ ο π ή ς  κ α ι τη  γνω σ τή  εφ α ρ μ ο γή  του  

L E A D E R  I εντο π ίζετα ι σ τη ν  πο λύμ ο ρ φ η  α νά π τυξη  α γρ ο τ ικ ώ ν  π ερ ιο χώ ν  ώ σ τε 

ν α  α ντ ιμ ετω π ίσ ο υ ν  μ ια  σ ε ιρ ά  εξελ ίξεω ν , ο ι ο π ο ίες  σε μ ικ ρ ό τερ ο  ή  μ εγα λ ύτερο  

βαθμό  επ η ρ εά ζο υ ν  τ ις  π ερ ισ σ ό τερ ες  από  τ ις  α γρ ο τικ ές  π ερ ιο χές  τη ς  Ε υρώ πη ς: 

μείω ση  τη ς α π α σ χό λ η σ η ς κ α ι τω ν  γεω ρ γ ικ ώ ν  δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν , εγκ α τά λειψ η  

τη ς  υ π α ίθ ρ ο υ  από  το υ ς  ν έο υ ς  με σ χετ ικ ά  ικ α νο π ο ιη τ ικ ό  βα θμ ό  κ α τά ρ τισ η ς , 

α ύξηση  τη ς  α νερ γ ία ς  που  π λ ή ττε ι το ν  α γρ ο τικ ό  π λ η θ υ σ μ ό , μ είω ση  τω ν  

ε ισ ο δη μ ά τω ν  που  π ρ ο έρ χο ν τα ι από  α γρ ο τικ ές  δρ α σ τη ρ ιό τη τες .

Τ ο κύρ ιο  π ρ ό β λ η μ α  που α φ ο ρ ά  τ ις  δυ να τό τη τες  π ο λ ύ μ ο ρ φ η ς  α γρ ο τ ικ ή ς  

α νά π τυ ξη ς σ την  π ερ ιοχή  το υ  Ν ο μ ο ύ  Χ ίου  εν το π ίζετα ι σ τη ν  ελλ ιπή  

α π ο δο τικ ό τη τα  κ α ι δ η μ ιο υ ρ γ ία  ε ισ ο δ ή μ α το ς  από  π α ρ α δ ο σ ια κ ές  ο ικ ο νο μ ικ ές  

δρ α σ τη ρ ιό τη τες  στον  α γρ ο τικ ό  χώ ρ ο  η  ο π ο ία  έχ ε ι ω ς α π ο τέλ εσ μ α  τον  

α υ ξα νό μ ενο  κ ίνδυ νο  εγκ α τά λ ε ιψ η ς  σ υ γκ εκ ρ ιμ ένω ν  κ α λ λ ιερ γε ιώ ν  κ α ι σ χετικώ ν  

ο ικ ο νο μ ικ ώ ν  δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν , με σ η μ α ντικ ό τερ η  σ υ ν έπ ε ια  το ν  κ ίνδυνο  

α λλο ίω σ η ς δεδο μ ένω ν  χα ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ώ ν  τη ς  π ερ ιο χή ς  μ έσ ω  τη ς  ερ ή μ ω σ η ς  ή 

τη ς  π α ρ εμ β ο λ ή ς ο ικ ο νο μ ικ ώ ν  δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  α σ ύ μ β α τω ν  με τα  ισ το ρ ικ ά  κ α ι 

π ο λ ιτ ισ μ ικ ά  χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  της.

Ο  χώ ρ ο ς εφ α ρ μ ο γ ή ς  τω ν  δ ρ ά σ εω ν  τη ς  π ρ ω το β ο υ λ ία ς  L E A D E R  II υ π ή ρ ξ ε  

το  σ ύνολο  του  Ν ο μ ο ύ  Χ ίου.
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5.2.1. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΠΟΥ ΔΙΑ ΦΑΙΝΟΝΤΑΙ ΑΓΙΟ ΤΗΝ

ΥΑΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ LEADER (I KAI II) ΣΤΟ 

ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ.

Μ ε τη ν  εφ α ρ μ ο γή  κ α ι τη ν  υ λ ο π ο ίη σ η  τη ς  κ ο ινο τικ ή ς  π ρ ω το β ο υ λ ία ς  

L E A D E R  II σ ε  το π ικ ό  επ ίπ εδο  δ ια κ ρ ίνο υ μ ε  με τη  σ ύ σ τα σ η  τη ς  Ο μ ά δα ς 

Τ ο π ικ ή ς  Δ ρ ά σ η ς κ α ι τη  δ ια δ ικ α σ ία  κ α τά ρ τισ η ς  κ α ι εφ α ρ μ ο γ ή ς  τη ς  το π ικ ή ς  

π ρότα σ η ς, κ ά π ο ια  σ το ιχ ε ία  κ α ινο το μ ία ς  σε σ χέση  με τα  μ έχρ ι σ ή μ ερ α  δεδο μ ένα  

στο  χώ ρο  τη ς Χ ίου  κ α ι ιδ ια ίτερ α  στο α ντ ικ ε ίμ ενο  τη ς  α γρ ο τ ικ ή ς  α ν ά π τυ ξ η ς13.

Ιδ ια ίτερ α  σ η μ α ντικ ό  σ το ιχε ίο  που  ε ισ ά γ ε ι ν έα  π ο ιο τ ικ ά  σ το ιχ ε ία  σ την  

ενερ γο π ο ίη σ η  τω ν  φ ο ρέω ν  κ α τά  τη ν  εφ α ρ μ ο γή  τη ς  π ρ ό τα σ η ς  α π ο τέλ εσ ε  η 

σ ύσ τα σ η  τη ς  Ο μ ά δα ς Τ ο π ικ ή ς  Δ ρ ά σ η ς  η  ο π ο ία  θ α  ε ίχε  τη ν  ευ θύνη  γ ια  τη ν  

υ λο π ο ίη σ η  του  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς.

Α ν  κ α ι π ρ ό κ ε ιτα ι γ ια  ένα  α πό  τα  σ υ σ τα τ ικ ά  σ το ιχε ία  τη ς φ ιλ ο σ ο φ ία ς  τω ν  

π ρ ω το β ο υ λ ιώ ν  L E A D E R  I κ α ι II σ τη ν  ο υ σ ία  α π ο τέλ εσ ε  μ ια  κα ινο τό μ ο  

πρ α κ τικ ή  γ ια  τα  δ εδ ο μ έν α  τη ς  π ερ ιο χή ς  του  νη σ ιο ύ  μ α ς στο  βα θμ ό  που 

σ υ νενώ νε ι σε μ ια  μ α κ ρ ο π ρ ό θ εσ μ η  βάση  με χα ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  μ ό ν ιμ η ς  

σ υνεργα σ ία ς, φ ορείς  ο ι ο π ο ίο ι μ έχρ ι σ ή μ ερ α  ε ίχα ν  μ ο νά χα  β ρ α χυ χρ ό ν ιες  

σ υνεργα σ ίες.

Σ τα  π λ α ίσ ια  τη ς  Ο μ ά δα ς Τ ο π ικ ή ς  Δ ρ ά σ η ς, σ υ νυ π ά ρ χο υ ν  κ α ι 

σ υ νερ γά ζο ντα ι φ ο ρείς  ο ι ο π ο ίο ι εκ φ ρ ά ζο υ ν  το  σ ύ νο λο  τη ς  δ υ να μ ικ ή ς  τη ς 

α γρ ο τικ ή ς α νά π τυξη ς, στο  έδα φ ο ς τη ς  το π ικ ή ς  κ ο ινω ν ία ς. Π α ρ ά λ λ η λ α  η 

π ο λ υ μ ο ρ φ ία  τω ν  φ ο ρέω ν  που  σ υ μ μ ετέχο υ ν : π α ρ α γ ω γ ικ ο ί σ υ ν τελ εσ τές  του

Α γρ ο τικ ο ύ  χώ ρ ο υ , Τ οπ ική  Α υ το δ ιο ίκ η σ η , Π α νεπ ισ τή μ ιο , Π ο λ ιτ ισ τ ικ ο ί Φ ορείς , 

δ ια σ φ α λ ίζε ι μ ια  δ ιευ ρ υ μ ένη  κ α ι σ υ λ λο γ ικ ή  π ρ ο σ έγγ ισ η  στο  ζή τη μ α  τη ς 

α γρ ο τικ ή ς α νά πτυξη ς.

Τ α υ τό χρ ο να  σ τις  π ρ ο τά σ εις  κ α ι σ τους ά ξο νες  δρ ά σ η ς  τη ς  το π ικ ή ς  

πρ ό τα σ η ς, έγ ινε  η π ρ ο σ π ά θ ε ια  ν α  τεθ ε ί γ ια  πρώ τη  φ ο ρά  με σ υ νο λ ικ ό  τρ ό π ο  το  

ζή τη μ α  τη ς α γρ ο τικ ή ς  α νά π τυ ξη ς  μ έσ α  από  π ρ ω το β ο υ λ ίες  κ α ι επ ιλ ο γές  σ τόχω ν

13 Αναπτυξιακή Εταιρεία E IA  Χίου (LEADER II) - ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΥ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΣΧΕΣΗΣ.
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που  ξεκ ινο ύ ν  από  το υ ς  ίδ ιο υ ς το υ ς  ενδ ια φ ερ ο μ ένο υ ς  φ ο ρ ε ίς  που  σ υ νδέο ντα ι 

μ ετα ξύ  το υ ς κ α τα λή γο ντα ς  σε ευ ρύ τερ ες σ τοχεύσ εις .

Τ έλος α να φ έρ ο υ μ ε  σε α υτό  το  σ η μ είο  το ν  κ α θ ο ρ ισ τ ικ ό  κ α ι κ α ινο τό μ ο  

ρόλο  που  επ ιφ ύ λα ξε  το  π ρ ό γ ρ α μ μ α  στο  ίδ ιο  το  κ έντρ ο  σ υ ντο ν ισ μ ο ύ  κ α ι 

π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς τη ς  εξέλ ιξη ς  τω ν  δ ρ ά σ εω ν  του , το  Γ ρ α φ ε ίο  Υ λ ο π ο ίη σ η ς  κ α ι 

Δ ια χε ίρ ισ η ς  το υ  L E A D E R  Χ ίου . Π ρ ό κ ε ιτα ι ο υ σ ια σ τικ ά  γ ια  τη ν  ο ρ γά νω σ η  ενός 

κέντρου  σ υ ντο ν ισ μ ο ύ  κ α ι π ρ ο ώ θ η σ η ς  τω ν  δρ ά σ εω ν  το υ  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  σε 

επ ίπεδο  Ν ο μ ο ύ , το  ο πο ίο  σ τελ εχώ θ η κ ε  με το  κ α τά λ λ η λ ο  π ρ ο σ ω π ικ ό  κ α ι τον  

α νά λογο  εξο π λ ισ μ ό  μ πορεί, έχο ντα ς  σ α ν  α φ ετη ρ ία  τη ν  υ π ο σ τή ρ ιξη  κ α ι 

π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η  του  Π ρ ο γρ ά μ μ α το ς. Μ ετά  τη ν  υ λο π ο ίη σ η  του  L E A D E R  II 

μ ετα β λή θ η κ ε  σ τα δ ια κ ά  σε σ υ μ β ο υ λ ευ τ ικ ό -δ ια γνω σ τικ ό  κ έντρο  γ ια  τα  

π ρ ο β λ ή μ α τα  τη ς  α γρ ο τ ικ ή ς  α νά π τυ ξη ς σ τη ν  π ερ ιοχή , μ ια  α να γκ α ιό τη τα  εκτός 

τω ν  άλλω ν, α π ο τελ ε ί κ α ι εκ φ ρ α σ μ ένο  σ τό χο  τω ν  φ ο ρέω ν  πο υ  σ υ μ μ ετέχο υ ν .

Σ υ μ π ερ α σ μ α τ ικ ά  μ π ο ρ εί ν α  δ ια π ισ τω θ ε ί ότι, αυτή  κ α θα υ τή  η  δ ια δ ικ α σ ία  

υ λ ο π ο ίη σ η ς τη ς  το π ικ ή ς  π ρ ό τα σ η ς  κ α ι σ ύ σ τα σ η ς τη ς  Ο μ ά δ α ς  Τ ο π ικ ή ς  Δ ρ ά σ η ς 

α π ο τελ ε ί μ ια  κ α ινο τό μ ο  ενέρ γε ια  γ ια  τα  ζη τή μ α τα  τη ς  α γρ ο τ ικ ή ς  α νά π τυ ξη ς 

σ την  π ερ ιοχή  κ α ι ω ς τέτο ια , ε ίν α ι π λ ή ρ ω ς εντα γμ ένη  σ τη ν  γεν ικ ό τερ η  

φ ιλ ο σ ο φ ία  κ α ι τ ις  σ το χεύ σ ε ις  τη ς π ρ ω το β ο υ λ ία ς  L E A D E R  II.

5.2.2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ ΠΟΥ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΚΕ ΤΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LEADER II.

Γ ια  τη ν  π ρ ο ετο ιμ α σ ία  τη ς  Π ρ ό τα σ η ς Ε π ιχε ιρ η μ α τικ ο ύ  Σ χεδ ίο υ  κ α ι τη 

δ ια χε ίρ ισ η  του  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  L E A D E R  II σ υ σ τά θ η κ ε  Α νώ νυ μ η  Α να π τυ ξ ια κ ή  

Ε τα ιρ ία , με τη ν  επ ω νυ μ ία  Ε Τ Α Χ  Α .Ε . (Ε τα ιρ ία  Τ ο π ικ ή ς  Α ν ά π τυ ξη ς  Χ ίου). 

Σ τη ν  Ε Τ Α Χ  Α .Ε . μ ετέχο υ ν  ο ι φ ορείς:

1. Τ ο π ικ ή  Έ ν ω σ η  Δ ή μ ω ν  κ α ι Κ ο ινο τή τω ν  Χ ίο υ .

2. Έ νω σ η  Μ α σ τιχο π α ρ α γ ω γώ ν  Χ ίου.

3. Α γρ ο τ ικ ό ς  Σ ύ λ λ ο γο ς  Ε σ π ερ ιδ ο κ α λ λ ιερ γη τώ ν  Χ ίου.

4. Έ νω σ η  Γ εω ρ γ ικ ώ ν  Σ υ νετα ιρ ισ μ ώ ν  Χ ίου .
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5. Ε π ιτρ ο π ή  Ε ρ ευ νώ ν  Π α νεπ ισ τη μ ίο υ  Α ιγα ίου .

6. Α γρ ο τ ικ ό ς  Σ υ νετα ιρ ισ μ ό ς  Κ τη νο τρ ο φ ώ ν  Χ ίου

Η  Α να π τυ ξ ια κ ή  Ε τα ιρ ία  ε ίχε  ω ς κύρ ιο  σκοπό  τη ν  δ ια χε ίρ ισ η  κα ι 

υ λο π ο ίη σ η  του  Π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  Α γρ ο τ ικ ή ς  Α ν ά π τυ ξη ς  το υ  Ν ο μ ο ύ  Χ ίο υ  το  ο πο ίο  

εντά σ σ ετα ι στο Κ ο ινο τ ικ ό  Π ρ ό γρ α μ μ α  L E A D E R  II β ά σ ε ι το υ  σ υ γκ εκ ρ ιμ ένο υ  

Ε π ιχε ιρ η μ α τικ ο ύ  Σ χεδ ίο υ  δρ ά σ η ς, α λ λ ά  κ α ι εν  γ έν ε ι τη ν  π ρ ο ώ θ η σ η  κα ι 

υπ ο σ τή ρ ιξη  τη ς  το π ικ ή ς  α γρ ο τικ ή ς  α νά πτυξη ς.

Ο  φ ορέα ς (Α να π τυ ξ ια κ ή  Ε τα ιρ ία ) Ε Τ Α  Χ ίο υ  σ υ σ τά θ η κ ε  με α φ ορμ ή  τη 

δ ια χε ίρ ισ η  του  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  L E A D E R  α λ λ ά  κ α ι με π ρ ο ο π τ ικ ές  π α ρ α π έρ α  

π ρ ο ώ θ η σ η ς τη ς το π ικ ή ς  α νά π τυ ξη ς το υ  Ν ο μ ο ύ  Χ ίου  π λ η ρ ε ί ό λ α  τα  κ ρ ιτή ρ ια  του  

π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  L E A D E R . Ύ σ τ ε ρ α  από  τη ν  υ λ ο π ο ίη σ η  το υ  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  

L E A D E R  II δ ια τη ρ ε ί σ υ μ β ο υ λ ευ τικ ό  π λ έο ν  ρόλο  γ ια  π ρ ο β λ ή μ α τα  που  

σ χετίζο ντα ι με τη ν  α γροτικ ή  α νάπτυξη .

5.2.3. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΛ ΤΟΥ LEADER ΜΕ ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

Τ α  μ έτρ α  τα  ο π ο ία  π ρ ο τά θ η κ α ν  σ τα  π λ α ίσ ια  τη ς  Τ ο π ικ ή ς  Π ρ ό τα σ η ς  μέσω  

του  L E A D E R  II ε ίχα ν  κ ο ινά  σ η μ εία  κ α ι σ υ μ π λη ρ ω μ α τικ ή  δρά σ η  με ά λλες 

ενέρ γε ιες  σε επ ίπ εδο  Ν ομ ού .

Β ρ ίσ κ ετα ι σε εξέλ ιξη  το  Ε ιδ ικ ό  Α να π τυ ξ ια κ ό  Π ρ ό γ ρ α μ μ α  Τ ο π ικ ή ς  

Α υ το δ ιο ίκ η σ η ς  (Ε Α Π Τ Α  ) σε Ν ο μ α ρ χ ια κ ό  επ ίπεδο , το  ο πο ίο  π ερ ιλ α μ β ά ν ε ι έρ γα  

κ α ι π α ρ εμ β ά σ ε ις  ο ι ο π ο ίες  εξυ π η ρ ετο ύ ν  α να π τυ ξ ια κ ο ύ ς  σ τό χο υ ς  τη ς 

π ρ ω το β ο υ λ ία ς  L E A D E R  ε ίτε  με ά μ εσ ο  τρ ό π ο  (Π ρ ο σ τα σ ία  Π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς , 

Α ξ ιο π ο ίη σ η  Τ ο υ ρ ισ τ ικ ώ ν  Π ό ρ ω ν) α λ λ ά  κ υ ρ ίω ς με έμ μ εσ ο  τρόπο , 

δ η μ ιο υ ρ γώ ντα ς  δη λα δή  τ ις  α να γκ α ίες  υ π ο δο μ ές  τ ις  ο π ο ίες  το  L E A D E R  δε 

μ π ο ρ εί βάση  τω ν  α ρ χ ικ ώ ν  το υ  κ α τευ θ ύ νσ εω ν  ν α  α να λ ά β ε ι (έρ γ α  υ π ο δ ο μ ή ς  σε 

επ ίπεδο  Ν ομ ού).
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Τ α υ τό χρ ο να  ο ι φ ο ρείς  που  σ υ μ μ ετέχο υ ν  σ τη ν  ο μ ά δ α  Τ ο π ικ ή ς  Δ ρ ά σ η ς  κα ι 

σ την  Α να π τυ ξ ια κ ή  Ε τα ιρ ία  α νά π τυξα ν , ο κ α θ ένα ς  στο  χώ ρ ο  το υ , τη  δ ική  του  

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα  από τη ν  ά ποψ η  τη ς α νά λ η ψ η ς  π ρ ω το β ο υ λ ιώ ν  γ ια  τη ν  τοπ ική  

α νάπτυξη . Σ ε  α υτό  το  π λ α ίσ ιο  β ρ ίσ κ ο ντα ν  σε εξέλ ιξη  κ α ι ά λλες  κ ο ινο τικ ές  

π ρ ω το β ο υ λ ίες  (όπω ς τα  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τα  N O W , H O R IZ O N ) ο ι ο π ο ίες  μ π ο ρ ο ύν  

π ρ ο ο π τ ικ ά  ν α  α π ο κ τή σ ο υ ν  μ ια  σχέση  έμ μ εσ η ς σ υ μ π λ η ρ ω μ α τ ικ ό τη τα ς  με τ ις  

Δ ρ ά σ ε ις  τη ς π ρ ω το β ο υ λ ία ς  L E A D E R  II.

Π ρ έπ ε ι τέλ ο ς  ν α  το ν ισ θ ε ί ό τ ι ο ι Δ ρ ά σ ε ις  που  υ λ ο π ο ιή θ η κ α ν  σ την  

π ρ ω το β ο υ λ ία  L E A D E R  II δ ιέθ ετα ν  τα  χα ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  τη ς  κ α ινο το μ ία ς  κ α ι δεν 

επ ικ α λ ύ π το ντα ν  από  ά λλα  π ρ ο γρ ά μ μ α τα  σε εξέλ ιξη . Μ έσ α  σ το υ ς  σ τό χο υ ς  τη ς 

Ο μ ά δα ς Τ ο π ικ ή ς  Δ ρ ά σ η ς  β ρ ίσ κ ετα ι β εβ α ίω ς η  σ ύ νθεσ η  κ υ ρ ίω ς  στο  επ ίπ εδ ο  τη ς 

α ξ ιο π ο ίη σ η ς τω ν  α π ο τελ εσ μ ά τω ν  με ά λλες π α ρ εμ β ά σ ε ις  σε το π ικ ό  επ ίπεδο .

5.2.4. ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΟΥ 

ΥΛΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΜΕΣΩ TOY LEADER Π ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

Α. ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗ ΜΑΣΤΙΧΑ

/. ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ΈΝΩΣΗΣ ΜΑΣΤΙΧΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΧΙΟΥ  

iE. M X )

Μ ια  από  τ ις  σ η μ α ντ ικ ό τερ ες  δ ρ ά σ ε ις  που  π ρ α γμ α το π ο ιή θ η κ ε  , με τη ν  

εφ α ρμ ογή  τη ς  κ ο ινο τικ ή ς  π ρ ω το β ο υ λ ία ς  L E A D E R  Ιΐσ το ν  κ λά δο  τη ς  μ α σ τίχα ς, 

ή τα ν  η ε ισ α γω γή  ν έο υ  μ η χα νο λο γ ικ ο ύ  εξο π λ ισ μ ο ύ  σ τη ν  Ε .Μ .Χ  , γ ια  τη ν  

βελτίω σ η  τη ς  σ υ σ κ ευ α σ ία ς  τη ς  τσ ίχλ α ς  Ε Λ Μ Α . Μ ε τη  ν έ α  σ υ σ κ ευ α σ ία  που 

κ υ κ λ ο φ ό ρ η σ ε  το υ ς  τελ ευ τα ίο υ ς  μ ή νες επ ή λ θ ε  μ ια  α ξ ιό λο γη  β ελτ ίω σ η  όσον 

α φ ορά  τη ν  π ρ ο ώ θ η σ η  το υ  π ρ ο ϊό ντο ς  κ α ι τη ν  πα ρ ο χή  κ α λ ύ τερ η ς  π ο ιό τη τα ς  τη ς  

τσ ίχλα ς  Ε Λ Μ Α . Μ ε τη ν  κ α ινο τό μ ο  α υτή  δρά σ η  το υ  L E A D E R  II , η  τσ ίχλ α  

Ε Λ Μ Α  που δ ια τ ίθ ετα ι π λ έο ν  σε α ερο σ τεγή  σ υ σ κ ευ α σ ία  ν έω ν  π ρ ο δ ια γρ α φ ώ ν  

π α ρ ο υ σ ιά ζε ι κ α λύ τερ ες  π ω λ ή σ ε ις  ,δεν  ε ίν α ι σ κληρή  κ α ι δ ια τη ρ ε ί κ α λ ύ τερ α  τη 

γεύ σ η  κ α ι το  ά ρ ω μ α  της.
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2. ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

Σ τα  π λ α ίσ ια  το υ  L E A D E R  II π ρ α γμ α το π ο ιή θ η κ α ν  ν α  γ ίνο υ ν  

επ ιμ ο ρ φ ω τικ ά  σ εμ ινά ρ ια  σ το υ ς ενδ ια φ ερ ο μ ένο υ ς  α γρ ό τες  α λ λ ά  κ α ι σε ό σ ους 

εμ π λέκ ο ντα ν  σ την  υ λ ο π ο ίη σ η  τω ν  δρ ά σ εω ν  του  L E A D E R  II.

Ε ίν α ι φ α νερό  ό τι η επ ιτυ χ ία  τω ν  π ρ ο γρ α μ μ ά τω ν  α υ τώ ν  σ τη ρ ίχθ η κ ε  σε 

α υ τή ν  τη ν  επ ιμ ό ρ φ ω σ η , κ α θ ώ ς ο ι επ ιμ ο ρ φ ω μ ένο ι σ υ ν ερ γά σ τη κ α ν  κ α λ ύ τερ α  

σ τη ν  υλο π ο ίη σ η  το υ  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  που  π ρ α γμ α το π ο ιή θ η κ ε .

Τ έλος θ α  π ρ έπ ε ι ν α  σ η μ ε ιω θ ε ί ό τ ι η  Έ νω σ η  Μ α σ τιχο π α ρ α γ ω γώ ν  Χ ίου  

σ υ μ μ ετε ίχε  ενερ γά  στη  δ η μ ιο υ ρ γ ία  το υ  γρ α φ ε ίο υ  δ ια χε ίρ ισ η ς  κ α ι υ π ο σ τή ρ ιξη ς  

του  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  L E A D E R  Χ ίου , με τη ν  σ υμ μ ετο χή  σ τελ εχώ ν  τη ς  κ α ι με τη ν  

π α ρ α χώ ρ η σ η  χώ ρ ο υ  γ ια  γρ α φ ε ία , α ίθ ο υ σ ες  γ ια  σ εμ ιν ά ρ ια  ή κ α ι ά λλω ν  

δ ιευκολύνσ εω ν .

3. ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΜΑΣΤΙΧΑΣ-ΕΙΟΡΤΕΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Σ τα  π λ α ίσ ια  π ο λ ιτ ισ τ ικ ώ ν  εκ δη λ ώ σ εω ν  ο ρ γα νώ θ η κ α ν  σ υ νέδ ρ ια  μ α σ τίχα ς 

με θ έμ α τα  γύ ρ ω  από  τη ν  έρ ευ να  κ α ι τ ις  ν έες  χρ ή σ ε ις  της.

Σ υ μ μ ετε ίχα ν  σ ύ νεδρ ο ι κ α ι π ελ ά τες  από  το  εξω τερ ικ ό  κ α ι το  εσ ω τερ ικό . 

Ε π ίσ η ς  ο ρ γα νώ θ η κ α ν  π ο λ ιτ ισ τικ ές  εκ δ η λ ώ σ ε ις  σ τα  Μ α σ τιχο χώ ρ ια  κ α ι ο ι 

το υ ρ ίσ τες  σ υ μ μ ετε ίχα ν  σε α υ τές  γνω ρ ίζο ντα ς  από  κ ο ντά  τη ν  π α ρ ά δο σ η  τα  ήθη  

κ α ι τα  έθ ιμ α  τω ν  κ α το ίκ ω ν  το υ  νη σ ιο ύ  μας.

Τ ο κό σ το ς τη ς  π α ρ α π ά ν ω  π ρ ό τα σ η ς έφ θ α σ ε  π ερ ίπ ο υ  σε 4 5 .0 0 0 .0 0 0  δρχ.

4. ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Σ τα  π λ α ίσ ια  τη ς  π ρ ο ώ θ η σ η ς  μ ιας ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένη ς  α γρ ο τ ικ ή ς  α νά π τυξη ς 

με ιδ ια ίτερη  έμ φ α σ η  σ την  α ξ ιο π ο ίη σ η  τω ν  το π ικ ώ ν  π ό ρ ω ν , η  κο ινοτική  

π ρ ω το β ο υ λ ία  L E A D E R  έδω σ ε  ιδ ια ίτερ η  β α ρ ύ τη τα  σ τη ν  α νά δειξη  τη ς
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π ο λ ιτ ισ τική ς τα υ τό τη τα ς  κ α ι σ την  π ο λ ιτ ισ μ ικ ή  α να β ά θ μ ισ η  τη ς  α γρ ο τικ ή ς  

π ερ ιο χή ς  του  Ν ο μ ο ύ  Χ ίο υ  μ ε τη ν  ίδρυσ η  του  Μ ο υ σ είο υ  μ ασ τίχα ς.

Τ ο μ ουσείο  μ α σ τίχα ς  δεν  α π ο τέλ εσ ε  μ ια  π α ρ έμ β α σ η  που  π ερ ιο ρ ιζό τα ν  

σ τη ν  έκθεσ η  α ντ ικ ε ιμ ένω ν  κ α ι ερ γα λ είω ν  που  έχο υ ν  σ χέσ η  με τη ν  π α ρ α γω γή  

μ α σ τίχα ς α λλά  ένα  ο λο κ λ η ρ ω μ ένο  κ α ι ζω ντα νό  μ ουσείο  γ ια  τη ν  ο ικ ο νο μ ικ ή  κα ι 

κο ινω ν ικ ή  ισ το ρ ία  τη ς  μ α σ τίχα ς  Χ ίου. Α π ο τελ ε ί μ ια  ν έ α  π ρ ο σ π ά θ ε ια  α νά δειξη ς  

τη ς  π ο λ ιτ ισ τική ς  τα υ τό τη τα ς  του  Ν ο μ ο ύ  Χ ίου  μ έσ α  α πό  ν έε ς  π ο λ ιτ ικ ές  

π ρ ο ώ θ η σ η ς του  το π ικ ο ύ  π ρ ο ϊό ντο ς  τη ς  μασ τίχα ς. Τ ο έρ γο  α υ τό  επ έτρ εψ ε  τη ν  

έντα ξη  τη ς Χ ίου  στο  δ ιεθ νές  δ ίκτυο  ε ιδ ικ ώ ν  μ ο υ σ ε ίω ν  κ α ι π α ρ εμ φ ερ ώ ν  

π ο λ ιτ ισ τικ ώ ν  μονάδω ν.

Τ ο μ ουσ είο  μ α σ τίχα ς  δη μ ιο υ ρ γή θ η κ ε  από  τη ν  Έ νω σ η  Μ α σ τιχο π α ρ α γ ω γώ ν  

του  νη σ ιο ύ  σ τόχο  ε ίχε  ν α  α π ο τελ έσ ε ι ό χ ι μ όνο  ένα  χ ώ ρ ο  εκ θ εμ ά τω ν  από  

α ντ ικ ε ίμ ενα  κα ι ερ γα λ ε ία  που  έχο υ ν  σ χέση  με τη ν  π α ρ α γω γή  τη ς  μ α σ τίχα ς  α λ λ ά  

κ α ι ένα  ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένο  μουσείο . Ο  σ χεδ ια σ μ ό ς του  μ ο υ σ ε ίο υ  δ ε ίχ ν ε ι τη ν  

ιστορ ική  εξέλ ιξη  τη ς  π α ρ α γω γ ή ς  μ α σ τίχα ς  στο  ν η σ ί μ έσ α  από  τη ν  εξέλ ιξη  τη ς  

τεχν ικ ή ς  κ α ι τεχνο λ ο γ ικ ή ς  δ ια δ ικ α σ ία ς  π α ρ α γω γή ς, τη ν  εξέλ ιξη  το υ  εμ π ο ρ ίο υ  

τη ς  μ α σ τίχα ς σ τα  π λ α ίσ ια  τω ν  δ ιεθνώ ν α γο ρ ώ ν, τη ν  εξέλ ιξη  το υ  τρ ό π ο υ  κ α ι το υ  

βα θμ ού  επ η ρ εα σ μ ο ύ  το υ  π λ η θ υ σ μ ο ύ  τη ς  Χ ίου  κ α ι ιδ ια ίτερ α  τω ν  

Μ α σ τιχο χω ρ ίω ν  α πό  τη ν  ύ π α ρ ξη  το υ  μ ο νο π ω λ ια κ ά  π α ρ α γό μ ενο υ  π ρ ο ϊό ντο ς  κ α ι 

τη ν  εξέλ ιξη  τω ν  σ χέσ εω ν  ερ γα σ ία ς  σ τη ν  π α ρ α γω γή  μασ τίχα ς.

Τ ο μ ουσ είο  τη ς  μ α σ τίχα ς  π λ α ισ ιώ θ η κ ε  από ερ ευ νη τ ικ ές  κ α ι εκ δο τικ ές  

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  (δ η μ ιο υ ρ γ ία  ισ τορ ικ ού  κ α ι φ ω το γρ α φ ικ ο ύ  α ρ χε ίο υ , εκ δό σ εις  

β ιβλ ίω ν, π α ρ α γω γή  κ α ι α να π α ρ α γω γή  ν έω ν  κ α ι π α λα ιώ ν  σ χεδ ίω ν) με α να φ ο ρ ά  

τη  μ α σ τίχα  στη  Χ ίο  κ α ι τ ις  δ ιεθ νές  α γο ρ ές του  π ρο ϊόντος,

Η  κ α τα σ κ ευ ή  κ α ι λ ε ιτο υ ρ γ ία  το υ  Μ ουσ είου  α π ο τέλ εσ ε  μ ια  σ η μ α ντικ ή  

π α ρ έμ β α σ η  γ ια  τη ν  περ ιοχή . Η  α νεύ ρ εσ η  χρ η μ α το δ ο τικ ώ ν  π ό ρ ω ν  α πό  ά λλες 

π η γές  γ ια  τη  σ τή ρ ιξη  του  μ ουσ είου  εκ τό ς L E A D E R  II ή τα ν  σ τις  π ρ ο τερ α ιό τη τες  

γ ια  τη ν  Ο .Τ .Δ , ενώ  α π α ιτή θ η κ ε  μ ια  ισχυρή  πο λ ιτ ικ ή  στη  δ ια δοχή  της 

κ α λλ ιέρ γε ια ς  του  σ χ ίνου  κ α θ ώ ς η  π α ρ α γω γ ικ ή  βάση χα ρ α κ τη ρ ίζο ν τα ν  από
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μ εγάλες η λ ικ ίες  που  α ρ γά  η γ ρ ή γ ο ρ α  Οα ο δη γη θ ο ύ ν  σ τη ν  έξο δο  από το ν  

α γροτικό  τομέα .

Β. ΔΡΑΣΕΙΣ ΙΙΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΑ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ

/. ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ ΓΙΑ ΤΑ ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ

Η  π α ρα γω γή  εσ π ερ ιδ ο ε ιδώ ν  σ τον  Κ ά μ π ο  τη ς  Χ ίο υ  α π ο τέλ εσ ε  

π α ρ α δο σ ια κ ή  κ α λλ ιέρ γεια , γνω σ τή  γ ια  τη ν  π ο ιό τη τα  τη ς, σ τη ν  ο π ο ία  β α σ ίσ τη κ ε  

π α λα ιό τερ α  η  εμ π ορ ική  α κμ ή  του  νησ ιού .

Ο  Α γρ ο τ ικ ό ς  Σ υ νετα ιρ ισ μ ό ς  Ε σ π ερ ιδ ο κ α λ λ ιερ γη τώ ν  Χ ίου , που  

σ υ γκ εντρ ώ νε ι το  κ υ ρ ιό τερ ο  μ έρ ο ς  τη ς  π α ρ α γω γ ή ς  (π ερ ίπ ο υ  4 .0 0 0  τό νο ι 

ετη σ ίω ς) δ ιέθ εσ ε  μ ια  μ ο νά δα  μ ετα π ο ίη σ η ς που  π α ρ ά γε ι φ υ σ ικ ό  σ υ μ π υ κ νω μ ένο  

χυμ ό  κ α ι α ιθ έρ ια  έλ α ια  εσ π ερ ιδο ειδώ ν , π ρο ϊόν  που  κ υ ρ ίω ς εξά γετα ι. Π α ρ ά  την 

π ο ιό τη τα  τω ν  εγκ α τα σ τά σ εω ν , η  εποχική  λ ε ιτο υ ρ γ ία  τη ς  μ ο νά δα ς κ α ι κ υ ρ ίω ς ο 

έντο νο ς α ντα γ ω ν ισ μ ό ς  που  α ντ ιμ ετω π ίσ τη κ ε  ο σ υ μ π υ κ νω μ ένο ς  χυμ ό ς 

εσ π ερ ιδ ο ε ιδώ ν  επ η ρ εά σ τη κ ε  δυ σ μ ενώ ς γ ια  τα  ο ικ ο νο μ ικ ά  α π ο τελ έσ μ α τα .

Έ τ σ ι ο σ υ νετα ιρ ισ μ ό ς, με βάση  τα  ευ νο ϊκ ά  α π ο τελ έσ μ α τα  α γο ρ ά ς που 

ε ίχα ν  π ρ α γμ α το π ο ιη θ ε ί, εκ μ ετα λ λ εύ τη κ ε  το  φ υσ ικό  χυ μ ό  πο υ  ο ίδ ιο ς  π α ρ ά γε ι 

κ α ι έντα ξε  σ το  L E A D E R  μ ια  επ ένδυ σ η  εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ο ύ  τη ς  π α ρ α γω γ ικ ή ς  

δ ια δ ικ α σ ία ς  με τα υ τό χρ ο νη  ε ισ α γω γή  ν έω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  (χυ μ ο ί σε σ υ σ κ ευ α σ ίες  

μ ια ς χρή σ η ς) που  έδω σ α ν  σ τη ν  επ ιχε ίρ η σ η  στην επ ιχε ίρ η σ η  τη ν  δ υ να τό τη τα  

π α ρ ο υ σ ία σ η ς μ ια ς π λ ή ρ ο υ ς σ ε ιρ ά ς  χυμώ ν.

Η  επ ένδυ σ η  ε ίχε  σ α ν  σ τόχο  μ ια  σ η μ α ντικ ή  α ύξη σ η  τη ς  δ υ να μ ικ ό τη τα ς  

π α ρ α γω γή ς κ α ι σ υ σ κ ευ α σ ία ς  κα ι τον  εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ό  τη ς  μ ο νά δα ς π α ρ α γω γ ή ς  

φ υσ ικ ώ ν  κ α ι ζα χα ρ ο ύ χω ν  χυ μ ώ ν  με τη ν  π ρ ο μ ή θ ε ια  μ η χα νη μ ά τω ν  σ ύ γχρ ο νη ς 

τεχνο λ ο γ ία ς  που  έδ ω σ α ν  τη  δ υ να τό τη τα  π α ρ α γω γ ή ς  ν έω ν  π ιο  ελ κ υ σ τ ικ ώ ν  

π ρ ο ϊό ντω ν  που  α ντα π ο κ ρ ίνο ντα ν  σ τις  α π α ιτή σ εις  κ α ι τ ις  α νά γκ ες  τη ς  σ η μ ερ ινή ς  

αγοράς.
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Η  επ ένδυ σ η  ο λ ο κ λ η ρ ώ θ η κ ε  Kat τα  ν έ α  π ρ ο ϊό ντα  δ ια κ ινο ύ ν τα ι σ τη ν  α γορά  

τη ς Χ ίου  κ α ι τη ς Μ υ τιλή νη ς, γνω ρ ίζο ντα ς  καλή  α ποδοχή .

2. Κατάρτιση των νέων παοανωνών τη ς π ερ ιο χή ς  υ π ό  μ ορφ ή  σ εμ ινα ρ ίω ν  

σ χετικ ά  με τη ν  κ α τά σ τα σ η  το υ  π ρ ω το γενο ύ ς  το μ έα  κ α ι τα  π ερ ιθ ώ ρ ια - 

δυ να τό τη τες που  το υ ς  π α ρ έχο ν τα ι σ τα  π λ α ίσ ια  τη ς  Κ Α Π . Τ α  μ α θή μ α τα - 

σ εμ ινά ρ ια  π ρ α γμ α το π ο ιή θ η κ α ν  από ειδ ική  επ ισ τη μ ο ν ικ ή  ο μ ά δ α  

(π ερ ιφ ερ ε ιο λ ό γο -ο ικ ο νο μ ο λ ό γο ) β ο η θ ώ ντα ς  το υ ς ν έο υ ς  γ εω ρ γο ύ ς  να  

α ντ ιλ η φ θ ο ύν  τη ν  ο ικ ο νο μ ικ ή -α να π τυ ξ ια κ ή  δ ιά σ τα σ η  του  χώ ρ ο υ  που  ζουν .

3. ΓΕΥΣΙΟΓΝΩΣΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΧΙΩΤΙΚΟΥ 

ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΟΥ.

Μ έσ α  από τη ν  κ ο ινοτική  π ρ ω το β ο υ λ ία  L E A D E R  II εφ α ρ μ ό σ τη κ ε  ένα ς 

π ρ ω τό τυ π ο ς τρ ό π ο ς  π ρ ο ώ θ η σ η ς  το υ  το π ικ ο ύ  γεω ρ γ ικ ο ύ  π ρ ο ϊό ντο ς  του  

μ α ντα ρ ιν ιο ύ  που  σ υ νδ έθ η κ ε  ά μ εσ α  με το ν  τό π ο  π α ρ α γω γ ή ς  το υ  κ α ι σ τόχευε 

σ την  τα υ τό χρ ο νη  α νά δειξη  τη ς  π ερ ιο χή ς  τη ς Χ ίου  κ α ι τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  της.

Η  Ε τα ιρ ία  Τ ο π ικ ή ς  Α ν ά π τυ ξη ς  Χ ίου , σ τα  π λ α ίσ ια  τη ς  π ο λ ιτ ικ ή ς  

π ρ ο ώ θ η σ η ς τω ν  χ ιώ τ ικ ω ν  εσ π ερ ιδ ο ε ιδώ ν  ε ίχε  π ρ ο β ε ί σ τη ν  π ρ α γμ α το π ο ίη σ η  

γευ σ ιο γνω σ τικ ώ ν  εκ δ η λ ώ σ εω ν  σε σ υ νερ γα σ ία  με το  S lo w  Food  σ τη ν  Α θήνα . 

Ο ι εκ δη λ ώ σ εις  α υ τές  χα ρ α κ τη ρ ίσ τη κ α ν  από  ιδ ια ίτερη  π ρ ω το τυ π ία  σε ό ,τ ι α φ ο ρ ά  

το  π ερ ιεχό μ ενο  το υ ς  κ α ι α π ευ θ ύ νθ η κ α ν  σ ε  ε ιδ ικ ο ύ ς  πο υ  σ υ ν έβ α λ α ν  σ τη ν  

π ροώ θη σ η  το υ  χ ιώ τικ ο υ  μ α ντα ρ ιν ιο ύ

Γ. ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΑ ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

1. ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ

Τ α  π ρ ο β λ ή μ α τα  που  α ντ ιμ ετω π ίσ τη κ α ν  από τη ν  επ ιχε ίρ η σ η  ε ίχα ν  σχέση  

με τ ις  τεχν ικ ές  π α ρ α γω γ ή ς  γ ά λ α κ το ς -τ υ ρ ιο ύ -β ο υ τύ ρ ο υ  κ α θ ώ ς επ ίσ η ς  κ α ι σ τη ν

109



α δυ να μ ία  α π ο τελ εσ μ α τικ ή ς  π ρ ο ώ θ η σ η ς  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  α υ τώ ν  σ τη ν  Π ερ ιφ έρ εια  

Β ό ρειου  Α ιγα ίου .

Π ρ ο ς τη ν  κ α τεύ θ υ νσ η  αυτή  κ ρ ίθ η κ ε  α πα ρα ίτη τη :

❖  Σ υ νερ γα σ ία  με χη μ ικ ό  ο ο π ο ίο ς  θ α  β ο ή θ η σ ε  σ την  π ο ιο τικ ή  σ τα θ ερ ο π ο ίη σ η  

τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι ο ρ γά νω σ ε  τη ν  π α ρ α γω γ ικ ή  δ ια δ ικ α σ ία . Η  δ ιά ρ κ εια  

υ λ ο π ο ίη σ η ς ή τα ν  24 μ ή νες κ α ι το  κ ό σ το ς  έφ τα σ ε  σ τα  10 εκ α το μ μ ύ ρ ια  δρχ.

❖  Π ρ α γμ α το π ο ιή θ η κ ε  έρ ευ να  α γορά ς γ ια  τη ν  π ρ ο ώ θ η σ η  π ώ λ η σ η ς τω ν  

π ρ ο ϊό ντω ν  το υ  Σ υ νετα ιρ ισ μ ο ύ  σε Π ερ ιφ ερ εια κ ό  επ ίπ εδ ο  κ α θ ώ ς κα ι 

δη μ ιο υ ρ γ ία  δ ικτύου  π ρ ο ώ θ η σ η ς  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  με π ιθ α νο ύ ς  

α ντιπ ροσ ώ π ους. Η  δ ιά ρ κ ε ια  υ λ ο π ο ίη σ η ς  ή τα ν  6 μ ή νες  κ α ι το  κ ό σ το ς 

έφ τα σ ε τα  10 εκ α το μ μ ύ ρ ια  δρχ.

2. ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΩΝ ΧΙΑΚΟΥ ΠΡΟΒΑΤΟΥ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ  

ΤΟΥ ΠΡΟΒΑΤΟΥ ΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΟΝΟΜΑΣΙΑΣ 

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ

Η  ενέρ γε ια  αυτή  ε ίχε  ω ς στόχο  ν α  εν ισ χ ύ σ ε ι το  ν τό π ια ς  φ υ λ ή ς  μ ονα δ ικό  

π ρ ό β α το  Χ ίου  το  ο πο ίο  τα  τελ ευ τα ία  χ ρ ό ν ια  α ντ ιμ ετω π ίζε ι σ ο β α ρ ά  π ρ ο β λ ή μ α τα  

σ υ ρ ρ ίκ νω σ η ς ζω ικ ο ύ  κεφ α λα ίο υ . Τ ο μ ο να δ ικ ό  α υτό  π ρ ό β α το  αν κ α ι ε ίνα ι 

ιδ ια ίτερ α  π α ρ α γω γ ικ ό  δεν  εκ τρ έφ ετα ι κ α ι δεν  εκ μ ετα λ λ εύ ετα ι σε σ υ σ τη μ α τικ ή  

βάση  από το υ ς  κ α το ίκ ο υ ς  κ τη νο τρ ό φ ο υ ς μ ε α π ο τέλ εσ μ α  ν α  έχε ι υ π ο σ τε ί 

σ οβα ρή  α ρ ιθ μ η τικ ή  μ είω σ η  κ α ι ν α  κ ινδ υ νεύ ε ι πλέον  ν α  ε γ κ α τα λ ε ιφ θ ε ί από  το ν  

τό π ο  γ έννη σ η ς  του.

Α υ τό  θ α  επ ιτεύ χθ η κ ε  με:

❖  Μ ε τη ν  ίδρυσ η  κ τη νο τρ ο φ ικ ή ς  μ ο νά δα ς σ τα β λ ίσ ε ις  70 -80  π ρ ο β ά τω ν
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5.2.5 II POTE INOMEN ΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΒΟΛΗ ΚΑΙ

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Λ. Εισανωνιί-Παρουσίαση

Μ ε τον  όρο  « χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  το π ικ ά  π ρ ο ϊό ντα »  ο ρ ίζο υ μ ε  π ρ ο ϊό ντα  τα  

οποία:

1. Ε υ δ ο κ ιμ ο ύ ν  μ ο νά χα  στη  Χ ίο  κ α ι έχο υ ν  δυνα μ ική  εκ μ ετά λ λευ σ η ς.

2. Υ π ά ρ χο υν  κ α ι α λλού , α λ λ ά  ο ι π α ρ α λ λ α γές  το υ ς  πο υ  σ υ να ντά μ ε  στο 

ν η σ ί π α ρ ο υ σ ιά ζο υ ν  χα ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ές  ιδ ια ιτερ ό τη τες  ο ι ο π ο ίες  το υ ς  

δ ίνο υ ν  π ροοπ τικ ή  εκ μ ετά λ λευ σ η ς.

Σ το  ν η σ ί τη ς  Χ ίου  π α ρ ο υ σ ιά ζετα ι μ ια  ξεχω ρ ισ τή  π ο ικ ιλ ία  το π ικ ώ ν  

α γρ ο τικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  τα  ο π ο ία  ε ίνα ι γ ν ω σ τά  α πό  πολύ  π α λ ιά  κ α ι α ξ ιο π ο ιο ύ ντα ι 

σ ή μ ερ α  κ υ ρ ίω ς γ ια  ο ικ ια κ ή  κ α τα νά λω σ η , α φ ού  χρ η σ ιμ ο π ο ιη θ ο ύ ν  π α ρ α δ ο σ ια κ ές  

μ έθοδο ι επ εξερ γα σ ία ς  τους. Η  επ εξερ γα σ ία  τω ν  το π ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  με τον  

π α ρ α δ ο σ ια κ ό  τρ ό π ο  α π ο τελ ε ί ένα  σ το ιχε ίο  πο υ  π η γ ά ζε ι α πό  τη ν  ιστορική] κα ι 

πολιτιστική'] φ υ σ ιο γνω μ ία  το υ  ν η σ ιο ύ  α λ λ ά  κ α ι ένα  κ εφ ά λ α ιο  σε επ ίπ εδ ο  γν ώ σ η ς  

το  οπο ίο  μ π ο ρ εί ν α  α ξ ιο π ο ιη θ ε ί κα τά λληλα .

Μ ια  σ ε ιρ ά  ενερ γε ιώ ν  σ τα  π λ α ίσ ια  τη ς  π ρ ω το β ο υ λ ία ς  L E A D E R  II με 

γεν ικ ό  σ τόχο  τη ν  α να γνώ ρ ισ η  κ α το χύρ ω σ η  κ α ι π ρ ο ώ θ η σ η  μ ια ς σ ε ιρ ά ς  τέτο ιω ν  

π ρ ο ϊό ντω ν  μ π ο ρ εί ν α  έχε ι τα  α κ ό λ ο υ θ α  α ποτελέσ μ α τα :

1. Δ η μ ιο υ ρ γ ία  ενός ν έο υ  κ ύκ λο υ  δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  γ ια  τα  α γρ ο τικ ά  

νο ικ ο κ υ ρ ιά  με α π ο τέλ εσ μ α  μ ια  ν έα  πη γή  ε ισ ο δ ή μ α το ς  γ ια  το υ ς  

α γρ ο τικ ο ύς  π λ η θ υ σ μ ο ύ ς.

2. Δ ιά σ ω σ η  κ α ι δ ιά δοσ η  μ ια ς σ ε ιρά ς π ρ α κ τικ ώ ν  κ α λ λ ιέρ γε ια ς  κα ι 

επ εξερ γα σ ία ς  που  π ρ ο έρ χο ν τα ι από  το  πα ρελθόν.

3. Δ η μ ιο υ ρ γ ία  μ ια ς γ κ ά μ α ς  το π ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  με έντο να  κ α ι ιδ ια ίτερ α  

χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  το υ ς  που  α ντα π ο κ ρ ίνο ντα ι σ τ ις  ν έ ε ς  π ρ ο ϋ π ο θ έσ ε ις  

υ γ ιε ινή ς  κ α ι ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένη ς  δ ιατροφ ής.



Η  πρ ο ώ θη σ η  τω ν  το π ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  μ π ο ρ εί ν α  ε ίν α ι δ υ να μ ικ ή  κ α ι ν α  

β α σ ίζετα ι σ την  υ π α ρ κ τή  το υ ς  ζή τη σ η  ε ίτε  σ τη ν  τοπ ική  α γο ρ ά , που  γ ν ω ρ ίζε ι τη ν  

ύ π α ρ ξη  τους, ε ίτε  σ τον  κ ύ κ λο  επ ισ κ επ τώ ν  το υ  ν η σ ιο ύ  που  α να ζη το ύ ν  το π ικ ά  

π ρ ο ϊό ντα  με ιδ ια ιτερ ό τη τες  τα  ο π ο ία  ξεφ εύ γο υ ν  από τη ν  α ρ νη τικ ή  γεν ικ ευ μ ένη  

τυ π ο π ο ίη σ η  τω ν  β ιο μ η χα ν ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  δ ιατροφ ή ς.

Π α ρ α κ ά τω  π ερ ιγ ρ ά φ ο ν τα ι τα  κ ύ ρ ια  το π ικ ά  π ρ ο ϊό ντα  που  π α ρ ο υ σ ιά ζο υ ν  

δυ να τό τη τες εκ μ ετά λ λ ευ σ η ς, ο ι π ερ ιο χές  πο υ  ευ δο κ ιμ ο ύ ν , ο ι κ υ ρ ιό τερ ες  

χ ρ ή σ ε ις  τους κ α ι ο ι δ υ να τό τη τες  π ρ ο ώ θ η σ η ς  που  π α ρ έχ ο υ ν 14.

Β. Περιγραφή Τοπικών προϊόντων

Δ ε θα  α να φ ερ θ ο ύ μ ε  σ τη ν  α νά π τυξη  α υτή ς τη ς ενέρ γε ια ς  σ ε  δύο  από  τα  

β α σ ικ ό τερ α  π ρ ο ϊό ντα  το υ  νη σ ιο ύ  τη  μ α σ τίχα  κ α ι τ ις  ιδ ια ίτερ ες π ο ικ ιλ ίες  

εσ π ερ ιδ ο ε ιδώ ν  που  υ π ά ρ χο υ ν  στο ν η σ ί, γ ια  τα  οπ ο ία  π ρ ο τε ίνο ν τα ι δ ρ ά σ ε ις  σ τα  

π λ α ίσ ια  ά λλω ν  ενερ γε ιώ ν  του  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς.

Α ν α λ υ τικ ά  λο ιπόν , μ π ο ρ ο ύμ ε ν α  κ α τα γρ ά ψ ο υ μ ε  τα  α κ ό λ ο υ θ α  το π ικ ά  

προ ϊόντα :

1. Λ α χα ν ικά : Ξ υ λ ά γγο υ ρ ο , Α ντζο ύ ρ ι, Ν το μ α τά κ ι. Π ρ ό κ ε ιτα ι γ ια

ιδ ια ίτερ ες  π ο ικ ιλ ίες  ο ι ο π ο ίες  κ α λ λ ιερ γο ύ ν τα ι μ ο νά χα  στη  Χ ίο  κ α ι π ιο  

σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  σ τα  Κ α μ π ό χω ρ α , το  Κ οντά ρ ι, τη  Λ εύ κ ω να , το υ ς  

κ ά μ π ο υ ς τη ς  Β ό ρ ε ια ς  κ α ι Ν ό τ ια ς  Χ ίου . Ε π ιλ εγ μ ένες  π ο ιο τ ικ ά  

π ο σ ό τη τες  από  τα  παραπάνο) π ρ ο ϊό ντα  μ π ο ρ ο ύν  ν α  σ υ σ κ ευ α σ το ύ ν  σε 

μ ικρές χα ρ τό κ ο υ τες  φ ιλό τεχνη  μ ένες από  X  ιώ τες κ α λ λ ιτέχνες  κ α ι ν α  

π ρ ο ω θ η θ ο ύ ν  σ τη ν  αγορά. Σ χετ ικ ά  με το  ν το μ α τά κ ι, πρέπ ει π ρ ώ τα  ν α  

γ ίν ε τα ι ρ έσ τα  κ α τά  το ν  π α ρ α δ ο σ ια κ ό  τρόπο .

2. Α ρ ω μ α τ ικ ά  φ υ τά  (ρ ίγα νη , τσ ά ι του  β ουνού , μ έντα , μ ελ ισ σ ά κ ι, 

φ λ ισ κ ο ύ ν ι κ .λ .π .). Π ρ ό κ ε ιτα ι γ ια  αυτοφ υή  φ υ τά  τα  ο π ο ία  ευ δο κ ιμ ο ύ ν  

σε ο λό κ λ η ρ ο  το  ν η σ ί κα ι έχο υ ν  ξεχω ρ ισ τές  ιδ ιό τη τες  τό σ ο  ω ς π ρ ο ς  τη 

γεύ σ η  όσ ο  κ α ι ω ς π ρ ο ς  τη ν  ιατρ ική  το υ ς  αξία . Χ ρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ ντα ι

14 Αναπτυξιακή Εταιρεία ΕΤΑ Χίου (Σχεδιασμός πολιτικής για το τοπικό προϊόν).
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επ ίσ η ς  γ ια  τη ν  π α ρ α σ κ ευ ή  α ιθ έρ ιω ν  ελα ίω ν . Η  σ υ σ κ ευ α σ ία  τους 

μ π ο ρ εί ν α  γ ίν ε ι ε ίτε  σ ε  μ ικ ρ ά  χ α ρ τό κ ο υ τα  ή μ ετα λ λ ικ ά  δο χε ία  ή  σε 

ζελατίνη .

3. Τ σ ικο υδό λα δο . Π ρ ο έρ χετα ι από  το  α ντ ίσ το ιχο  δέντρ ο  τη ς  τσ ικ ο υ δ ιά ς  

το  οπο ίο  ευ δ ο κ ιμ ε ί σε ο λό κ λ η ρ ο  το  νη σ ί. Η  π α ρ α γω γή  το υ  γ ίν ετα ι 

από 1-2 ελ α ιο τρ ιβ ε ία  π α ρ α δ ο σ ια κ ή ς  λε ιτο υ ρ γ ία ς. Χ ρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι 

γ ια  τη ν  π α ρ α σ κ ευή  π α ρ α δ ο σ ια κ ώ ν  γλ υ κ ώ ν  (μ ελ ο μ α κ ά ρ ο να  κ α ι 

φ ο ιν ίκ ια ). Η  σ υ σ κ ευ α σ ία  κ α ι π ρ ο ώ θ η σ η  του  μ π ο ρ εί ν α  γ ίν ε ι ε ίτε  

α π ευ θε ία ς  σε μ ικ ρ ές φ ιά λες  ε ίτε  εμ μ έσ ω ς ω ς π α ρ α δ ο σ ια κ ά  γλυκά .

4. Χ ιώ τικ η  τουλ ίπα . Λ ο υ λο ύ δ ι το  οπο ίο  ευ δ ο κ ιμ ε ί κ υ ρ ίω ς  σ τα  

Κ α μ π ό χω ρ α  κ α ι τη  Ν ο τιο α να το λ ικ ή  Χ ίο  με χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ή  ο μ ο ρ φ ιά  

κ α ι α ισ θη τικ ή  αξία . Η  σ υ σ κ ευ α σ ία  το υ  μ π ο ρ εί ν α  γ ίν ε τα ι σε 

κ α τά λ λ η λ ες  ζελ α τ ίνες  κ α ι χα ρ τό κ ο υ τα .

5. Κ ο π α ν ισ τή . Γ α λ α κ το κ ο μ ικ ό  π ρ ο ϊό ν  με ιδ ια ίτερ η  κ α ι χα ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ή  

γεύ σ η . Π α ρ ά γ ετα ι από  κ τη νο τρ ό φ ο υ ς  σε ο λ ό κ λ η ρ ο  το  νη σ ί, αφού 

εξ α σ φ α λ ισ τε ί η σ τα θ ερ ό τη τα  σ τη ν  π ο ιό τη τα  του  μ π ο ρ ε ί ν α  

σ υ σ κ ευ α σ τε ί σε μ ικ ρ ά  β α ζά κ ια  από  β ιο μ η χα ν ικ ό  ή  φ υσ η τό  γυα λ ί.

6. Ε λ ιές-θ ρ ο ύ μ π α . Π ρ ο ϊό ν  χα ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ή ς  γ εύ σ η ς  κ α ι θ ρ επ τ ικ ή ς  α ξ ία ς 

το  ο π ο ίο  π α ρ ά γ ετα ι σε ο λό κ λ η ρ ο  το  νη σ ί. Η  σ υ σ κ ευ α σ ία  το υ  μ π ο ρ εί 

ν α  γ ίν ε ι σε μ ικ ρ ά  β α ζά κ ια  από  φ υσ η τό  ή β ιο μ η χα ν ικ ό  γυα λ ί.

7. Κ ά πα ρ η -Κ ρ ίτα μ ο . Φ υ σ ικ ά  π ρ ο ϊό ντα  τα  ο π ο ία  μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  β ρ εθο ύν  σε 

ο λό κ λ η ρ ο  το  νη σ ί. Α φ ο ύ  υ π ο σ το ύ ν  α νά λο γη  επ εξ ερ γα σ ία  με τον  

π α ρ α δ ο σ ια κ ό  τρ ό π ο  μ π ο ρ ο ύν  ν α  δ ια τεθο ύν  σ τη ν  α γο ρ ά  σε μ ικ ρ ά  

γ υ ά λ ιν α  βαζάκια .

8. Σ ούμα . Χ ιώ τικ ο  α λκ ο ο λο ύ χο  π ο τό  με ιδ ια ίτερ ο  ά ρ ω μ α  κ α ι γεύ σ η  το 

ο πο ίο  π α ρ α σ κ ευ ά ζετα ι κ υ ρ ίω ς  στη  Ν ο τ ιο α να το λ ικ ή  Χ ίο  α πό  

α πόσ τα ξη  σ ύ κ ω ν  κ α ι α ρ ω μ α τικ ώ ν  φ υτώ ν. Α φ ο ύ  σ τα θ ερ ο π ο ιη θ ε ί η 

π ο ιό τη τα  το υ  μ π ο ρ εί ν α  π ρ ο ω θ η θ ε ί σε κ α τά λλ η λη  σ υσ κευα σ ία .

9. Ξ η ρ ο ί Κ α ρπο ί: Α μ ύ γδ α λ α -Π ικ ρ α μ ύ γδ α λ α -Κ α ρ ύ δ ια . Ε υ δ ο κ ιμ ο ύ ν  με 

σχεδόν  φ υσ ικ ό  τρ ό π ο  σε ο λ ό κ λ η ρ ο  το  ν η σ ί εκ τό ς α π ό  τη ν  α π ευ θε ία ς
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κ α τα νά λω σ η  το υ ς  μ π ο ρ ο ύν  ν α  χρη σ ιμ ο π ο ιη θ ο ύ ν  γ ια  τη ν  π α ρ α σ κ ευή  

σ ο υ μ ά δα ς (μη  α λκ ο ο λο ύ χο  π οτό ) κ α ι γλυ κ ο ύ  π ικ ρ α μ ύ γδα λο υ .

10. Μ έλι. Π ρ ό κ ε ιτα ι γ ια  μ έλ ι υ ψ η λ ή ς  π ο ιό τη τα ς  το  ο π ο ίο  ο φ ε ίλ ετα ι σ την  

π λ ο ύ σ ια  χ λ ω ρ ίδ α  το υ  νη σ ιο ύ . Π α ρ ά γ ετα ι σε ο λ ό κ λ η ρ η  τη  Χ ίο  κ α ι τα  

Ψ αρά. Σ α ν  π α ρ ά γω γο  π ρ ο ϊό ν  τη ς  μ ελ ισ σ ο κ ο μ ία ς  υ π ά ρ χ ε ι το  

μ ελ ισ σ οκέρ ι. Μ π ο ρ ε ί ν α  σ υ σ κ ευ α σ τε ί σε γ υ ά λ ιν α  β α ζά κ ια  κ α τά λ λ η λ α  

φ ιλ ο τεχνη μ ένα  κ α ι ν α  χρ η σ ιμ ο π ο ιη θ ε ί κ α ι η κ ερ ή θ ρ α  κ α τά  τη ν  

σ υσ κευα σ ία .

Γ. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

1. ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Η  π α ρ α γω γή  τω ν  π α ρ α π ά νω  το π ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  π ρ ο τε ίν ε τα ι ν α  γ ίν ε ι  σε 

ο ικ ια κή  βάση  κ α ι σε μ ικ ρ ά  α ρ χ ικ ά  π ο σ ό τη τες  δ ίνο ντα ς  μ εγά λο  β ά ρος σ τα  

υ ψ η λ ά  π ο ιο τ ικ ά  χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  κ α ι σ τ ις  π α ρ α δ ο σ ια κ ές  μ εθ ό δ ο υς π α ρ α γω γή ς.

Ε ίν α ι ό μ ω ς α να γκ α ία  σε αυτό  το  σ η μ είο  η επ ίβ λεψ η  κ α ι ο έλ εγχο ς  σ το υ ς 

π α ρ α γω γ ο ύ ς  ώ σ τε  ν α  δ ια σ φ α λ ίζετα ι η  σ τα θ ερ ο π ο ίη σ η  τη ς  πο ιότη τα ς.

Π α ρ ά λ λ η λ α  ε ίνα ι α να γκ α ία  η επ ιμ ό ρ φ ω σ η  μ έσ α  από  μ ικ ρ ή ς δ ιά ρ κ εια ς 

μ α θ ή μ α τα  το)ν π α ρ α γω γ ώ ν  ώ σ τε  ν α  α ντ ιλ η φ θ ο ύ ν  τη  σ η μ α σ ία  τη ς  σ υ νέχ ισ η ς  τη ς  

π α ρ α γω γ ή ς  τω ν  το π ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι τ ις  δυ να τό τη τες  πο υ  μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  το υ ς  

παρέχουν.

Π ρ ο τε ίν ετα ι μ ια  σ ε ιρ ά  σ υ μ φ ω ν ιώ ν  με μ εμ ο νω μ ένο υ ς  π α ρ α γω γ ο ύ ς  με 

πρώ το  φ ο ρέα  υ λ ο π ο ίη σ η ς  το υ ς  π α ρ α γω γ ικ ο ύ ς  σ υ νετα ιρ ισ μ ο ύ ς  το υ  α γρ ο τικ ο ύ  

χώ ρ ο υ  που  σ υ μ μ ετέχο υ ν  σ τη ν  Ο μ ά δ α  Τ ο π ικ ή ς  Δ ρ ά σ η ς, ώ σ τε  ν α  εξ α σ φ α λ ισ τε ί η 

α π α ρα ίτη τη  κ α ι ελεγμ ένη  π ο ιο τ ικ ά  π ο σ ό τη τα  το π ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  τα  ο π ο ία  θα  

κ α τευ θ ύ νο υ ν  πρ ο ς τη ν  τυ π ο π ο ίη σ η  κα ι τη ν  αγορά.
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2. ΜΟΝΑΔΑ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ

Π ρ ο τε ίν ετα ι η  δ η μ ιο υ ρ γ ία  μ ικ ρ ή ς μ ο νά δα ς τυ π ο π ο ίη σ η ς , η  ο π ο ία  θα  

σ υ σ κ ευ ά ζε ι τα  π ρ ο ϊό ντα  τα  ο π ο ία  θα  π α ρ ά γ ο ν τα ι σ ε  ο ικ ια κή  βά σ η  με τ ις  

μ εθό δο υς που  α να φ έρα μ ε.

Δ ίνετα ι ιδ ια ίτερη  σ η μ α σ ία  στους τρ ό π ο υ ς  σ υ σ κ ευ α σ ία ς  κ α ι τυπ ο π ο ίη σ η ς 

τω ν  το π ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  ο ι ο π ο ίο ι θ α  π ρ έπ ε ι ν α  α ντ ικ α το π τρ ίζο υ ν  τη ν  

ιδ ια ιτερ ό τη τα  κ α ι το ν  π α ρ α δ ο σ ια κ ό  χα ρ α κ τή ρ α  τους. Σ ε  α υτό  το  σ η μ είο  μ π ο ρ εί 

ν α  υ π ά ρ ξει σ υ νερ γα σ ία  με το π ικ ο ύ ς  κ α λλ ιτέχνες.

Ω ς κ ύ ρ ιο ι τρ ό π ο ι κ α ι υ λ ικ ά  σ υ σ κ ευ α σ ία ς  ό π ω ς φ α ίν ετα ι από  τη ν  

π ερ ιγρ α φ ή  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  πο υ  π ρ ο η γ ή θ η κ ε  κ ρ ίν ετα ι το  γ υ α λ ί (β ιο μ η χα ν ικ ό  ή 

φ υσ ητό ) κ α ι το  χαρτί. Μ ε α υτό  το  δεδο μ ένο  π ρ έπ ε ι ν α  α π ο κ τη θ ε ί εξο π λ ισ μ ό ς 

κ α ι ν α  γ ίν ε ι ο κ α τά λ λ η λ ο ς  σχεδ ια σ μ ός.

3. ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΟΠΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Τ ο π ρ ό β λ η μ α  τη ς  π ρ ο ώ θ η σ η ς κ α ι δ ιά θ εσ η ς τω ν  το π ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  τη ς  

Χ ίου  έχε ι δ ια φ α νε ί κ α ι σ ε  ά λλα  σ η μ ε ία  α νά π τυ ξη ς τω ν  π ρ ο τά σ εω ν  το υ  

πρ ο γρ ά μ μ α το ς. Μ π ο ρ ε ί ν α  π ρ ο σ εγ γ ίσ ε ι σ α ν  σ υ νο λ ικ ό  π ρ ό β λ η μ α  τη ς  α γρ ο τικ ή ς  

α νά π τυ ξη ς το υ  ν η σ ιο ύ  κ α ι σ ε  σ χέσ η  με π ρ ο ϊό ντα  όπ ω ς η μ α σ τίχα  κ α ι τα  

εσ π ερ ιδο ειδή  α λ λ ά  κ α ι σε σ χέσ η  μ α  τα  το π ικ ά  προ ϊόντα .

Π ρ ο κ ε ιμ ένο υ  ν α  α ντ ιμ ετω π ισ θ ε ί το  π ρ ό β λ η μ α  σε δ ια ρ κ ή  κ α ι 

π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ένη  βάση  π ρ ο τε ίν ετα ι η δη μ ιο υ ρ γ ία  ενός Κ έντρ ο υ  Υ π ο σ τή ρ ιξη ς  

κ α ι Π ρ ο ώ θ η σ η ς Τ ο π ικ ώ ν  Π ρ ο ϊό ντω ν  με ά μεσ η  σ υ ν ερ γα σ ία  με το  Γ ρ α φ είο  

Υ λ ο π ο ίη σ η ς κ α ι Δ ια χε ίρ ισ η ς  L E A D E R  Χ ίου.

Π ιο  σ υ γκ εκ ρ ιμ ένα  το  Κ έντρο  Υ π ο σ τή ρ ιξη ς  κ α ι Π ρ ο ώ θ η σ η ς  Τ ο π ικ ώ ν  

Π ρ ο ϊό ντω ν  μ π ο ρ εί ν α  α να π τύ ξ ε ι δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα  κ α ι ν α  έχε ι π α ρ έμ β α σ η  στους 

π α ρ α κ ά τω  τομείς:

❖  Α νά δειξη  κ α ι κ α το χύρ ω σ η  τη ς το π ικ ή ς  ιδ ια ιτερ ό τη τα ς  τω ν  το π ικ ώ ν  

π ρ ο ϊό ντω ν , σε σ υ ν ερ γα σ ία  με επ ισ τή μ ο νες  σε θ έμ α τα  ισ το ρ ία ς-
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λα ο γρ α φ ία ς  κ α ι δ ιερ εύ νη σ η ς  τη ς  σ χετικ ή ς β ιβ λ ιο γρ α φ ία ς  με στόχο  τη ν  

τεκ μ η ρ ίω σ η  τη ς ισ το ρ ικ ό τη τα ς  κ α ι μ ονα δ ικότη τα ς.

❖  Π ρ ο ώ θη σ η  τω ν  π ω λ ή σ εω ν  σε σ υ ν ερ γα σ ία  με επ ισ τή μ ο νες  ε ιδ ικ ευ μ ένο υ ς  

σε κ λά δο υ ς ο ικ ο νο μ ία ς  κ α ι μ ά ρ κ ετινγκ  με κ ύ ρ ια  μ έσ α  τη ν  α νά δειξη  τη ς 

σ η μ α σ ία ς τη ς κ α θ α ρ ή ς  κ α λ λ ιέρ γε ια ς  σ τη ν  υγε ία , τη ν  α νά δειξη  τη ς 

π ο λ ιτ ισ τικ ή ς  α ξ ία ς  τη ς  π α ρ α γω γ ή ς  με π α ρ α δ ο σ ια κ ο ύ ς  μεθόδους.

❖  Π α ρ α κ ο λο ύ θ η σ η  τη ς  π α ρ α γω γ ή ς  τω ν  το π ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  α πό  τα  

μ εμ ο νω μ ένα  ν ο ικ ο κ υ ρ ιά  γ ια  τη  δ ια σ φ ά λ ισ η  τω ν  υ ψ η λ ώ ν  π ο ιο τικ ώ ν  

π ρ ο δ ια γρ α φ ώ ν  κ α ι τη  σ τα θ ερ ο π ο ίη σ η  τους.

❖  Δ η μ ιο υ ρ γ ία  α λ υ σ ίδα ς  σ η μ είω ν  έκ θ εσ η ς κ α ι π ώ λ η σ η ς  τω ν  

π ρ ο α να φ ερ θ έντω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  με τη  μ ορφ ή  εκ θ ετη ρ ίω ν  πο υ  θα  

α π ευ θ ύ ν ο ντα ι κ υ ρ ίω ς σ το υ ς επ ισ κ έπ τες  του  νη σ ιο ύ .

5.2.6 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Μ ε τη ν  υ λ ο π ο ίη σ η  τη ς  Κ ο ινο τ ικ ή ς  π ρ ω το β ο υ λ ία ς  L E A D E R  II 

δη μ ιο υ ρ γή θ η κ ε  ένα ς μ η χα ν ισ μ ό ς που  κ α λ λ ιέρ γη σ ε  τη ν  α νά π τυξη  τη ς 

επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ή ς  δρ α σ τη ρ ιό τη τα ς  τη ς  α γρ ο τικ ή ς  π α ρ α γω γ ή ς  το υ  Ν ο μ ο ύ  Χ ίου , 

υ π ο σ τη ρ ίζο ντα ς  το υ ς μ ικ ρ ο ύ ς επ ενδυ τές  κ α ι εντά σ σ ο ντα ς  έρ γα  στο  π ρ ό γρ α μ μ α , 

με α πόφ α σ η  τω ν  το π ικ ώ ν  ετα ίρω ν.

Μ ε ά λ λ α  λ ό γ ια  η  ετα ιρ ικ ή  σ υ νερ γα σ ία  τη ς κ ο ινο τ ικ ή ς  π ρ ω το β ο υ λ ία ς  

L E A D E R  II σ τη ν  π ερ ιο χή  τη ς  Χ ίου  εξελ ίχθ η κ ε  από  τη ν  απλή  σ ύ μ π ρ α ξη  

Ο ρ γα ν ισ μ ώ ν  Τ ο π ικ ή ς  Α υ το δ ιο ίκ η σ η ς  κ α ι υ λ ο π ο ίη σ ε  ένα  σ η μ α ντ ικ ό  έργο  γ ια  

τη ν  εξερεύ νη σ η  λ ύ σ εω ν  κ α ι τρ ό π ω ν  α ντ ιμ ετώ π ισ η ς  τω ν  π ρ ο β λ η μ ά τω ν  το υ  

α γροτικ ού  χώ ρου . Ο ι κ α ινο τό μ ες  δ ρ ά σ ε ις  που  υ λ ο π ο ιή θ η κ α ν  φ α ίνετα ι ν α  

σ η μ α το δο το ύ ν  τη ς  α ρχή  μ ια ς ν έα ς  δ υ να μ ικ ή ς  γ ια  τη ν  α να ζω ο γό νη σ η  κα ι τη ν  

α νά πτυξη  τη ς  α γρ ο τικ ή ς  π ερ ιο χή ς  στο Ν ο μ ό  Χ ίου .

Η  π ρ ω το β ο υ λ ία  L E A D E R  δ η μ ιο ύ ρ γη σ ε  σ τον  ελ λ η ν ικ ό  α γρ ο τικ ό  χώ ρ ο  ν έα  

δεδο μ ένα  γ ια  τη ν  σ υμ μ ετο χή  το υ  το π ικ ο ύ  π λ η θ υ σ μ ο ύ  σ τον  κ α θ ο ρ ισ μ ό
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σ τρ α τη γ ικ ώ ν  κ α ι σ τό χω ν  γ ια  τη ν  τοπ ική  α νά π τυξη , τη ν  κ ινη το π ο ίη σ η  και 

ενσ ω μ ά τω σ η  ε ιδ ικ ώ ν  ο μ ά δ ω ν  π λ η θ υ σ μ ο ύ  κ α ι τη  δ η μ ιο υ ρ γ ία  ν έω ν  ετα ιρ ικ ώ ν  

σχέσεοον που εξα σ φ α λ ίζο υ ν  τη ν  π ρ ο ώ θη σ η  τη ς  α να π τυ ξ ια κ ή ς  σ τρ α τη γ ικ ή ς  από 

τον  το π ικ ό  π λ η θ υ σ μ ό  .

Σ το  π λα ίσ ιο  τη ς  L E A D E R  στο Ν ο μ ό  Χ ίο, α να λ ή φ θ η κ α ν  δ ρ ά σ ε ις  με 

κα ινο τό μ ο  χα ρ α κ τή ρ α  γ ια  τη ν  α ξ ιο π ο ίη σ η  τη ς  το π ικ ή ς  γ εω ρ γ ικ ή ς  π α ρ α γω γή ς: 

π α ρ εμ β ά σ ε ις  σε δ ιά φ ο ρ α  σ τά δ ια  τη ς μ ετα π ο ιη τικ ή ς  δ ια δ ικ α σ ία ς  (μ α σ τίχα  Χ ίου) 

σε το π ικ ό  επ ίπεδο , δ ρ ά σ ε ις  α να β ά θ μ ισ η ς  τη ς π ο ιό τη τα ς  κ α ι τη ς  π α ρ ο υ σ ία σ η ς  

τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  (χ ιώ τικ ο  μ α ντα ρ ίν ι, τσ ίκ λ α  Ε Λ Μ Α ), ενέρ γε ιες  π ρ ο ώ θ η σ η ς  κ α ι 

π ρ ο β ο λή ς τω ν  το π ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι δ ιεύ ρ υ νσ η ς τη ς  α γοράς. Ό λ ε ς  α υ τές  ο ι 

δρ ά σ ε ις  δη μ ιο ύ ρ γη σ α ν  ν έες  π ρ ο ο π τ ικ ές  γ ια  π α ρ α δ ο σ ια κ ά  π ρ ο ϊό ντα  τω ν  οπο ίω ν  

ο ι δ υ να τό τη τες  δεν  ε ίχα ν  εκ τ ιμ η θ ε ί σ ω σ τά  στο  πα ρελθόν.

Σ η μ α ντ ικ ό  ή τα ν  το  έργο  πο υ  υ λ ο π ο ιή θ η κ ε  σε ό τ ι α φ ο ρ ά  τη ν  ε ισ α γω γή  

νέω ν  τεχνο λ ο γ ιώ ν  σ το ν  α γρ ο τικ ό  χώ ρο . Ο ι το π ικ ο ί φ ο ρ ε ίς  α να ζή τη σ α ν  κ α ι 

εφ ά ρ μ ο σ α ν  ν έε ς  τεχ νο λ ο γ ίε ς  σ τη ν  π α ρ α γω γ ικ ή  δ ια δ ικ α σ ία  τω ν  γεω ρ γ ικ ώ ν  

π ρ ο ϊό ντω ν  (τσ ίχλ α  Ε Λ Μ Α , εσ π ερ ιδ ο ε ιδή ) με σ η μ α ν τ ικ ά  α π ο τελ έσ μ α τα  γ ια  τη 

βελτίω σ η  τη ς  α ντα γ ω ν ισ τ ικ ό τη τα ς  τω ν  το π ικ ώ ν  π ρο ϊόντω ν .

Ιδ ια ίτερ ο  ενδ ια φ έρ ο ν  π α ρ ο υ σ ία σ ε  η δράση  τη ς  α να π τυ ξ ια κ ή ς  ετα ιρ ία ς  

Ε Τ Α  Χ ίου  πο υ  α νή κ ε ι σ το  Δ ή μ ο  Χ ίο υ  γ ια  τη  π ρ ο β ο λή  κ α ι π ρ ο ώ θ η σ η  του  

χ ιώ τικ ο ύ  μ α ντα ρ ιν ιού .
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5.3. Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ 

INTERREG II ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΙΟΥ

5.3.1. Η ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ 01 ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ INTERREG 11

Η  κο ινο τικ ή  π ρ ω το β ο υ λ ία  IN T E R R E G  II σ υ γκ εντρ ώ νε ι το  μ εγα λ ύτερ ο  

μέρος τη ς κ ο ινο τ ικ ή ς  χρ η μ α το δ ό τη σ η ς  κ α ι α π ο τελ ε ί το  σ υ νδ υ α σ μ ό  τρ ιώ ν  

π τυ χ ώ ν 15.

Η  π ρώ τη  π τυχή  α φ ο ρ ά  τη ν  α νά π τυξη  δ ια σ υ νο ρ ια κ ή ς  σ υ νερ γα σ ία ς  

α νά μ εσ α  σε π α ρ α μ εθ ό ρ ιες  π ερ ιο χές  που  β ρ ίσ κ ο ντα ι τό σ ο  σ τα  εσ ω τερ ικ ά  

σ ύ νο ρ α  (π α ρ α μ εθ ό ρ ιες  κ ο ινο τικ ές  π ερ ιφ έρ ε ιες ) όσο κ α ι σ τα  εξω τερ ικ ά  σ ύ νο ρ α  

(π α ρ α μ εθ ό ρ ιες  π ερ ιφ έρ ε ιες  χω ρ ώ ν  μ ελώ ν κ α ι τρ ίτω ν , μη κ ο ινο τικ ώ ν  χώ ρ ω ν) 

όσο  κ α ι σε ο ρ ισ μ ένες  π α ρ α θ α λ ά σ σ ιες  π ερ ιο χές , έτσ ι ώ σ τε  ν α  β ο η θ η θ ο ύ ν  γ ια  ν α  

ξεπ ερ α σ το ύ ν  τα  ε ιδ ικ ά  π ρ ο β λ ή μ α τα  πο υ  α ντ ιμ ετω π ίζο υ ν  λ ό γω  τη ς  α π ο μ ό νω σ η ς 

το υ ς  τό σ ο  σε σ χέση  με τ ις  εθν ικ ές ο ικ ο νο μ ίες  όσο  κ α ι με το  σ ύ νο λο  τη ς 

Έ νω σ η ς. Η  δεύτερη  π τυχή  α φ ο ρ ά  τη ν  σ υ μ π λή ρ ω σ η  τω ν  ενερ γε ια κ ώ ν  δ ικ τύ ω ν, 

έτσ ι ώ σ τε ν α  σ υ νδεθ ο ύ ν  με μ εγα λ ύ τερ α  ευ ρ ω π α ϊκ ά  δ ίκτυα . Η  τρ ίτη  π τυχή  που  

θ α  π ρ ο κ ύ ψ ε ι από  τη ν  π ρ ό σ φ α τη  α π ο φ α σ ε ίσ θ α  δ ια νομ ή  το υ  α π ο θ εμ α τικ ο ύ  τω ν  

κ ο ινο τικ ώ ν  π ρ ω το β ο υ λ ιώ ν  θ α  α φ ο ρ ά  τη  χω ροτα ξία .

ΠΤΥΧΗ Α: Η  πτυχή A του INTERREG II αφορά την εσωτερική και εξωτερική 

διαμεθοριακή συνεργασία.

Ο ι επ ιλέξ ιμ ες  δ ρ ά σ ε ις  είνα ι:

❖  Δ ια σ υ νο ρ ια κ ές  α να π τυ ξ ια κ ές  μ ελέτες.

❖  Α νά π τυ ξη  κ α ι υ π ο σ τή ρ ιξη  τω ν  μ ικ ρ ο μ εσ α ίω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν  δ ια μ έσ ο υ  τη ς 

δη μ ιο υ ργ ία ς  δ ια σ υ νο ρ ια κ ώ ν  δ ικτύω ν.

15 ΕΝΑ ΧΙΟΥ. Κοινοτική πρωτοβουλία INTERREG II.
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♦> Σ υ νερ γα σ ία  στους το μ ε ίς  το υ  το υ ρ ισ μ ο ύ , το υ  α γρ ο το υ ρ ισ μ ο ύ , τη ς 

α γρ ο τικ ή ς α νά π τυξη ς, τη ς  εκ π α ίδευ σ η ς όλω ν  τω ν  βα θμ ιδώ ν , τη ς  έρ ευ να ς, 

τω ν  π ο λ ιτ ισ τικώ ν  θ εμ ά τω ν, τη ς π ρ ο σ τα σ ία ς  το υ  π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς , τη ς  

ενέργε ια ς, τη ς υγεία ς.

♦> Β ελτίω σ η  τω ν  επ ικ ο ινω ν ια κ ώ ν  υποδομ ώ ν.

❖  Ε φ ο δ ια σ μ ό ς τω ν  π ερ ιο χώ ν  σε νερ ό , φ υσ ικό  α έρ ιο , η λ εκ τρ ικ ό  ρ εύ μ α  κ α ι 

τη λεπ ικ ο ινω νίες .

❖  Υ π οσ τή ρ ιξη  τη ς  κ α τά ρ τισ η ς  κα ι τη ς  α πα σ χόλη σ η ς.

❖  Δ η μ ιο υ ρ γ ία  ή π ρ ο ώ θ η σ η  εμ π ο ρ ικ ώ ν  κ α ι επ α γγελ μ α τ ικ ώ ν  ο ρ γα νώ σ εω ν  σε 

δ ια σ υ νο ρ ια κ ό  επ ίπ εδ ο -α νά π τυ ξη  του  δ ια σ υ νο ρ ια κ ο ύ  εμ π ορ ίου .

♦> Π ρ ό λη ψ η  κ α ι α ντ ιμ ετώ π ισ η  του  λ α θ ρ εμ π ο ρ ίο υ  σ τα  εξ ω τερ ικ ά  σύνορα .

ΠΤΥΧΗ Β: ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ

Σ τα  π λ α ίσ ια  α υ τή ς  τη ς  π τυ χή ς  το υ  IN T E R R E G  II π ρ ο β λ έπ ο ν τα ι τα  εξή ς 

επ ιλ έξ ιμ α  μ έτρ α  με ενδ ια φ έρ ο ν  γ ια  τη ν  Ε λλάδα :

❖  Η ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  τω ν  έρ γω ν  γ ια  τη ν  ε ισ α γω γή  το υ  φ υσ ικ ο ύ  α ερ ίου  σε 

ο ρ ισ μ ένες  π ερ ιφ έρ ε ιες  τη ς  Ε λλά δα ς.

<♦ Η  ο λο κ λ ή ρ ω σ η  τη ς  δ ια σ ύ νδεσ η ς το υ  ιτα λ ικού  κ α ι ελ λ η ν ικ ο ύ  δ ικτύου  

π α ρ ο χή ς η λεκ τρ ικ ο ύ  ρεύμ α τος.

ΠΤΥΧΗ Γ: ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ

Η  Κ ο μ ισ ιό ν  επ ιθ υ μ ώ ντα ς  ν α  α ντ ιμ ετω π ίσ ε ι μ ια  σ ε ιρ ά  π ρ ο β λ η μ ά τω ν  που  

έχουν  σχέση  με τη χω ρ ο τα ξ ία , α π ο φ ά σ ισ ε  ν α  δ η μ ιο υ ρ γή σ ε ι μ ια  ν έ α  π τυχή  σ την  

κο ινοτική  π ρ ω το β ο υ λ ία  IN T E R R E G  II τη ν  τρ ίτη  π τυχή  που  θα  σ το χεύ ε ι κ υ ρ ίω ς 

σ την  πρ ο ώ θη σ η  εγγε ιο β ελ τ ικ ώ ν  ενερ γε ιώ ν  (α ντ ιμ ετώ π ισ η  π λ η μ μ ύ ρ ω ν  κ α ι 

ξη ρα σ ία ς) μ έσ ω  δ ιεθ νο ύ ς  σ υνεργα σ ία ς. Λ υτή  η  π τυχή  έχε ι τρ ε ις  ε ιδ ικ ό τερ ες  

δράσεις: τη  δ ια κ ρ α τικ ή  σ υ νεργα σ ία , τη ν  κ α τα π ο λέμ η σ η  τω ν  π λ η μ μ ύ ρ ω ν  κ ι τη ν  

κ α τα π ο λέμ η σ η  τη ς  ξη ρα σ ία ς. Τ α  χ ρ ή μ α τα  από τη  ν έ α  π τυχή  το υ  IN T E R R E G  II
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θ α  πρ ο έλθο υ ν  από  το  α π ο θ εμ α τικ ό  τω ν  κ ο ινο τικ ώ ν  π ρ ω το β ο υ λ ιώ ν , το  ο πο ίο  

όπ ω ς α να φ έρ θ η κ ε  π α ρ α π ά νω , α π ο φ ά σ ισ ε  π ρ ό σ φ α τα  ν α  ενερ γ ο π ο ιή σ ε ι η 

Κ ο μ ισ ιό ν  γ ια  ν α  δ ώ σ ει ν έα  ώ θησ η  στις  Κ ο ινο τ ικ ές  Π ρ ω το β ο υλ ίες .

5.3.2. ΕΡΓΑ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ INTERREG 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Τ α  έρ γα  πο υ  η Ε Ν Α  Χ ίο υ  (Α .Ε .) π ρ ο τε ίν ε ι γ ια  τη ν  α γρ ο τικ ή  α νά πτυξη  

προς ένταξη  σ τη ν  κο ινο τικ ή  π ρ ω το β ο υ λ ία  IN T E R R E G  III κ α ι τα  ο π ο ία  έχουν  

ήδη  κ ο ινο π ο ιη θ ε ί στη  Ν ο μ α ρ χ ια κ ή  Α υ το δ ιο ίκ η σ η  Χ ίο υ  είνα ι:

1) ΙΔΡΥΣΗ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

ΣΤΗ ΧΙΟ

- ΕΠΙΛΕΞΙΜΗ ΠΕΡΙΟΧΗ: Ν Ο Μ Ο Σ  Χ ΙΟ Υ

- ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: Α Γ Ρ Ο Τ ΙΚ Η

Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

- ΑΞΟΝΑΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Α Ν Θ Ρ Ω Π ΙΝ Ο Υ  Δ Υ Ν Α Μ ΙΚ Ο Υ  Κ Α Ι Ε Ν ΙΣ Χ Υ Σ Η

- Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Μ Α Τ ΙΚ Ο Τ Η Τ Α Σ

- ΦΟΡΕΑΣ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ: Ε Ν Α  Χ ΙΟ Υ  A  Ε

- ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ: ΊΔ Ρ Υ Σ Η  Υ Δ Α Τ Ο Κ Α Λ Λ ΙΕ Ρ Γ Η Τ ΙΚ Ω Ν

Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Ω Ν  Σ Τ Η  Χ ΙΟ

- ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ:

Ε Ν Α  Χ ΙΟ Υ , Α Ρ ΙΣ Τ Ο Τ Ε Λ Ε ΙΟ  Π Α Ν Ε Π ΙΣ Τ Η Μ ΙΟ , Π Α Ν Ε Π ΙΣ Τ Η Μ ΙΟ  

Α ΙΓ Α ΙΟ Υ

- ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

1. Η  υ δ α το κ α λ λ ιέρ γε ια  έχ ε ι α να δ ε ιχ θ ε ί σε δυ να μ ικ ό  κ λ ά δο  που  α να π τύ χθ η κ ε  

ιδ ια ίτερ α  τα  τελ ευ τα ία  χ ρ ό ν ια  σ τη ν  Ε λλά δα , σ τη ν  π ερ ιοχή  το υ  

Β ο ρ ε ιο α να το λ ικ ο ύ  Α ιγα ίο υ  κ α ι κ υ ρ ίω ς σ την  Χ ίο . Α υ τή  τη στιγμή  

σ υ μ β ά λ λ ε ι σ η μ α ν τ ικ ά  στο  το π ικ ό  ε ισ ό δη μ α , εν ισ χ ύ ε ι τη ν  α π α σ χό λη σ η  κ α ι
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κατ' επ έκ τα σ η , λό γω  το υ  εξα γω γ ικ ο ύ  τη ς  χ α ρ α κ τή ρ α  σ υ ντελ ε ί στην  

αύξηση  του  Ε θ ν ικ ο ύ  ε ισ οδή μ α τος.

2. Π α ρόλη  τη ν  α νά π τυξη  της, η ιχθ υ ο κ α λ λ ιέρ γε ια  έχε ι ά μ εσ η  α νά γκη  τη ν  

επ ισ τη μ ο ν ικ ή  γνώ σ η , τη ν  π λη ρ ο φ ό ρ η σ η  κ α ι τη ν  έρ ευ ν α  γ ια  ν α  

α ντεπ εξέλ θ ει σε δ ύ σ κ ο λ ες  κ α τα σ τά σ ε ις  που  δ η μ ιο υ ρ γ ο ύ ν τα ι από  τον 

δ ιεθνή  δ ιαγω νισ μ ό .

3. Η  περ ιοχή  ε ίνα ι α π ο μ α κ ρ υ σ μ ένη  από το  κέντρο .

4. Υ π ά ρ χει έντο νο ς  π ρ ο β λ η μ α τ ισ μ ό ς  γ ια  τη ν  δ ια τή ρ η σ η  το υ  φ υσ ικ ο ύ  κα ι 

ιδ ια ίτερ α  το υ  θ α λ α σ σ ινο ύ  π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς  σε σ χέση  με τη ν  α νά π τυξη  τω ν  

ά λλω ν  δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν

5. Ο ι Δ η μ ό σ ιες  Υ π η ρ εσ ίες  σε πο λλές π ερ ιπ τώ σ ε ις  λό γω  έλ λ ε ιψ η ς  

εξε ιδ ικ ευ μ ένω ν  γνώ σ εω ν  α δυ να το ύ ν  ν α  ελένξο υ ν  ή  ν α  β ο η θ ή σ ο υ ν  τ ις  

ιχθ υ ο κ α λ λ ιερ γη τικ ές  δρ α σ τη ρ ιό τη τες.

6. Υ π ά ρ χο υ ν  δυ να τό τη τες  τω ν  ν η σ ιώ ν  που  μ ένουν  α νεκ μ ετά λ λ ευ τες  λ ό γω  

έλ λ ε ιψ η ς  το υ  εξε ιδ ικ ευ μ ένο υ  επ ισ τη μ ο ν ικ ο ύ  π ρ ο σ ω π ικ ο ύ  γ ια  το ν  

σ χεδ ια σ μ ό  κ α ι τη ν  υ λ ο π ο ίη σ η  τη ς α ξ ιο π ο ίη σ η ς τους.

7. Η  γε ιτν ία σ η  με τ ις  Τ ο ύ ρ κ ικ ες  α κτές, σ τ ις  ο πο ίες ε ίν α ι επ ίσ η ς  α νεπ τυγμ ένη  

η  ιχθ υ ο κ α λ λ ιέρ γε ια  δ ίν ε ι τη  δ υ να τό τη τα  α νά π τυ ξη ς  εμ π ορ ικ ώ ν, 

ο ικ ο νο μ ικ ώ ν  κ α ι επ ισ τη μ ο ν ικ ώ ν  σ χέσ εω ν  α νά μ εσ α  σ τις  δύο  χώ ρες.

ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΣΤΑΣΗ

Σ τις  Ε λ λ η ν ικ ές  κ α ι Τ ο ύ ρ κ ικ ες  α κ τές το υ  Α ιγα ίο υ  έχο υ ν  ε γ κ α τα σ τα θ ε ί κα ι 

λε ιτο υ ρ γο ύ ν  π ο λ λ ές  ιχθ υ ο κ α λ λ ιερ γη τ ικ ές  μ ο νά δες ,μ ε  π ο λ λ ές  ο μ ο ιό τη τες , α λλά  

κ α ι δ ια φ ορές από  τ ις  α ντ ίσ το ιχες  ελλη ν ικ ές. Ο ι ελ λ η ν ικ ές  μ ο νά δες  δ ια θ έτο υ ν  

κα λύτερη  τεχνο γνω σ ία , τελ ε ιό τερ ο  μ η χα νο λο γ ικ ό  εξο π λ ισ μ ό  κ α ι έμ π ειρ ο υ ς  

επ ισ τή μ ονες. Α ν τ ίθ ετα  η Τ ο υρ κ ικ ή  π λ ευ ρ ά  δ ια θ έτε ι μ ια  α να π τυγμ ένη  

β ιο μ η χα ν ία  π α ρ α γω γ ή ς  ιχθυοτρόφ ω ν. Ο ι δ υ να τό τη τες  πο υ  α νο ίγ ο ντα ι γ ια  

επ ισ τη μ ο ν ικ ές κ α ι εμ π ο ρ ικ ές  σ υ νερ γα σ ίες  ε ίνα ι τερ ά σ τιες , π ρ ο ς  όφ ελο ς κ α ι τω ν  

δύο.
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Τ ο θ α λά σ σ ιο  π ερ ιβ ά λ λ ο ν  τω ν  δύο χω ρ ώ ν  ε ίν α ι κ ο ινός χ ώ ρ ο ς  που  α π α ιτε ί 

κ ο ινό  έλεγχο  κ α ι κ ο ινές  π α ρ εμ β ά σ ε ις  γ ια  τη  δ ια τή ρ η σ η  του . Τ ο  Ινσ τιτο ύ το  

Υ δα το κ α λ λ ιέρ γε ια ς  μ π ο ρ εί ν α  π α ίξ ε ι σ η μ α ντικ ό  ρόλο  σ το ν  έλεγχο  του  

θα λά σ σ ιο υ  π ερ ιβ ά λ λο ντο ς  το υ  Α ιγα ίο υ  κ α ι σ την  κ α θ ιέρ ω σ η  σ υ νερ γα σ ία ς  τω ν  

δύο χω ρ ώ ν  γ ια  το  σκοπό  αυτό.

ΣΤΟΧΟΙ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ

Ο ι σ τό χο ι που  θ α  έχε ι το  Ινσ τιτο ύ το  Υ δ α το κ α λ λ ιέρ γε ια ς  ε ίν α ι ο ι 

πα ρακά τω :

1. Ν α  α π ο τελ έσ ε ι α να π τυ ξ ια κ ό  π α ρ ά γο ν τα  γ ια  τη ν  π ερ ιοχή  του  

Β ο ρ ε ιο α να το λ ικ ο ύ  Α ιγα ίο υ , β ο η θ ώ ντα ς  τη ν  α ξ ιο π ο ίη σ η  τη ς

ιχθ υ ο κ α λ λ ιέρ γε ια ς  στο  μ εγα λ ύτερο  δυ να τό  βαθμό.

2. Ν α  α π ο τελ έσ ει π α ρ ά γ ο ν τα  ελέγχο υ  κ α ι π ρ ο σ τα σ ία ς  το υ  θ α λά σ σ ιο υ  

π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς  κ α ι γ εν ικ ά  τω ν  υ δ ά τω ν  τη ς  π ερ ιοχή ς.

3. Ν α  α π ο τελ έσ ει κ έντρ ο  γν ώ σ η ς  κ α ι π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η ς  γ ια  τη ν  Ε λλη ν ικ ή  

Ιχθ υ ο κ α λ λ ιέρ γε ια  γεν ικ ό τερ α , σ υ νδρ ά μ ο ντα ς  το ν  κ λά δο  ν α  λ ύ σ ε ι τα  

ο π ο ια δ ή π ο τε  π ρ ο β λ ή μ α τα  π α ρ ο υ σ ιά ζο ντα ι κ α ι σ τη ρ ίζο ντά ς  το ν  σ τη ν  

π ρ ο σ π ά θ ε ια  α νά δ ε ιξη ς  του  σε σ η μ α ντικ ό  κλά δο  τη ς  Ε θ ν ικ ή ς  Ο ικονομ ία ς.

4. Ν α  εξ υ π η ρ ετή σ ε ι τ ις  υ π ά ρ χο υ σ ες  μ ονά δες τη ς  π ερ ιο χή ς  κ α ι ν α  το υ ς 

π α ρ έχ ε ι ικ α νά  εφ ό δ ια  γ ια  τη ν  π ερ α ιτέρ ω  α νά π τυξη  τους.

5. Ν α  κ α λ λ ιερ γή σ ε ι τη  σ υ νερ γα σ ία  σε επ ισ τη μ ο ν ικ ό  κ α ι ο ικ ο νο μ ικ ό  επ ίπ εδ ο  

με τη ν  Τ ουρκ ία .

6. Ν α  κ α θ ιερ ω θ ε ί σ α ν  α ξ ιό π ισ το  επ ισ τη μ ο ν ικ ό  κ α ι ερ ευ νη τ ικ ό  κ έντρο  σ τον  

Ε λλα δ ικ ό  κ α ι Ε υ ρ ω π α ϊκ ό  χώ ρ ο  γεν ικ ό τερ α .

Γ ια  ν α  επ ιτευ χθ ο ύ ν  ο ι σ τό χο ι το υ  Ινσ τιτο ύ το υ  Υ δ α το κ α λ λ ιερ γη τ ικ ώ ν  

Ε φ α ρ μ ο γώ ν , θ α  π ρ έπ ε ι ν α  ε ιδ ικ ευ τε ί σ τη ν  πα ροχή  τω ν  π α ρ α κ ά τω  υ π η ρεσ ιώ ν:
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1. Σ τη ν  πα ρ ο χή  υ π η ρ εσ ιώ ν  ιχθ υολόγου  κα ι ιχθ υ ο π α θ ο λό γο υ  στις  

ιχθ υ ο κ α λ λ ιερ γη τικ ές  μ ονά δες τη ς περ ιοχής.

2. Σ ε εξετά σ εις  ψ α ρ ιώ ν  με ά λλες μ εθόδους, ό π ω ς ισ το λ ο γ ικ ή  εξέτα σ η  τω ν  

ψ α ρ ιώ ν  κ α ι χη μ ικ ή  α νά λυσ η  τη ς σ ά ρ κ α ς τους.

3. Χ η μ ικ ές  α να λ ύ σ εις  τρ ο φ ώ ν  κ α ι σ ά ρ κ α ς ψ αριώ ν.

4. Δ ια σ φ ά λ ισ η  π ο ιό τη τα ς  π ρ ο ϊό ντω ν  υ δ α το κ α λ λ ιερ γε ιώ ν .

5. Π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η  τη ς π ο ιό τη τα ς  το υ  γόνου .

6. Έ λ εγ χο ς  το υ  θ α λ α σ σ ίο υ  π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς  με τη  δ υ να τό τη τα  χη μ ικ ώ ν  

α να λ ύ σ εω ν  τω ν  νερώ ν.

7. Έ ρευ να .

8. Π α ροχή  Υ π η ρ εσ ιώ ν  σε Δ η μ ό σ ιες  Υ πη ρεσ ίες.

9. Ε κ π α ίδευ σ η .

10. Π λη ρ ο φ ό ρ η σ η .

11. Ε κ τέλεσ η  εξε ιδ ικ ευ μ ένω ν  ερ γα σ ιώ ν  στις  ιχθ υ ο κ α λ λ ιερ γη τ ικ ές  μονάδες.

12. Θ α  μ π ο ρ έσ ε ι ν α  β ο η θ ή σ ε ι ο υ σ ια σ τ ικ ά  σ τη ν  εκ μ ετά λ λ ευ σ η  τη ς  

γ εω θ ερ μ ικ ή ς  ενέρ γε ια ς  π εδ ίω ν  τη ς  περ ιοχής.

Ό λ ες  ο ι π α ρ α π ά νω  α να φ ερ ό μ ενες  υ π η ρ εσ ίες  θ α  μ π ο ρ ο ύν  ν α  π α ρ έχ ο ν τα ι 

τό σ ο  σε Ε λ λ η ν ικ ές  μ ο νά δες όσο  κ α ι σε Τ ο ύ ρ κ ικ ες  με α π ο τέλ εσ μ α  το  Ινσ τιτο ύ το  

ν α  π α ίξε ι κ α θ ο ρ ισ τ ικ ό  ρόλο  σ την  β ελτίω σ η  τη ς  σ υ νερ γα σ ία ς  α νά μ εσ α  σε 

Έ λ λ η ν ες  κ α ι Τ ο ύρ κ ο υ ς π α ρ α γω γο ύς. Ε π ιπ λ έο ν  θ α  α π ο τελ έσ ε ι ο ρ γα ν ισ μ ό  

κο ινού  ελέγχου  κ α ι δ ια χε ίρ ισ η ς  του  θ α λ α σ σ ινο ύ  π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς  το υ  Α ιγα ίο υ , με 

α π ο τέλ εσ μ α  ν α  α να π τυ χθ ε ί κο ινή  πο λ ιτ ικ ή  π ρ ο σ τα σ ία ς  του.

Τ α  α να μ ενό μ ενα  οφ έλη  ε ίν α ι τερ ά σ τ ια  εφ όσ ον  το  Ινσ τ ιτο ύ το  θ α  σ τη ρ ίξε ι 

τη ν  υ δ α το κ α λ λ ιέρ γε ια  σ τη ν  π ερ ιο χή  που  α π ο τελ ε ί σ η μ α ντ ικ ό  σ υ ντελεσ τή  τη ς  

το π ικ ή ς  ο ικ ο νο μ ία ς , θ α  σ υ μ β ά λ λ ε ι σ το ν  έλεγχο  κ α ι στη  δ ια τή ρ η σ η  του  

θα λά σ σ ιου  π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς  κ α ι θ α  α π ο τελ έσ ε ι ένα  σ η μ α ντικ ό  επ ισ τη μ ο ν ικ ό  

φ ο ρ έα  τη ς  π ερ ιο χή ς  ά μ εσ α  σ υ νδεδεμ ένο  με τη ν  π α ρ α γω γή  π ρ ο ϊό ντω ν
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ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ Υ Λ Ο Π Ο ΙΗ Σ Η Σ : 4 Ε Τ Η

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: ΣΥΝΟΑΟ: 0,4  ΔΙΣ . Δ ΡΧ .

(Δ Η Μ Ο Σ ΙΑ  Δ Α Π Α Ν Η : 0,3 Δ ΙΣ .- ΙΔ ΙΩ Τ ΙΚ Η  Χ Ρ Η Μ Α Τ Ο Δ Ο Τ Η Σ Η : 0,1 Δ ΙΣ .)

2) ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΜΕΛΕΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 

ΚΑΙ ΚΕΝΤΡΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

- ΕΠΙΛΕΞΙΜΗ ΠΕΡΙΟΧΗ: Ν Ο Μ Ο Σ  Χ ΙΟ Υ

- ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: Α Γ Ρ Ο Τ ΙΚ Η

Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

- ΑΞΟΝΑΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Α Ν Θ Ρ Ω Π ΙΝ Ο Υ  Δ Υ Ν Α Μ ΙΚ Ο Υ  Κ Α Ι Ε Ν ΙΣ Χ Υ Σ Η

- ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

- ΦΟΡΕΑΣ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ: Ν Ο Μ Α Ρ Χ ΙΑ Κ Η  Α Υ Τ Ο Δ ΙΟ ΙΚ Η Σ Η  Χ ΙΟ Υ

- ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΑΣΙΙΣ: Ε Υ Ρ Ω Π Α ΪΚ Ο  Κ Ε Ν Τ Ρ Ο  Μ Ε Λ Ε Τ Ω Ν

Μ Ε Σ Ο Γ Ε ΙΑ Κ Η Σ  Δ ΙΑ Τ Ρ Ο Φ Η Σ  Κ Α Ι Κ Ε Ν Τ Ρ Ο  Ε Κ Π Α ΙΔ Ε Υ Σ Η Σ

- ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ: Ε Ν Α  

Χ ΙΟ Υ , Σ Υ Ν Δ Ε Σ Μ Ο Σ  Ε Ξ Α Γ Ω Γ Ω Ν  Β Ο Ρ Ε ΙΟ Υ  Ε Λ Λ Α Δ Ο Σ

- ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ: 

Π Α Ν Ε Π ΙΣ Τ Η Μ ΙΟ  Σ Μ Υ Ρ Ν Η Σ

- ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Ο ι μ έχρ ι σ ή μ ερ α  δ ιεθ νε ίς  επ α φ ές  φ ο ρέω ν  το υ  Ν ο μ ο ύ  Χ ίου  κ α τα δε ικ νύ ο υ ν  

τη  δυνα μ ική  επ ιβ ο λή ς τη ς  μ εσ ο γε ια κ ή ς δ ια τρ ο φ ή ς κ α ι το υ  μ εσ ο γε ια κ ο ύ  τρ ό π ο υ  

ζω ή ς, στο δ ιεθνή  χώ ρ ο  κ α ι ιδ ια ίτερ α  στις  Η Π Α . Η  δη μ ιο υ ρ γ ία  του  Κ έντρ ο υ  θα  

α π ο τελ έσ ει επ ιπ ρ ό σ θ ετα  κ α ι ένα  ισ χυ ρ ό  ερ γα λ είο  π ρ ο β ο λ ή ς  κ α ι π ρ ο ώ θ η σ η ς  τω ν  

π α ρ α δ ο σ ια κ ώ ν  α γρ ο τ ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  του  Α ιγα ίο υ , τη ς  Ε λ λ ά δα ς κ α ι τη ς 

δ ια σ υ νο ρ ια κ ή ς π ερ ιο χή ς  στη  δ ιεθνή  αγορά.
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ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΣΤΑΣΗ

Μ έσ ω  τω ν  δρ ά σ εω ν  το  Κ έντρ ο  θ α  επ ιδ ιώ ξει:

1. Ν α  α να δείξε ι, ν α  π ρ ο β ά λ ε ι κ α ι ν α  δ ια δ ώ σ ε ι π α γκ ό σ μ ια , τ ις  ευ ερ γετικ ές  

επ ιδρά σ ε ις  τη ς  Μ εσ ο γεια κ ή ς Δ ια τρ ο φ ή ς σ τη ν  α νθρ ώ π ινη  υγεία .

2. Ν α  δ ια δώ σ ει κ α ι ν α  π ρ ο ω θ ή σ ε ι τη ν  ίδ ια  τη  μ εσ ογεια κή  κ ο υ ζ ίνα  α λλά  κ α ι με 

τ ις  π ρ ώ τες  ύ λ ες  κ α ι τα  π ρ ο ϊό ντα  τη ς  π ά λ ι σε δ ιεθ νές  επ ίπεδο .

3. Ν α  α να δ ε ίξε ι τη  μ εσ ο γε ια κ ή  δ ια τροφ ή  σα ν  ένα  σ υ σ τα τικ ό  σ το ιχε ίο  αυτού  

που  λέμ ε  μ εσ ο γε ια κ ό  τρ ό π ο  ζω ή ς  κ α ι μ εσ ο γε ια κ ό  π ο λ ιτ ισ μ ό .

4. Ν α  δ ια σ ώ σ ε ι ή ν α  επ ιχ ε ιρ ή σ ε ι ν α  δ ια σ ώ σ ε ι είδη  που  α φ ο ρ ο ύ ν  ε ίτε  σε π ρ ώ τες  

ύ λες  ε ίτε  σε π α ρ α σ κ ευ ά σ μ α τα  ή  μ εθό δο υς π α ρ α σ κ ευ ή ς  το υ ς  κ α ι υ π η ρ εσ ίες  

που  δ υ σ τυ χώ ς με τ ις  σ ύ γχρ ο νες  δ ια τρ ο φ ικ ές  σ υ ν ή θ ε ιες  β ρ ίσ κ ο ντα ι υ πό  

εξα φ ά νιση .

5. Ν α  π ρ ο ω θ ή σ ε ι τα  π ρ ο ϊό ντα  α ιχμ ή ς (λάδ ι, εσ π ερ ιδ ο ε ιδή , μ α σ τ ίχα  ,ψ ά ρ ια ) τη ς  

δ ια σ υ νο ρ ια κ ή ς π ερ ιο χή ς  σ ε  ν έε ς  αγορές.

6. Ν α  π ρ ο ω θ ή σ ε ι τα  ελ λ η ν ικ ά  π ρ ο ϊό ντα  κ α ι τ ις  επ ιχε ιρ ή σ ε ις  το υ  κλά δου  

Τ ρο φ ίμ ω ν  κ α ι Π ο τώ ν  στη δ ιεθνή  αγορά.

7. Ν α  α π ο τελ έσ ε ι σ ύ μ β ο υ λο  τω ν  Μ .Μ .Ε . το υ  κλά δου  τρ ο φ ίμ ω ν  κ α ι π ο τώ ν  σε 

θ έμ α τα  ο ρ γά νω σ η ς  κ α ι δ ιο ίκ η σ η ς, π α ρ α γω γή ς, m ark e tin g , δ ια σ φ ά λ ισ η ς  

πο ιότη τα ς.

8. Ν α  σ υ ντο ν ίσ ε ι κ α ι β ο η θ ή σ ε ι το υ ς  α γρ ό τες τη ς  π ερ ιο χή ς  σ τη ν  υ ιο θ έτη σ η  

φ ιλ ικώ ν  π ρ ο ς  το  π ερ ιβ ά λ λ ο ν  κ α ι το ν  ά νθρ ω π ο  μ ο ρφ ές  κ α λ λ ιέρ γε ια ς  κ α ι 

πα ραγω γής.
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ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ

Τ ο έργο  έρ χετα ι ν α  ο λ ο κ λ η ρ ώ σ ε ι κ α ι ν α  σ υ μ π λ η ρ ώ σ ε ι τη ν  π ρ ο ώ θ η σ η  τη ς 

Α γρ ο τικ ή ς  Α νά π τυ ξη ς  σ τα  Ν ομ ό  Χ ίο υ  που  υ λ ο π ο ιή θ η κ ε  σ τα  π λ α ίσ ια  του  

IN T E R R E G II.

Ο ι δ ια β ο υ λ εύ σ εις  με φ ορείς  το υ  εξω τερ ικ ο ύ  γ ια  τη ν  ίδρυσ η  το υ  Κ έντρου  

Μ εσ ο γε ια κ ή ς  Δ ια τρ ο φ ή ς  β ρ ίσ κ ο ντα ι σ ε  π ρ ο χω ρ η μ ένο  σ τά δ ιο , π ρ έπ ε ι ό μ ω ς ν α  

σ η μ ε ιω θ ε ί ό τ ι α π α ιτο ύ ντα ι γρ ή γο ρ ες  κ α ι α π ο φ α σ ισ τ ικ ές  κ ινή σ ε ις , α φ ού  γ ια  το  

Κ έντρ ο  α υτό  ερ ίζο υ ν  κ α ι ά λ λ ες  περ ιο χές σ τον  ευ ρ ύ τερ ο  χώ ρ ο  τη ς  Μ εσ ογείου .

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: 3 Ε Τ Η  

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 0 .7  Δ1Σ

3) ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ, ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ, ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ 

ΤΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ

- ΕΠΙΛΕΞΙΜΗ ΠΕΡΙΟΧΗ: Ν Ο Μ Ο Σ  Χ ΙΟ Υ

- ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: Α Γ Ρ Ο Τ ΙΚ Η  

Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

- ΑΞΟΝΑΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η  

Α Ν Θ Ρ Ω Π ΙΝ Ο Υ  Δ Υ Ν Α Μ ΙΚ Ο Υ  Κ Α Ι Ε Ν ΙΣ Χ Υ Σ Η

- Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Μ Α Τ ΙΚ Ο Τ Η Τ Α Σ

- ΦΟΡΕΑΣ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ: Ε Ν Α  Χ ΙΟ Υ  Α .Ε .

- ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ: Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η , Ε Π Ε Ξ Ε Ρ Γ Α Σ ΙΑ , Τ Υ Π Ο Π Ο ΙΗ Σ Η  

Κ Α Ι Π Ρ Ο Ω Θ Η Σ Η  Τ Ω Ν  Π Α Ρ Α Δ Ο Σ ΙΑ Κ Ω Ν  Π Ρ Ο ΪΟ Ν Τ Ω Ν  Κ Α Ι Τ Ω Ν  

Π Ρ Ο ΪΟ Ν Τ Ω Ν  Μ Ε Σ Ο Γ Ε ΙΑ Κ Η Σ  Δ ΙΑ Τ Ρ Ο Φ Η Σ

- ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟ TUN ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ: Ε Ν Α

Χ ΙΟ Υ , C L U S T E R  ΙΔ ΙΩ Τ ΙΚ Ω Ν  Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Σ Ε Ω Ν
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ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ: 

ΙΔ ΙΩ Τ ΙΚ Ο Ι Φ Ο Ρ Ε ΙΣ  

ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ ΜΕΛΕΤΗΣ

Τ ο Κ έντρ ο  Ε π εξερ γα σ ία ς , Τ υ π ο π ο ίη σ η ς κ α ι Π ρ ο ώ θ η σ η ς  π ρ ο ϊό ντω ν , 

μ εσ ο γε ια κ ή ς δ ια τρ ο φ ή ς σ υ μ π λ η ρ ώ νε ι κ α ι ο λ ο κ λ η ρ ώ νε ι το  υ φ ισ τά μ ενο  

Ε κ θ εσ ια κ ό  Κ έντρο  κ α ι το  Κ έντρο  Μ ελ ετώ ν  κα ι Ε κ π α ίδ ευ σ η ς  Μ εσ ο γεια κ ή ς 

Δ ια τροφ ή ς.

ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΣΤΑΣΗ

Η  υ πό  ίδρυσ η  μ ο νά δα  θ α  επ εξερ γα σ τε ί κ α ι θ α  δ ια κ ινή σ ε ι στη  

δ ια σ υ νο ρ ια κ ή  π ερ ιοχή  π ρ ο ϊό ντα  που  π ερ ιλ α μ β ά νο ν τα ι στη  μ εσ ογεια κή  

δ ιατροφ ή  κ α ι δη μ ιο υ ρ γο ύ ν τα ι από  α γρ ο τ ικ ά  κ α ι κ τη νο τρ ο φ ικ ά  π ρ ο ϊό ντα  που  

π α ρ ά γο ντα ι σ τις  π ερ ιο χές  ε ίτε  τω ν  ν η σ ιώ ν  το υ  Α ιγα ίο υ , ε ίτε  τω ν  π α ρ ά λ ιω ν  τη ς 

Τ ουρκ ία ς.

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ, ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ, 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ

Η  μ ο νά δα  έχε ι σκοπό  ν α  εκ μ ετα λ λ ευ τε ί τη ν  δ ια φ α ινό μ ενη  μ ετα σ τρ ο φ ή  

τω ν  κ α τα να λ ω τώ ν  σ τα  β ιο λο γ ικ ώ ς κ α λ λ ιερ γο ύ μ ενα  κ α ι σ τα  π α ρ α δ ο σ ια κ ά  

το π ικ ά  π ρ ο ϊό ντα  κ α ι τη ν  δ ια ρ κ ώ ς α υ ξα νό μ ενη  ζή τη σ η  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  που  

σ υ νθέτο υ ν  τη ν  Π υ ρ α μ ίδ α  τη ς  Μ εσ ο γεια κ ή ς Δ ια τροφ ή ς.

Τ ο γεγο νό ς  ό τ ι η δ ια σ υ νο ρ ια κ ή  περ ιοχή  α νή κ ε ι στο  σ ύ νο λο  τη ς  στη  ζώ νη  

τω ν  περ ιο χώ ν  π α ρ α γω γ ή ς  π ρ ο ϊό ντω ν  μ εσ ο γε ια κ ή ς δ ια τρ ο φ ή ς, σε σ υ νδυ α σ μ ό  με 

το  δυ να μ ισ μ ό  τω ν  κ λά δω ν  τρ ο φ ίμ ω ν  κ α ι π οτώ ν, κ α θ ώ ς κ α ι τ ις  μ ο να δ ικ ό τη τες  

τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  το υ  π ρ ω το γενή  το μ έα  (μ α σ τίχα , εσ π ερ ιδ ο ε ιδή , λά δ ι) τη ς
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περ ιο χή ς, δη μ ιο υ ρ γο ύ ν  τ ις  ο υ σ ια σ τικ ές  π ρ ο ϋ π ο θ έσ ε ις  γ ια  τη ν  επ ιτυ χή  έκβα ση  

του  επ ενδυ τ ικ ο ύ  εγχε ιρή μ α τος.

Γ ια  τη ν  υ λο π ο ίη σ η  το υ  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς  ε ίν α ι σε ε το ιμ ό τη τα  επ ιχε ιρ η μ α τικ ή  

σ υ νερ γα σ ία  (d u s te r )  12 επ ιχε ιρ ή σ εω ν , έχ ε ι εκ π ο νη θ ε ί μ ελέτη  σ κ ο π ιμ ό τη τα ς  κ α ι 

β ιω σ ιμ ό τη τα ς  (από τη ν  Ε Ν Α  Χ ΙΟ Υ  Α .Ε .), ενώ  έχε ι π ρ ο η γ η θ ε ί σ χετ ικ ή  έρ ευ να  

α γορά ς στο Ν ο μ ό  Χ ίου . Τ ο  επ ενδυ τ ικ ό  σ χέδ ιο  π ρ ο β λ έπ ε ι τη  σ ύ σ τα σ η  ν ο μ ικ ή ς  

μ ορφ ή ς τω ν  επ ιχε ιρ ή σ εω ν , τη ν  ίδρυσ η  μ ο νά δα  επ εξερ γα σ ία ς  κ α ι τυ π ο π ο ίη σ η ς  

κ α θ ώ ς κ α ι τη  δη μ ιο υ ρ γ ία  κ έντρ ω ν  π ρ ο ώ θ η σ η ς  κ α ι δ ια κ ίνη σ η ς  π ρ ο ϊό ντω ν  σ την  

Α θ ή να , Σ μ ύ ρ νη  κ α ι Θ εσ σ α λο ν ίκ η . Η  υ λο π ο ίη σ η  το υ  έργου  θ α  α ξ ιο π ο ιή σ ε ι 

α γρ ο τικ ά  π ρ ο ϊό ντα  τη ς  δ ια σ υ νο ρ ια κ ή ς  π ερ ιο χή ς  τα  ο π ο ία  σ ή μ ερ α  θα  

τυ π ο π ο ιο ύ ντα ι, θα  α π ο ρ ρ ο φ ή σ ε ι τη ν  π α ρ α γω γή  μ ικ ρ ώ ν  ο ίκ ο -π α ρ α γω γ ικ ώ ν  

μ ονά δω ν κ α ι θ α  δ ια κ ινή σ ε ι τα  ήδη  τυ π ο π ο ιη μ έν α  π α ρ α δ ο σ ια κ ά  π ρ ο ϊό ντα  τη ς 

π ερ ιο χή ς  α να δε ικ νύ ο ντα ς  τη  σ υμ μ ετοχή  το υ ς  σ την  π υ ρ α μ ίδ α  τη ς  Μ εσ ο γε ια κ ή ς  

Δ ια τροφ ή ς.

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: 2 Ε Τ Η  

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: ΣΥΝΟΛΟ: 0 ,4  Δ1Σ Δ Ρ Χ

(Δ Η Μ Ο Σ ΙΑ  Δ Α Π Α Ν Η : 0 ,2 ΔΙΣ . -  ΙΔ ΙΩ Τ ΙΚ Η  Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η : 0 ,2  Δ ΙΣ .)

5.3.3. ΣΤΟΧΟΙ

Λ α μ β ά νο ντα ς  υ π ό ψ η  τ ις  π α ρ α π ά νω  επ ισ η μ ά νσ ε ις  εκ τίμ η σ ή  μας ε ίν α ι ό τ ι 

τα  π α ρ α π ά νω  έρ γα  που  θ α  π ρ ο τα θ ο ύ ν  κ α ι α φ ο ρ ο ύ ν  το  Ν ο μ ό  Χ ίο υ  π ρ έπ ε ι ν α  

σ το χεύ ο υ ν  στην:

1. Δ ια σ ύ νδεσ η  τω ν  τρ ιώ ν  το μ έω ν  α νά π τυ ξη ς π α ρ α γω γ ικ ώ ν  δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν.

2. Α νά π τυ ξη  τη ς  επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ή ς  σ υνεργα σ ία ς.

3. Δ η μ ιο υ ρ γ ία  Δ ο μ ώ ν  υ π ο σ τή ρ ιξ η ς  (σε θ έμ α τα  έρ ευ να ς, ν έω ν  τεχνο λ ο γ ιώ ν , 

m ark e tin g ,) τη ς  π ερ ιοχή ς.
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5.3.4. ΜΕΤΡΑ

Τ α  μ έτρ α  που  θ α  μ π ο ρ ο ύσ α ν  ν α  π ρ ο τα θ ο ύ ν  γ ια  τη ν  α γρ ο τικ ή  α νά πτυξη  

α νά  στόχο  ε ίν α ι :

ΣΤΟΧΟΣ I: Διασύνδεση των τριών τορέων ανάτπυάκ παοανωνικών

δραστηριοτήτων

❖  Μ έτρ α  που  θ α  α φ ο ρ ο ύ ν  σ τη ν  α ξ ιο π ο ίη σ η  β ιο λ ο γ ικ ά  π α ρ α γό μ ενω ν  

γεω ρ γ ικ ώ ν  κ α ι κ τη νο τρ ο φ ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  α πό  μ ο νά δ ες  το υ  κλά δου  

τρ ο φ ίμ ω ν  κ α ι π ο τώ ν  κ α ι ο ι ο π ο ίες  θ α  σ το χεύ ο υ ν  κα ι στη  δ ια σ υ νο ρ ια κ ή  

περ ιοχή  (Τ ο υρ κ ία -Κ ύπ ρο ς).

❖  Μ έτρ α  που  θ α  α φ ο ρ ο ύ ν  ο ικ ο τεχν ίες  π α ρ α γω γ ή ς  β ιο λο γ ικ ώ ν  α γρ ο τικ ώ ν  

προ ϊόντω ν .

❖  Μ έτρα  που  θ α  α φ ο ρ ο ύ ν  επ ιχε ιρ ή σ ε ις  που  π ρ ο ω θ ο ύ ν , με ελ εγχό μ ενες  

δεσ μ εύ σ ε ις  τα  π ρ ο ϊό ντα  τη ς δ ια σ υ νο ρ ια κ ή ς π ερ ιο χή ς  (τα  ο π ο ία  π α ρ ά γο υ ν  

κ α ι π ρ ο ω θ ο ύ ν  ο ι μ ο νά δες  το υ  κ λ ά δ ο υ  τρ ο φ ίμ ω ν  κ α ι π ο τώ ν  κ α ι ο ι 

ο ικοτεχν ίες).

ΣΤΟΧΟΣ 2: Ανάπτυξη της επιγειοηρατικίκ σννεονασίαο

Μ ε στόχο  τη ν  εν ίσ χυ σ η  τη ς  επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ή ς  σ υ νερ γα σ ία ς  τα  μ έτρ α  που  θα  

α να φ έρ ο ντα ι γ ια  τη ν  αγροτική) α νά π τυ ξη  θ α  υ λ ο π ο ιη θ ο ύ ν  μ ε ιδ ιω τική  

σ υμ μ ετοχή  σ κ ό π ιμ ο  ε ίν α ι ν α  α να φ έρ ο ντα ι μόνο  σε δ ίκ τυ α  επ ιχε ιρ ή σ εω ν .

Σ ΤΟ Χ Ο Σ 3: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΟΜ ΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

Α π ο τελ ε ί κο ινή  δ ια π ίσ τω σ η  ό τι από τη ν  Π ερ ιφ έρ ε ια  Β ο ρ ε ίο υ  Α ιγα ίο υ  

α π ο υ σ ιά ζο υ ν  π α ντελ ώ ς  ο ι Δ ο μ ές  Υ π ο σ τή ρ ιξη ς  γ ια  τη ν  α νά π τυ ξη  κ α ι εν ίσ χυσ η  

τη ς  α γρ ο τικ ή ς π α ρ α γω γ ή ς  σε θ έμ α τα  επ ισ τη μ ο ν ικ ή ς  έρ ευ να ς, ν έω ν  

τεχνο λ ο γ ιώ ν , α γορά ς, m ark e tin g , m an ag em en t, η ύ π α ρ ξη  τω ν  οπο ίω ν  θα
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σ υ ντελο ύ σ ε  στη  μ έγ ιστη  π α ρ α γω γή  κ α ινο τό μ ω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι υ π η ρ εσ ιώ ν  κ α ι 

σ τον  εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ό  κ α ι σ τη ν  ενσ ω μ ά τω σ η  τω ν  ν έω ν  τεχνο λο γ ιώ ν .

Ε π ο μ ένω ς π ρ ιν  το  σ χεδ ια σ μ ό  μ έτρ ω ν  γ ια  τη ν  π ρ ο β ο λή  κ α ι π ρ ο ώ θ η σ η  τη ς 

α γρ ο τικ ή ς  α νά π τυξη ς στο  Ν ο μ ό  Χ ίου  ,θ α  π ρ έπ ε ι ν α  δη μ ιο υ ρ γη θ ο ύ ν  Δ ομ ές 

Σ τή ρ ιξη ς  τη ς  π ερ ιο χή ς  ,που  θ α  έχο υ ν  στόχο:

❖  Τ ην  πα ροχή  εξε ιδ ικ ευ μ ένω ν  υ π η ρ εσ ιώ ν  γ ια  τη ν  εν ίσ χυ σ η  τη ς  α γρ ο τικ ή ς  

α νά π τυξη ς τη ς  περ ιοχής.

❖  Τ ην  υ π ο σ τή ρ ιξη  π ρ ο σ τα σ ία  κ α ι α νά δειξη  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  της 

δ ια σ υ νο ρ ια κ ή ς  π ερ ιοχή ς.

❖  Τ ην  π ρ ο σ τα σ ία  του  π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς  τη ς  δ ια σ υ νο ρ ια κ ή ς  περ ιοχής.

❖  Τ η ν  α πόκτη σ η  κ ο ινή ς επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ή ς  κ ο υ λ το ύ ρ α ς τω ν  α νθ ρ ω π ινώ ν  

πό ρ ω ν  γ ια  τ ις  δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  που  α φ ο ρ ο ύ ν  τη ν  α γροτικ ή  α νά πτυξη .

5 .5 .5 . ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η  λογική  σ χεδ ια σ μ ο ύ  τη ς  κ ο ινο τικ ή ς  π ρ ω το β ο υ λ ία ς  IN T E R R E G  

α π ο τέλ εσ ε  π α ρ ά δ ε ιγμ α  εν ίσ χυ σ η ς α να π τυ ξ ια κ ώ ν  δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  που  

σ χεδ ιά ζο ντα ι κ α ι υ λ ο π ο ιο ύ ν τα ι μ έσ ω  σ υ νερ γα σ ία ς  φ ο ρέω ν  το υ  ιδ ιω τικ ο ύ  (Ε Ν Α  

Χ ΙΟ Υ ) κ α ι του  δη μ ό σ ιο υ  το μ έα  (Ν ο μ α ρ χ ια κ ή  Α υ το δ ιο ίκ η σ η  Χ ίο υ ) κ α ι έχουν  

ω ς α π ώ τερ ο  στόχο  τη ν  α νά π τυξη  του  α νθ ρ ώ π ινο υ  δυ να μ ικ ο ύ  κ α ι τη ν  εν ίσ χυσ η  

τη ς  επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ό τη τα ς  σ τον  το μ έα  τη ς α γρ ο τ ικ ή ς  α νά π τυξη ς, κ α θ ώ ς κ α ι την  

π ρ ο ώ θη σ η  τω ν  α γρ ο τικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  τη ς  δ ια σ υ νο ρ ια κ ή ς  π ερ ιο χή ς  σε ν έες  

αγορές.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I

Λ. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΑΣΤΙΧΑ ΧΙΟΥ

Τ ο μ α σ τιχό δενδρ ο  τό σ ο  π α λ ιό  όσ ο  κ α ι το  χ ώ μ α  που  το  σ υ γκ ρ α τε ί κ α ι το  

θρέφ ει, ρ ίχνε ι το ν  ίσ κ ιο  το υ  εδώ  κ α ι α ιώ νες π ά νω  στη  Χ ιώ τικ η  γη . Δ εν  ε ίνα ι 

τυ χα ία  η  εκδοχή  ότι το  ό νο μ α  Χ ίο ς  ε ίν α ι Φ ο ιν ικ ικ ή ς  κ α τα γω γή ς  κ α ι σ η μ α ίνε ι 

«Μ Α Σ Τ ΙΧ Α ». Η  λέξη  μ α σ τ ίχα  π ρ ο έρ χ ετα ι α πό  τη  λέξη  Μ ά σ τιξ , γ ια τ ί α ν τ ί του  

κεντή μ α τος, το  μ α σ τιχό δενδρ ο  εμ α σ τιγώ νετο  ή από το  ρ ή μ α  μασώ .

Η  μ α σ τίχα  α υτό  το  μ ονα δ ικό  ευ γενές  κ α ι π α νά κ ρ ιβ ο  π ρο ϊόν , που 

π α ρ ά γετα ι α π ο κ λ ε ισ τ ικ ά  στο  νη σ ί, ε ίνα ι ά ρ ρ η κ τα  σ υ νδεδεμ ένο  με τη ν  ισ τορ ία  

τη ς  Χ ίου . Π ό τε  α κ ρ ιβ ώ ς  γεν ικ εύ τη κ ε  η  κ α λ λ ιέρ γε ια  δεν' ε ίν α ι γνω σ τό . Η  

πα ρά δοσ η  ό μ ω ς α να φ έρ ε ι ό τ ι τα  σ χ ίν α  ά ρ χ ισ α ν  ν α  δα κ ρ ύ ζο υ ν  ό τα ν  μ α ρ τύ ρ η σ ε  

ο Ά γιο ς Ισ ίδω ρ ο ς α πό  το υ ς  Ρ ω μ α ίο υ ς  το  253 μ .Χ ., ά ποψ η  που  δεν  ευ σ τα θ ε ί 

κ α θ ώ ς η μ α σ τίχα  προ ϋπ ή ρ χε .

Η  α ρ χα ιό τερη  π λ η ρ ο φ ο ρ ία  γ ια  τη  μ α σ τίχα , ω σ τό σ ο  έρ χ ετα ι από  το ν  ν

Η ρ ό δο το  κ α τά  το ν  π έμ π το  α ιώ ν α  π.Χ .

Α π ό  το  δέκ α το  α ιώ ν α  κ α ι μ ετά  η  Χ ίος γ ίν ε τα ι δ ιά σ η μ η  από  το υ ς  

π ερ ιη γη τές  που  τη ν  επ ισ κ έφ τη κ α ν  γ ια  το  μ ο νο π ώ λ ιο  τη ς  μ ασ τίχα ς. Τ ο  ν η σ ί 

κ υ ρ ιεύ τη κ ε  από  το υ ς  Β ενετσ ιά νο υ ς , Γ ενο υ ά τες  κ α ι το  μ ή λο  τη ς  έρ ιδα ς, δεν  ή τα ν  

άλλο  από τη  μαστίχα .

Σ τη ν  π ερ ίο δο  τη ς  κ υ ρ ια ρ χ ία ς  τω ν  Γ ενο υ α τώ ν  1346-1566  ιδ ρ ύ ετα ι η 

π ερ ίφ η μ η  Μ ά ο να , ένα  ε ίδο ς Μ ε το χ ικ ή ς -Ν α υ λ ω τ ικ ή ς  Μ ο νο π ω λ ια κ ή ς  

Ε π ιχε ίρη σ η ς. Η  ε τα ιρ ία  αυτή  κ ρ ά τη σ ε  τη  Χ ίο  γ ια  λο γα ρ ια σ μ ό  τη ς  Γ ένο υ α ς  

μ έχρ ι το  1566 π α ρ ά  τη ν  εχθ ρ ό τη τα  τω ν  Τ ο ύρ κ ω ν  τω ν  ο π ο ίω ν  ο ι επ ιθ έσ ε ις  ή τα ν  

πά ντοτε  επ ίφ οβες.

Ο ι Μ α ο ν έζο ι ο ρ γά νω σ α ν  το  εμ π ό ρ ιο  τη ς  μ α σ τίχα ς  με σ ύ σ τη μ α  κ α ι 

επ έβ α λα ν  νό μ ο υ ς  με π ο ινές  σ το υ ς κ λέφ τες  τη ς  μ ασ τίχα ς. Κ α νένα ς  δεν 

επ ιτρ επ ό τα ν  ν α  π ο υ λ ά ε ι τη  μ ασ τίχα . Μ όνο  η  Μ ά ο να  η  ό π ο ια  ε ίχε  το  μ ο νο π ώ λ ιο  

ο ρ γα νω μ ένο  άριστα .
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T o 1474 ή  1475 έχο υ μ ε  τη ν  επ ίσ κ εψ η  του  Χ ρ ισ τό φ ο ρ ο υ  Κ ο λ ό μ β ο υ  στη 

Χ ίο , ο ο π ο ίο ς  α σ χο λ ή θ η κ ε  κ α ι με το  εμ π ό ρ ιο  α υτού  το υ  σ π ά ν ιο υ  προ ϊό ντο ς . 

Ε ίν α ι γνω σ τή  ά λλω σ τε  η  α δυ να μ ία  του  Κ ο λ ό μ β ο υ  γ ια  τα  μ πα χα ρ ικά .

Ε π ί το υ ρ κ ο κ ρ α τ ία ς  ο ι  Μ α σ τ ιχο π α ρ α γ ω γ ο ί ε ίχα ν  π ο λ λ ά  π ρονόμ ια . El Χ ίος 

ή τα ν  δ ια ιρεμ ένη  δ ιο ικ η τ ικ ά  σε δύο  μέρη: π ρ ώ τα  σ τα  χ ω ρ ιά  που  π α ρ ή γα γα ν  

μ α σ τίχα  κ α ι σε εκ ε ίνα  που  δεν  π α ρή γα γα ν .

Σ τη ν  κα τα σ τρο φ ή  το υ  1822 ο ι Τ ο ύ ρ κ ο ι σ εβ ά σ τη κ α ν  τα  Μ α σ τιχο χώ ρ ια  

α λλά  ότα ν  ο Κ α ν ά ρ η ς  έκ α ψ ε  τη ν  το ύ ρ κ ικη  ν α υ α ρ χ ίδ α  κ α ι π ο λ λ ο ί Τ ο ύ ρ κ ο ι 

α ξ ιω μ α τικ ο ί σ κ ο τώ θ η κ α ν , τό τε  κ α τέσ τρ εψ α ν  κ α θ ετ ί α ν  κ α ι ε ίχα ν  α ντ ίθ ετες  

δ ιαταγές. Π ρ ο νό μ ια  δό θ η κ α ν  ξα νά  μ ετά  από  μ ια  δεκα ετία .

Η ακμή  τη ς εμ π ο ρ ία ς  τη ς μ α σ τίχα ς  δ ια τη ρ ή θ η κ ε  μ έχρ ι τ ις  α ρ χές  του  

ε ικ οσ τού  α ιώ να . Κ α τά  τη δ ιά ρ κ ε ια  το υ  Π ρ ώ το υ  Π α γκ ό σ μ ιο υ  Π ο λέμ ο υ , η 

μ α σ τίχα  δο κ ίμ α σ ε τη ν  π ρώ τη  σ οβα ρή  κρ ίσ η , η  ο π ο ία  α νά γκ α σ ε  το υ ς 

π α ρ α γω γο ύ ς ν α  α να σ τε ίλ ο υ ν  τη ν  κ α λ λ ιέρ γε ια  τω ν  μ α σ τιχό δενδρ ω ν.

Μ ε τη  λή ξη  το υ  π ο λ έμ ο υ  κ α ι τη ν  α π ο κ α τά σ τα σ η  τη ς  ο μ α λ ό τη τα ς , ο ι 

π α ρ α γω γο ί ά ρ χ ισ α ν  ξ α ν ά  τη ν  κ α λλ ιέργεια , α λλά  το  π ο λ ύ τ ιμ ο  π ρ ο ϊό ν  δεν  ή τα ν  

δυνα τό  ν α  ξα να β ρ ε ί τη ν  π α λ ιά  π ρ ο νο μ ιο ύ χα  θέση  του . Τ ο  εμ π ό ρ ιο  δεν  

μ π ο ρ ο ύσ ε ν α  α π ο ρ ρ ο φ ή σ ε ι ο λό κ λ η ρ η  τη ν  πα ρ α γω γή  κ α ι η Π ο λ ιτε ία  

εκ δη λ ώ νο ντα ς  γ ια  π ρώ τη  φ ο ρ ά  επ ίσ η μ α  το  ενδ ια φ έρ ο ν  γ ια  τη  μ α σ τίχα  

δη μ ο σ ιεύ ε ι το  Ν ό μ ο  4381 . Σ ύ μ φ ω να  με α υτόν  τον  Ν ό μ ο  το  κ έντη μ α  του  

μ ασ τιχό δενδρ ο υ  π ερ ιο ρ ιζό τα ν  σε τρ ε ις  μ ή νες (15 Ιο υ λ ίο υ -15 Ο κ τω β ρ ίο υ ), η δε 

φ ύτευσ η  νέω ν  δ ένδρ ω ν  γ ινό τα ν  μόνο κ α τό π ιν  ε ιδ ικ ή ς  ά δε ια ς  του  Ν ο μ ά ρ χη , 

ώ σ τε ν α  υ π ά ρ χε ι ισ ο ρ ρ ο π ία  μ ετα ξύ  π ρ ο σ φ ο ρ ά ς κ α ι ζή τη σ η ς. Ό μ ω ς  κ α ι μ ετά  

τη ν  εφ α ρμ ογή  το υ  π α ρ α π ά νω  νό μ ο υ  η κ α τά σ τα σ η  δεν  β ελτιώ θη κ ε. Ο ι τ ιμ ές  

δ ια τη ρ ή θ η κ α ν  σε επ ίπ εδ α  α σ ύ μ φ ο ρ α  γ ια  το υ ς π α ρ α γω γ ο ύ ς  κ α θ ώ ς το  εμ π ό ρ ιο  

ή τα ν  σ υ γκ εντρ ω μ ένο  σε λ ιγο σ το ύ ς  εμ π ό ρ ο υ ς  που  εκ μ ετα λ λ εύ ο ντα ν  στο έπ α κ ρ ο  

τη ν  κ α τά σ τα σ η . ΕΙ α π ό γνω σ η  τω ν  π α ρ α γω γώ ν  το υ ς  ώ θ η σ ε  ν α  θέλουν  ν α  

ενδ ια φ ερ θ ο ύ ν  ο ι ίδ ιο ι π λ έο ν  γ ια  τη ν  τύχη  το υ  π ρ ο ϊό ντο ς  τους.

Τ η ν  π ερ ίο δο  1930-1936  π ρ α γμ α το π ο ιο ύ ν τα ι α λ λ επ ά λ λ η λ ες  σ υ σ κ έψ εις  κ α ι 

ο γκ ώ δε ις  σ υ γκ εντρ ώ σ εις  τω ν  Μ α σ τιχο π α ρ α γ ω γώ ν  με επ ιδ ίω ξη  τη  λύσ η  του
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π ρ ο β λή μ α το ς  το υ ς  δ ια  τη ς  σ υ νετα ιρ ισ τ ικ ή ς  οδού. Σ τα  1938 μ ετά  από 

π ο λ ύ χρ ο νο υ ς  α γώ νες  ο γ ια τρ ό ς  Γ εώ ρ γ ιο ς  Σ τα γκ ο ύ λ η ς  ιδ ρ ύ ε ι τη ν  Έ νω σ η  

Μ α σ τιχο π α ρ α γω γώ ν  κ α ι σε επ ο χές  δύ σ κ ο λ ες  γ ια  τη  δ η μ ο κ ρ α τία  κ α ι το υ ς 

Σ υ νετα ιρ ισ μ ο ύ ς  κ α τα φ έρ νε ι ν α  εκ δο θ ε ί ο α ντα γ ω ν ισ τ ικ ό ς  ν ό μ ο ς  1390 /1938  που 

δ ίνε ι τη ν  α π ο κ λ ε ισ τ ικ ό τη τα  τη ς  εμ π ο ρ ία ς  τη ς  μ α σ τίχα ς  σ το ν  Σ υ νετα ιρ ισ μ ό  τω ν  

π α ρ α γω γώ ν  της. Η  Έ ν ω σ η  Μ α σ τιχο π α ρ α γ ω γώ ν  ε ίν α ι σ π ά ν ια  περ ίπτω σ η  

α να γκ α σ τικ ο ύ  σ υ νετα ιρ ισ μ ο ύ .

Η  ίδρυσ η  τη ς  Έ ν ω σ η ς  α π ο τέλ εσ ε  το ν  π ιο  σ η μ α ντ ικ ό  π α ρ ά γ ο ν τα  στην 

α νά π τυξη  τη ς Χ ιώ τικ η ς  Μ α σ τίχα ς  κ α ι ω ς τ ις  μ έρες μ α ς β ο η θ ά  σ τη ν  δ ια τή ρ η σ η  

κ α ι εξέλ ιξη  της.

Β. ΤΑ ΜΑΣΤΙΧΟΧΩΡΙΑ

Τ α  Μ α σ τιχο χώ ρ ια  εν το π ίζο ντα ι μόνο στο  ν η σ ί τη ς  Χ ίο υ  κ α ι ε ιδ ικ ό τερ α  

στο νό τιο  τμ ή μ α  του.

Τ ο μ α σ τιχό δενδρ ο  ευ δ ο κ ιμ ε ί κ α ι στο  υ π ό λ ο ιπ ο  ν η σ ί, α λ λ ά  δεν  μ π ο ρ εί ν α  

δ ώ σ ει πα ρ α γω γή  μ ασ τίχα ς. Ε π ίσ η ς  σα ν  α υ το φ υές  ευ δ ο κ ιμ ε ί κ α ι α να π τύ σ σ ετα ι 

κ α ι σε ά λλες π ερ ιο χές τη ς  γη ς  όπω ς στη  Μ ικ ρ ά  Α σ ία , τη ν  Κ ύπρο  κ α ι αλλού.

Π ρ ώ τα  ο ι Τ ο ύ ρ κ ο ι μ ετέφ ερ α ν  π ο λ λ α π λ α σ ια σ τικ ό  υ λ ικ ό  α πό  τη  Χ ίο  κ α ι 

εγκ α τέσ τη σ α ν  σ χ ινο φ υ τε ίες  σ τα  π α ρ ά λ ια  τη ς Μ ικ ρ ά ς  Α σ ία ς. Τ α  δ έντρ α  

α να π τύ χθ η κ α ν  μεν κ α νο ν ικ ά  α λ λ ά  δεν  μ π όρεσ α ν  ν α  δώ σ ο υ ν  μ ασ τίχα . Ε π ίσ η ς  

Α μ ερ ικ ά νο ι επ ισ τή μ ο νες  α φ ού  π ρ ο η γ ο υ μ ένω ς μ ελ έτη σ α ν  τ ις  εδα φ ο κ λ ιμ α τ ικ ές  

σ υ νθ ή κ ες  τη ς  Χ ίου  κ α ι το  μ ικ ρ ο κ λ ίμ α  τω ν  Μ α σ τιχο χω ρ ίω ν , π ή ρ α ν  μ ο σ χεύ μ α τα  

κ α ι τα  εγκ α τέσ τη σ α ν  σ τη ν  Α μ ερ ικ ή  σε π α ρ α π λ ή σ ιο  ο ικ ο λ ο γ ικ ό  π ερ ιβ ά λ λ ο ν  

χω ρ ίς  ό μ ω ς ο ικ ο νο μ ικ ό  α ποτέλεσ μ α . Π ρ ο σ π ά θ ε ιες  έκ α να ν  επ ίσ η ς  Ισ ρ α η λ ινο ί 

με α ρ νη τικ ά  α π ο τελ έσ μ α τα . Μ ό νο  σ τη ν  περ ιοχή  τω ν  μ α σ τιχο χω ρ ίω ν  η  μ α σ τίχα  

σ τερ εο π ο ιε ίτα ι (πήζει).

Ε π ισ τη μ ο ν ικ ά  α υτό  εξ η γε ίτα ι λόγιο τω ν  υ π ο θ α λ ά σ σ ιω ν  η φ α ισ τε ίω ν , του  

μ ικροκλ ίμ α τος τω ν  Ν ο τ ιο χώ ρ ω ν  κ α ι τη ς  π ο ιό τη τα ς  το υ  εδά φ ους. Ο  ή π ιο ς 

χε ιμ ώ να ς, ο ι μ έτρ ιες  θ ερ μ ο κ ρ α σ ίες , τα  σ τρ α γγερ ά  κ α ι α σ β εσ το λ ιθ ικ ά  εδά φ η
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(από  20%  ω ς 50 %  α σ β εσ τό λ ιθ ο ς) χω ρ ίς  ιδ ια ίτερ η  υ γ ρ α σ ία  ε ίν α ι ο ι β α σ ικ ο ί 

π α ρ ά γο ντες  που  β ο η θ ο ύν  το  μ α σ τιχό δενδρ ο  ν α  δ ια τη ρ ε ίτα ι κ α ι ν α  ευ δο κ ιμ ε ί 

μόνο στο  νό τ ιο  τμ ή μ α  το υ  ν ο μ ο ύ  Χ ίου , που  ε ίν α ι κ υ ρ ίω ς πεδ ινό .

Ο ι ά νθ ρ ω π ο ι π ισ τεύ ο υ ν  ό τ ι το  «θα ύμ α »  σ υνέβη  ό τα ν  το  σ ώ μ α  το υ  Α γίου  

Ισ ιδώ ρου , ο ο π ο ίο ς  μ α ρ τύ ρ η σ ε  από  το υ ς  Ρ ω μ α ίο υ ς  σ ύ ρ θ η κ ε  κ ά τω  α πό  το  σχίνο  

κ α ι γ ια  το  α ίμ α  του , ο Θ εό ς  ευ λ ό γη σ ε  το ν  σ χ ίνο  κ α ι ά ρ χ ισ ε  ν α  δ α κ ρ ύ ζε ι κ α θώ ς 

ε ίδε  τα  δ ά κ ρ υ α  του  Α γίο υ  Ισ ιδώ ρου . Τ α  δ ά κ ρ υ α  ε ίχα ν  μ ια  θ α υ μ ά σ ια  μ υ ρ ω δ ιά  

κ α ι ή τα ν  κ ρ υ σ τά λ λ ινα  εντελ ώ ς  δ ιάφ ανα . Έ λ εγ α ν  λο ιπ ό ν  τό τε  ο ι ά νθρ ω π ο ι, π ώ ς 

ν α  το  ο νο μ ά σ ο υ μ ε  ά ρ α γε  δ ιό τι ε ίχα μ ε  τη ν  τύ χη  ν α  το  α να κ α λ ύ ψ ο υ μ ε , εμ ά ς 

τύχη , μας τύχη , μαστίχη .

η  ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Ο ι κ υρ ιότερες κ α τη γο ρ ίες  (μ ο ρφ ές) τη ς  φ υσ ικ ή ς  μ α σ τίχα ς  ε ίν α ι η εξής:

1. Η  «π ίττα»  που  δ η μ ιο υ ρ γε ίτα ι ό τα ν  π έσ ο υ ν  π ο λ λ ές  σ τα γό νες  μ α σ τίχα ς  η  μ ία  

π ά νω  σ την  άλλη.

2. Η  «χονδρή»  η  ο π ο ία  ε ίν α ι σ τερ εο π ο ιη μ ένο ι κ ό κ κ ο ι μ εγά λ ο υ  σ χετικ ά  

μεγέθους.

3. Η  «ψ ιλή» η ο π ο ία  ε ίν α ι σ τερ εο π ο ιη μ ένο ι κ ό κ κ ο ι μ ικρού  μ εγέθους.

4. Η  «ψ ιλή  ν ο ύ μ ερ ο  5» η ο π ο ία  έχ ε ι τη ν  μορφ ή  μ ικ ρ ώ ν  κόκ κ ω ν, ε ίνα ι 

υ π ο π ρ ο ϊό ν  τη ς  α ρ χ ικ ή ς  επ εξερ γα σ ία ς  τη ς μ α σ τίχα ς  κ α ι π α ρ ο μ ο ιά ζε ι με 

σκόνη.

Η  χρή σ η  τη ς  μ πορεί ν α  ε ίν α ι ευ ρ ε ία  σ την  ο ικ ια κ ή  ζαχαροπλαστική) κ α ι 

μόλις τώ ρ α  έχο υ ν  α ρ χ ίσ ε ι σ κ έψ εις  σ τη ν  Έ νω σ η  Μ α σ τιχο π α ρ α γ ω γ ώ ν  Χ ίου  γ ια  

εμπορ ική  α ξ ιο π ο ίη σ η  τους.

Η  «ψ ιλή»  μ α σ τίχα  ε ίν α ι π ερ ίπ ο υ  το  5 5%  τη ς  σ υ νο λ ικ ή ς  ετή σ ια ς  

π α ρ α γω γή ς κ α ι ε ίν α ι η κ α τη γο ρ ία  μ α σ τίχα ς που  έχε ι τη ν  μ εγα λ ύτερη  ζή τη σ η  

σ τη ν  αγορά.
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Δ. ΧΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Η Μαστίχα στην Οδοντιατρική

Η  σχέση  τη ς  μ α σ τίχα ς  με τη ν  ο δο ντια τρ ικ ή  ξ εκ ιν ά ε ι από  το  γεγ ο νό ς  ό τ ι η 

μ α σ τίχα  α π α ιτε ί μ άσ ησ η . Η  λ ε ιτο υ ρ γ ία  τη ς  μ ά σ ησ ης, π ρ ο σ φ έρ ε ι σ τον  ά νθρ ω π ο  

μ ια  μ εγάλη  ευχα ρ ίσ τη σ η . Η  ο δο ντια τρ ικ ή  δ ιά σ τα σ η  τη ς  ευ χα ρ ίσ τη σ η ς  που  

α π ο ρ ρ έε ι από  τη μ ά σ η σ η  τη ς  μ α σ τίχα ς, έ χε ι σ χέση  με τη ν  εφ ύ γρ α νσ η  του  

στόμ α τος, λόγω  το υ  π α ρ α γό μ ενο υ  σ ά λ ιου , το ν  κ α θ α ρ ισ μ ό  τη ς  σ το μ α τ ικ ή ς  

κ ο ιλό τη τα ς  κ α ι τω ν  δο ντιώ ν  κ α ι με το ν  α ρ ω μ α τισ μ ό  το υ  σ τόμα τος.

Η  χρή σ η  τη ς μ α σ τίχα ς  σ την  ο δο ντια τρ ικ ή  έχε ι ξ εκ ιν ή σ ε ι από  πολύ  πα λιά . 

Ή δ η  από  το ν  16 α ιώ να  η μ α σ τίχα  κα ι το  μ α σ τιχέλα ιο  α να φ έρ ο ν τα ι σε δ ιά φ ο ρ α  

ια τρ ικ ά  βιβλία . Ε ίν α ι εξα ιρ ετικ ή  γ ια  τη ν  δ ια τή ρ η σ η  τω ν  δο ντιώ ν , γ ια  το  

δυ νά μ ω μ α  τω ν  ο ύλω ν , γ ια  τη ν  α ντ ισ η ψ ία  το υ  σ τό μ α το ς  κ α ι ό τ ι όλες ο ι 

ο δο ντό κ ρ εμ ες  π ρ έπ ε ι ν α  γ ίνο υ ν  σα ν  βάση  τη  μ ασ τίχα .

Σ ή μ ερ α  σ την  ο δο ντια τρ ικ ή  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι η  ο δ ο ν τό κ ρ εμ α  M astic  den t 

που  π α ρ α σ κ ευ ά ζετα ι από  τη  μ α σ τίχα  Χ ίου .

Η Μαστίχα στην Ιατρική και την Φαρμακολογία

Σ ε α ντ ίθ εσ η  με τη ν  ο δο ντια τρ ικ ή  πού  έχο υ ν  γ ίν ε ι σ υ σ τη μ α τικ ές  μ ελέτες  

κ α ι έχε ι α π ο δ ε ιχ θ ε ί η ευ ερ γετικ ή  δρά ση  τη ς  μ α σ τίχα ς, σ τη ν  Ια τρ ικ ή  κ α ι τη ν  

Φ α ρ μ α κ ο λ ο γ ία  υ π ά ρ χο υ ν  μ όνο  εκ τετα μ ένες  α να φ ο ρές, από  α ρ χα ίο υ ς  

σ υγγρ α φ είς , σ ε  λα ϊκ ές  σ υ ντα γές  κ α ι σε ν εώ τερ ες  α λ λ ά  μη σ υ σ τη μ α τικ ές  

μελέτες. Έ τ σ ι  σε α υτούς το υ ς  το μ ε ίς  μ π ο ρ ο ύμ ε ν α  μ ιλ ά μ ε  μ όνο  γ ια  π ιθ α νές  

δυνα τό τη τες  τη ς  μ α σ τίχα ς  κ α ι ό χ ι γ ια  χρή σ εις .

Σ ε  χε ιρ ο υ ρ γ ικ ές  κ λ ιν ικ ές  ε ίν α ι σε χρή σ η  το  « M A S T IS O L »  πο υ  ε ίν α ι 

δ ιά λ υ μ α  σ κ ό νη ς μ α σ τίχα ς  σ ε  βενζόλη  κ α ι το  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ ν  γ ια  επ ικ ό λ λ η σ η  

ά σ η π το υ  επ ιδέσ μ ο υ  π ά νω  σ ε  εγχε ιρ η τ ικ ά  τρ α ύ μ α τα  επ α λ ε ίφ ο ντα ς  τη ν
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π ερ ιφ έρ ε ια  το υ ς  με αυτό  κ α ι επ ικ ο λ λ ώ ντα ς  έπ ε ιτα  το ν  ά σ η π το  επ ίδ εσ μ ο  α ντ ί 

το υ  λευ κ ο π λά σ τη  επειδή  κ ο λ λ ά ε ι ευ κ ο λ ό τερ α  κ α ι δεν  ερ εθ ίζε ι το  δέρμα .

Τ ο φ ά ρμ α κο  « M A S T IS O L »  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι κ α ι σ τη ν  ο ρ θο π εδ ικ ή  γ ια  τη ν  

χρή σ η  α ντ ί γύ ψ ο υ  σ τα  ελ α φ ρ ά  τρ α ύ μ α τα . Ε π ίσ η ς  χρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι γ ια  την 

κ α τα σ κ ευ ή  χε ιρ ο υ ρ γ ικ ώ ν  ρ α μ μ ά τω ν  γ ια  το  ρ ά ψ ιμ ό  εσ ω τερ ικ ώ ν  ο ρ γά νω ν , τα  

ο π ο ία  α π ο ρ ρ ο φ ο ύ ντα ι από  το ν  ο ρ γα νισ μ ό .

Η  ΜΑΣΤΙΧΑ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΙ ΣΤΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ

Η  μ α σ τίχα  σε α υ το ύ ς  το υ ς  το μ ε ίς  έχε ι π ο λ λ ές  εφ α ρ μ ο γ ές  κ α ι με 

μ εγα λύτερη  έρ ευ να  κ α ι ο ικ ο νο μ ικ ή  εν ίσ χυ σ η  έχε ι δ υ να τό τη τα  ν α  

χρ η σ ιμ ο π ο ιη θ ε ί α κόμη  π ερ ισ σ ό τερ ο . Χ ρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι κ υ ρ ίω ς  σ τα  εξής:

1. Σ τη ν  π α ρ α σ κ ευή  θ υ μ ιά μ α το ς  το  γν ω σ τό  « Μ ο σ χο λ ίβ α νο  Χ ίου» . Η  'Ε νω σ η  

Μ α σ τιχο π α ρ α γ ω γώ ν  επ εξερ γά ζετα ι τα  κ α τά λ ο ιπ α  α πό  τη ν  α π ό σ τα ξη  τη ς  

μ α σ τίχα ς κ α ι τα  μ α υ ρ ο μ ά σ τιχα  κ α ι π α ρ α σ κ ευ ά ζε ι ένα  θ υ μ ία μ α  ά ρ ισ τη ς 

π ο ιό τη τα ς, το  ο πο ίο  κ α τά  τη ν  κ α ύσ η  του  πά νω  σε μ ικ ρ ά  κ α ρ β ο υ ν ά κ ια  γ ια  

σ κ ο π ο ύς τη ς  Ε λ λ η ν ικ ή ς  Ο ρ θ ό δο ξη ς  Ε κ κ λ η σ ία ς , α ν α δ ίδ ε ι α ρ ω μ α τικ ο ύ ς  

α τμ ο ύ ς κ α τά  πολύ  α νώ τερ ο υ ς από  τα  γ ν ω σ τά  θ υμ ιά μ α τα . Τ ο θ υ μ ία μ α  

χρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι επ ίσ η ς  από  το υ ς  Μ ω α μ εθ α ν ικ ο ύ ς  λ α ο ύ ς  τη ς  Μ. Α σ ία ς 

Α ρ α β ία ς  κα ι Α φ ρ ικ ή ς .

2. Η  Ε υρ ώ π η  ε ισ ά γ ε ι μ εγά λ ες  π ο σ ό τη τες  μ α σ τίχα ς  κ α ι υ π ο π ρ ο ϊό ντω ν  τη ς  

α π ό σ τα ξη ς τη ς  γ ια  β ιο μ η χα ν ικ ο ύ ς  σκοπούς. Χ ρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι γ ια  τη ν  

π α ρ α γω γή  υ ψ η λ ή ς  π ο ιό τη τα ς  β ερ ν ικ ιώ ν  κ α ι ε ιδ ικ ά  γ ια  β ερ ν ίκ ια  που  

π ρ ο ο ρ ίζο ντα ι γ ια  τη ν  βαφ ή  α ερο π λ ά νω ν . Ε π ίσ η ς  κ α ι γ ια  τη ν  π α ρ α σ κ ευή  

β ερ ν ικ ιώ ν  μ ο υ σ ικ ώ ν  ο ρ γά νω ν  κ α ι επ ίπ λω ν  . Σ τη  να υ π η γ ικ ή  

χρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι γ ια  τη ν  π α ρ α σ κ ευ ή  χρ ω μ ά τω ν  α ντο χή ς  με τα  οπ ο ία  

β ά φ ο ντα ι τα  ύ φ α λ α  τω ν  πλο ίω ν .

3. Σ τη  β ιο μ η χα ν ία  τσ ίχλα ς.

4. Ε ίν α ι ο κ α λ ύ τερ ο ς  σ τα θ ερ ο π ο ιη τή ς  χρ ω μ ά τω ν  σ τη ν  υ φ α ν το υ ρ γ ία  κα ι 

βα μ βα κουργία .

136



5. Σ τη ν  Α μ ερ ική , τη  Γ α λ λ ία  κ α ι σε ά λλες  Ε υ ρ ω π α ϊκ ές  χώ ρ ες, η  μ α σ τίχα  

χρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι στη  ζω γρ α φ ικ ή , με δ ιπλή  εφ α ρ μ ο γή  α φ ενό ς γ ια  τη ν  

π α ρ α σ κ ευή  τη ς  α π α ρ α ίτη τη ς  π ά σ τα ς  γ ια  τη ν  επ ίστρ ιοση  τη ς  β ά σ η ς τω ν  

ζω γρ α φ ικ ώ ν  π ινά κ ω ν  κ α ι α φ ετέρ ο υ  γ ια  τη ν  π α ρ α σ κ ευ ή  β ερ ν ικ ιώ ν  

π ο λ υ τελ ε ία ς  γ ια  τη ν  βαφ ή  το υ ς  .

6. Σ τα  α π ο τυ π ώ μ α τα  κά θε ε ίδο υ ς  π .χ. γ ια  οδο ντο σ το ιχ ίες .

7. Σ τη ν  πα ρ α γω γή  « Ισ π α ν ικ ο ύ  πή ρου»  (β ο υ λ ο κ έρ ι) κ α ι γ ια  το  κ ο λ λ ά ρ ισ μ α  

τω ν  υ φ α σ μ ά τω ν  κ α ι ε ιδ ικ ά  τω ν  μ ετα ξω τώ ν.

8. Σ τη ν  π α ρα γω γή  υ ψ η λ ή ς  π ο ιό τη τα ς  κ ό λλ α ς κ α ι κ ο λ λ ο ειδώ ν  ο υ σ ιώ ν  κ α θ ώ ς 

κ α ι σαν μ ονω τική  κ α ι σ τεγα νω τικ ή  πρώ τη  ύλη.

9. Α πό  τα  π α ρ ά γ ω γ α  τη ς  μ α σ τίχα ς, το  μ α σ τιχέλα ιο  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι σ τη ν  

α ρ ω μ α το π ο ιία  (α ρ ώ μ α τα  κρέμ ες, β ερ ν ίκ ια  ν υ χ ιώ ν ) κ α ι σ τη ν  π α ρ α σ κ ευή  

εντο μ ο κ τό νω ν  ενώ  το  κ ο λ ο φ ώ νιο  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι σ τη ν  π α ρ α γω γή  

σ υ νθετ ικ ο ύ  κ α ο υ τσ ο ύ κ , ελα σ τικ ώ ν , π λ α σ τικ ώ ν , τεχ νη τώ ν  δερ μ ά τω ν , 

λ ινέλα ιο , σ ά π ω νο ς κ α ι σα ν  σ υ λ λ ιπ ά σ μ α τα  σ τη ν  επ ικ α σ σ ιτέρ ω σ η  κ α ι 

σ υ γκ ό λλη σ η  τω ν  μ ετά λλω ν.

10. Σ ε  όλη  τη ν  Ε υρ ώ π η  κ α ι ιδ ια ίτερ α  στη  Ρ ω σ ία  η  μ α σ τίχα  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι 

γ ια  τη ν  π α ρ α σ κ ευή  το υ  α π α ρα ίτη το υ  υ λ ικ ο ύ  γ ια  τ ις  α να π α λ α ιώ σ ε ις  

ε ικ ό νω ν, επ ιτυ χ ιώ ν  π α ρ α σ τά σ εω ν  κ .λ .π . τόσ ο  σ α ν  σ υ νο δευ τ ικ ό  υ λ ικ ό  

επ ιφ α νειώ ν , όσο  κ α ι σ α ν  υ λ ικ ό  σ υ ντή ρ η σ η ς  κ α ι σ τ ιλπ νό τη τα ς.

Η ΜΑΣΤΙΧΑ ΣΤΗ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ΜΑΓΕΙΡΙΚΗ

Η χρή σ η  τη ς μ α σ τίχα ς  α να φ έρ ετα ι σε π ο λ λές  σ υ ντα γές  ζα χα ρ ο π λ α σ τικ ή ς

κ α ι μ αγειρ ική ς. Ιδ ια ίτερ η ς  σ η μ α σ ία ς  ό μ ω ς ε ίνα ι ο ι εξή ς  χ ρ ή σ ε ις  της:

1. Σ το  γλ υ κ ό  μ α σ τίχα  το  ο πο ίο  σ ερ β ίρ ετα ι μ έσ α  σε π ο τή ρ ι ν ερ ό  κ α ι λ έγετα ι 

«υποβρύχιο» .

2. Σ τα  γ ν ω σ τά  κ α ι δ ια δεδο μ ένα  σε ό λο υ ς  το υ ς Α ν α το λ ίτες  λ ο υ κ ο ύ μ ια , τα  

λ εγά μ ενα  « Σ α κ ίζ  Λ ο υκούμ ι»  κ α ι « Ρ α κ ά τ Λ ουκούμ ι» .
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3. Σ τη ν  Α μ ερ ικ ή  γ ίν ε τα ι μ εγάλη  χρή σ η  τη ς  μ α σ τίχα ς  γ ια  το  λ ο υ σ τρ ά ρ ισ μ α  

(γυ ά λ ισ μ α  με σ ο κ ο λ ά τα ) όλω ν  σ χεδό ν  τω ν  «φ οντάν» .

4. Σ τη ν  Ε λ λ ά δ α  όσο  κ α ι στο  εξω τερ ικ ό  χρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι ευ ρ έω ς σαν 

μ παχαρικό . Σ τη ν  α γο ρ ά  τη ς  Κ ύ π ρ ο υ , τη ς Σ α ο υ δ ικ ή ς  Α ρ α β ία ς  κ α ι όλω ν 

γεν ικ ά  τω ν  Α ρ α β ικ ώ ν  κ ρ α τώ ν  ε ίν α ι το  π ιο  α π α ρ α ίτη το  κ α ι το  π ιο  

α ρ ισ το κ ρ α τικ ό  μ π α χα ρ ικ ό  που  χρ η σ ιμ ο π ο ιε ίτα ι. Ε ίν α ι μ εγά λο  π ρ ά γ μ α  γ ια  

το υ ς Ά ρ α β ες  το  φ α γη τό  το υς, το  γλ υ κ ό  τους, ω ς κ α ι το  γ ά λ α  το υ ς  ν α  ε ίνα ι 

α ρ ιομ ατισμ ένο  με μ ασ τίχα . Σ τη ν  Κ ύ π ρ ο  α ρ ω μ α τίζο υ ν  α κ ό μ α  κ α ι το  ψ ω μ ί 

ενώ  στο  Λ ίβ α νο  κ α ι στη  Σ υ ρ ία  φ τιά χνο υ ν  ένα  ε ίδο ς  π α ρ α δ ο σ ια κ ο ύ  τυρ ιού  

με ά ρ ω μ α  κ α ι γεύ σ η  μασ τίχα ς.

Η ΜΑΣΤΙΧΑ ΣΤΗΝ ΠΟΤΟΠΟΙΙΑ

Η  χρή σ η  τη ς  μ α σ τίχα ς σ τη ν  π ο το π ο ιία  ε ίν α ι γνω σ τή  από  το υ ς  Ρ ω μ α ϊκ ο ύ ς

χρόνους.

Τ α  κ υ ρ ιό τερ α  π ο τά  τα  ο π ο ία  π α ρ ά γ ο ν τα ι ή  σ τη ν  π α ρ α σ κ ευ ή  τω ν  οπο ίώ ν

έχε ι κ ά π ο ια  χρή σ η  η  μ α σ τίχα  είναι:

1. Τ ο  π ο τό  « Μ α σ τίχα  Χ ίου»  που  ε ίν α ι ο ινο π νευ μ α τώ δ ες  κ α ι π ρ ο έρ χ ετα ι από 

τη ν  α π όσ τα ξη  κ α θ α ρ ο ύ  ο ινο π νεύ μ α το ς  α να μ εμ ε ιγ μ ένο υ  με ν ερ ό  κ α ι 

μαστίχα .

2. Τ ο  ποτό  « Μ α σ τίχα  Π α τρ ώ ν  κ α ι Κ α λα μ ώ ν»  το  ο π ο ίο  π α ρ α σ κ ευ ά ζετα ι όπ ω ς 

κ α ι η « Μ α σ τίχα  Χ ίο υ »  α λ λ ά  μ ε π ρ ο σ θ ή κ η  ζά χα ρ η ς  ο π ό τε  γ ίν ε τα ι η δύ π ο το  

λ ικέρ.

3. Τ ο  εθν ικ ό  ο ινο π νευ μ α τώ δ ες  π ο τό  το υ  Ιρ ά κ  το  γν ω σ τό  «Α ρά κ» , το  ο πο ίο  

α ρ ω μ α τίζε ι με 8%  μαστίχα .

4. Τ ο  ποτό  « Σ ούμ α »  κ α ι το  «μ ετά ψ ημ α » . Ό τα ν  π α ρ α σ κ ευ ά ζετα ι ούζο  

(σ ούμ α ) ή  δ ιπ λή ς  α π ο σ τά ξεω ς (μ ετά ψ η μ α ) από  σ ύ κ α  κ α ι σ τα φ ύ λ ια  γ ια  ν α  

α π α λ ε ίψ ε ι η  τρ α χ ε ία  οσμ ή  του , γ ια  ν α  γ ίν ε ι  π ιο  γ λ υ κ ό π ιο το  κ α ι ν α  

α ρ ω μ α τισ τε ί π ρ ο σ θ έτο υ ν  0 ,5 -1 ,5 %  μαστίχα .
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Ε. ΠΡΟΤEIN OMENΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ

ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ

Αναδιοργάνωση της Διεύθυνσης των πωλήσεων. Η δ ιεύ θ υ νσ η  τω ν  

π ω λ ή σ εω ν  ε ίν α ι α νελ λ ιπ ώ ς ο ρ γα νω μ ένη  κ α ι π ρ ο π ά ντω ν  έχε ι έλλειψ η  

α νθρ ώ π ινο υ  δυνα μ ικού . Π ισ τεύ ετα ι ό τ ι η α να δ ιο ρ γά νω σ η  τη ς  κ α τά  π ρ ο ϊό ν  η 

αγορά , η  κ α τά λλ η λη  σ τελέχω σ η  τη ς  κ α ι η λ ε ιτο υ ρ γ ία  τη ς  σ ύ μ φ ω να  με 

επ ισ τη μ ο ν ικ ά  δεδ ο μ ένα  (κ α τά ρ τισ η  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ο ύ  π ω λ ή σ εω ν , 

π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η  α γο ρ ά ς, M ark e tin g , τ ιμ ο λο γ ια κ ή  π ο λ ιτ ικ ή , ο ρ γά νω σ η  δ ικτύω ν, 

δ ια φ η μ ισ τ ικ ά  π ρ ο γρ ά μ μ α τα ) α π ο τελ ε ί τη ν  πρώ τη  κ α ι κ ύ ρ ια  π α ρ έμ β α σ η  τη ς 

δ ιο ίκ η σ η ς τη ς  Ε .Μ .Χ . Α π ό  α υ τή ν  εξ α ρ τά τα ι σ την  κ υ ρ ιο λ εξ ία  η επ ιτυ χ ία  όλω ν 

τω ν  ά λλω ν  ενερ γε ιώ ν  που  α κολουθούν.

1. Η βελτίωση των δικτύων πωλήσεων τό σ ο  σ τη ν  εσ ω τερ ικ ή  όσ ο  κ α ι στη  

εξω τερ ικ ή  αγορά . Ό π ω ς  έχε ι ή δη  σ η μ ε ιω θ ε ί το  εσ ω τερ ικ ό  δ ίκτυο  ε ίν α ι 

α νεπ α ρ κ ώ ς α νεπ τυ γμ ένο  κ α ι μ ονοπω λείτα ι. Ε π ιβ ά λ λ ετα ι λο ιπ ό ν  η 

δη μ ιο υ ρ γ ία  π ερ ιφ ερ ε ια κ ώ ν  δ ικ τύ ω ν  γ ια  τη ν  π ρ ο ώ θ η σ η  τη ς  φ υσ ικ ή ς  

μ α σ τίχα ς σε όλες τ ις  π ερ ιφ έρ ε ιες  τη ς  χώ ρας. Η  εξω τερ ικ ή  α γο ρ ά  με 

δεδομ ένη  τη ν  κ υ ρ ια ρ χ ία  δύο χω ρ ώ ν , τη ς Γ α λ λ ία ς  κα ι τη ς  Σ α ο υ δ ικ ή ς  

Α ρ α β ία ς  α π α ιτε ί ιδ ια ίτερ η  προσ οχή  κ α ι φ ροντίδα . Η  σ τα δ ια κ ή  α νά πτυξη  

ν έω ν  α γο ρ ώ ν  (π.χ. Σ ιγκ α π ο ύ ρ η ) δεν  π ρ έπ ε ι ν α  ο δ η γ ή σ ε ι στη  μ είω σ η  του  

ενδ ια φ έρ ο ντο ς  γ ια  τ ις  δύο  μ εγά λ ες  κ α ι σ τα θ ερ ές  α γο ρ ές  τη ς  Ε .Μ .Χ , ο ύ τε  η 

δ ια π ίσ τω σ η  ό τι ο ι χώ ρ ες  α υ τές  επ α νεξά γο υ ν  μ α σ τίχα  σε γ ε ιτο ν ικ ές  χώ ρ ες  

π ρ έπ ε ι ν α  ο δ η γή σ ε ι σε β εβ ια σ μ ένες  κ α ι λ α νθ α σ μ ένες  κ ινή σ εις . Ε φ ό σ ο ν  η 

Ε .Μ .Χ  δεν  μ π ο ρ εί ν α  επ ιβ λ η θ ε ί με τη ν  τ ιμ ο λ ο γ ια κ ή  πο λ ιτ ικ ή  τη ς  στις  

α γορές τω ν  χω ρ ώ ν  πο υ  π ρ ο μ η θ εύ ο ντα ι από Γ α λ λ ία  κ α ι Σ α ο υ δ ικ ή  Α ρ α β ία  

ε ίνα ι π ρ ο τιμ ό τερ ο  ν α  μ ην  επ ιδ ιω χθ ε ί με ά λλο υ ς τρ ό π ο υ ς  η α λλα γή  τη ς  

σ η μ ερ ινή ς  κα τά σ τα σ η ς.

2. Η αναζήτηση μεγάλων πελατών απευθείας από την Ε.Μ.Χ σύικρωνα ηε 

τις γρησεκ της ηαστίγας. Π α ρ ά λ λ η λ α  με τη  δ η μ ιο υ ρ γ ία  κ α ι ο ργά νω σ η
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εμ π ορ ικ ώ ν  δ ικ τύ ω ν  σ τη ν  Ε λ λ ά δ α  κ α ι το  εξω τερ ικ ό , η α να ζή τη σ η  μ εγά λω ν 

π ελα τώ ν  σ ύ μ φ ω ν α  με τ ις  κ λ α δ ικ ές  χρ ή σ ε ις  τη ς  φ υ σ ικ ή ς  μ α σ τίχα ς  ε ίνα ι 

πολ ιτ ική  επ ιβ α λ λό μ ενη  από  π ο λ λ ο ύ ς  π α ρ ά γο ντες  π ο υ  σ χετ ίζο ντα ι τό σ ο  με 

τη  δ ιεύρυνσ η  τη ς  σ χετ ικ ή ς  α υ το νο μ ία ς  τη ς Ε .Μ .Χ  από  δ ίκ τυ α  κ α ι α γο ρ ές 

όσο  με τη ν  α ύ ξη σ η  τω ν  π ω λ ή σ εω ν  κ α ι τη ν  π ο ιο τ ικ ή  β ελτίω σ η  τω ν  

π α ρ εχο μ ένω ν  υ π η ρ εσ ιώ ν  κ α ι π ρ ο ϊό ντω ν  π ρ ο ς  το υ ς  π ελά τες , λόγω  

α μεσ ότη τα ς. Ιδ ια ίτερ α  σ η μ ειώ νο υ μ ε  πω ς β ιο μ η χα ν ικ ο ύ ς  κ λ ά δο υ ς τω ν  

τρ ο φ ίμ ω ν  κ α ι π ο τώ ν  κ α ι λ ιγό τερ ο  τω ν  χη μ ικ ώ ν  κ α ι φ α ρ μ α κ ευ τικ ώ ν  

π ρ ο ϊό ντω ν  ό π ω ς επ ίσ η ς  τα  μ εγά λ α  π ο λ υ κ α τα σ τή μ α τα  κ α ι su p er m arket.

3. Η διαφιίίΐιση και προβολή τιις μάστιγάς. Ιδ ια ίτερη  σ η μ α σ ία  γ ια  τη ν  

μ έχρ ι τώ ρ α  π ο ρ ε ία  τω ν  π ω λ ή σ εω ν  έχε ι το  γ εγ ο νό ς  τη ς  ά γνο ια ς  του  

κ α τα να λ ω τικ ο ύ  κο ινού  γ ια  τη ν  ύ π α ρ ξη  σ τη ν  κ υ ρ ιο λ εξ ία  τη ς  μ α σ τίχα ς  Χ ίου  

κ α ι τω ν  ιδ ια ιτέρ ω ν  π ο ιο τικ ώ ν  χα ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ώ ν  της. Η  κ α τά σ τα σ η  αυτή  

β εβ α ίω ς δεν  μ π ο ρ εί ν α  σ υ νεχ ισ θε ί, αφ ού  σ τα δ ια κ ά  το ρ π ιλ ίζε ι τα  

ο ικ ο νο μ ικ ά  α π ο τελ έσ μ α τα  κ α ι σε τελ ικ ή  α νά λυσ η  τη ν  επ ιβ ίω σ η  κ α ι 

α νά π τυξη  τη ς  Ε .Μ .Χ . Τ ο ν ίζο ντα ς  γ ια  ά λλη  μ ια  φ ο ρά  ό τ ι τα  έξο δα  

δ ια φ ή μ ισ η ς δεν  ε ίν α ι σπ α τά λη  α λ λ ά  επ ένδυ σ η  ε ίν α ι δη λα δή  π α ρ α γω γ ικ ά  

κ α ι ό τ ι το  π ρ ο σ φ ο ρ ό τερ ο  μέσο  γ ι ’ α υτό  το  σ κ ο π ό  ε ίν α ι η τη λ εό ρ α σ η , 

σ η μ ειώ νο υ μ ε  τα  ακόλουθα :

❖  Η  δ ια φ ή μ ισ η  σ χετ ίζετα ι με τη ν  π ο ιό τη τα  το υ  π ρ ο ϊό ντο ς , τη ν  

κ α τά λλη λη  σ υ σ κ ευ α σ ία  κ α ι τυ π ο π ο ίη σ η , α φ ού  ο κ α λ ύ τερ ο ς  

δ ια φ η μ ισ τή ς  ε ίν α ι ο τελ ικ ό ς  δέκ τη ς α υ το ύ (κ α τα να λω τή ς).

❖  Η  δ ια φ ή μ ισ η  δεν εξα ντλ ε ίτα ι με ένα  ή δύο  δ ια φ η μ ισ τ ικ ά  μ η νύ μ α τα  

από  τη ν  τη λ εό ρ α σ η  α λ λ ά  α π α ιτε ί σ υ νεχό μ ενη  κ α ι σ υ ντο ν ισ μ ένη  

π ρ ο σ π ά θ ε ια  με χρή σ η  ό λω ν  τω ν  σ ύ γχρ ο νω ν  μ έσ ω ν  (ρα δ ιόφ ω νο , 

η μ ερ ή σ ιο ς  κ α ι π ερ ιο δ ικ ό ς  τύ π ο ς) κ α ι α ξ ιο π ο ίη σ η  όλω ν  τω ν  

σ ύ γχρ ο νω ν  μ εθ ό δ ω ν  π ρ ο β ο λ ή ς  (εκ θέσ εις , η μ ερ ίδ ες , τα ξ ίδ ια , 

ενη μ έρ ω σ η ) τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι τη ν  α νά π τυξη  δη μ ό σ ιω ν  σ χέσεω ν.

❖  Τ έλος η  δ ια φ ή μ ισ η  α π α ιτε ί π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ό , π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ό  κ α ι 

δρ α σ τη ρ ιο π ο ίη σ η  το υ  τμ ή μ α το ς  π ω λ ή σ εω ν  σε ετή σ ια  βάση.
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4. Η ανάπτυξη της έρευνας για νέα προϊόντα και νέες γρήσεις της

ιιαστίγας. Η  π ο ρ ε ία  τη ς  μ α σ τίχα ς  σ τη ν  α γο ρ ά  ό σ ο ν  α φ ο ρ ά  τη ν  α νά π τυξη  

τω ν  β ιο μ η χα ν ικ ώ ν  χρ ή σ εω ν  τη ς, θ α  εξα ρ τη θ ε ί κ ύ ρ ια  από  τη ν  π ρ ό ο δο  τω ν  

ερ ευ νη τικ ώ ν  ερ γα σ ιώ ν  σ το υ ς κ λά δο υ ς που  αυτή  κ α τα ν α λ ώ ν ετα ι κ α ι τη ν  

Π α νεπ ισ τη μ ια κ ή  έρευνα . Τ ο γεγ ο νό ς  α υτό  δεν  π ρ έπ ε ι ν α  ο δ η γ ή σ ε ι τη ν  

Ε .Μ .Χ  σ την  α δ ρ ά ν ε ια  κ α ι το ν  εφ η σ υ χα σ μ ό . Η  α νά π τυξη  τη ς 

ενδο ερ γο σ τ ια κ ή ς έρ ευ να ς τη ς  Ε .Μ .Χ  ε ίν α ι α π α ρ α ίτη το  σ το ιχε ίο  κ α τά κ τη σ η  

τη ς  α γορά ς αφ ού  ε ίνα ι αυτή  που  κ α θ ο ρ ίζε ι τον  ρυ θμ ό  π ρ ο ό δ ο υ  τω ν  ν έω ν  

κ α ι κ α ινο τό μ ω ν  π ρ ο ϊό ντω ν , τη  φ ό ρμ α , τη  μορφ ή  κ α ι το  π ερ ιεχό μ ενο  

α υτώ ν, κ α τά  σ υ νέπ εια  ε ίν α ι αυτή  που  κ α θ ο ρ ίζε ι το  μ έγεθ ο ς  τη ς  α ντ ίσ τα σ η ς  

στον  α ντα γω ν ισ μ ό  τω ν  άλλω ν.

5. Μ τιμολογιακή πολιτική. Η  τιμ ο λο γ ια κ ή  πολ ιτ ική  τη ς  μ α σ τίχα ς  θ α  π ρ έπ ε ι 

ν α  λ α μ β ά νε ι υπόψ η :

❖  Τ ο  κό σ το ς π α ρ α γω γή ς.

❖  Τ ις  σ υ γκ εκ ρ ιμ ένες  ο ικ ο νο μ ικ ές  σ υ νθ ή κ ες  (έλλε ιψ η  ρ ευ σ τό τη τα ς  κ .λ .π .). 

♦> Τ η ν  σ τή ρ ιξη  του  δ ικ τύ ο υ  δ ιανομ ής.

❖  Τ ον  α ντα γω ν ισ μ ό  που  σ υ νέχε ια  γ ίν ε τα ι π ιο  σ κληρός.

6. Η κρατική υποστιίοιξιι και n αξιολόγηση των ποογμαιιιιάτων E.Ë.

Τ έλος γ ια  τη ν  επ ιτυ χή  π ο ρ ε ία  τη ς  μ α σ τίχα ς  σ τη ν  εσ ω τερ ικ ή  κ α ι εξω τερ ικ ή  

αγορά , α π α ρα ίτη τη  π ρ ο ϋ π ό θεσ η  α π ο τελ ε ί τό σ ο  η κ ρ α τικ ή  σ τή ρ ιξη  όσο  κ α ι 

η α ξ ιοπο ίη σ η  τω ν  π ρ ο γρ α μ μ ά τω ν  τη ς  Ε .Ε .

Π ρ ο γ ρ ά μ μ α τα  π ρ ο ώ θ η σ η ς  τω ν  εξα γω γώ ν , εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ο ύ  τω ν  

εγκ α τα σ τά σ εω ν  κ α ι τεχνο λ ο γ ικ ο ύ  εξο π λ ισ μ ο ύ , επ ιμ ό ρ φ ω σ η ς , έρ ευ ν α ς  κα ι 

τεχνο λ ο γ ία ς  εν ίσ χυ σ η ς  τη ς  π ρ ω το γενο ύ ς  π α ρ α γω γ ή ς  τη ς  μ α σ τίχα ς  κ α ι άλλα , 

μ πορούν  όπ ω ς δε ίχνε ι κ α ι η  π ρ ό σ φ α τη  εμ π ε ιρ ία  τη ς Ε .Μ .Χ  ν α  σ υ νε ισ φ έρ ο υν  

α π ο φ α σ ισ τ ικ ά  σ τη ν  α νά π τυξη  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  α ρ κ ε ί ν α  

α ξ ιο π ο ιη θ ο ύν  π ρ ο ς  τη  σω σ τή  κα τεύθυνσ η .
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II

Λ. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Τ α  εσ π ερ ιδ ο ε ιδή  κ α τά γ ο ντα ι κ α τά  το  μ εγα λ ύτερο  π ο σ ο σ τό  α πό  τη ν  Ινδ ία  

κ α ι γ εν ικ ό τερ α  π α τρ ίδ α  το υ ς  θ εω ρ ε ίτα ι η  Ν ο τιο α να το λ ικ ή  Α σ ία , Κ ίνα , 

Ινδοκ ίνα , το  Μ α λα ϊκ ό  Α ρ χ ιπ έλ α γο ς  κ α ι η  Ιαπω νία . Α π ό  εκ ε ί το  έφ ερ α ν  π ρ ο ς  τη 

Δ ύση  ο ι θ α λ α σ σ ο π ό ρ ο ι κ α ι ο ι Ά ρ α β ες  κ α ι το  εξά π λ ω σ α ν  σ τα  π α ρ ά λ ια  τη ς 

Μ εσ ο γείο υ . Η  κ α λ λ ιέρ γε ια  τω ν  εσ π ερ ιδ ο ε ιδ ώ ν  μ ό λ ις  π ρ ιν  2-3 α ιώ νες 

δ ια δό θ η κ ε  ευ ρ ύ τερ α  κ α ι η  κ α λ λ ιέρ γε ια  το υ ς  σ υ σ τη μ α το π ο ιή θ η κ ε . Σ τη ν  

Ε υρ ώ π η  ή λ θ α ν  μ ετά  το  1000 κ α ι ε ιδ ικ ό τερ α  μ ετα ξύ  12° κ α ι 14° α ιώ να . Η  

μ α ντα ρ ιν ιά  ε ίνα ι το  δ ένδρ ο  πο υ  έφ τα σ ε  τελ ευ τα ίο  σ τη ν  Ε υ ρ ώ π η  σ τ ις  α ρ χές  το υ  

δέκα του  ένα το υ  α ιώ να .

Η  π ο ρ το κ α λ ιά  κ α ι η  μ α ντα ρ ιν ιά  τη ς  Χ ίου  ε ίν α ι π ο ικ ιλ ίες  που 

κ α λ λ ιερ γο ύ ντα ι στο  ν η σ ί από  το  14° α ιώ ν α  κ α ι 19° α ιώ ν α  α ντίσ το ιχα . Τ η ν  

π ο ρ το κ α λ ιά  έφ ερ α ν  στη  Χ ίο  ο ι Γ ενο β έζο ι ό τα ν  ε ίχα ν  το  ν η σ ί υ π ό  τη ν  κα τοχή  

τους. Η  κ α λ λ ιέρ γε ιά  τη ς ά ρ χ ισ ε  στον  κ ά μ π ο  τη ς  Χ ίου , π ερ ιο χή  όπου  κ α τεξο χή ν  

κ α το ικ ο ύ σ α ν  Γ ενουά τες. Μ ε  τη ν  πά ρ ο δο  τω ν  ετώ ν  η κ α λ λ ιέρ γ ε ια  τη ς 

π ο ρ το κ α λ ιά ς  γ εν ικ εύ τη κ ε  σ την  περ ιοχή  το υ  κάμπου.

Τ η ν  π ερ ίο δο  τη ς  Τ ο υ ρ κ ικ ή ς  κ α το χή ς  η  Χ ίο ς  χά ρ η  σ τα  εσ π ερ ιδ ο ε ιδή  τη ς 

κ α ι τη  μ α σ τίχα  κ α τά φ ερ ε  ν α  έχε ι π ρ ο νό μ ια . Η  μ α ντα ρ ιν ιά  ή λ θ ε  στη  Χ ίο  π ερ ί τα  

τέλη  το υ  18 α ιώ ν α  με α ρ χές  του  19 α ιώ να , από  το υ ς  Χ ιώ τες  ο ι ο π ο ίο ι χά ρ η  τω ν  

π ρ ο νο μ ίω ν  κ α ι τη ς  ν α υ τ ιλ ία ς  που  δ ιέθετα ν , ε ίχα ν  τα ξ ιδ έψ ε ι σε χώ ρ ες  τη ς 

Μ εσ ογείου  κ α ι μ ά λ ισ τα  Α ρ α β ικ ές  από όπου  τα  έφ ερ α ν  στη  Χ ίο.

Τ ο υς π ρ ώ το υ ς β λα σ το ύ ς  μ α ντα ρ ιν ιά ς  μ π ό λ ια σ α ν  π ά νω  σε π ο ρ το κ α λ ιές  κ α ι 

νερ α ντζιές . Η  μ α ντα ρ ιν ιά  α να π τύ χθ η κ ε  με τα χύ τη τα  γ ια τ ί ή τα ν  π ρ ω ιμ ό τερ ο ς  

κα ρπός, ν ό σ τ ιμ ο ς  κ α ι γλ υ κ ύ τερ ο ς  α λ λ ά  εξ ίσ ου  ζη τη μ ένο ς  με το  π ο ρ το κ ά λ ι. Η  

π ρ ω ιμ ό τη τα  το υ  ή τα ν  ο σ η μ α ντ ικ ό τερ ο ς  λόγος τη ς  τα χ ύ τη τα ς  εξά π λ ω σ η ς  του , 

δ ιό τ ι έδ ινε  σ τον  κ α λλ ιερ γη τή  ο λό κ λ η ρ η  τη ν  π α ρ α γω γή  του , χ ω ρ ίς  ν α  χ ρ ε ιά ζετα ι
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ν α  α ντ ιμ ετω π ίσ ε ι τ ις  θ ύ ελλες  του  χ ε ιμ ώ να  που  έπ ρ επ ε  ν α  π ερ ά σ ε ι το  π ο ρ το κ ά λ ι 

με σ η μ α ντικ ές α πώ λειες.

Κ α τά  σ υ νέπ εια  στο  ν η σ ί τη ς  Χ ίο υ  από  τη ν  εποχή  τη ς  Γ ενο β έζ ικ η ς  κ α το χή ς  

του  14 α ιώ να , φ υτεύτη κ ε  η π ερ ιοχή  το υ  Κ ά μ π ο υ  με εσ π ερ ιδ ο ε ιδή  κ α ι από  τό τε  

μ έχρ ι σ ή μ ερ α  α π ο τέλ εσ ε  κ ύ ρ ια  πηγή  πλούτου  γ ια  το υ ς  κα το ίκους .

Δ η μ ιο υ ρ γή θ η κ α ν  έ τσ ι με το  μόχθο  κ α ι το  μ ερ ά κ ι τω ν  κ α το ίκ ω ν  τα  

π ερ ιβ ό λ ια -κ ά σ τρ α  με το υ ς  π ύργους, τα  α ρ χο ντικ ά  που  π ρ ο κ α λ ο ύ ν  μ έχρ ι σ ή μ ερ α  

το  θ α υ μ α σ μ ό  τω ν  ν τό π ιω ν  κ α ι τω ν  ξένω ν. Π ελ εκ ή θ η κ α ν  β α θ ιά  π η γά δ ια  σ την  

π έτρ α  γ ια  ν α  β γά λο υ ν  ν ερ ά  τα  μ ά γγα να  κ α ι ν α  π ο τ ίσ ο υ ν  τα  περ ιβ όλ ια .

Τ ο εμ π ό ρ ιο  σ τα  π ο ρ το κ ά λ ια  ά ρχισ ε  το  15 α ιώ να . Έ μ π ο ρ ο ι ν α ύ λ ω ν α ν  

π λο ιά ρ ια , τα  φ ό ρ τω να ν  με π ο ρ το κ ά λ ια  κ α ι τα  π ο υ λ ο ύ σ α ν  σ τις  γ ν ω σ τές  α γορές 

τη ς  Κ ω νσ τα ντ ινο ύ π ο λ η ς  κ α ι τη ς  Μ α ύ ρ η ς  Θ ά λα σ σ α ς.

Μ ε τη ν  εμ φ ά ν ισ η  τω ν  σ υ νετα ιρ ισ μ ώ ν  το  1930 ο ι π α ρ α γω γ ο ί κα ι 

ο ρ γα νώ θ η κ α ν  κ α ι έκ α να ν  ο ι ίδ ιο ι εμ π ό ρ ιο  εσ π ερ ιδ ο ε ιδώ ν  το υ ς , χ ω ρ ίς  ν α  έχουν  

α νά γκη  το υ ς  εμ π ό ρ ο υ ς που  το υ ς  εκ μ ετα λ λεύ ο ντα ν . Έ τ σ ι  μ π ο ρ ο ύσ α ν  ο ι ίδ ιο ι ν α  

εξά γο υν  τα  π ρ ο ϊό ντα  το υ ς  ν α υ λ ώ ν ο ντα ς  π λ ο ιά ρ ια  κ α ι σ τέλ νο ντα ς  τα  μ α ντα ρ ίν ια  

κ α ι τα  π ο ρ το κ ά λ ια  σε ό λες  τ ις  χώ ρ ες  τη ς  Α να το λ ικ ή ς  Ε υ ρ ώ π η ς  (Ρ ω σ ία , 

Π ολω νία , Ο υγγα ρ ία , Α υ σ τρ ία , Ρ ο υ μ α ν ία , Β ο υ λ γα ρ ία , Τ σ εχο σ λο β α κ ία , 

Γ  ιουγκ ο σ λα β ία ).

Ε κ είνη  η  εποχή  α π ο τέλ εσ ε  π ερ ίο δ ο  ο ικ ο νο μ ικ ή ς  ά νο ιξη ς  γ ια  το υ ς 

π α ρ α γω γο ύς κ α ι το  νησ ί.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III

ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

ΜΕΤΡΟ 1. ΕΠΕΝΛ ΥΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ

Χρηματοδοτική βαρύτητα

- ΣτοΠ ΕΓΤ: 1,83%  τη ς σ υ νο λ ικ ή ς  δη μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς το υ  ΓΤΕΠ.

- Σ τον  ά ξο να  π ρ ο τερ α ιό τη τα ς: 10 ,96%  τη ς  δη μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς το υ  4 °  άξονα .

Αρχή εφαρμογής

Π ερ ιφ έρ εια  Β ο ρ ε ίο υ  Α ιγα ίο υ , Ν ο μ ό ς Χ ίου  

Ωφελούμενοι

Φ υ σ ικ ά  κ α ι Ν ο μ ικ ά  Π ρ ό σ ω π α  Ιδ ιω τικ ο ύ  Δ ικ α ίο υ  

Σκοποί-γενικοί στόχοι

Σ κ ο π ό ς το υ  μ έτρου  είνα ι, η ά μ β λυ νσ η  τω ν  έντο νω ν  δ ια ρ θ ρ ω τικ ώ ν  

π ρ ο β λ η μ ά τω ν  τω ν  α γρ ο τικ ώ ν  εκ μ ετα λ λ εύ σ εω ν  με εν ισ χύ σ ε ις  γ ια  τη βελτίω σ η  

τω ν  ε ισ ο δη μ ά τω ν  τω ν  α γρ ο τώ ν  κ α ι τω ν  σ υ νθ η κ ώ ν  δ ια β ίω σ η ς, ερ γα σ ία ς  κα ι 

πα ρα γω γή ς.

Γ εν ικ ο ί σ τό χο ι μ π ο ρ ε ί ν α  ε ίνα ι η  μ είω σ η  το υ  κ ό σ το υ ς  π α ρ α γω γή ς, 

βελτίω σ η  τη ς πο ιότη τα ς, β ελτίω σ η  κ α ι μ ερ ική  δ ια φ ο ρ ο π ο ίη σ η  τη ς π α ρ α γω γή ς, 

η δ ια τή ρη σ η  κ α ι π ρ ο ώ θ η σ η  κ α λ λ ιερ γη τ ικ ώ ν  σ υ σ τη μ ά τω ν  κ α ι εκ τρ ο φ ώ ν  

χα μ η λ ώ ν  εισ ροώ ν , η  δ ια τή ρ η σ η  κ α ι π ρ ο ώ θ η σ η  α ε ιφ ό ρο υ  γ εω ρ γ ία ς  υ ψ η λ ή ς  

φ υσ ική ς αξίας, η π ρ ο ώ θ η σ η  τη ς  α π α σ χό λ η σ η ς  κ α ι κ α τά  π ερ ίπ τω σ η  η  βελτίω σ η  

τω ν  σ υ νθη κ ώ ν  υ γ ιε ινή ς  κ α ι το υ  επ ιπ έδο υ  κα λή ς δ ια β ίω σ η ς τω ν  ζώ ω ν. 

Περιγραφή

Τ ο μ έτρο  α φ ο ρ ά  δ ρ ά σ ε ις  σ τ ις  α γρ ο τικ ές  εκ μ ετα λ λ εύ σ ε ις  κ ύ ρ ια ς  

π α ρ α γω γ ικ ή ς  κ α τεύ θ υ νσ η ς φ υτ ικ ή ς  π α ρ α γω γ ή ς  ιδίω ς:

❖  Γ ια  π α ρ α γω γή  π ρ ο ϊό ντω ν , υ γ ιε ινή ς  δ ια τρ ο φ ή ς, β ιο λ ο γ ικ ή ς  π α ρ α γω γή ς 

ο νο μ α σ ία ς  π ρ ο ελ εύ σ εω ς (μ α σ τίχα  Χ ίου , εσ περ ιδοειδή ).
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❖  Γ ια  τη  μ είω ση  το υ  κ ό σ το υ ς , β ελτίω σ η  τη ς  π ο ιό τη τα ς , β ελτ ίω σ η  τη ς  

α ντα γω ν ισ τικ ό τη τα ς , κ υ ρ ίω ς με εφ α ρ μ ο γή  ν έω ν  μ εθ ό δ ω ν  κ α ι 

τεχνολογιώ ν .

❖  Γ ια  τη ν  υ π ο σ τή ρ ιξη  τη ς  ορθο λο γ ικ ή  δ ια χε ίρ ισ η ς  τω ν  υ δ ά τ ινω ν  πόρω ν.

❖  Γ ια  τη ν  εφ α ρ μ ο γή  σ ύ γχρ ο νω ν  π ρ ο δ ια γρ α φ ώ ν  (π ιλ ο τικ ές  εφ α ρμ ογές).

❖  Γ ια  τη ν  π ρ ο ώ θ η σ η  τη ς π ο λ υ α π α σ χό λ η σ η ς  (α γρ ο το υ ρ ισ μ ό ς  σ τη ν  

περ ιοχή  το υ  Κ άμπου).

ΜΕΤΡΟ 2. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΛΑΣΩΝ

Χρηματοδοτική βαρύτητα

- Σ τ ο Π Ε Π : 0 ,9 1 %  τη ς σ υ νο λ ικ ή ς  δη μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς το υ  Π Ε Π .

- Σ το ν  ά ξο να  π ρ ο τερ α ιό τη τα ς: 5 ,4 8 %  τη ς  δ η μ ό σ ια ς  δα π ά νη ς  το υ  4 °  άξονα .

Αρχή εφαρμογής

Π ερ ιφ έρ ε ια  Β ο ρ είο υ  Α ιγα ίο υ , Ν ο μ ό ς  Χ ίου  

Ωφελούμενοι

Φ υ σ ικ ά  κ α ι Ν ο μ ικ ά  Π ρ ό σ ω π α  Ιδ ιω τικ ο ύ  Δ ικα ίου , Ο Τ Α  

Σκοποί-γενικοί στόχοι

Τ ο μ έτρο  έ χ ε ι σ α ν  β α σ ικ ό  σ κ ο π ό  τη ν  π ρ ο σ τα σ ία  το υ  π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς , τη ν  

α να β ά θμ ισ η  κ α ι α ξ ιο π ο ίη σ η  του  στο Ν ο μ ό  Χ ίου .

Ο ι γ εν ικ ό τερ ο ι σ τό χο ι ε ίν α ι η π ρ ο σ τα σ ία  κ α ι α ξ ιο π ο ίη σ η  τω ν  δα σ ικ ώ ν  

ο ικ ο σ υ σ τη μ ά τω ν , η  α ε ιφ ορ ικ ή  δ ια χε ίρ ισ η  δα σώ ν, η  α νά π τυ ξη  τη ς  δα σ ο κ ο μ ία ς , 

η  σ υντή ρη σ η  κ α ι βελτίω σ η  τω ν  δα σ ικ ώ ν  πόρω ν.

Περιγραφή

Τ ο μ έτρο  α φ ο ρ ά  δράσεις:

❖  Δ ιά σ ω σ η  δα σ ώ ν  κ α ι δ α σ ικ ώ ν  εκτά σεω ν.

♦♦♦ Ο λ ο κ λη ρ ω μ ένη  δ ια χε ίρ ισ η  βοσ κοτόπω ν.

♦> Τ ις  επ ενδ ύ σ ε ις  σε δά σ η  γ ια  τη  βελτίω σ η  τη ς ο ικ ο νο μ ικ ή ς , ο ικ ο λ ο γ ικ ή ς  

α ξ ία ς τους.
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❖  Τ η ν  π ρ ο ώ θ η σ η  ν έω ν  δ ιεξό δω ν  γ ια  τη  χρή σ η  κ α ι εμ π ο ρ ία  

δα σ ο κ ο μ ικ ώ ν  π ρο ϊόντω ν .

♦> Τη δ ια τή ρ η σ η  κ α ι β ελτίω σ η  τη ς ο ικ ο λ ο γ ικ ή ς  σ τα θ ερ ό τη τα ς  τω ν  

δασώ ν.

❖  Τη σ υ ντή ρη σ η  α ντ ιπ υ ρ ικ ώ ν  ζω νώ ν  με τη  χρή σ η  γ εω ρ γ ικ ώ ν  μ έτρω ν.

Ο ι δρ ά σ ε ις  του  μ έτρου  στη  Χ ίο  α φ ο ρ ο ύ ν  κ υ ρ ίω ς σ τη ν  π ρ ο σ τα σ ία  τω ν  

δα σ ώ ν  που  έχο υ ν  π λ η γ ε ί από  φ υ σ ικ ές  κ α τα σ τρ ο φ ές  κ α ι π υ ρ κ α γ ιές , με έρ γα  

α να δα σ ώ σ εω ς κ α ι ενέρ γε ιες  π ρ ο σ τα σ ία ς, όπ ω ς α ντ ιπ υ ρ ικ ές  ζώ νες, δεξα μ ενές  

π υ ρ ο σ β εσ τ ικ ά  κ α ι π λ η μ μ ύ ρ ικ α  φ α ινόμ ενα , κ α θ ώ ς κ α ι ά λλες σ υ μ π λ η ρ ω μ α τ ικ ές  

δράσεις.

ΜΕΤΡΟ 3. ΛΝΛΠΤΥΞΗ-ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ Λ ΟΜΩΝ

Χρηματοδοτική βαρύτητα

- Σ το  ΠΕΓΤ: 6 ,39%  τη ς σ υ νο λ ικ ή ς  δη μ ό σ ια ς δα π ά νη ς το υ  Π Ε Π .

- Σ το ν  ά ξο να  π ρ ο τερ α ιό τη τα ς: 38 ,3 9 %  τη ς  δη μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς το υ  4 °  άξονα .

Αρχή εφαρμογής

Π ερ ιφ έρ ε ια  Β ο ρ ε ίο υ  Α ιγα ίο υ , Ν ο μ ό ς Χ ίου  

Ωφελούμενοι

Ν ο μ α ρ χια κ ή  Α υ το δ ιο ίκ η σ η  Χ ίου , Ο Τ Α , Δ ιεύθυνσ η  Γ εω ρ γ ία ς  

Σκοποί-γενικοί στόχοι

Σ κ οπ ός το υ  μ έτρου  ε ίν α ι η δ η μ ιο υ ρ γ ία  κ α ι β ελτίω σ η  τω ν  υ π ο δ ο μ ώ ν  κ α ι η 

εν ίσ χυσ η  δομώ ν, γ ια  ν α  υ π ο σ τη ρ ίξο υ ν  τη ν  ο λο κ λ η ρ ω μ ένη  α γροτικ ή  α νά π τυξη  

κ α ι τον  εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ό  του  το μ έα

Γ εν ικ ο ί σ τό χο ι ε ίν α ι η  δ ια χε ίρ ισ η  τω ν  υ δά τινω ν  π ό ρ ω ν  στο  Ν ο μ ό  τη ς 

Χ ίου , η βελτίω σ η  τω ν  π υ λ ώ ν  ε ισ ό δο υ  κ α ι η  ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  λο ιπ ώ ν  υ π ο δ ο μ ώ ν  

(οδικό  δ ίκτυο , β ιο λο γ ικ ο ί κα θα ρ ισ μ ο ί).

Περιγραφή
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Τ ο μ έτρο  α φ ο ρ ά  δράσεις:

❖  Ο ρ θο λο γ ικ ή  Δ ια χε ίρ ισ η  υ δ ά τ ινω ν  π ό ρ ω ν(νερό )

❖  Β ελτίω σ η  π υ λ ώ ν  ε ισ ό δο υ  (α ερ ο δ ρ ό μ ιο -λ ιμ ά ν ι τη ς Χ ίου).

❖  Δ η μ ιο υ ρ γ ία  κ α ι βελτίω σ η  το υ  ο δ ικού  δ ικτύου .

❖  Α π ο χετευ τ ικ ά  κ α ι β ιο λο γ ικ ο ί κ α θα ρ ισ μ ο ί.

❖  Ο ρ θο λο γ ικ ή  δ ια χε ίρ ισ η  σ τερ εώ ν  α ποβλή τω ν.

ΜΕΤΡΟ 4. ΜΕ ΤΑ Π ΟΙΗΣΗ-ΕΜΠ ΟΡΙΑ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Χρηματοδοτική βαρύτητα

- Σ τ ο Π Ε Π : 0 ,6 1 %  τη ς σ υ νο λ ικ ή ς  δη μ ό σ ια ς δα π ά νη ς το υ  Π Ε Π .

- Σ το ν  ά ξο να  π ρ ο τερ α ιό τη τα ς: 3 ,6 6 %  τη ς  δ η μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς το υ  4 °  άξονα .

Αρχή εφαρμογής

Π ερ ιφ έρ εια  Β ο ρ είο υ  Α ιγα ίο υ , Ν ο μ ό ς Χ ίου  

Ωφελούμενοι

Φ υ σ ικ ά  κ α ι Ν ο μ ικ ά  π ρ ό σ ω π α  Ιδ ιω τικ ο ύ  Δ ικα ίου  

Σκοποί-γενικοί στόχοι

Σ κ ο π ό ς το υ  μ έτρου  ε ίν α ι η βελτίω σ η  τη ς  α ντα γ ω ν ισ τ ικ ό τη τα ς  τω ν  

α γρ ο τικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι τη ς  π ρ ο σ τ ιθ έμ ενη ς  α ξ ία ς τους.

Γ εν ικ ο ί σ τό χο ι ε ίν α ι ο π ρ ο σ α να το λ ισ μ ό ς  τη ς  π α ρ α γω γή ς, η  βελτίω σ η  τη ς  

εμ π ορ ία ς, η βελτίω σ η  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν , η  εφ α ρμ ογή  ν έω ν  τεχνο λ ο γ ιώ ν , η 

π ροώ θη σ η  κ α ινο τό μ ω ν  επ ενδύ σ εω ν , η  βελτίω σ η  τη ς  π ο ιό τη τα ς  κ α ι τω ν  

υ γε ιο νο μ ικ ώ ν  σ υνθηκώ ν.

Περιγραφή

Τ ο μ έτρο  θ α  εφ α ρ μ ο σ τε ί σ τ ις  ζώ νες  ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένω ν  π α ρ εμ β ά σ εω ν  κα θώ ς 

κ α ι σ τ ις  π ερ ιπ τώ σ εις  πο υ  θ α  π ρ ο κ ό ψ ο υ ν  από  τ ις  το μ εα κ ές  ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένες  

π α ρ εμ β ά σ ε ις  κ ά θ ετη ς  ο ργά νω σ η ς.

Π ερ ιλ α μ β ά ν ε ι επ ενδ ύ σ ε ις  σ τη ν  α λ υ σ ίδ α  εμ π ο ρ ία ς , μ ετα π ο ίη σ η ς 

α γροτικώ ν  π ρο ϊόντω ν . Ο ι το μ ε ίς  π α ρ εμ β ά σ ε ις  α φ ο ρ ο ύ ν  επ ενδ ύ σ ε ις  γ ια  τη
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μ ασ τίχα , τα  εσ π ερ ιδο ειδή , τα  γ α λ α κ το κ ο μ ικ ά  π ρ ο ϊό ντα  κ α ι τα  επ ώ νυ μ α  

π ρ ο ϊό ντα  πο ιότη τα ς.

Δ ίνετα ι ιδ ια ίτερη  σ η μ α σ ία  σ το υ ς τρ ό π ο υ ς  σ υ σ κ ευ α σ ία ς  κ α ι τυ π ο π ο ίη σ η ς  

τω ν  το π ικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  ο ι ο π ο ίο ι θ α  π ρ έπ ε ι ν α  α ντ ικ α το π τρ ίζο υ ν  τη ν  

ιδ ια ιτερ ό τη τα  κ α ι το ν  π α ρ α δ ο σ ια κ ό  χα ρ α κ τή ρ α  τους.

Τ ο  π ο σ ο σ τό  επ ιχο ρ ή γη σ η ς  π ρ ο σ δ ιο ρ ίζετα ι σ το  50% .

ΜΕΤΡΟ 5. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Χ ρ η μ α τ ο δ ο τ ικ ή  β α ρ ύ τ η τ α

- Σ το  Π Ε Π : 0 ,4 9 %  τη ς  σ υ νο λ ικ ή ς  δη μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς το υ  ΠΕΓΙ.

- Σ το ν  ά ξο να  π ρ ο τερ α ιό τη τα ς: 2 ,9 2 %  τη ς  δ η μ ό σ ια ς  δα π ά νη ς  το υ  4 °  άξονα .

Α ρ χ ή  ε φ α ρ μ ο γ ή ς

Π ερ ιφ έρ ε ια  Β ο ρ είο υ  Α ιγα ίο υ , Ν ο μ ό ς Χ ίου  

Ω φ ε λ ο ύ μ εν ο ι

Φ υ σ ικ ά  κ α ι Ν ο μ ικ ά  π ρ ό σ ω π α  Ιδ ιω τικ ο ύ  Δ ικα ίου  

Σ κ ο π ο ί-γ ε ν ικ ο ί  σ τ ό χ ο ι

Σ κ ο π ό ς το υ  μ έτρου  ε ίν α ι ο εκ σ υ γχρ ο ν ισ μ ό ς  του  Α γρ ο τ ικ ο ύ  Τ ομέα . 

Ε εν ικ ο ί σ τό χο ι ε ίν α ι η υ π ο σ τή ρ ιξη  τη ς  π ο ιό τη τα ς  κ α ι τη ς δη μ ό σ ια ς  υγε ία ς, τη ς 

εμ π ο ρ ία ς τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν , κ α θ ώ ς κ α ι η δη μ ιο υ ρ γ ία  υ π η ρ εσ ιώ ν  κ α ι μ η χα ν ισ μ ώ ν  

υ π ο σ τή ρ ιξη ς  γ ια  τη  β ελτίω σ η  τη ς  α ντα γω ν ισ τικ ό τη τα ς.

Π ε ρ ιγ ρ α φ ή

Τ ο μ έτρο  α φ ο ρ ά  δρά σεις:

Ε μ π ο ρ ία ς  π ρ ο ϊό ντω ν  π ο ιό τη τα ς  που  έχο υ ν  σ χέση  με σ υ μ β ο υ λ ευ τ ικ ές  

υ π η ρεσ ίες , σ υ μ π ερ ιλ α μ β α νο μ ένω ν  τω ν  τεχν ικ ώ ν  μ ελετώ ν , τω ν  μ ελετώ ν  

σ κ ο π ιμ ό τη τα ς  κ α ι σ χεδ ια σ μ ο ύ  κ α ι τη ς  έρ ευ να ς  α γο ρ ά ς, επ ίσ η ς  κ α ι 

δρ α σ τη ρ ιό τη τες γ ια  τη ν  α νά πτυξη  π ο ιο τικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν , ο ι ο πο ίες  

περ ιλα μ β ά νο υ ν :
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♦♦♦ Έ ρ ευ ν ες  αγοράς.

❖  Σ ύ λλη ψ η  κ α ι σ χεδ ια σ μ ο ύ  προ ϊόντω ν .

❖  Π ρ ο π α ρ α σ κ ευ ή  α ιτή σ εω ν  γ ια  τη ν  α να γνώ ρ ισ η  ο νο μ α σ ιώ ν  

προέλευσ η ς.

❖  Κ α θ ιέρ ω σ η  σ υ σ τη μ ά τω ν  δ ια σ φ ά λ ισ η ς τη ς πο ιότη τα ς.

❖  Ε π ίσ η ς  α φ ο ρ ά  δρ ά σ ε ις  γ ια  τη ν  κά λυψ η  το υ  κ ό σ το υ ς  τω ν  

επ ιβ α ρ ύ νσ εω ν  που  ε ισ π ρ ά ττο υ ν  ο ι αναγνοορισμένοι ο ρ γα ν ισ μ ο ί 

π ισ το π ο ίη σ η ς, γ ια  τη ν  α ρχική  π ισ το π ο ίη σ η  σ υ σ τη μ ά τω ν  δ ια σ φ ά λ ισ η ς 

τη ς  πο ιότη τα ς.

ΜΕΤΡΟ 6. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Χ ρ η μ α τ ο δ ο τ ικ ή  β α ρ ύ τ η τ α

- Σ τ ο Π Ε Π : 0 ,6 1 %  τη ς  σ υ νο λ ικ ή ς  δη μ ό σ ια ς  δα π ά νη ς το υ  Π Ε Π .

- Σ τον  ά ξο να  π ρ ο τερ α ιό τη τα ς: 3 ,6 6 %  τη ς  δ η μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς το υ  4 °  άξονα .

Α ρ χ ή  ε φ α ρ μ ο γ ή ς

Π ερ ιφ έρ ε ια  Β ο ρ είο υ  Α ιγα ίο υ , Ν ο μ ό ς Χ ίου  

Ω φ ε λ ο ύ μ εν ο ι

Φ υ σ ικ ά  κ α ι Ν ο μ ικ ά  π ρ ό σ ω π α  Ιδ ιω τικ ο ύ  Δ ικα ίου  

Σ κ ο π ο ί-γ ε ν ικ ο ί  σ τ ό χ ο ι

Σ κ ο π ό ς το υ  μ έτρου  ε ίν α ι η β ελτίω σ η  τη ς  α ντα γ ω ν ισ τ ικ ό τη τα ς  τω ν  

α γρ ο τικ ώ ν  π ερ ιο χώ ν  κ α ι η  δ ια φ ο ρ ο π ο ίη σ η  τη ς π α ρ α γω γ ικ ή ς  βάσης. Γ εν ικ ό ς 

στόχος ε ίν α ι η  ενθ ά ρ ρ υ νσ η  δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  π ου  ε ίτε  δη μ ιο υ ρ γο ύ ν  

ενα λλ α κ τικ ές  α π α σ χο λ ή σ ε ις  κ α ι εξα σ φ α λ ίξο υ ν  σ υ μ π λ η ρ ω μ α τ ικ ά  ε ισ ο δ ή μ α τα  

(σ τους έχο ντες  ή  μη έχο ντες  κ α ι α γροτικ ή  α π α σ χό λη σ η ), ε ίτε  εν ισ χύ ο υ ν  κ α ι 

ενθ α ρ ρ ύνο υ ν  α υτές τ ις  δρ α σ τη ρ ιό τη τες.
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Π ε ρ ιγ ρ α φ ή

Τ ο μ έτρο  α φ ο ρ ά  δ ρ ά σ ε ις  πο υ  ε ίτε  α να φ έρ ο ν τα ι ε ίτε  ό χ ι σ τη ν  α γροτικ ή  

π α ρ α γω γή  γ ια  δ ια φ ο ρ ο π ο ίη σ η  δρ α σ τη ρ ιο τή τω ν , κ α θ ώ ς κ α ι δρ ά σ εις  που  

εν ισ χύ ο υν  κ α ι ενθ α ρ ρ ύ νο υ ν  το υ ρ ισ τικ ές , β ιο τεχν ικ ές  δρ α σ τη ρ ιό τη τες .

Τ ο μ έτρο  π ερ ιλ α μ β ά νε ι κ α ι χρη μ α το δό τη σ η  δ ρ ά σ εω ν  που  α φ ο ρ ο ύ ν  

ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένες  π α ρ εμ β ά σ εις .

ΜΕΤΡΟ 7,; ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΧΩΡΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΛ- 

ΔΙΑ ΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

Χ ρ η μ α τ ο δ ο τ ικ ή  β α ρ ύ τ η τ α

- Σ το  Π Ε Π : 0 ,9 6 %  τη ς  σ υ νο λ ικ ή ς  δ η μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς το υ  Π Ε Π .

- Σ το ν  ά ξο να  π ρ ο τερ α ιό τη τα ς: 5 ,7 5 %  τη ς  δ η μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς το υ  4 °  άξονα.

Α ρ χ ή  ε φ α ρ μ ο γ ή ς

Π ερ ιφ έρ ε ια  Β ο ρ είο υ  Α ιγα ίο υ , Ν ο μ ό ς  Χ ίου  

Ω φ ε λ ο ύ μ εν ο ι

Φ υ σ ικ ά  κ α ι Ν ο μ ικ ά  π ρ ό σ ω π α  Ιδ ιω τικού  Δ ικ α ίο υ , Ο Τ Α .

Σ κ ο π ο ί- γ ε ν ικ ο ί  σ τ ό χ ο ι

Σ κ ο π ό ς το υ  μ έτρου  ε ίν α ι η εν ίσ χυ σ η  τη ς  τα υ τό τη τα ς  κ α ι τη ς  

φ υ σ ιο γνω μ ία ς  τη ς  π ερ ιο χή ς  τη ς  Χ ίου . Γ εν ικ ο ί σ τό χο ι ε ίν α ι η π ρ ο σ τα σ ία , 

δ ια τή ρ η σ η  κ α ι α νά δειξη  του  π α ρ α δ ο σ ια κ ο ύ  χα ρ α κ τή ρ α  τη ς  υ π α ίθ ρ ο υ , τω ν  

π ο λ ιτ ισ τικ ώ ν  π ό ρ ω ν  κ α ι η α ξ ιο π ο ίη σ η  τω ν  σ υ γκ ρ ιτ ικ ώ ν  π λ εο νεκ τη μ ά τω ν . 

Ε ίν α ι γνω σ τό  ό τι η  Χ ίος φ η μ ίζετα ι γ ια  το  π λ ο ύ σ ιο  ισ το ρ ικ ό  κ α ι π ο λ ιτ ισ μ ικ ό  τη ς 

π ερ ιβ ά λ λο ν  το  ο π ο ίο  μ π ο ρ ε ί ν α  α π ο τελ έσ ει α φ ετη ρ ία  γ ια  μ ια  σ ε ιρ ά  

δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  που  θ α  α π ο φ έρ ο υ ν  σ υ μ π λ η ρ ω μ α τ ικ ά  ε ισ ο δ ή μ α τα  στους 

κ α το ίκ ο υ ς  του  Ν ο μ ο ύ  

Π ε ρ ιγ ρ α φ ή

Τ ο μ έτρο  α φ ο ρ ά  δ ρ ά σ ε ις  γ ια  τη ν  α να κ α ίν ισ η  κ α ι α νά π τυξη  ο ικ ισ μ ώ ν  

(π.χ. περ ιοχή  Κ ά μ που , α νά δειξη  Α νά β α το υ ), δ ια τή ρ η σ η  κ α ι α νά δειξη  εκ ε ίνω ν
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τω ν  σ το ιχε ίω ν  τη ς  π ο λ ιτ ισ τ ικ ή ς  κ λη ρ ο νο μ ιά ς  που  χα ρ α κ τη ρ ίζο υ ν  τη ν  περ ιοχή  

τη ς  Χ ίο υ .

Τ ο μ έτρο  π ερ ιλ α μ β ά νε ι κ α ι χρ η μ α το δό τη σ η  δ ρ ά σ εω ν  πο υ  α φ ο ρ ο ύ ν  

ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένες  π α ρ εμ β ά σ εις .

ΜΕΤΡΟ 8. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΕ ΣΥΝΔ ΥΑΣΜΟ ΜΕ 

ΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ, ΤΗ ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ, ΤΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΤΟΠΙΟΥ ΚΑΘΩΣ 

ΚΑΙ ΤΗ BEA ΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ

Χρηματοδοτική βαρύτητα

- Σ το  Π Ε Π : 0 ,4 3 %  τη ς σ υ νο λ ικ ή ς  δη μ ό σ ια ς  δα π ά νη ς το υ  Π Ε Π .

- Σ το ν  ά ξο να  π ρ ο τερ α ιό τη τα ς: 2 ,5 6 %  τη ς  δ η μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς το υ  4 °  άξονα .

Αρχή εφαρμογής

Π ερ ιφ έρ ε ια  Β ο ρ είο υ  Α ιγα ίο υ , Ν ο μ ό ς  Χ ίου  

Ωφελούμενοι

Φ υ σ ικ ά  κ α ι Ν ο μ ικ ά  π ρ ό σ ω π α  Ιδ ιω τικ ο ύ  Δ ικ α ίο υ , Ο Τ Α , Ν Π Δ Δ . 

Σκοποί-γενικοί στόχοι

Σ κ ο π ό ς το υ  μ έτρ ο υ  ε ίν α ι η  π ρ ο σ τα σ ία  το υ  π ερ ιβ ά λ λ ο ντο ς  κ α ι τη ς  

δη μ ό σ ια ς  υγεία ς. Γ εν ικ ο ί σ τό χο ι ε ίν α ι η  π ρ ο σ τα σ ία , δ ια τή ρ η σ η  του  

π ερ ιβ ά λ λο ντο ς  κα ι τω ν  φ υ σ ικ ώ ν  π ό ρ ω ν  σ τη ν  περ ιοχή  τη ς  Χ ίου .

Περιγραφή

Τ ο μ έτρο  α φ ο ρ ά  δ ρ ά σ ε ις  γ ια  τη  μ είω σ η  τω ν  π ιέσ εω ν  πο υ  α σ κ ο ύ ντα ι στο 

π ερ ιβ ά λ λο ν  από  γεω ρ γ ικ ές , κ τη νο τρ ο φ ικ ές , δα σ ικ ές δρ α σ τη ρ ιό τη τες , γ ια  τη ν  

πρ ο σ τα σ ία , δ ια τή ρ η σ η  κα ι α νά δειξη  το υ  το π ίο υ , γ ια  τη  βελτίω σ η  σ υ νθ η κ ώ ν  

δ ια β ίω σ η ς τω ν  ζώ ω ν.

Σ τις  δρ ά σ ε ις  το υ  μ έτρου  εκ τό ς τω ν  ά λ λ ω ν  δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  

σ υ μ π ερ ιλ α μ β ά νετα ι κ α ι η  μ ετεγκ α τά σ τα σ η  κ τη νο τρ ο φ ικ ώ ν  μ ονά δω ν.

Ε λ ά χ ισ τες  π ρ ο ϋ π ο θ έσ ε ις  γ ια  το  π ερ ιβ ά λ λο ν , τη ν  Υ γιε ινή , κ α ι τη ν  καλή 

δ ιαβ ίω σ η  τω ν  ζ ώ ω ν , θα  π ρ ο σ δ ιο ρ ισ το ύ ν  στο σ υ μ π λ ή ρ ω μ α  Π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ο ύ .
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Τ ο μ έτρο  π ερ ιλ α μ β ά νε ι κ α ι χρ η μ α το δό τη σ η  δ ρ ά σ εω ν  που  α φ ο ρ ο ύ ν  

ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένες  π α ρ εμ β ά σ εις .

ΜΕΤΡΟ 9. ΠΡΟΒΟΛΗ-ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΠΩΝΥΜΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ 

ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Χ ρ η μ α τ ο δ ο τ ικ ή  β α ρ ύ τ η τ α

- Σ το  Π Ε Π : 0 ,9 1 %  τη ς σ υ νο λ ικ ή ς  δη μ ό σ ια ς  δα π ά νη ς το υ  ΠΕΓΙ.

- Σ το ν  ά ξο να  π ρ ο τερ α ιό τη τα ς: 5 ,4 8 %  τη ς  δ η μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς  το υ  4 °  άξονα .

Α ρ χ ή  ε φ α ρ μ ο γ ή ς

Π ερ ιφ έρ ε ια  Β ο ρ ε ίο υ  Α ιγα ίο υ , Ν ο μ ό ς Χ ίου.

Ω φ ε λ ο ύ μ εν ο ι

Φ υ σ ικ ά  κ α ι Ν ο μ ικ ά  π ρ ό σ ω π α  Ιδ ιω τικού  Δ ικ α ίο υ , Ο Τ Α .

Σ κ ο π ο ί-γ ε ν ικ ο ί  σ τ ό χ ο ι

Σ κ ο π ό ς το υ  μ έτρ ο υ  ε ίν α ι η βελτίω σ η  τη ς  α ντα γ ω ν ισ τ ικ ό τη τα ς  τω ν  

επ ώ νυ μ ω ν  α γρ ο τικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν  (μ α σ τίχα , εσ π ερ ιδ ο ε ιδή , χ ιώ τικ η  τουλ ίπα ). 

Γ εν ικ ό ς  σ τό χο ς  το υ  μ έτρου  ε ίν α ι ν α  δρ ά σ ε ι υ π ο σ τη ρ ικ τ ικ ά  σ τις  άλλες 

π α ρ εμ β ά σ ε ις  που  α φ ο ρ ο ύ ν  τα  π ρ ο ϊό ντα  α υτά , ώ σ τε  η  σ τή ρ ιξη  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  

α υ τώ ν  ν α  έχε ι ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένο  χ α ρ α κ τή ρ α  γ ια  τη  β ελτ ίω σ η  τη ς  

α ντα γω ν ισ τ ικ ό τη τα ς  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  κ α ι τη ν  α ύξη σ η  τη ς π α ρ α γω γ ικ ό τη τα ς  τω ν  

επ ιχε ιρ ή σ εω ν  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν  αυτώ ν.

Π ε ρ ιγ ρ α φ ή

Τ ο  μ έτρο  α φ ο ρ ά  δ ρ ά σ ε ις  γ ια  τη ν  πρ ο β ο λή  κ α ι π ρ ο ώ θ η σ η  τω ν  το π ικ ώ ν  

επ ώ νυ μ ω ν  α γρ ο τικ ώ ν  π ρ ο ϊό ντω ν . Ο ι δρ ά σ εις  α υτές θ α  κ α λ ύ π το ντα ι από  το  

Ε Τ Π Α  κ α ι θ α  υ π ο σ τη ρ ίζο υ ν  τα  π ρ ο ϊό ντα  σ υ μ π λ η ρ ώ νο ντα ς  τ ις  ενέργειες .

Ο ι δρ ά σ ε ις  α υ τές  ε ίν α ι ενέρ γε ιες  π ρ ο β ο λ ή ς κ α ι π ρ ο ώ θ η σ η ς  α λ λ ά  κ α ι 

υ π ο δο μ ές  γ ια  τη ν  υ π ο σ τή ρ ιξη  τους.

Μ ε τη ν  α νά δειξη  τω ν  ιδ ια ίτερ ω ν  χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ώ ν  τω ν  το π ικ ώ ν  

π ρ ο ϊό ντω ν  τεκ μ η ρ ιώ νετα ι η μ ο να δ ικ ό τη τα  το υ ς  κ α ι η  α να β ά θ μ ισ η  τη ς  

α π ο δο τικ ό τη τα ς  μ π ο ρ εί ν α  χ ρ η σ ιμ εύ σ ε ι ω ς ό χη μ α  γ ια  τη ν  π α ρα μ ονή  του
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π λ η θ υ σ μ ο ύ  σ τη ν  ύ π α ιθ ρ ο  κ α ι εφ α λτή ρ ιο  γ ια  τη ν  α νά π τυξη  τη ς  ενα σ χό λ η σ η ς  κα ι 

με ά λ λ α  π ρ ο ϊό ντα  τα  ο π ο ία  π α ρ ο υ σ ιά ζο υ ν  δυ να τό τη τες  κ ερ δ ο φ ό ρ α ς 

εκμ ετά λλευσ η ς.

Τ ο μ έτρο  π ερ ιλ α μ β ά νε ι κ α ι χρ η μ α το δό τη σ η  δ ρ ά σ εω ν  πο υ  α φ ο ρ ο ύ ν  

ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένες  πα ρ εμ β ά σ εις .

ΜΕΤΡΟ 10. ΑΛΙΕΙΑ

Χ ρ η μ α τ ο δ ο τ ικ ή  β α ρ ύ τ η τ α

- Σ το  Π Ε Π : 2 ,49%  τη ς σ υ νο λ ικ ή ς  δη μ ό σ ια ς δ α π ά νη ς το υ  Π Ε Π .

- Σ τον  ά ξο να  π ρ ο τερ α ιό τη τα ς: 14 ,99%  τη ς  δ η μ ό σ ια ς  δ α π ά νη ς  το υ  4 °  άξονα .

Α ρ χ ή  ε φ α ρ μ ο γ ή ς

Π ερ ιφ έρ ε ια  Β ο ρ ε ίο υ  Α ιγα ίο υ , Ν ο μ α ρ χ ια κ ή  Α υ το δ ιο ίκ η σ η  Χ ίου , Ο Τ Α . 

Ω φ ε λ ο ύ μ ε ν ο ι

Κ ά το ικ ο ι τη ς Χ ίο υ  που  α σ χο λ ο ύ ντα ι με τη ν  α λ ιε ία  κ α θ ώ ς κ α ι ά λ λ ο ι αλ ιείς  

που  α λ ιεύ ο υ ν  σ τη ν  περ ιοχή .

Σ κ ο π ο ί- γ ε ν ικ ο ί  σ τ ό χ ο ι

Σ κ ο π ό ς το υ  μ έτρου  ε ίν α ι η υ π ο σ τή ρ ιξη  του  το μ έα  τη ς  αλ ιεία ς. Γ εν ικ ό ς 

σ τόχος ε ίνα ι, η δη μ ιο υ ρ γ ία  α σ φ α λ ώ ν  σ υ νθ η κ ώ ν  ελ λ ιμ εν ισ μ ο ύ  τω ν  α λ ιευ τ ικ ώ ν  

σ κα φ ώ ν κ α ι η ισ ο ρ ρ ο π ία  μ ετα ξύ  α λ ιευ τ ικ ώ ν  π ό ρ ω ν  κ α ι β ιώ σ ιμ ώ ν  

εκ μ ετα λ λεύ σ εω ν  σ τη ν  π ερ ιοχή  τη ς  Χ ίου.

Π ε ρ ιγ ρ α φ ή

Τ ο  μ έτρο  α φ ο ρ ά  δ ρ ά σ ε ις  γ ια  τη ν  δ η μ ιο υ ρ γ ία  κ α ι β ελτ ίω σ η  υ π ο δ ο μ ώ ν  σε 

α λ ιευ τ ικ ά  κα τα φ ύ γ ια , χ ερ σ α ίω ν  υ π ο δ ο μ ώ ν  (α π ο θή κ ες, ψ υ γε ία ) γ ια  τη  βελτίω σ η  

τη ς  λ ε ιτο υ ρ γ ικ ό τη τα ς , κ α θ ώ ς κ α ι δρ ά σ ε ις  γ ια  σ τα θ ερ ό τη τα  ο ικ ο σ υ σ τη μ ά τω ν

153



(χω ρ ο θ ετή σ ε ις  μ ονά δω ν , β ελτ ιω τικ ά  έρ γα  σε π ερ ιο χές  με έντονη  αλιευτική] 

δρ α σ τη ρ ιό τη τα , υ π ο σ τη ρ ικ τ ικ ές  μελέτες).

Η  ίδρυσ η  μ ουσ είου  α λ ιε ία ς  σε ο ικ ό π εδ ο  ιδ ιο κ τη σ ία ς  τη ς  Ν ο μ α ρ χ ια κ ή ς  

Α υ το δ ιο ίκ η σ η ς Χ ίο υ  π α ρ α π λ εύ ρ ω ς τη ς Ν έα ς  Ιχθ υ ό σ κ α λ α ς Χ ίο υ  έχε ι σ τό χο  τη ν  

α νά δειξη  τω ν  π α ρ α δ ο σ ια κ ώ ν  κ α ι σ ύ γχρ ο νω ν  τρ ό π ω ν  αλ ιεία ς. Ή δ η  

ο λο κ λ η ρ ώ νο ντα ι ο ι δ ια δ ικ α σ ίες  α π ό κ τη σ η ς κ α ι σ υ ντή ρ η σ η ς  τρ ιώ ν  

π α ρ α δ ο σ ια κ ώ ν  σ κ α φ ώ ν, που  θ α  αποτελόσ ουν  τα  β α σ ικ ά  εκθέμ α τα .

ΜΕΤΡΟ 11 ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΚΤ 

Χ ρ η μ α τ ο δ ο τ ικ ή  β α ρ ύ τ η τ α

- Σ το  Π Ε Π : 0 ,4 1 %  τη ς σ υ νο λ ικ ή ς  δ η μ ό σ ια ς  δα π ά νη ς το υ  Π Ε Π .

- Σ τον  ά ξο να  π ρ ο τερ α ιό τη τα ς: 2 ,49%  τη ς  δ η μ ό σ ια ς  δα π ά νη ς  το υ  4 °  άξονα .

Α ρ χ ή  ε φ α ρ μ ο γ ή ς

Υ π ο υ ρ γείο  Ε ρ γα σ ία ς , Π ερ ιφ έρ ε ια  Β ορείου  Α ιγα ίο υ , Ν ο μ α ρ χια κ ή  

Α υ το δ ιο ίκ η σ η  Χ ίου .

Ω φ ε λ ο ύ μ ε ν ο ι 

Α γρ ο τ ικ ό ς  π λ η θ υ σ μ ό ς 

Σ κ ο π ο ί-γ ε ν ικ ο ί  σ τ ό χ ο ι

Σ κ ο π ό ς του  μ έτρου  ε ίνα ι η  σ τή ρ ιξη  του  α γρ ο τικ ο ύ  π λ η θ υ σ μ ο ύ  με δρ ά σ εις  

Ε Κ Τ  γ ια  μ ια  ο λο κ λ η ρ ω μ ένη  π ρ ο σ έγγ ισ η  τη ς  α γρ ο τικ ή ς  α νά π τυ ξη ς  τη ς  π ερ ιο χή ς 

τη ς  Χ ίου

Π ε ρ ιγ ρ α φ ή

Η  α να π ρ ο σ α ρ μ ο γή  τη ς  Κ ο ινή ς  Α γρ ο τικ ή ς  Π ο λ ιτ ικ ή ς , ο ι ν έ ε ς  εξελ ίξε ις  σε 

πα γκ ό σ μ ιο  επ ίπ εδ ο  κ α ι ο ι δυ να τό τη τες  α ξ ιο π ο ίη σ η ς  το υ  α γρ ο τικ ο ύ  

π ερ ιβ ά λ λο ντο ς κ α ι γ ια  ά λ λ ες  χρ ή σ ε ις  (προώ θη σ η  τη ς  π ο λ υ δρ α σ τη ρ ιό τη τα ς) 

δη μ ιο υ ργο ύ ν  ν έα  δεδο μ ένα  σ τη ν  α π α σ χό λη σ η  γ ια  τον  α γρ ο τικ ό  χώ ρο .
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Έ τ σ ι στο μ έτρο  π ρ ο β λ έπ ο ν τα ι δ ρ ά σ ε ις  εν ίσ χυ σ η ς , δ ιεύ ρ υ νσ η ς κα ι 

α να β ά θ μ ισ η ς τω ν  π α ρ εμ β ά σ εω ν  π ρ ο γρ α μ μ ά τω ν  κ α ι ενερ γε ιώ ν  γ ια  τη  βελτίω σ η  

τη ς  α π α σ χό λ η σ η ς στον  α γρ ο τικ ό  χώ ρο .

Τ ο  μ έτρο  θ α  εφ α ρ μ ο σ τε ί σ ε  π ερ ιο χές  που  θ α  υ λ ο π ο ιη θ ο ύ ν  ο λ ο κ λ η ρ ω μ ένες  

πα ρεμ βά σ εις.
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